
EILANDSRAAD VAN ARUBA 
Notulen 1979 no. 13 

NOTULEN 
van de mers vergadering van de E1landsraad 
van Aruba op donderdag 18 oktober 1979 des. 
avonds om 10.00 uur, 1) 

Behandelde onderwerpen: 

l. Brief van de heer Dens betreffende "Aanwijzing lid in het Presidium van 
het Intereilandelijk Overleg". 2 

2, Herstel van de Democratie op Aruba. 

1) Deze vergadering werd ingevolge artikel 28 van de Eilandenregeling 
Nederlandse Antillen aangevraagd door de raadsleden: 
B.J. Nisbet;s R. Lopez Henriquez; V. Kock; F.E,‚A. de Palms E‚J. Vos; 
D. Tromp; J.H.A. Eman; J.R. Frank en J.F, Bareno. 

VOORZITTER: U. Maduro, Waarnemend Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba, 

SECRETARIS: A.J.:Booi, Secretaris van het Et landgebted Aruba. 

Aanwezig zijn de leden: H. Angela, J. Rasmijn, P. Bislip, R. van Putten, 
G.F. Croes, M,-Bislip, N.O. Oduber, J.R. Frank, C‚ Lacie, F, Flanegin, 
J.H.A. Eman, C.B, Boekhoudt, P.P. Kelly, R. Lopez Henriquez, J.F. Baveno, 
A.-de Palm, D. Tromp, E.J. Vos, V. Kock, alsmede de gedeputeerde Mej. 

G. Bareno, F., de Kort en R., Zaandam, 

Afwezig zijn de leden: D.I. Leo en B.J.M. Nisbet. 

DE VOORZITTER: Mi ta hebri e reunion y mi ta pidi atencion pa nos hymno na= 

ecional. 

De vergadering wordt om 19,30 uur p.m, door de Voorzitter EeoRen, waarna 

het Aruba Dushi Tera gespeeld wordt. 

Ee dd KE 

1. HE de Demoeretie op aba. 
E reunion aki encuant:io di e punto di agenda eki dá acusrdo cu articulo 28 

a worde jama e Parlamentertonan Senores: Nisbet, Lopez Henriquez, Ì Koek; 

de Pajm, Vos, Tromp, Eman, Frank y Bareno. 

DE HEER P, BISLIP: Punto di orden, Sencr Presidente, Lo ml kier a bini cu. 

un proposieion pa pone un punto di agenda, nos no por yars di mas, arida 

e reunion di awe y haeie punto di agenda no,l cu ta un certa cu El lands 

raad a ricibi di Director di Departamento Estructura Estatal eu ta pa epun= 

ta un mterbro den e presidio pa e reunionnan cumbre interinsular, Pues mi 

proposieion ta pa haete un punto di. agenda, punto di agenda no. 14 anto e. 

punto dí agenda yama pa oposieion hase no. 2. 
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DE VOORZITTER: Kíko Raad ta pensa over di e proposicton di Senor Bislip? 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, e proposicton di Senor Pedro Bislip 
ta worde respalda pa e fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo. 

DE HEER V. KOCK: Senor Presidente, di nos banda nos no tin nada contra pa 
…_e@ punto ey worde poni ariba agenda, 

DE HEER J.H,A, EMAN: Senor Presidente, di banda di nos fraccion, A.V.P., 
tampoco nos no tin ningun bezwaar cu e punto di agenda aki. 

DE HEER E.J, VOS: Senor Presidente, nos tambe ta duna nos completo apoyo, 
pasobra den e caso aki nos no tin nodo di yama un reunion apart pa nos 
regla solamente e punto ey. Pues nos ta completamente di acuerdo cue pro= 
posicion aki. 

DE VOORZITIER: Pues ya cu tin un eoncensus di Raad, nos ta bay pone como 
agendapunt no: 

1. Carta di dia 5 di oetober di Senor Dens sad tin como onderwerp 
WAanwijzing lid in het Presidium Interei landelijk Topoverleg". 

sprekerslijst ta habri, tin algun miembro di Raad cu kier hiba palabra? 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, durante e reunion Interinsular cu ta 
worde yama e Topoverleg entre e islanan, nos a yega na un comprondemento 
entre e miembronan di delegacion pa apunta Senor Bislip como Werkvoorzitter 
den e Presidium y na tal ocasíon a worde trece padilantí pa esaki keda su- 
jeto na aprobacion di Eilandsraad. Nos ta propone pa Raad aproba e decision 
aki eu nos por bisa unanimamente a ser tuma durante reunion entre e delega- 
eion cu a participa na e Topoverleg y si ta posibel nos no hiba delibera- 
eion ariba e punto di agenda aki y apodera Bestuurscollege pa apunta Senor 
Pedro Bislip como Werkvoorzitter den e Presidium di e Topoverleg Interinsu- 
lar, 

DE HEER J.H.A, EMAN: Senor Presidente, di banda di fraceion di A‚V.P. nos 
ta full dí acuerdo pa Senor Pedro Bislip worde nombra como miembro die 
Presidium di e Intereilandelijk Overleg, pero locual nos no ta comprcnde ta 
di con Raad mes no por dicidi cu Senor Pedro Bislip mester bira y pakiko e 
mester bay Bestuurscollege proms, cu nos mester haei un voordracht na Be- 
stuurscollege pa Bestuurscollege nombre? Segun nos mester ta posibel pa 
Eilendsraad mes draag voor, directamente nombra como miembro di e Presidium 
Senor Pedro Bislip. 

DE HEER V, KOCK: Senor Presidente, di fraccion di P.P,A, nos no tin nada 
contra ariba e proposicion haci door di Senor Croes pa propone Senor Bislip 
como miembro di Presidium. Y mi ta spera mescos cu Senor Eman a trece padi- 
lanti cue ta worde nombra door di Eilandsraad. 

DE EBER J.R, FRANK; Senor Presidente, di nos parti tampoco nes no tin nada 
ecnöra pa Raad nonbra Senor Bislip como miembro di Presidium pa Aruba den e 
Tepoverleg y nos ta spera cu den e proximo reunionnan, e manera cu Senor 
Bislip a hiba e ultimo reunion lo ser continuâ tambe den e ovro reunionnan. 
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DE HEER J.R. FRANK: Senor Presidente, di nos partà tampoco nos no tin 
nada contra pa Raad nombra Senor Bislip como miembro di Presidium pa Aruba 
den e Topoverleg y nos ta spera cu den e- proximo reunionnan, e manera cu 
Senor Bislip a hiba e ultimo reunion lo ser continua tambe den e otro 
reunionnan. 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, mi kier a haci un remarka 
solamente., Mi tambe mescos cu henter nos fraccion nos ta di acuerdo comple= 
tamente cu e nombramento di Senor Bislip. Mi mes tabata tuma parti na e de- 
legacion y mi a bay di acuerdo e dia ey. Pero loke sí mi kier a bisa ta cu° 
e carta ta bisa explicicamente:" De Eilandsraad wijst iemand aan, Mi no - 
ta weita ningun necesidad pakiko, ta Bestuurscollege pasobra Eilandsraad ta 
e hoogste eilandsorgaan y mi ta haya eu nos tin full derecho di akinan mes 
nombra Senor Bislip, sin cu esaki tin di bay Bestuurscollege. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, comoquiera cu Bestuurscollege a worde 
gemachtigd door di Eilandsraad pa nombra e delegacion, nos a pensa cu di am. 
cuerdo cu e aprobacion di Eilandsraad Bestuurscollege por worde apodera atro= 
be pa nombra Senor Pedro Bislip. Pero comoquiera cu ya caba akiden tin un 
concensus ariba e punto aki, nos ta suplica pues pa e ehecucion di e deci- 
sion cu a worde tuma den Eilandsraad unanimamente, keda den man di Bestuurs- 
college, Raad a tuma e decision, nos ta laga e ehecucion tuma su procedura 
normal. Pues nos no tin nada contra pa revisa nos proposiecion pa apodera 
Bestuurscollege, Tin un. concensus, Raad a dicidi, pues Senor Pedro Bislip, 
nos por expresa caba desde awor nos felicitacion cu unanimamente e a keda 
nombra como Werkvoorzitter den e Presidium di e Interinsulair Topoverleg. . 

DE HEER N.O. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, permitimi duna un 
aclaracion. Di e delegacion mes ta Bestuurscollege a haya e mandato dî 
Eilandsraad despues cu Eilandsraad a dicidi con e delegacion lo eonsisti y. 
nombra e delegacion. 
Nos tin decision di Bestuurscollege con e delegacion na e Reunion Cumbre 
lo mester ta. Awor aki nos ta bay aproba un hende pa e Presidium, anto bo 
ta bini eu un deeision di Eilandsraad. Kier meen, unda cue delegaecion a 
worde nombra ta un decision di Bestuurscollege despues cu Raad mes a dicidi 
ken ta bay den e delegacion, awor cu bo ta bay nombra un miembro di Peria- 
mento pa e Presidium esey Raad ta hacie, Segun mì teenieamente nos no tin 
nada contra. Pero lo ta mihor manera Senor Betico Croes a sugeri, Raad ta 
propone Senor Bislip y Bestuurscollege ta leg e vast den un besluit, mescos 
cue delegacion, cu Senor Bislip ta bira miembro pa Aruba den e Presidium, - 

DE HEER J.H,A. EMAN: Senor Presidente, manera a worde bisa caba e carta ta 
duna cla cu ta Eilandsraad mester nombra e miembro di e Presidium, Y si aceso 
mes cue otro miembronan di Antilliaans Spoor a worde nombra door di Pestuurs- 
college, esaki no ta contene automaticamente cu desde awor padilanti tur e 
nombracionnan lo mester sosode den machtiging door di Bestuurscollege di 
Eilandsraad y. seguramente den futuro nos ta kere den e cascnen aki nos mester 
kita poco trabao for di e Bestuurscollege y e Raad mes dieidi den e cascrian. 
aki. Nos ta considera cu e puntonan aki ta duidelijk un trabao di Eilands- 
raad y nos lo trata pa den futuro cu tur e casonan aki worde trata y vota 
den Eilandsraad, Nos ta keda cu e proposicton cu nos Eilandsraad aki ta dict- 
di si ta Senor Pedro Bislip ta bira miembro di e Presidium, si of no, 
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DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, mi kier a mustra ariba un 
diferencia esencial entre e nombramento di e ‘miembro di delegacion y den 
e caso akí e nombramento di Senor Bislip. Den e caso aya tabata trata di 
un nombramento di 10 persona den un delegacion, locual ta dificil pa den 
un reunion di Eilandsraad den reunion bay sinta discuti ta ken e 10 per= 
sonanan ey ta p'esey e tempo ey Eilandsraad ta esun cu a dn di lague 
over pa Bestuurscollege. 
Den e caso aki dì nombramento di un persona cu tin un consensus completo, 

“‘ mi no ta weita e necesidad pa e cos aki mester worde hacá door dì Bestuurs- 

college, 

DE HEER N.O. ODUBER, GEDEPUIEERDE: Senor Presidente, sí Raad mes ta bisa cu 
Raad mes kier nombra un miembro-di e Presidium, Bestuurscollege ta ehecute. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, mi ta kere cu nos ta cay aki ariba 
un formalidad, pasobra den pasado ora cu Bestuurscollege ta worde apode- 
ra door di Eilandsraad pa nombra cualkier delegacion, Bestuurscollege mas 
tanto posíbel ta tene cuenta cue gevoelensnan den Eilandsraad. Den e caso 
aki Bestuurscollege lo no bay desvia di e decision of e sentimientonan cu 
ta reina den Eilandsraad. Y nos por bisa acerca principieel no tin ningun 
deferencia, Eilandsraad a apodera Bestuurscollege pa nombra un delegacion, 
Eilandsraad ta keda e ínstancia maximo pa nombra tal. Awor si Eilandsraad 

kier delega su poder na Bestuurscollege ta keda pa Eilandsraad dicidi, Den 

e caso nos sa cu Eilandsraad ta dí acuerdo cu e nombramento di Senor Pedro 
Bislip, sea cue ta bay bira un Raadsbesluit of un besluit di Bestuurscol- 

lege "het is om het even!'', pasobra aki e poder, e instancia maximo ta keda 
Eilandsraad. Ya eu nos ta weita cu no tin diferencia den ningun di e frac- 

eionnan encuanto e nombramento dî Senor Pedro Bislip, mi kier a puntra 

Senor Oduber, diputado di Asuntonan Constitucional si acaso Bestuurscollege 

por bay di acuerdo pa nos laga e nombramento di Senor Pedro Bislip sosode 

pa medio di un Raadsbesluit, en desviacion di e decision anterior pa nombra 

henter e delegacion,. 

DE HEER N.O. ODUBER, GEDEPUIEERDE: Senor Presidente, contestando pregunta 

di Senor Croes, Bestuurscollege no por tin nada contra. Si Raad kier apunta 

un persona, Bestuurscollege ta ehecuta den forma di un Raadsbesluit. No ta 

problema. 

DE VOORZITIER: Ya cu nos a yega na un concensus pa Raad haci e nombracion, 

e proposicion ta pa nombra Senor Bislip como miembro di e Presidium den 

Inter Eilandelijk Topoverleg. Tin algun mienbro ta desea hoofdelijke stem- 

ming? Zo niet, anto den e caso aki Senor Bislip ta keda nombra unanimamen- 

te como miembro di e Presidium den e Intereilandelijk Topoverleg. 

Awor nos ta pasa pa agendapunt no: 

Herstelling van de democratie op Arub 

DE HEER G.F. CROES: Mi kier a bin cu un proposíecion di. orden, ene 

Senor Presidente en bista di e importancia di e reunion aki, en bista tambe 

di e desaroyonan politico cu ta tumando lugar y e importancia di cierto reu- 

nionnan cu lo mester tuma lugar awe nochi y manan mainta pa Senor Presidente 

por haci uso di Senor Presidente su prerogativo di suspende e reunion aki 

pa por ehemolomainta, dialuna atardi of dialuna anochi. Esaki ta debi, mane= 

ra mì a meneíona caba, cu tin eierto commitments a worde haci y cu gustosa- 

mente tur e miembronan di Eilandsraad ye fraccion mayoritario lo ta en 

di partictpa na e reunionaki pa motibo cue ta trata di un derecho fundamen 

tal den un demoeracia y nos ta desea di ta presente pa defende e rde 
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di nos pueblo y muy en prineipal pa motibo cue agende ta papia pa su mes: 
“Herstel van de demceratie'", como sifuera cu no tabata reina demoeracia den 
nos comunidad, 
Pues un suplica na Senor Presidente pa e buena marcha di e reunion aká y pa 
e pueblo por scucha e partieipacion di su representantenan optimalmente pa 
e por worde suspendi te por ehemplo dialuna of diamars, mi ta laga esey na= 
turalmente pa Senor Presidente su propio husgamento, pero nos no kier dila- 
te demasiado. 
Pero esaki ta en bista berdaderamente di cierto commitments di suma en 

taneia pa nos pueblo, Masha danki. : 

DE HEER R‚ LOPEZ-HENRIQUEZ: Senor Presidente, mi kier a haci Senor Croes un 
pregunta en coneceion cu su suplica na Bo. Segun mi tin comprendi awenochi;, 
na momento cu e reunion aki a cuminsa no tabata tin coneeeion di radto esta- 
bleci. Y a worde declara cu Arubaanse Voorlichtingsdienst no a pidi conec= 
eion pa e. reunion di awe nochi. Mi kier a sa si tabata conocí delanta cu e 
reunion aki lo no bay tuma lugar, cu lo bin un peticion pa e no tuma lugar 
y ta p'esey a proposito Arubaanse nas no a pidi pa trans 
miti e reunion aki, 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, den nomber di fraccion är: Movimtento 
Electoral di Pueblo mi por declara cu berdaderamente nos fraccion si taba- 
ta sa adelanta, a base di e commitments di suma importancia, cu nos lo bint 
cu e proposicion. Pero ningun momento ningun persona y den e caso mi no ta 
kere tampoco di parti di Bestuurscollege a worde manda cualkier aviso cue 
reunion aki lo no bay door. Al eontrario, nà pricipio di e reunion aki mi 
rieibi un nota di un di e representantenan di e emisora cu mi a entrega na 
Senor Presidente y tur lo posibel a ser haci pa e transmision aki tuma lugar. 
Es mas mi ta kere cu en bista di e proposieion di Senor Pedro Bislip pa bini 
eu un punto di agenda adicional ya caba nos a tene ecuenta cue reunion mester 
bay door, mester worde transmiti, pero encuanto e punto 2 di e agenda aki cu 
originalmente a aparece como no.l, sie inteneion tabata di nos banda pa pidi 
un suspension, 

MEJUFFROUW G. BARENO, GEDEPUTEERDE: Di parti di Bestuurscollege mi kier a 
contesta e pregunta tambe cu Senor Bob Lopez-Henriquez a haci. Ningun momen= 
to di parti di Bestuurscollege a worde duna opdracht na A.V.D. pa no a per= 
cura pa e telefoonlijn no tabata akiden pa e transmision no tuma lugar. Si 
acaso ecu e a sosode manera Senor Bob Lopez-Henriquez a trece padilanti e lo 
ta un error, pero no di partí di Bestuurscollege. 

DE HEER R. LOPEZ-HENRIQUEZ: Senor Presidente, mi kier a sa si e diputado 
ta dispuesto na haci un investigacion pakiko Arubaanse Voorlichtingsdienst 

no a duna orden pa e transmiecion di awe nochi. 

MEJUFFROUW G. BARENO, GEDEPUTEERDE: Sigur, 

DE HEER R. LOPEZ-HENRIQUEZ: Danki, 

DE VOORZITTER: Teniendo na consideracion e peticion di lider di fraccion di 
M.E.P. en bista di e commitments ecu nan tin, tumando cuenta cu no tin trans-= 
mislon y a base di e punto dí agenda cu ta "Herstel van de Democratie!', cu _ 
sigur sigur lo tin hopi oyentes cu kier seuchâ e reunion,aki, evaluando e 
petictonnan, considerando loke mi a trece dilanti, mi ta kere cu ‚ra bon pa 
nos continua nos reunion na un otro ocasion. 
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Pa e motibonan aki mi ta schors e reunion aki te cu un otro aviso. 

De vergadering wordt tot nader order geschorst. 

De vergadering wordt op donderdag 25 oktober 1979 am 14.15 p.m. hervat. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion cu a worde geschorst dia 18 di okto- 

ber. 
Herstel van de Democratie op Aruba. 

E agendapunt ta: es 
Sprekerslijst ta „habri. Senor Lopez-Henriquez ta na palabra. 

DE HEER R, LOPEZ-HENRTQUEZ: ‘Senor Presidente, nos ta reuni awe den e sala 
di Parlamento aki pa trata un punto di agenda pidi pa e partidonan di opo- 
sieion, cual ta reestablecimiento di democracia. Ora nos ta papia di rees- 
tablecimiento di demoeracia, no kier meen manera e lider di Movimtento 
Electoral di Pueblo a sugeri den e reunion un siman pasa eu oposicion ta pre= 
tende cu hamas tabata tin democracia na Aruba, pasobra sí hamas-tabata- tin 
democracia na Aruba nos no por papta di reestableeimiento di’ democracia. 
Nos por papia di reestablecimtento eu un cos cu tabatin caba pero cu na e 
momento akí no tin. 'Y nos kier a constata cu den nos opinion aki na, Aruba 
pa hopi ana a existi ún sistema demoeratico, pero na e momento aki apenas 
nos por papia di un sistema democratico mas. 
Manera nos tur sa e palebra democracia ta bini di e palabranan Griego 

‘demos y cratos cu tä significa autoridad di e pueblo, pero e escritornan 
over di democracia di tempo di e Grecia bieuw te awe ta diferencia di opi-. 
nion hopi tocante e topico di democracia, Nos sa por ehemplo cu hasta pais- 
nan manera Rusia ta pretende cu nan ta e pais cu tin democracia den su ®- 
optima forma, pasobra na Rusia tin un Gobierno door di pueblo, for di pueblo — 
y pa pueblo. Nos sa tambe cu tin diferencia basico masha grandi entre e in- 
terpretacion di democracia entre e pueblonan oriental y occidental y hasta 
aki den nos mes regio nos tin difereneianan grandi di opinion kiko ta demo= 
cracia. Y pa duna un simpel ehemplo nos kier a compara'e caso di Merca cu 
ta worde mira como un ‘di e paishan di mas democratieó di mundo na unda ta 
posibel cu dos pertodista campletamente desconoei por ta e causa ‘cu un pre- 

sident dí Merca mester renuncia. 
Mi ta referi aki nae famoso “Watergate case! den cual Senor Nixon tabata 
envolvi. En cambio nos ta wéita na otro vaisnan Sur=-Americano caminda tam- 
be ta worde pretende cu tin existí democracia, nos ta ripara cu hopi biaha 
personanan ecu habri nan boca papia, despues di algun dia ta desaparece y ta 
termina den boca di cualkier caiman den cualkier rio dí Amazones of otro 
rionan di Venezuela of Sur America. Aunque escritornan tur ta diferencia 
grandemente di opinion mi ta kere cu tín algun punto basico cu especialmen= 
te tur e personanan di demoeracia occidental ta di acuerdo cune. Y esey ta 
ecu no por tin democracia si nos no por papia di un eleccion liber den cual 
tur persona, tur eiudadeano eu tin derecho di voto por partieípa sin temor pa 
represailla, sin amanaza ete. y eu nan por eherce nan derecho dí voto na un - 
forma secreto, sin cu hames ningun amenaza of ningun medida worde tuma Eee 
di nan pasobra nan a vota pa un partido di nan gusto. Tambe ta esencial se- 
gun demoeratanan occidental pa ora nos kier papia di democracia nos mester 
tin mas dí un partido ta participa na e eleecion. te 
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Y aki mi kier a referi atrobe na un caso cu a yega di pasa tempo di Hitler 

na Alemania cue a papia tarbe di un eleecion liber, pero ora e tarjeta 

di eleecion a worde presenta na pueblo ta nomber di un hende so tabatin 

ariba dje cu tabata Adolf Hitler. Nos-no por papia pues. di un democracia 

si no tin mas cu un partido politico, si.no tin mas cu un grupo ta par- 

ticipa y p'esey e ehempelnan cu mi a duna di Rusia y otro paisnan cu ta 

pretende di ta democratico, e paisnan aki no tin derecho di reclama e sis= 

tema democratico. Demoeracia occidental no ta acepta e sistema cu ta duna 

poder incondiecional na ningun individuo of grupo. Nan ta insisti cu nos no 

por papia di un democracia si esnan cu ta goberna no ta continuamente ob= 

heto na un control severo di partí di esunnan ariba cual nan ta goberna. 

Pa nos por papia di un sistema demoecratico sano, nos mester tin participa- 

eion politico, mester tin e posibilidad di organisacion espontaneo di grupo= 

nan y partidonan, y mester tin libertad absoluto y enfasis ariba libertad 

absoluto, di expresion y critica ya cu tur esakinan di acuerdo cu tur es- 

eritor over di democracia occidental ta basenan elemental di un sistema 

democratico, 
Demoeracia no por sienifica hamas ecu un partido of un grupo ta haya poder 

total. No ta pa nada Lord John Emerich Eduard Dalberg Eeton a seirbi un 

historia na ingles na ana 1864, “poder tin e tendencia di corumpi, poder 

total pa corumpi totalmente'!', Y manera mi a bisa un di e libertadnan mas 

esencial den cualkier sistema demoeratico ta e libertad di expresa, e li- 

bertad di eritica sin ningun amenesa, Y-un celebra poeta John Milton a 

scirbi "ariba tur otro libertad, dunami e libertad di sa, dunami e liber- 

tad di expresa y dunami e libertad di discuti segun mi propio consenshi', 

Nos por referi awe tardi na actonan y declaracionnan basico di democracia. 

Nos por referi por ehemplo na declaracion di derechonan di hende y di civil- 

nan, doeumento importante di e revolucion Frances adopta ariba dia 26 di 

augustus di ana 1769. Pero mi ta kere den e Parlamento aki un miembro di 

oposieton a usa un declaracion cu p'ami personalmente ta encera democracia 

total. Y esey ta e famoso palabranan di Francois Mari Arouet mihor conoeci 

como Voltaire cu na ana 1764 a bisa: "Mi ta detesta (e no a bisa mì ta criti- 

ca, e miembro di oposieion a bisa mi ta critica, pero e palabra ta detesta) 

locual bo a bisa, pero lo mi defende eu mi bida, bo derecho dí bisa, Demo= 

cracia ta encera respet pa tur hende sin distineion di color, religion, ni 

grupo politico. . 

Democracia ta encera tambe respet di leynan exigente hasta pa esunnan cu ta 

esunnan cu a traha e leynan aki. Democracia ta encera respet pa e derecho di 

oposieion den cualkier Parlamento of cualkier congreso pa expresa su opinion - 

y pa contribui na Gobernacion y pa critica Gobernacion ora esekì ta malo. Un 

di e pasonan di Parliamentary Prodedures cu mi ta sigur, especialmente e li- 

der di Movimiento Electoral di Pueblo conoce, pascbra e ta bon den Parllamen- 

tary Procedures ta: “The mayority rules, the minority must be heard," cu en- 

fasis ariba must. Mí no sa kiko ta bay ta e resultado di e reunion aki, pero 

si mi ta contento si cue hecho so cu oposieion a yama e reunion aki tabata 

un eontribuzion na e partidonan den gobernacion pa bay realisa ta kíko ta 

democracia. Pasobra un siman pasa nos por a tende cu tur buki na Biblio- 

theek cu ta trata di democracia a worde uitgeleend na un miembro di e partido 

di M.E.P. Nos ta contento cu e solo hecho cu nos a yama e reunion tabata un 

incentivo pa un miembro di e partido di M.E.P., maske ta un di nan, pa bay 

studia ta kiko ta democracia. Si nos bay compara awor e basenan elemental di 

demoeracia y nos bay mira pakiko nos ta papia di reestablecimiento di demo 

eracia, pakiko nos ta pretende eu na e momento aki no tin democracia? 

Laga nos cuminsa bay bek como sí a bisa cue base di un democracia ta un elec= 

eion liber, laga nos bek un. rato na nos reciente eleccionnan aki na Aruba, 
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Nos sa y mi ta kere cu no ta secreto pa ningun hende con campananan po- 
litico a worde hiba aki na Aruba. Nos sa espectalmente di cierto partido, 
e partido cu awe ta forma e partido mayoritario den e Parlamento aki, con 
pa parti di e partido ey a worde haci insinuacionnan na un nivel sumamente 
baho, a worde haci amenasanan na personanan cu nan 10 perde ouderdomspen- 
sioen, cu nan lo perde trabao etc. etc. simplemente pa garantisa voto. Nos 
sa tambe y si en caso e worde hunga, kizas lo ta posibel pa den e Raad aki 
sie ta basta grandi nos por presenta testigo, eu hendenan di T.A.V. a wor- 
de hinea den truck cu orde pa bay firma lista di M.E.P. y eu hendenan di 
T.A.V. a worde bisa cuidao bosonan no vota pa tal y tal partido, pasobra 
esey kier meen cu bo trabao a caba. Nos sa tambe con borchinan di partido= 
nan politico, especialmente borchinan dí partido A.V.P., pero tambe borchi- 
nan di otro partidonan dí oposiecion a worde kibra, a worde benta abao, a 
worde susha, con cada dia miembronan di partido di oposieion mester a haya 
yamadanan di amenasa cuidao bo bisa tal y tal cos den e reunion di awe nochi; 
cuidao cu bo sigui ripiti loke bo a bisa di Cuba of dt ecomunista etc. etc, 

„Mi ta duda si bao di e eireunstancianen aki nos por papia di un eleccion 
liber. 3 
Pero esey no ta tur y awor mi ta yega na di puntonan kizas di mas importante 
di mi disertacion di awe tardi, Si nos mira loke a sosode aki na Aruba, e 
dia di eleeeion. Si nos realisa e organisacion cu e partido Movimiento Ele- 
toral di Pueblo tabatin of a set up e dia di eleecion. E ta, manera nan ta 
bisa den un palabra na Hulandes "schrikbarend", E eosnan aki ta yena hende 
cu susto, un organisacion cu radio, comunicacion entre e lider cu diferente 
hendenan, entre lider cu diferente auto na unda personanan tabata worde vigi= 
la cu ki bandera nan ta bay vota, cu ki sticker ariba nan auto nan ta bay 
vota, na unda ora nan raporta e lider di Movimiento Electoral di Pueblo ta 
bisa: "Okey, mi sa kiko mi mester haci awor". Na unda ta worde saca ambulan- 
ce pa bay saca hendenan mancaron, hende ciego for di nan cas pa bay vota.... 

DE HEER G.F. CROES: Persoonlijk feit, Senor Presidente. Comoquiera cu Senor 
Henriquez ta referi na lider di Movimtento Electoral di Pueblo y como sifuera 
cu mi persona lo a duna reaceion encuanto ''awor mi sa kiko mi ta haci", mi 
ta desea di expresa cu loke Senor Lopez Henriquez ta treciendo dilanti ta 
leuw, pero leuw di ta berdad, pa mi no bisa cu ta e mentira di mas baho y 
vil cu nos por a tende den ultimo tempo den e Parlamento aki. 

DE HEER LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, na prome lugar mì a kere cu nos 
tabatin etica Parlamentario cu nos no ta usa e palabra mentira, pero mi a 
verwacht cue lider di Movimiento Electoral di Pueblo tin mas tactica cu 
lake e a demostra awor. Pasobra si e lider di Movimiento Electoral di Pueblo 
conoce e representante aki di A,V.P,, e sa cu hamas e ta bisa un cos y si- 
gur no den un Parlamento eu e no por proba. Y si Senor Presidente si Bo per= 
miti nos y si e Raad aki ke permiti nos, nos por draai pa Bo 8 ora di tape 
di tur e conbersacion cu a tuna lugar entre Senor Betico Croes y tur su miem- 
bronan di organisacion na unda bo ta tende Benor Betico Croes claramente ex- 
presa e palabranan aki. Asina ta mi ke duna Senor Croes un oportunidad di 
acepta loke mi a bisa ta berdad of permitimi draai tur e tapenan aki. Pa 
Senor Croes y e pueblo tende nan. - 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, persoonlijk feit. Mi ta bolbe ripiti 
palabra cu senor Lopez Henrig uez a tece padilanti cu ami lo a bisa: ta leuw 
pa romunicaecion en bista di tur e paradanan cu ta worde teni, ta worde haci, 
entre un ofieina y un stembureau mi ta kere cu no ta nada, pero nada ilegal, 
ta solamente e ta pleite pa un organisacion efeetivo dia di eleccion, 
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Pues cue palabranan:cu e a bisa cu ami lo a bisa ta pertinentemente. leuw 

di ta berdad. Insinuaecionnan baho y vil den e ultimo ananan den Parlamento. 
Sinembargo ta berdad cu no solamente den un districto, den varios distric= 
to Movimiento Electoral dí Pueblo ta un partido asina organisa cu entre 
base plus stembureaunan nan ta combina entre e personanan cu ta traha, esaki 
ta pleite pa un bon organisacion y no ta nada, pero nada contra e derecho 
democratico. Awor e pregunta. ta con por ta posibel cu Senor Henriquez. ta 
referi na Watergate, anto awor aki di radíonan den V.H.F. e por tin tape di 
combersacionnan. Nos por si kere cu aki Richard Nixon a duna ehemplo net den 
e seno di e partido A.V.P. 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, oger ta proba cu A.V. P. tambe 
ta organisa, 

DE HEER B.J ‚M, NISBET: Punt van orde, Senor Presidente, pa parti di fraccion 
di P,P,A, nos kier a bisa, si tin un fraceion cu por tin prueba, cu por mus- 
tra e representantenan di pueblo den e Parlamento aki cu den e elececion cu 
a pasa tin un partido cu a haci actonan cu no ta cuadra cu democracia, anto 
mester pruebanan padilanti. 

Pasobra ta bunita pa bisa cu bo ta organisa, pero importante ta cual ta e 
palabranan cu a worde usa durante e 8 oranan ey pa nos por deduci kiko ta 

kiko eneuanto e tapenan cue fracsion di A.V.P. por tin. 

DE HEER J.H.A, EMAN: Punt van orde, Senor Presidente. Fraccion di A.V.P. a 
trece padilahti cue tìn den su posieion tapenan cu a worde graba ariba e 

dia di eleccion caminda ariba un cierto momento ta worde bisa door di e lîder 
di M,‚E.P,, ora cue a haya e noticíia cu cierto hendenan, meneiona nan nomber, 
a bay vota tal y tal caminda pa un otro partido, e ta contesta: "e ora mi 
sa kiko mi tin di haci", E pruebanan aki mi tin den mi saco y mi ta kere cu 

‚nos mester tin e derecho awor, como cu Senor. Croes, lider di M.E.P., a bisa 
esaki ta un di e mentiranan di mas grandi di mt no sa cuanto ana den e Par- 
lamento, pa awor aki nos haci uso di e taperecordernan cu tin aki pa nos 
draai e tape y pa nos mustra cu ta berdad locual Senor Bob Lopez Henriquez 
a caba dí bisa awor ey. 

DE HEER N,O. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, punt van orde. Anto md 
ta kere nos por bay na tur reunion publico, nos por bin cu caha di tape aki- 
den, ml ta kere ta na unda e Parlamento aki ta bay, nos ta bay pleit democra- 
eia haedendo mal uso di e oportunidad, Tin persona a referi na Watergate, awor 
nan ta tape persona cu ta haciendo uso dí algo cu no ta abnormaal den un. orga- 
níisacion, nan ke bin use como sifuera lo e ta un prueba. Anto tur persona na 
Aruba lo ta cana cu un:tape ora di reunion publico, anto ta unda e Parlamento 
aki ta bay. 

DE HEER J.H.A. EMAN: Punt van orde; Senor Presidente, 

DE VOORZITTER: Prome cu mi duna palabra na Senor Eman mi kier a haci un ape- 
laeion fuerte ariba boso, como cue topico ta un topico delicado, mi ta su- 
plica boso di keda mas obhetivo cu ta posibel pa no dana e ambiente den e 
Parlamento aki. Laga nos coopera cu otro, laga nos tene e ambiente halto, 

DE HEER J.H.A. EMAN: Senor Presidente, naturalmente A.V‚P, ta duna ehempel. 
di nivel halto, pero ora cu lider di fraccion di M,E.P. ta usa e palabranan 
eu un miembro di fraceion di A.V.P, lo a haci e mentira di mas grandiì den e 
sala di Parlamento aki, e ora mi ta kere cu mester duna e oportunidad na 
Senor Lopez Henriquez y na fraccion di A.V.P. pa demostra y e tapenan mes lo 
mustra eu no ta un reunion publteo ta papiando di dje, sino e organisacion 
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y e manera cone dia di eleccion a worde hiba door di e partido M.E.P. 

Esaki pa demostra cu cast nos no por papia di democracia mas naArüba, 

mirando e manera cue partido aki a forza den campana cierto hendenan pa 

vota den eierto direccion. $ 

Un di. e libertadnan cardinal den un democracia ta e libertad di bay vota 

sin worde forza. Y esaki ta un di e cosnan eu nos por proba, no por acep- 

ta cu ta ser bisa cu ta papia di mentira mientras cu no ta asina. 

DE HEER E.J. VOS: Punt van orde. Senor Presidente, e expresionnan dá cole- 

ga Lopez Henriquez den e Parlamento aki, nos mester considera nan como 

acusacionnan hopi grave. Nos fraceion ta considera e acusacionnan aki, a- 

eusaeionnan hopi grave. Di otro banda nos ta tende cu locual cu Senor 

Lopez Henriquez, nos colega, ta papiando ta mentira. Pues aki nos ta haya 

un acusaecton contra un otro acusacion. Pues nos ta kere, considerando e 

topico cu nos ta trahando awe den e Parlamento aki, weitando e hecho kiko 

a induci nos pa yama e reunion cue topico aki, mi ta kere cu ta mas cu 

husto y democracia ta demanda esey pa pruebanan worde poní ariba mesa pa 

asina un y tur ta na altura ken ta mentiroso y ken no ta mentiroso. 

DE HEER G.F. CROES: Persoonlijk feit, Senor Presidente, Comoquiera cu ta 

worde referi na mi persona, mi ta kere cu aki no tin e libertad pa haci 

uso di e derecho aki cu ta berdaderamente un persoonlijk feit y ningun mo- 

mento nos ta mira cue otro miembronan ta teniendo cuenta cu nos Reg lement 

van Orde, pasobra no tabatin ningun momento punto di orden. 

Mi ta mustra, ariba e precedente, no cu personalmente mi no tin nada contra, 

pasobra mi ta kere cu tur personá den comunidad un die nan lo mester para; 

sea pa nan palebra of pa nan hecho, cu tur ciudadano y mi ta mustra ariba 

tur hende akiden eu un dia nan lo mester para pa nan palabra of pa nan 

hecho. Y despues di para pa nan palebra, un dia nan lo mester paga pa nan 

palabra of pa nan hecho. Aki ta trata di un precedente y mi no tin nada con= 

tra pa cualkier tape y si acaso nan ta desea di trece video-tape, mi no tin 

nada contra. Pasobra te awe sí nos tabata e partido cu por tabata lucha pa 

e libertad fundamental dí nos pueblo como colectividad, anto mi mester por 

demostra e grandesa y caracter pa para pa propio palabra. Pues mi no tin na- 

da, pero nada contra sì Senor Presidente bay di acuerdo pa draai e tape, pe- 

ro totalmente worde seucha y si nos mester keda sinta akiden 8 ora laguc 

worde scucha. Pero si mi ta bisa, mi ta pidi Senor Presidente e ora e per- 

miso pa por trece tape, y si acaso ta video-tape di otro miembronan di Par- 

lamento cu por ta den disposicion, anto bao di camouflage di eualkier punto 

di agenda nan worde pasa mescos, pa € pueblo por husga cualkier persona. 

P'esey mi ta repeti, esaki ta trata fuera di Parlamento;, esaki ta trata di 

un organisacion, te hasta por bisa fuera di partido dia di eleccion, comuni= 

cacion entre stembureau cu un base den diferente districto. Awor ta nifica 

eu nos lo mester bay sinta akiden scucha tape di hopi persona eu no ta en= 

volvi den nos trabao parlamentario, Pues si acaso tin cualkier expresion di 

mi persona, mi ta kere cu nunca mi a demostra e cobardia pa para pa mi pro= 

pio palabra. Ta p'esey mi no tin nada contra, pero si mi ta adverti pa e 

presedencia y mi ta bisa cue ora ey nos lo tin e libertad tambe pa trece 

palabra; trece hechos di otronan akiden y no solamente mi ta spera cu nan 

lo tin e corahe di para pa nan palabra of pa nan hechos, pero despues pa nan 

paga p'e tambe,. 

DE HEER VOORZITTER: Senores, Ya cu locual a worde trece dilanti, door di 

Senor Lopez Henriquez den su discurso; supuestamente lo a tuma lugar durante 

eleccion y no ta algo cu ta tuma lugar den Parlamento, mi no ta duna permiso 

pa ningun tape worde gedraai den Parlamento. Alavez mi ta schors e reunion akì 

te cü otro aviso, 
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De vergadering wordt tot nader order geschorst om 15.15 p.m. 

De vergadering wordt op 30 september 1980 om 10,20 a.m. hervat. 

DE VOORZITTER: Nos ta bay reanuda e reunion cu a keda suspendi dia 25 di 

october 1979. Comoquiera cue orador na e momento ey pa cierto motibonan a: 

worde interumpi, mi ta bay di acuerdo pa e cuminsa di nobo. Asina tur cos 

por bay na orde, Palabra ta na Senor Roberto Lopez Henriquez. 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Danki, Senor Presidente, Awe dia 30 di septem= 

ber dí ana 1950, 318 dia despues cu e reunion pidí pa oposicion a worde 

posponi, nos ta reuni aki atrobe pa papia over di e unico punto di agenda: 

reestablecimiento di democracia na Aruba. Mi ta kere e hecho aki so, cu e 

reunion a worde posponi pa 348 dia, un di e otro recordnan den e gobernacion 

di M.E.P., ta prueba cu e reunion aki ta necesario. Democracia ta un palabra 

ariba cual masha hopi hende, cientos y cientos di persona, eientificonan;, 

politiconan, poetanan a yega di secirbi, tin bibliotecanan yen over di demo= 

eracia. Peroningun momento ta mi intencionpa awe den e apenas un ora cu mi 

tin pa dirigi mi mes na e reunion di Parlamento pa bay haci un exposieion 

largo ariba e significado, e balor di democracia. Cu tanto partido akiden, 

cu maske ta den e nomber e partido ta hiba democracia, mi ta kere no ta nece- 

sario splika kiko e palabra democracia ta encera, Sinembargo mi ta kere ta 

bon pa menciona algun puntonan basico den e sistema democratico pa despues 

mi bint na compara e sistema cu nos tin actualmente na Aruba cu e basenan di 

un democracia y asina proba y comproba cu actualmente na Aruba, nos no por 

papia di un democracia dene berdadero sentido di e palabra. 

Nos ta papia di democracia ora nos tin un sistema di Gobierno den cual e pue- 

blo tin e derecho intangible y pa medio di eleeeionnan liber sin amenasa di 

ningun clase, secreta y directo eligi e personanan cu lo bay dirigìi nan des- 

tino. Pero democracia no ta esey so, democracia ta tambe un sistema bao di. 

cual tur hende, sin distineion di raza, color, religion of afiliacion politi- 

co, tin derechonan igual. Democracia ta ademas un sistema bao di cual e go- 

bernantenan, no solamente ta impone, pero tambe ta atene nan mes na leynan, 

y reglanan seirbi y no scirbi, Por ultimo un sistema bao di cual ta worde 

reconoet y- mas aleuw garantisa, e derecho di expresion liber dl tur e subi- 

tonan relaciona cu cualkier materia. Tin escritornan ta di cpinicn, y mi ta 

comparti nan opinion, eu no por papia dî demoeracia si no tin mas cu un par- 

tido politico, si no tin mas cu un grupo cu ta participa den eleccion y ta 

participa den Parlamento. Y esey ta un di e diferencianan basico entre loke 

nos ta considera como e democracia occidental y e supuestamente democracia 

dt païsnan manera Rusia cu ke bisa cu nan tin e democracia ideal, pasobra nan 

ta un Gobierno di pueblo y pa pueblo. Sinenbargo ta bon econoei, eu na paisnan 

manera Rusia no ta existi sino un grupo politico. Demoeracia occidental no ta 

acepta e sistema . eu ta duna poder ineondieional na ningun individuo of grupo, 

Nan ta insisti ecu nos por papia solamente di democracia sì esnan cu ta gober- 

na ta regularmente someti na control pa parti di esnan ariba cual nan ta go- 

berna. Mester tin oposicion, ora nos kier papia di un democracia. Y-nos por 

weita cerca dì nos tambe, na un pais manera Venezuela, un pais cu p'ami ta 

un pais ehemplar dá un democracia, na unda partidonan dú Gobierno, ora tin 

problema den partidonan di oposieion ta demostra gran preocupacion pa e pat- 

tidonan di oposteion, of e partido principal di oposieion no eay for. di otro, 

no spart for di otro, pasobra esaki por tinrepercucionariba e sistema demo= 

eratico, f 
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Nos por a ripara recientemente ora un ex-Presidente di Venezuela :tabatin un 
problema den su partido y cue grupo ey tabata parece di ta bay cay for di 
otro, con hasta di parti di partido di Gobernacion nan a nombra un comiston 
pa bay papia cu partido di oposicion pa purba tene e hendenan aki hunto, pa- 
sobra nan tabata sa cu un mihor garantia pa un democracta tabata un oposi= 
eion solido. Kiko nos ta papie di Merca na unda dos periodista completamente 
deseonoei, haciendo uso di e derecho intangible cu nan tabata tin pa expresa 
nan opinion, a lanta nan atacenan fuerte contra di un Presidente di Merca y 
ta termina como un cos historico unda un Presidente dií Merca mester--renun= 
cia pa via di dos periodista desconoecí cu haciendo derecho di e libertad 
intangible cu nan tin a trece dilanti cosnen cu a pasa, cu no tabata di 

acuerdo cu reglanan. Pa nos por papia di un sistema democratico sano; nos 
mester tin participacion politico. 
Mester tin e posibilidad di organisaeion espontaneo' di gruponan y partido 
nan. Mester tin libertad absoluto di expresion y eritico, ya cu tur esaki- 
nan ta forma un parti integral di un sistema demorcratico. Democracíia no 
por significa hamas eu un partido of un grupo ta haya poder total. Lord 
John Emerich Eduard Dalberg, un historico ingles cu a muri na ana 1902, a 
yega di bisa:"Poder tin e tentencia di corupcion. Poder total ta corupcáon 
total“. Tin varios escritor, manera mi a bisa caba, cue yega di scirbi 
caba over di democracia. Pero tin älgun palabranan cu e hendenan aki a 
papia of seirbi eu tin gran balor. Y na un di nan mi kier referi na John 
Milton, un celebre poeta cu a scirbi na ana 16lä: "Ariba tur otro libertad 
oh Dios, duna mi e libertad di sa, di expresa y di disecuti segun mi propio 
eonsenchi', Pa esnan cu kier mas detayes over dì democracia mi kier a refe- 
ri nae federacion di derechonan di hendenan, eíudadano expresa den un for=- 
ma sublime den e doeumento di e revolucion Frances adopta dia 26 di agusto 

di ana 1789. Ey nos ta haya e base solido di un democracta. 
Te akí den Raad un miembro di un partido di oposieíon a yega di meneiona 
un deelaracion di Voltaire haci na ana 1774 eu p'ami tin un balor: inmenso 
y masha sentimental. E a bisa’ "Mi ta detesta locual bo a bisa, pero lo mi 
defende cu mi bida e derecho pa bo bise"", E palabranan aki mester por causa 
impresion ariba personanen cu ta pretende di ta demoerata. Personanan mane- 
ra Tomas Pain, Jean Jack Cousteau, Abraham Lincoln y Simon Bolivar, ta hende- 
nan cu a lucha y murí pa demoeracia. Y si nos bay compara e basenan di -demo- 
cracia cue sistema actual cu nos tin na Aruba, kiko nos ta weita? Laga nos 
cuminsa bay bek na e elemento basico cu demceracia ta un sistema bao di cual | 
e pueblo pa medio di eleceionnan liber sin ningun amenaza, eleceionnan se- 
creto y directo ta eligi e personanan cu lo bay rigi su destino. Si nos bay 
bek na eleeeionnan cu a tuma lugar aki na Aruba especialmente ana pasa, nos 
ta ripara cu tur e elementonan basico akí ta falta den nos eleeccion. Ta cono= 
ei euanto amenaza a tuma luger den nos eleeeionnan aki na Aruba. Ta econoei 
con e campananan a worde hiba cu danamento y suchamento dí propiedad di otro 

“hende, cu amenaza, cu control directo dia di votaecion, cos cu a-keda compro- 
ba cue afamado tapenan cu mi a laga tende ana pasa, cu amenasanan haciendo 
uso di henter e bcedy di e sistema gubernamental pa sirbi un cierto partido 

_ politico. Casonan ta conoci caminda hendenan a worde hinea den truck pa bay 
yena lista dí cierto partido. Y si acaso tin cualkier hende cu ta atreve di 
retami , maske awendia retanan no ta bal mucho cos, mi ta kere cu nos por a 
yena e sala aki hentery ainda pafor lo keda. para hende cu kier sirbi como tes- 
tigo di cu nan a worde obliga, bao di amenaza, di bay yena lista y pone ban- 
dera ariba nan cas. Personaenan cu tabata bin cas for di trabao haya den nan 

„ cura potret di e gran lider Gilberto Francois Croes sin hamas a duna permiso pa 
e potret ey. Personanan cu tabatin cas dt pueblo cu a haya banderanan pega 
ariba nan cas y ora nan a menaza.....esseese« eee a 
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DE HEER G.F, CROES: Persoonlijk feit, Senor Presidente, Comoquiera cue a 
meneiona nomber di Gilberto Francois Croes, te awe un potret di mí persona 
a worde coloca cu aprobacion di e dono, sí acaso e ta un lugar priva. Ariba 
lugarnan publico tur hende ta compronde cu bo no por tene den man den un 
campana politico ao? loke cualkier simpatisador ta haci. 

DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQURZ: Senor Presidente, ya cu Senor Croes a inte- 
rumpimi, mi kier a haci un apelacion fuerte ariba Bo y ariba tur Parlamen- 
tario den e sala aki, si ta posibel cu nan por a-haci uso di nan derecho pa 
papia firmando e lista, pa ora ta nan turno nan contradecd of: expresa nan - 
opinion. Ta birando e delaster tempo custunber,....... : 

DE HEER F‚H, CROES: Senor Presidente, mi ta kere cu akinan si Senor Lopez 
Henriquez ta bay un poco leuw di mas, e kier papia di democracia y bin kita- 
e derechonan cu nos tin segun ERNA, 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, pa reaciona ariba loke Senor 
Gilberto Francois Croes a bisa, mi kier a ripiti, pasobra mi tin testigo 
di dje cu tin caso caminda potret a worde poni den cura di hende cu ora por 
eierto nan a yega cas nan a kibra benta afor, pasobra a worde poni sin nan 
permiso. Pero esey ta un parti chikito di e totalidad di eosnan cu tabata 
fout durante di eleceion. Hecho ta cu a keda comproba claramente cu tabata 
tin control di eon e hendenan ta bay vota, ki bandera nan tabatin, ki fla- 
nel nan tabatin bisti, pa ken nan a vota y hasta tabatin cosnan bisa cu bo 
geor worde considera como amenaza toeante kiko lo worde haci contra di nan, 
pasobra nan a vota pa eierto partido, Despues cu elececion a tuma lugar y e 
miembronan a worde escogi pa sinta den e Parlamento aki, kiko nos ta ripa- 
ra? Di inmediato nos ta haya cue partido cu den eleccion pasa a saca un 
cantidad dí asiento mayoritario a cuminsa hací uso di su particion mayorita=. 
rio na un sistema sumamente totalitario. Na varios ocasion ta conocíi, e 
reunionnan aki ta worde transmiti pa radio, caminda tabata bin casonan cu 
miembronan di oposicion tabata worde amenaza y tabata trata na tur manera 
di kita nan derecho di haci uso di palabra. Tabatin cos peor cu esey bisa 
durante e schorsingnan. Y maske pueblo no a tende nan e dia ey kizas ta bon 
pa pueblo tende cu den e sala aki tabatin amenaza pa miembronan di oposicion 
cu despues cu Aruba bira independiente nan lo bay contra di paredon. 

Tabata tin caso caminda a worde bisa: warda ora independencia bint boso ta 
weita kiko nos ta haci cu bosonan. Tabata tin caso caminda a worde bisa: 
“Bay drum „Ta ken ta oposicion pa bin bisa? Aki ta nos ta manda, pasobra ta. 
nos ta partido mayoritario’’. No perde bosonan tempo na trece moeton, paso- 

bra nos ta vota. contra toch. Eseynan ta e sistema democratico cue partido. 
social-democrata, M.E.‚P,, a hiba den e Eilandsraad aki. Kiko nos a ripara? 
E partido aki no a caba di sinta ana pasa eu vergunningnan a worde kita 
di famianan di miembronan di oposieion. Derecho igual pa tur hende. Vergun- 
ningnan a worde kita bao di eierto eondieionnan cu tabata existi pero na 
mes tempo diferente otto vergunningen cu tabata existí bao dá e mesun con= 
dieion a keda den man di e hendenan, pasobra nan no tabata famia di miem- - 
bronan di partido di oposieion. 
Dunamento di trabao, dunamento di onderstand, casonan conoei di Maatschap=- 

pelijke Zorg, di Cuido Social cu hasta a bini Raad caminda Cuido Social ta 
worde mara na simpatia politico. E cosnan aki ta berguensa cu nan mester 
pasa den un sistema 'supuestamente democratico. Mal usa di programanan di . 
television, na unda programma di Gobierno ta worde usa unicamente pa bisa …_ 
cosnan cu no ta cuadra cu berdad over di e oposicion, tratando asina dú 
tur forma pa haci ogposieion preto den bista di e pueblo. 
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Y pa trata pa sera boca di e miembronan di oposieion. Y no laga nos papia 
mes di e sistema eu cual nos reunionnan ta worde híba. Nos a yega di bisa 
varios biaha cu den e sistema democratico minoria mester haya igual opor- 
tunidad di expresa su mes. Di controla, dí critica y di contribui pa di 
tal manera crea e oportunidad cu esun cu awe ta den oposieion manan por 
ta den Gobierno. Nos a yega di bisa na vartos ocaston cu nos como oposi= 
eion lo bay goberna for di oposiecion. Y esey pasobra a combini nan, a worde 
expresa pa miembronan di M.E.P. como sifuera nos ta anti=democratico: Ta 
ki mishi minoria goberna for di oposieion? M,E.P. su lider y tur su inte- 

grantenan sa masha bon kiko nos kier meen cu nos lo goberna for di oposi- 

cion, pasobra nan tambe a usa e mesun teoria aki día nan tabata den opo- 

sieion. Y awor despues di 7 ana di gobernacion di M.E.P,, awor porfin nos 

ta cuminsa wetta e pruebanan cu en berdad oposicion ta gobernando for di 

oposieion. Al fin nos tin un begroting cu ta na tempo, al fin nos a cumin- 

sa spaar ariba T.A.V., al fin nos a euminsa stop, maske no asina hopi ariba 

malgastamento di placa, al fin nos a euminsa drecha careteranan cu pa ana 

nan no tabata sirbi, pero ora oposiecion a trece nan den Raad su dia siguien- 

te nan a core bay drecha nan. Gratitud pa e diputado concerni. Esey ta e 

forma di goberna door di oposieion, Mi no ta kere ningun momento cu un par- 

tido cu tin 7 ana na poder y cu hamas y nunca a presta di presenta un be- 

groting na tempo, al contrario, a kibra un record di trata un begroting di 

un ana den un ana despues, awe al fin gracias na e preston di oposieion ta 

presenta . un begroting na tempo. Mi no ta kere cu Senor de Kort a haci esaki, 

pasobra e ta un gran diputado. Nada di e cosnan ey. Of e ta un bon mucha, 

Esakinan ta cosnan cu a sosode bao di presion di eritica di oposiecion. Prue-. 

banan palpable cu en berdad oposiecion ta purba y ta logrando, en partes;, 

goberna for di oposieion. Pero ainda tin masha hopi cos mas. Tin un letania 

di problemanan cu asina mester keda resolvi, pero oposiction no por presta 

contribucion ora cue simple eu un moeton ta bin for di oposieion, ta razon 

suftetente pa por ehemplo un diputado ecoy e moeion kibra benta afor den 

prullemand, bisando eu e solo hecho cu e moeton ta bin for di oposieion nos 

ta bay vota contra. A yega di sosode den e Raad aki cu tabatatin mayorianan 

mucho mas grandi cu esun cu M.E.P. tin awor y toch ta sosode awor aki den 

Raad cu hamas den historia a yega dí pasa. Mi ke puntre Bo, Senor Presidente 

y mi ke puntra nos tur aki presente: nos por papia di un sistema democra- 

tico ora nos weita con e reunion aki ta bay? Nos por papia dá un sistema de- 

moeratico ora ecu Senor Presidente ta bati martieuw, pasobra un persona ta 

usa e palabra, mentira of gana, pero di otro banda ta permiti cu palabranan 

manera insinuacion baho si ta worde usa especialmente di cierto direeeion 

di partido di M.E.P.? Nos por papia di democracia ora cu apenas un miembro 

di oposieïon pensa di desvia for di e topico martieuw taworde bati, anto di 

otro banda nos ta permiti e diputadonan, eu ta menos cu cualkier Parlamenta- 

rio, pasobra un Parlamentario ta un representante di pueblo, un diputado ta 

un ehecutivo cu t'ey pa haci loke Eilandsraad ta bise, Nos por pemmiti...... 

DE HEER G.F. CROES: Punto di orden. Den momber di e fraccion mayoritario 

den Eilandsraad nos ta lansa un fuerte atake contra e ponencia, como sifuera 

eu Senor Presidente no ta imparcial den e Eilandsraad aki. 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ:' Senor Presidente, Pa casi un ana mi a trata di 

laga e Presidencia di e Raad aki for di nos discursionnan. Tin cos cu ta pa- 

sando ultimamente cu ta razon, no pa nos so, pero pa hendenan pafor dt _ 

Raad aki pa cuminsa duda si en berdad e Presidente di e Raad aki ta demostra - 

e imparcialidad cu supuestamente e mester demostra, { 
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Mi ta ripiti, cuanto biaha no a pasa den e Raad aki, cu apenas un miembro 
di oposieton medio desvia for di e topico di discucton martieuw ta zona 
y eu atencion ta worde yama, mientras cu ta worde permiti cu un diputado 
por papia oranan largo y hasta den un moeion cver di eleeeionnan indirec- 
to ta al caso, ta bin trece porco cu pisca cu Agricultura, mata etc. sin 

_ningun hende por bisa cu esey no ta e topico, 
Con por ta posibel cu akiden diputadonan por bin cu insinuacionnan cu ha- 
mas y nunca nan por proba? Entre nan akiden tabatin caso cu un diputado 

… a insinua cu un partido politieco di oposiecion: ta envolvi den droga. Pero 
“ desafortunadamente of kizas afortunadamente esey ta un di e seupinan cu 

a bay laira y bin bek den cara, 
Cuanto insinuacion no a worde haci y cuanto palabranan cu no ta pas a wor- 

‚de expresa den e Raad aki pa un diputado. Acaso un diputado ta inmum pa 
_e partido di Senor Presidente? 
Cuanto reunion no a worde « posponi akiden, simplemente pasobra no tabata 
eumbini e partido mayoritario M.E.P,? 
Ultimamente tabatin un reunion cu mester a worde posponi , pasobra algun 
persona di M,E,P. mester a bay un pachanga na Caracas. 

„Senor Presidente, cuanto biaha reunionnan no a worde hebri na tempo paso=- 
“ bra cierto hendenan no tabata presente? 
Cuanto biaha tabata tin quorum reunionnan tabata worde pospond. pa warda 
eierto integrantenan di partido. Recientemente lider di e Partido A.V‚P, 
a declara cu e por compronde cue Preeidente di e Raad aki por ta algo 
partidario. Esaki ta un di e poco declaracionnan di nos lider eu mi no 
ta di acuerdo cune‚, E Presidente di e Raad aki ta un Presidente cu a wor- 
de nombra como representante di La Reina y mi por bisa cumi ta conta 
nombramento di Gezaghebber. Mi ta voor pa Gezaghebber di Aruba worde eli 
gi door di e Pueblo, pero ora nos hayà un eleceton door di e pueblo y cu 
nos por realisa eu nos tin un persona cu lo ta y tin e derecho di ta par= 
tidario, anto e ora ey nos ta cambia nos Reglement van Orde pa controla 
e trabao di e Presidente de Raad. Pero no por ta posibel pa nos tin un 
Reglement van Orde basa ariba un Presidente independiente, anto e Reglement 
van Orde ey ta worde usa pa indica cierto prioridad pa cierto partido. 
Senor Presidente, e solo hecho cu e reunion aki mester a warda 348 dia pa 
a worde yama, e solo hecho cu na e momento aki tin un otro reunion over di 
Cuido Soeial cu a worde posponi na e momento oportuno pa M.E.P,, ora opo= 
sieion a presenta un moeion y cu no tabata cuadra den e asuntonan di M.E.P. 
na e momento ey pasobra tabatin eierto problemenan interno, e reunion a 
worde posponi y hecho ta cu te awe Cuido Soetal na Aruba ta warda ariba e 
continuacion di e reunion ey..Mi ta kere cu Senor Presidente sa cu mi ta un 
persona cu semper tabatin masha respet pa Senor Presidente. Tin y tabata 
tin y lo keda tin respet pa Senor Presidente como persona. Pero mi ta kere 
si Senor Presidente pensa y refleecionaSenor Presidente mes 10 ripara cu 
en berdad tin cosnan cu ta pasa akiden, cu no ta cuadra cu e reglanan basi- 
co di democracia. Hamas y nunca, mi no tabata miembro di Raad aki pero mi 
tabata scucha tur e reunionnan di Eilandsraad, hamas y nunca cosnan cu ta 
pasa awor den e Raad aki a yega di pasa. Hamas y nunca a yega di pasa cu 
un diputado ta nenga di duna informacion na Raad. Hamas y nunea un diputado 
a bisa: no, no e pregunta ey. mi no ta contesta, mi no kier contesta, Mi ta 
corda un caso caminda casualmente e persona cu tabata diputado e tempo ey, 
awe ta sinta akiden como miembro di Raad, a tribi di nenga di contesta un 
pregunta di oposieion anto cu e Gezaghebber, como President di Raad a bise, 
mi ta exigi cu bo mester contesta a pregunta ey, y e a contesta, 

_ P'ami no por ta existi cu un diputado por bisa cue ta nenga di contesta 
„un pregunta sin su atencion worde yama pa e Presidente di Raad. 
A pasa ultimamente hasta cu oradornan y un orador ta sobrepasa e tempo sti= 
pula den nos Reglement van Orde, i 
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No bao di Bo direceion Senor Presidente, pero si bao di direccion di e 
persona cu e momento ey tabata Presidente:di Raad. Y kiko ta worde bisa: 
si, pero e persona aki a worde interumpi na varios ocasion, como sifuera 
cu den Raad mescos cu den volleyball y basketball tin time-out, Regla ta 
cu un orador tín sea un ora, mey ora of tres cuarto dí ora pa papia y tur 
hende mester atene na e regla ey, hasta Senor Gilberto Francois Croes, e 
lider di partido M.E,P. Den un sistema demoeratico no tin exepeion ni pa 
lider di e partido mayoritario, ni pa un miembro di oposicion. Y mi no por 
weita ningun otro razon sino un aceptacion di eculpabilidad cu ora un miem- 
bro di oposieion mi persona, a lanta bay wak e lista ki ora Senor Croes a 
cuminsa papia cue Presidente actuante a tapa e lista pa mi no wak cu Senor 
Croes tabata sobrepasando su tempo, Pruebanan dá mal maneho, pruebonan di 
falta di democracia, Si bo ta comete fout, anto Bo mester ta homber pa ora 
un hende bay controla Bo fout, bo permitie controla y admiti cu Bo tabata 
fout. E papel a worde tapa pa mi no wak ecu Senor Croes tabata tin 10 minuut 

sobretempo caba, pero mi bistanan tabata mas liher cu e man. 
Tin ehemplonan di sobra cu den e comunidad aki ta biba hendenan cu tin miedo 
di expresa nan opinion libremente. Bo ta bay un receptie of cualkier camin= 

da bo ta topa cu hende y poco poco nan ta bisabo …....ssss»««« :Pakiko? 
Pasobra e tin miedo pa un hende para eybanda cu ta simpatisa cu M,E.P. lo 
bay core hiba rospondi pa e lider, pasobra nan ta traha na T.A.V., nan ta 

traha na Gobierno, nan ta traha Ontvangerskantoor, nan ta traha na etc. etc. 

Esaki ta un ses. Rean 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, mi ta kere cu mi tin aprecio grandi 

pa tur persona cu ta trece nan opinion padilanti, pero Senor Lopez Henriquez 

ta bay mucho leuw como-sifeura cu hendenan ta biba den temor pa trece infor- 

menan pami? 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, si ta asina cu na Arwa tin 

hende ta biba den temor. Tin hopi hende na Aruba cu ta desea di participa 

den politico, ta desea di combati M.E,P, publicamente como politico. Nan ta 

expresa esey na Abo, anto ora bo puntra nan pakiko nan a bisa abo: mi tin 

contract ta core cu D.O.W. mi ta entrega mercancia na tal departamento, mi 

sa cumi ta bay perde, mi sa cu nan ta bay cancela mi contract. Y laga nos 

wak kiko a pasa. Nos tin ehemplo. Nos tin’ aki na Aruba un perdodista eu no 

ta gosa di mi apreecio completo, pero e ta un periodista. E homber aki taba- 

tin un programa di television na unda fuertemente basa hopi biaha ariba rea- 

lidad e tabata critica e gobernacton aki. Mi tin entendi cu e estacion di 

radio a haya un carta caminda nan ta bise cu nan no kier pa e persona aki 

papia mas, tin e programa aki mas, 5 

Y e persona aki a perde e programa. Y e hecho ta cu mientras cu e corant 

aki tabata haya aviso prome nan aya, di Gobierno awor diripente e no ta haya … 

aviso mas. Awor mi ta admiti, manera Bestuurscollege a declara ta un asunto : 

di maheho y mi ta respeta nan opinion, ken ta haya aviso;, ken no. 

Pero no ora taobviopakiko e corant aki no ta haya aviso mas. Nos tin otro 

caso palpable di un, mi kier bisa amigo of ex-amigo, gran amigo di Senor 

Croes cu a tribi su mes di expresa un opinion over di indirecte verkiezingen. 

Segun mi tin entendi e cos a bay asina leuw cu hasta ruman di e persona aki 

a perde negoshinan cue tabata haya pa via di e cos aki. Senor Presidente, 

awor a DPA, sdunaseveneeeseesee iP sE 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, mi ta kere cu p'ami por refuta; pa mi 

no haci persoonlijk feit, mi ta spera pa Senor Lopez Henriquez no cay den re= 

dashi pero meneiona pa mi por bini bek den mi turno, 
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DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, si mi no tin hera nos tin 
un entendimiento aki den Raad eu nos no ta meneiona., Senor Croes sa masha 
bon ken mi kier meen, e sa bon ken mi kier meen „ee 

DE HEER G.F, CROES: No Senor Presidente, mi no sa ken Senor Lopez 

Henriquez kier meen, 

DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUEZ: Mi ta dispuesto na bisa Senor Croes den un 
schorsing. Senor Presidente, recientemente nos por a ripara e Êriceion 
grandi cu tin entre Senor Croes of e partido M.E.P, cu por ehempel F.T.A., 

Camara di Comercio ete, Y si nos analisa e friccion akì, e trobbel cu 

tin entre e dos partinan aki, nos ta yega na e conclusion cu tur loke e 

hendenan aki a haci malo ta cu nan a expresa un opinion contrario na 
esun di Senor Croes. Esey ta e democracia cu Senor Croes obviamente ta bo- 
ga p'e, un democracia den cual tur hende mester tin e mesun opinion cu 
Senor Croes. E momento eu bo tin un opinion diferente bo ta contra e 

lucha, bo ta traïdor, bo ta contra independencia etc. etc, No ta mi inten- 

eion ningun momento pa sali na defensa ni di Camara di Comercia, ni na 
defensa di Senor Richardson pasobra keremi tur e persmananaki ta basta 
honber y nan a proba esey caba pa defende nan mes, Pero mi kier critica 
e principio, e uitgangspunt di e pensamento aki cu tur hende cu tin un 

opinion diferente na esun di Senor Croes of diferente na esun di M.E.P. 

ta contra di e lucha, ta contra di e independencia. Mi kier contradeci 

tambe enfaticamente un ponencia di Senor Croes, como sifuera cu un per= 

sona cu no ta politico, cu no ta miembro di Raad, eu no ta envolvi den Raads- 

conmissie of cualkier cos no tin derecho di expresa un opinion politico. 

Senor Presidente, esey ta un di e derechonan fundamental di un democracia: 

e derecho di expresion liber over di cualkier manera cu bo kier, Awor si 

bo no ta di acuerdo cue expresion ey, anto ta bo obligacion y bo derecho 

di econtradeci nan cu argumentonan cu ta mihor cu esun di dje. Pero no ta 

suficiente pa bo bay expresa cu bo tin menosprecio pa tal y tal persona ora 

e ta mete su mes den politica. Ta derecho di tur eiudadano di e mas jong 

te mas bieuw, di cualkier color, cualkier raza, cualkier religion pa den 

un demoeracia, den un Gobierno demoeratico expresa nan mes over di cualkder 

topico cu nan ta haya bon. Y si nan no sa dí e topico, anto ta obligacion 

di esunnan cu sa of cu sa mihor pa critica nan cu argumentonan sano y no 

cu expresionnan manera, ml tin menospreeio pa e persona ey ora e ta mete 

den politica, pero na mes tempo mi tin aprecio p'e como sindicalista. Como 

sifuera eu un sindicalista no tin derecho di expresa su mes over di politi= 

ca. Esakinan ta prueba palpable cu “something is wrong", tin algo malo cu 

nos sistema democratico cu nos ta pretende di tin na Aruba. Mi ke bisa espe- 

ecialmente pa un pueblo cu ta ariba caminda di su independencia politico, ta 

masha necesario pa nos tin un base solido di democracia ariba cual nos por 

cana. Pa un pueblo ariba caminda di su independencia ta sumamente peligroso. 

tin e tendencianan, e actitudnan cu nos tán ariba Aruba awor aki, caminda 

tur hende mester tin e mesun opinion, of nan ta contra di nos, of nan ta 

contra di e lucha. Mi kier sa si un di nos akiden por imagina nan un mundo 

caminda tur hende tin e mesun opinion. No ta lugar di biba. Figurabo cu bo 

ta biba ariba un mundo caminda tur hende tin e mesun opinion. Mi tin sigur 

cu tur hende ta pega sono henter dia, no tin nada pa discuti ariba dje, e 

cos di mas laf cu tin. Bida, democracia tur cos den bida social, diferencia 

dt opinion ta loke ta crea concensus, loke ta crea democracia. Y no mester 

ta asina y mi ta ripiti y keda ripiti cue solo hecho eu un hende tin un 

opinion diferente ta dunami e derecho di yame traidor, yame un homber cu 

ta contra e lucha, contra e independencia contra di partido, contra di Go- 

bierno, na fabor di oposicion ete. etc. 
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Sigur tin hopi hende cu ta di acuerdo cu oposicion, no faltaba mas, sigur 
tin sindicato cu ta di acuerdo eu oposieion, no faltaba mas. Con bo por 
kier pa aká na poco dia loke awe ta den oposieion ta den Gobierno si na 
e momento aki caba, no tin hende cu ta simpatiza cu nos, Es mas mi ta 
kere cu e mayoria di M,E.P, awor aki ta un cos ficticio y esey ta un di 
e razonnan pakíiko M,.E.P., no kier enfrenta e pueblo, pasobra M.E.P,-sa ma- 
sha bon y Senor Croes ta realisa masha bon, como lider di e partido, cu 

M‚E,P, ta mal para. Ayera, diadomingo, nos por a tende cu tabatin un 
union dí lidernan yama na radio, mi ta kere hasta na television, tur ca- 
minda mi ta tende ta yama e lidernan, mi ta tende di un mienbro dí frac=- 
eion eu tabat tin 200 hende presente y di Senor Croes ayera nochi mi ta 
tende entre 500 eu 600. Mi a verwacht cu un miembro di e Parlamento aki 
siquiera por conta cu tabatín te 60, E eosnan aki ta hechonan palpable 
cue mes mayoria di cual M,E,P., ta usa y malusa awendia ta un mayoria 
fictioso, pero esey no ta e caso., Partido M.E.P. a worde duna encargo pa 

goberna durante l ana aki 3 ana, nos ta spera pa nan pasa hopi liher, 
aki 3 ana pueblo lo haya oportunidad atrobe, mi ta spera di un sistema 
demoeratico, elegi nan representantenan nobo den Eilandsraad y den Staten. 
P'ami e hecho cu M.E.P, awor aki kier kita e derecho di e pueblo pa vota 

pa Staten ta e culminacion total di e actonan anti-democratico cue parti- 
do aki ta bini ta practica durante varios ana. Pasobra aki un hecho ta pa _ 
nenga un beurs, otro hecho ta pa bo nenga un trabao, otro hecho ta kita un … 
vergunning, pero e hecho, mi por yame casí criminal, ta e hecho di kita un 
derecho, sagrado un derecho intangible cu e pueblo tin pa e mes, den elec- 
eionnan ‘directo secreto, sin amenaza elegi su representantenan den Staten. 
Aruba ta ariba caminda di su independencia. Mi kier haci un apelaeion na 
tur politico, miembro di e Parlamento aki pa laga nos yega na un acuerdo 
ariba e base democratico ariba cual nos ta bay funda e Aruba independiente 
politicamente. Pasobra p'amí e unico manera cu e pueblo aki por wak su por= 
venir cu promesanan, cu alegria ta si e base di e porvenir ey ta un democra- 
cia solido. 
Masha danki, Senor Presidente. 

DE HEER B.J. NISBET: Senor Presidente. Di parti di Partido Patriotico Aru- 
bano tambe nos a participa den e yamamento di e reunion cu e punto di agen- - 
da pa reestablece democracia aki na Aruba. Nos tambe mester cuminsa mustra 
ariba e hecho cue reunion aki awe ta sígui su curso despues di un schorsing 
di 348 dia, esta casi un ana. Pero por cierto durante e ana cu a pasa nos 
por a ripara diferente biaha cu berdaderamente tin politiconan cu no tin 
respet pa e derechonan demoeratieco di otro. 
Awe nos di Partido Patriotico Arubano tambe kier a cuminsa pa referi na kiko 
ta democracia pa nós partido y tambe cu kiko ta democracia pa cierto autornan 
ecu a seirbi bukinen reconoei rond mundo. Akíi ta para: "The world's democracy — 
has many meanings, but in the modern world it's use signifies that the ulti=. 
mate authority in political affairs richtfully belongs to the people", Esta 
cu e poder di mas halto den asuntonan politico ta di e pueblo. Y nos aki na 
Aruba y na Antillas muy especial na Aruba conoce e palabranan hopi bon cu a 
worde usa door di eierto politiconan aki "Vox populi, vox Dei'', Lamentable- 
ment di parti dá Partido Patriotico Arubano nos por a ripara y por a expe= 
rieneia eu tin politicanan cu no tabata tin e respet pa oposicion, esta pa e 
minoria den un comunidad, Manera nos tur sa den un democracia ta e mayoria 
ta goberna, pero ta e minoria su dereehonan di expresa su opinion tambe mester 
worde respeta. Y manera cu nos ta biba den e sistema democratico cu nos Staats- 

regeling y nos ERNA ta basa ariba, bo tin e partido of partidonan cu ta forman- 
do un mayoria pa goberna e isla of Antillas, y bo tin e otro erna cu ta 
den minoria cu mester controla esunnan cu ta goberna, À 
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Aki mi por referi nà bisa: "Even where power was in hands of the mayority 
there was no democracy in the modern sense for minority rights were not 
considered", Unda poder ta den man di mayoria no tin demoeracia den e sen= 

…tido moderno si e derechonan di minoria no ta worde respeta. Cu otro pa= 
labra, ora bo tende un lider politico bisa: '“Bosonan bay cas, ta nos ta 
manda, nos ta mayoria’, ho mester pensa y refleha ki mentalidad pober por 

„tin den eierto politiconan cu aki tin cu representa e pueblo, sinta ariba 
asientonan cu pueblo a duna nan e permiso pa sinta ariba y pa representa 

„ segun e leynan di e pais cu ta goberna bo pais, Awor mi kier a bay bek na 
… Statuut ariticulo 43 cu ta cuminsa bisa: "Elk der landen draagt zorg voor 

‘de verwezenlijking van de fundamentele menselijke rechten en vrijheden, 
‘de rechtszekerheid en de deugdelijkheid van het bestuur', Cada pais di 
Reino Hulandes, antes Hulanda, Surnam y Antillas y awe ainda Hulanda y 

> Antillas tin eu tene cuenta cu e derechonan fundamental di sernan humano 
y tambe cue rechtszekerheid y e deugdelijkheid van bestuur lo worde 

. garantisa. Mi por bisa eierto politiconan ta gusta referi na e luna di 
„augustus 1977 unda ta worde bisa cu derechonan democratico di pueblo a 
worde atrapa. Unda ta gusta referi y bisa cu un ministro lo a manda bij- 

„„standseenheden cu a worde cualifica y a worde yama como riot=-commando. 
Pero tin biaha ta bon pa refleha, pa mira berdaderamente ta kiko a tuma 

lugar. Kiko a sosode. Compara cu bo leynan existente y mira si berdadera- 

mente tabatin derechonan democratico cu a worde atrapa, si of no. Tambe 
si cada ser humano, si cada persona den e comunidad di Aruba ref'leha, 
teniendo cuenta cue leynan cu ta existi y te ainda ta existi y e situa- 

eion cu tabata tin e tempo ey, nan tambe por yega na un eonelusion si ta- 
batin atrapamento di derechonan demoeratico of eu eierto politiconan a 

malusa un parti di e pueblo. Nos tin un Staatsregeling di Antillas, nos 

tin un Eilandenregeling Nederlandse Antillen-ERNA cu ta. goberna nos como 

„sernan humano formando parti di e Constelacion Antillano. Nos tur ta bisa 

„pa basta tempo caba cu esey por ta un constelacion fictivo, pero nos tin 

cu acepte y cu te na e momento aki, te na e momento cu bo no cambie e ley- 

nan di Staatsregeling, e leynan di Eilandenregeling ta goberna. Nos tur 

cu ta sinta aki como Parlamentario ta sinta a base di ERNA pero tambe a 

base di Staatsregeling Antillas, como cu ERNA su base legal ta den Staats- 

regeling di Antillas. Y ta asina cu den Staatsregeling di Antillas articulo 

67, nan ta bisa: "De Staten vertegenwoordigen het gehele volk van de Neder- 

landse Antillen". Algo cu nos aki na Aruba tin e deseo di cambia y si nos 

sigui aríiba un caminda responsabel nos lo por logra cambie tambe. Pero he= 

cho ta cu Staten ta e-organo cu ta pone e Gobierno, e mayoria den Staten di 

Antillas y no e mayoria di un isla. Nos tur lo kier mira e cambionan bini, 

pasobra ora bo ta participa como partido politico den un eleeeion bo sa 

kiko ta e reglanan cu bo tin cu tene bo mes na dje y bo sa tambe ora bo 

drenta Staten di Antillas kiko ta e reglanan cu ta goberna Staten y henter 

—e pueblo. Dus ora bo haya bo mes den Staten bo ta haya cu mayoria di Staten 

„tin cu bay nombra un Gobierno, Un mayoria mester yega na un acuerdo di Go- 

‘s-bierno pa asina nan por partieipa den Gobernaecion, ‘Awor cu nos por tin e 

‘deseo di cambia esaki, esey ta un hecho, Lo ta bon cu e worde cambia cu 

mayoria di e islanan forma parti di Gobierno tambe ta un hecho. Pero hecho 

tabata tambe cu na 1977 tabatin un mayoria di Staten cu por a nombra un 

Gobierno. Pues aki segun leynan existente un Gobierno a worde nombra. Kiko 

nos ta haya e ora ey? Y aki mi kier a repasa por eierto algun sucesonan 

dí augustus 1977 den e cuadra di reestablece demoeracia akí den comunidad 

di Aruba. Por cierto ta asina cu di parti di e partido cu tabata fofma y 

a haya e mayoria di pueblo aki na Aruba, nan no a gusta cu un otro partido 

lo a bay forma Gobierno di Antillas. 
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Y aki nan a cuminsa instiga e pueblo di Aruba pa lanta contra un otro par- 
tido. Y ta bon eu nostin e leynan cu ta goberna y nos-tin personanan cu ta- 
bata den funeionnan eu mester traha cu e leynan, a sa di traha den un forma 
debido. Mi por referi na diferente documentacion cu mi tin y mì por bisä- 
ariba cu ta opinionnan di instaneianan cu tabata envolvi den e acéionnan di 
augustus- 19/7, cu mester a combati e acecionnan aki y nan pensamentonan en- 
cuanto e-aceionnan aki. Y ta bon tambe pa prome mi bay den e parti aki mi 
bisa cu den e cuadra di articulo 43 di Statuut bo: ta haye basa den Staats- 
regeling y den ERNA, bo ta haya leynan, Lendsverordeningen, instructies etc. 
tambe cu ta leynan existente na cual cierto instancianan lo mester tene nan 
mes na dje. Bo ta haya por ehempel e Landsbesluit instructie Plaatselijk 
Hoofd van Politie. Articulo 4, por ehempel mi por a menciona: “Behoeft de 
Politie in het Eilandepbied bijstand voor de handhaving van de openbare: orde, 
dan treft de Minlster van Justitie op verzoek van het Plaatselijk Hoofd van 
Politie de nodige voorzieningen. Hij heeft daarbij zoveel mogelijk gevolg 
aan de wensen van het Plaatselijk Hoofd van Politie betreffende de sterkte 
en de soort van het Personeel dat bijstand moet verlenen", Cu otro -palabra 
ora eu tin problema na un di e islanan di Antillas y e Plaatselijk Hoofd van 
Politie, cu den e caso aki ta Gezaghebber, por pidi.e Minister cu ta sinta, 
cual Minister cue ta, pasobra si awe e pueblo lanta anto ta Minister Hendrik 
lo mester actua segun e leynan aki, pasobra sí e no por actua segun e leynan 
aki, anto e no mester a actua e responsabilidadnan cu ta cay bao di e Minis- - 
terio di Husticia. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, un punto di orden. Kiko loke Senor 
Nisbet ta treciendo padileanti tin di haber cu democracia. Ademas Seror 
Hendrik Croes lo no por manda riot=comando nunca ariba nos pueblo. 

DE HEER B.J. NISBET: Senor Presidente, mi a caba di bisa cu articulo 4 di 
Landsbesluit instructies Plaatselijk lloofd van Politie ta meneiona cu-ora 
cu tin problemanan ariba un isla, e Plaatselijk Hoofd van Politie, cu ta 
Gezaghebber, por pidi Minister di Husticia pa manda bijstandseenheden pa 
bin yuda. Y e hecho cu Minister Hendrik Croes a manda....... 0 

DE VOORZITIER: Minister di Husticia a caba. Nos tur sa ta ken. E por ta 
Hendrik Croes, e por ta Nisbet manan, e por ta Virgilio Kock, e por ta 
Senor Vos enz. 

DE HEER B.J. NISBET: Si, pero mi djies kier a referi Senor Presidente na 
e hecho cu tin otro ministronan di M.E.P., cu a yega di haci uzo di bij- 
standseenheden, no ta un cos nobo? Nan a use mas cu nos ministernen. 
Tambe den e cuadra di articulo 43 di Statuut bin abao, bo tin tambe e po= 
litieregeling y mi por a menciona articulo 12, bijstand onder bijzondere. 
omstandigheden. Articulo 12 ta bisa: "Indien de handhaving van de Openbare 
Orde in een der Eilandgebieden onverwijlde politiele bijstand vergt, wordt 
op last van de Minister van Hustitie terstond het benodige politiepersoneel 
derwaarts gedirigeerd, Lid 2, zoveel mogelijk vindt de aanwijzing van dit 
personeel niet plaats dan overleg met de betrokken Plaatselijke Hoofden 
van Politie! Den e cuadra di e leynan aki y den cuadra di e expresion- 
nan cu keto bay bo por tende cu na augustus 1977 derechonan democratico 
a worde atrapa ete. etc,, mi a trece e leynan aki padilanti pa asina por 
repasa eierto sucesonan di augustus pa nos mira cu den e cuadra di democra- 
cia berdaderamente instancianan lo por a haci pa por a eumplí cu nan ley- 
nan, atrapando asina dereehonan demoeratieo, si of. no. 
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Ta un hecho cu durante augustus 1977 un draaiboek a worde haya den poder 
di ecierto personanan y ariba cual draaiboek tin un declaracion di e 
waarnemend Commissaris di Polis e tempo ey cu a declara na prensa Hulan- 
des cu despues eu nan a haya e draaiboek nan a bin ripara cue prome fase 
a worde ehecuta, manera poníi den e draaiboek y maske cu no tin prueba, 

nan sa cu bao encargo di e lider di Movimiento Electoral di Pueblo esey 
lo a tuma lugar. Den e draaiboek aki nos por ripara cierto puntonan masha 
masha importante cu ta kibra e dereehonan democratico y di diferente per- 
sonanan di diferente instancianan, Y meta di esakinan lo ta pa berdadera- 
mente atrapa e derechonan di cierto personanan den e comunidad aká di ex- 
presa nan opinion y di haci segun e reglanan demoecratico segun Eilandenre- 
geling, segun Staatsregeling cu ta goberna Antillas, 
Den e draaiboek por ehempel ta papia di '"Pressie uitoefenen op ce leiders 
van de partijraad van de P,P,A.', Pone presion ariba e lidernan dí partij- 
raad di Partido Patriotico Arubano, Esaki ta cosnan cu no ta cuadra den 
un democracia. Ta papia tambe: "Het gijzelen van een of meerdere leiders 
van de P,P,A.' eosnan cu no ta cuadra den un demoeracia. Mas ainda ta pa- 
pia di "acties contra anti-Arubaanse kranten", E tempo ey nos ta corda 
asina cu un corant no publica opinion di Movimiento Eleetoral di Pueblo, 
anto e corant aki tabata haya e estampe di ta contra e lucha, contra e 

pueblo. Esey tabata aantasting di e dereëho di expresion, e derecho di 
por seirbi un opinion den bo vorant, segun bo opinion, un di e derechonan 
“fundamental cu ta e.base dí democracia. Tambe ta para den e tweede fase: 
“Het kagen van een vliegtuig met de Regeringsfunctionarissen aan boord", 
E plannan tabata grandi. "Aanvallen op alle politiewachten", ataca e 
wardanan di polis. "Algehele staking door alle vakbonden". Anto ta bin e 
derde fase, "alle leden van de partijraad van de P.P,A. elimineren!, pa 
elimina tur e miembronan cu ta forma parti di Partido Patriotico Arubano 
su conseho di partido, Aki nos ta papia di aantasting di e derechonan 
demoeratico eu e politiconan cu. ta forma parti dí e conseho di Partido 
Patriotico Arubano, nan derecho di expresa y nan derecho di bay den pueblo 

pa haya voto y nan derecho cu segun e leynan existente ainda di Antillas 
pa por forma un Gobierno si of no, A base di esaki ta asina cu cierto 
declaractonnan a worde hseí door di funeionarionan cu tabata den e posicion 
di por sa kiko tabata tuma lugar. Y un dí e declaracionnan cu a worde haci, 

_ manera mi a referi na dje tabata cu ora cu a haya draaiboek, masque cu no 
por a prueba esaki, si nan tabata convenei cue prome fase a worde ehecuta 
bao mando di e lider di Movimiento Eleetoral di Pueblo. Ora nos referi na 
augustus 1977 nos por meneiona cu e momento cu bo tabata tin un agrupacion 
di persona ariba caminda autoridadnan lo mester a cumpli segun e leynan 
existente, Y di momento cue aceionnan a cuminsa, autoridadnan cu tabata 
sinta den e funeionnan mester a mantene nan mes na e leynan cu ta basa ari= 
ba articulo 43 di Statuut, e base ta bin abao ta core. Statuut, Staatsrege- 
ling, Eilandenregeling y bo ta haya bo Landsverordeningen y Eilandsverorde- 
ningen pa cumpli cu articulo 43. Y e leynan aki ta hopi hopi importante pa 
mantene paz y orden ariba Aruba y ariba tur isla y ariba tur pais den mundo, 
por cierto. Ta bon pa referi cu dia 19 di augustus 1977 tabata tin un reu- 
nion di eontacto di Movimiento Eleectoral di Pueblo den e pueblo di Noord. 
Di aya a sali pa bay warda di Polis pa bay saca dos persona liber cu tabata 
deteni. Preguntanan por worde haci si e lidernan politico cu mester mustra 

‘ responsabilidad y mustra e pueblo cu mester bay segun e leynan existente, 

‘“kiko nan meta tabata y kiko nan pensamento tabata ora cu nan a instiga, 
„nan a dirigi e multitud pa bin dilanti Warda di Polis. Pasobra tabata e 

=” momento ey y tin un declaracion di e lider di Movimiento Electoral dì Pueblo 
eu e pueblo a bin pa saca e dos personanan aki den libertad. 
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Tambe nos mester tene bon cuenta cu esaki, dia 11 dí augustus 1977 pa mas 
o menos 3'or a yega bek -for.di Sint Maarten. e Waarnemend Commissaris cu 

a tuma e mando policial over na Aruba, cue tempo ey tabata Senor Remie 

Zaandam. E dia ey cierto deeisionnan a worde tuma pa cumpli cu e leynan, 
pa mantene paz y trankilidad ariba Aruba pa asina sigui respeta e derecho- 

nan democratico di cada uno. Y e dia ey un bijstandseenheid di Cuerpo 

Policial a worde ingezet y tambe ta para cu a papia cu Gezaghebber y a 
dicidi "dat afgestapt zal worden van in het verleden soepele beleid en 
dat thans met de harde hand zal worden opgetreden", Deeisionnan tuma tempo 
ey door di Cuerpo Policial cue Gezaghebber e tempo ey pa mantene paz y 
orden, pa mantene. e funcionamento di democracia den e comunidad Arubano. 
Dia 12 di augustus 1977 tabata asina cu for di e commandopost tur cos taba=. 
ta worde dirigi, Ta bon pa mi meneiona cu e commandopost tabata e oficina 
di Hoof d-Inspecteur Zaandam. Y ora cua ripara cue aceionnan lo bay siguli 
mucho mas dia y cu e personal tabata cansa aki na Aruba, esun cu tabata 
dirigi mando polieial eonhuntamente cu su consehero segun ley, e Waarne- 
mend Commissaris Senor Zaandam a dicidi pa bay pidi Minister di Husticio 

pa manda „…..sss« dsten Weser ek en 

DE HEER R.R. ZAANDAM, GEDEPUIEERDE: Senor Presidente, Punto di Orden. 
Mi ta kere cu Senor Nisbet ta sina su les y despues e ta bin bise malo aki- 
den. E ta caba di reref1 e articulo cu no ta Comtsariodi Polis tä pidi 
Minister nada. Lague wak e articulo Instructie ee Hoofd bid J 
mi ta bise despues bin bek cune, 
Danki, Senor Presidente, 

£ menen 

DE HEER B.J. NISBET: Senor Presidente, e articulo ta masha cla'cu € Plaatse- 
lijk Hoofd van Politie por pidi, Plaatselijk Hoofd van Politie ta pidi, Pe- 
ro naturalmente op advies di su consehero, y esey mi a bisa, cu tabata e 
tempo ey Senor Remie Roell Zaandam, of no? Dus nan a pidi bijstandseenheden 
pa bini Aruba y ta bon pa merciona tambe cu ora Senor Zaandam a sali for 
di Sint Maarten e a check tur cos na Corsow caba prome cue a bint Aruba... 
Dia 13 di augustus 1977 a yega Aruba e bijstandseenheden y ta bon pa men- - 
eiona eu ora cu nan a yegae Minister di Husticia a pone nan bao mando di 

e Plaatselijk Hoofd van Politie, cu tabata Gezaghebber, y cu lo wordo , aki-- 

nan ta para: '"Bijgestaan door de Waarnemend Commissaris van Politie R.R. 

Zaandam die zorg zou dragen voor de nodige instructies!. Pues ta Senor 

Zaandam lo a zorg pa e instruccionnan e tempo ey na augustus 1977 pa asina 
mantene orde y trankilidad aki na Aruba pa asina nos mantene e funciona- 
mento di democracia den e comunidad Arubano. Y ta asina tambe cu durante 
cue bijstandseenheden tabata na Aruba a drenta notieia cu lo tin explo- 

sieven den un cas di un lider politíco, cu den e cuadra e funeionamento' di 

demoecracia a worde dicidi pa bay over na bay wak sí berdaderamente tabata 

tin. Y dia 18 di augustus Senor Zaandam, den e cuadra di funeionamento dá 

democracia a duna orde pa hef op tur e medidanan policial cu tabata tin. 
Pakiko mi a meneiona e leynan existente? E responsabilidadnan cu cada perso= 

na tin pa.cumpli cu ley dentro di e cuadra di e reestablecimiento di demo 
cracia? Esaki tabata pasobra cada bez nos por tende con ta referi bek na 
augustus 1977, eon ta referi cu ta e Minister di Hustícia a manda riot-comr 
mando ete. etc., pero di e otro banda ta eleva, ta glorifica otro persona= 
nan cu tanbe mester actua segun ley, eu tambe segun nan huramentacion mester 

a eumpli eu petiecionnan legal. Pasobra den un democracia tin derecho igual 
y den un democracia mester sa di respeta e derecho di un y tur. Biniendo bek 
ariba locual ta tuma lugar awendia den e comunidad di Aruba cu tambe ta tre- 

ce peliger na funeionamento dí demoeracia aki na Aruba, ta e propio Movi- 
miento Electoral di Pueblo cu kier introduci e sistema di eledeionnan indi- 
recto sin tene cuenta cu pueblo, loke tambe nos ta considera un acto anti= 
demoeratico. 
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Pasobra si a bay pueblo y a puntra pueblo: bosanan ta dispuesto pa entrega 

un derecho demoeratico si of no? Anto esey lo ta e forma democratico di 
actua. Pero no manera Movimiento Eleetoral di Pueblo kier haci esaki, esta 
cumplí segun nan pensamento, esta di e 12 representante di pueblo aki den 
Parlamento ta pone presion-y impone un cambio den ley pa asina kita e,dere- 
cho demoeratieco di pueblo di por eligi nan propio representantenan den. 
Staten. Abraham Lincoln a yega di:bisa: "No man is good enough to -govern 
another man without that other's consent", Ningun ser humano ta suficiente 
bon pa goberna un otro ser humano sin consentimiento di e ser humano.ey. 
Y den e cuadra aki, den.e cuadra di locual ta tuma lugar cu Movimiento 
Electoral díá Pueblo kier impone ariba pueblo, kier kita e derecho democra- 
tico cu pueblo tin pa por elegi nan propio representacion den Staten, nos 
di parti di: Partido Patriotíico Arubano ta protesta contra esaki, pasobra 
esaki ta un di e aetonan ultimamente contra democracia di parti di Movimien- 
to Electoral di Pueblo. Y di parti di nos fraceion nos ta spera cu despues 
di e reunion aki tur esnan cu tabata atrapa derechonan democratico, tabata 

haci cierto expresionnan contra e minoria expresando cu nan ta mayoria, 
ta nan ta goberna, bosonan bay cas!, cu nan lo sina y nan lo compronde ecu 
den un democracia berdaderamente mayoria ta goberna, pero teniendo cuenta 
cu e derecho di minoria di por expresa nan mes. Y mi kier a termina bisan- 
do ‘you are never to old to learn''. 
Thank you. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, despues di a scucha miembronan di 
oposiecion papiando ariba e tema reestablecimiento di democracia, nos por 
yega na conclusion eu loke cu nan tin temor p'e ta cue voz di oposieion 
no ta worde suficientemente tendi. Y cu kizas no ta ser teni mucho cuenta 
den gobernacion cu e voz di oposieion. Akiden varios biaha miembronan di e 
Parlamento aki a defini e palabra democracia, di unda e a origina y poco 
tempo pasa Senor Vos tambe a trece padilantí bisando cue ta bin di demos 

cratein, cu pueblo ta goberna. 
Lamentablemente ta imposibel pa e pueblo por goberna directamente y. ta p'esey 
e ta autorisa miembronan di Parlamento pa represente y pa apunta un Gobierno 
Y berdaderamente nos ta dí opinionmuyen principal awor cu Aruba ta bayendo 
pa su independeneia, eu manan nos lo kier tin e garantianan ancla pa nos 
por protege tur e sistema democratico, pero tambe e derechonan fundamental 
di sernan humano. Si nos por weita y analisa e trabaonan cu a worde haci den 
e comision di Reino, di parti di Aruba y di parti di e representacion mayo= 
ritario di Aruba nos tainsistí pa e derechonan fundamental di sernan humano 
worde tuma como parti eseneial di nos eonstitucion. Y te hasta no solamente 
pa e derechonan fundamental cu ta worde clasifica bao di e klassieke grond- 
rechten, e derechonan fundamental clasico, manera expresion, Libertad di 
expresion, libertad di secrecia, pero nos a insisti tambe pa bini cu sociale 
grondrechten. Si acaso un islamanansi su situacion economio ta permiti.esey;, 
un isla tin e libertad pa bini cu derechonaen fundamental cu ta worde clasi- 
fica bao di ederechonansocial. Mi ta anuncia di parti di e fraccion mayori- 
tario cu nos ta bíni cu un moeion al respeeta, comokiera cu hopi ta worde bi- 
sa akiden, pero cu por worde manda pa e mundo di redashi. Ora cu bo ta pidi 
personanan pa nan bira concreto pa bo bini bek ariba nan, nan ta bisa cu no 
por meneiona nomber. Ora nan ta bisa cu nan lo bisa personalmente, bo no ta 
haya sa, nan no ta bin bisabo tampoco ta kende ta e persona. Pero pakiko? 
Pa por hunga politica barata. Mí no ta bay den nada personal awe, pero sì 

acaso cu mi worde invita door di mas miembro, pasobra mi no ta kere cu lo 
mi duna Senor Lopez Henriquez su palabranan tanto peso pa bay personalmente;, 
aunque ecu henter su discurso tabata un atake personal, sin base, superficial 

cu mi no haye e ta di acuerdo cue dignidad parlamentaria cu nos ta aden. 



13 — 2l 

„Pero si mí ta bisa cu democracia no ta solamente den Eilandsraad unda cu 

“mayoria ta apunta un Gobierno. Gobierno por scucha y esaki ta e oportuni- 
dad eu :di acuerdo cu.nos Eilandenregeling oposiecion ta yama reunion, pueblo 
ta scucha, tur hende ta scucha, pero minoria no por bin impone ariba:Go= 

‘… bierno cu ta loke minoria kier mester sosode. Pero st nos tur ta:scucha y 
cuanto biaha proposiecionnan valioso a worde haci tambe door di oposieion y 
„euanto biaha Gobierno no ta bay di acuerdo cu proposicionnan valioso.: Pero 
no mester bin euminsa haet insinuacion eu ecuestion cu aki na Aruba nos ta 
bay den un direeeion di diectadura, cu ta pasobra Movimtento Electoral di 
Pueblo ta luchando pa independencia, tene cuidao pueblo, pasobra manan nos 

„por haya un dictadura aki na Aruba. Ta Movimiento Electoral di Pueblo cu a 
percura econhuntamente cu e pueblo cu nos a yega na un Comision di Reíno, a 
percura tambe pa den e trabaonan aki garantisa e sistema democratico pa 
manan den tur e entidadnan, den tur e islanan, pero tambe e derechonan fun- 

“ damental di sernan humano. Pero nos ta bay mas leeuw. Awor democracia den 
“partido politico. Ken ta determina kende ta bin ariba lista por ehempel di 
partido R.U.B.A., partido P.P.A, of Movimiento Eleetoral di Pueblo? Cua di 
e partidonan tin Statuten, unda e pueblo ta partiecipa pa apunta su represen- 
tantenan? Ey democracia ta cuminsa. Y ora nos ta enfatisa cu Movimiento 
Eleetoral-di Pueblo ta un di e partidonan cu a worde considera pa motibo di 

su Estatutos y Huishoudelijk Reglement, suficiente democraticamente organi 
sa cue por bay bira miembro awor di Social Democrata Internacional ta pa- 

sobra internacionaimente e organisacion di e partido aki, e estructura di e 
partido aki a worde considera di ta cumpli cue principionan democratico. 
Awor mi kier a puntra: partido A.V.P. por worde considera di ta cumpli cue 
principionan democratico? Partido P.P,A, por worde considera como tal? Par- 
tido R‚U.B‚A. por worde eonsidera como tal? Mi tin notulen dâ Oslo unda cu 
e partido R.U.B‚A, su nomber a worde geschrapt, pasobra e.no tin structura. 

DE HEER E.J. VOS: Senor Presidente, como representante di partido R.U.B.A. 
mi ke trece padilanti cu no ta nos ta dicidí pa aproba un Statuut. Nos 
miembronan aprobe y e ta na Gobierno Central. Awor si Gobierno Central, pa 
motibonan politico, no kier aprobe nos no por yuda. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, aki ta dos cos tin, Un Gobierno Cen- 
tral ariba cierto elementonan basíco por duna un organisacion su rechts- 
persoonlijkheid, pero di otro banda pa un organisaeion internacional voor- 
al por ehempel Social Democrata Socialista Internacional bo mester cumpli 
eu mucho mas requisitonan. Y Movimiento Electoral di Pueblo cu awe ta wor- 

de considera cue lo no ta actua democraticamente, anto cu ta worde bisa 
herstel dí democratie, reestablecimiento di democracia a worde considera 
di acuerdo cu su Estatutos, y Reglamento Interno, su estructura, di por bi- 
ra miembro di e prestigioso organisacion internacional cual ta bay worde 
concretisa na:november awor. Y mi kier a puntra awe e partido A.V.P; si a- 
caso tabatin democracia, pasobra t'ey e ta cuminsa, con bin nos akiden no 
por worde considera di e peso, no por worde considera igual, nos jioenan 
tampoco, di por bira lider di e partido ey? Mi a yega di bise y mi ta ri= 
pitie awe; ora cu mi a worde ataca pa Senor Lopez Henriquez cue ta bisa cu 
hopi hende e di: ohala cu Dios salba Aruba cu ora e bira independiente cu 
e pueblo por nota e sintomanan cu manan por ta fatal pa e pueblo. Pero mi 
a bisa aserca tambe cu corda cu mayoria di dictadura Chile, Argentina, 
Paraguay, Bolivia, tur ta di extremo derecho y cierto famianan y capitalnan 

den un sistema olicarquico ta controlando e paisnan ey unda cue pueblo mes 
no tin participaeion, Y mi ta bay na e otro, unda aki den Caribe tin un tam- 
be cu ta extrema izquierda, unda cu tampoco-por worde.papia di demoeracia, 
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Ta p'esey e social democrata internacional ta sera cabez pa purba termina 

cu dictadura dí extremo derecho pa pone un fin un un surpacion y explo= 

tacion di e pueblo cu ta den mas necesidad pa eleva dignidad humano, pero 

tambe pa desaproba e diectadura di extremo izquierda. Y mi ta bini bek, pa= 

sobra no ta Movimiento Electoral di Pueblo a yama e reunion aki, ta opo- 

sicion a yama e reunion. Y ora eu nan ta papia di "herstel van de demo- 

cratie' manera Senor Lopez Henriquez ta bisa como sifuera nos ta menaza 

hendenan dî T,A.V. cu nan trabao, e cuestion di beca. Ami a pasa den un 

oposieionunda eu mi a trece cantidad di hende ariba tribuna, tatanan 

‚di famia cu a worde castiga y mi kier a bisa acerca, antes un hende cu 

por demostra cu e tin un bandera dí otro color no por a haya beca hamas;, 

su jioenan ta worde castiga pa eternidad, Cuanto di nos akiden mi ta weita 

a base di sacrificio nos a logra awe loke nos ta. A base di saerifieio di 

nos mayornan, pasobra nos no tabata di famianan afluente, nos no ta di famla- 

nan economicamente fuerte cu por a haci tur cos, pero nos a pasa a base di 

lucha, a base di sacrificio, anto awe cu nos ta aki, nos ta corda ariba tur 

e otro hendenan den pueblo cu por ta pasa mescos cu nos. Y ami ta pidi y mi 

ta invita cualkier persona si su jioe no a haya beca pa razonnan politico;, 
mi ta invita nan bin bisa nos. Na e momento cu un mucha haya un beca, e a 

haya beca pasobra e tin derecho ariba dje. Ni cu su tata of su mama por ta 

cualkier simpatisador di cualkier partido, esey nos no ta aplica. Pero sì 

_ esunnan cu awe kier critica nos di demoeracia, mi ta pidi nan cambia estruc- 

…tura di boso partido, duna e jioenan di pueblo aki igual oportunidad, paso 

bra si acaso cue hoben aki a studia, e por tin e capacidad e por tin e ta- 

lento politico, dune e oportunidad den e partido pa e representa e pueblo 

aki. Nos no ta den un situacion oligarquico. Y ademas Movimiento Electoral 

di Pueblo ta e prome partido cu no tabata: tin e lazonan comercial y af luen- 

eia economico pa por a sobrevivi, Ta un partido cu a worde lanta for di e 

masa di e pueblo y cu te awe ta worde sosteni door di e masa die pueblo y 

eu ningun comerciante of grupo di comerciante por bisa cu nan ta controla e 

partido aki. Ningun famia por bisa cu nan ta controla e partido aki. E parti- 

do aki ta di pueblo y tur jioe den e pueblo aki tin igual oportunidad den e 

partido aki. Esey ta un di e motíbonan cu nos mester a bay over pa busca y no 

solamente pa e lucha internacionalmente, pero pa internamente nos demostra e 

seriedad di loke ta politica pa nos caminda e structura. Y ami den Staten a 

aboga cerca Piet van Zeil di C.D.A. pa Hulanda percura pa partido A‚V.P. 

haya afiliacion na christian demoeratanan internacional. 

Mi a aboga pa e partido M.A.N. y e partido N.V.P, tambe, pasobra mi ta di 

opinion eu manan nos ta independiente y si nos yega na e forma di cooperacion 

institucionalisa pa nos sistema demoecratico lo ta fundamental si den partido 

A.V.P., e partido N.V.P, a haya afiliacion internacional y otro partidonan 

tambe y nos ta percura pa nos a bira na prome lugar, Pero nos apelacion no 

ta solamente pa e. sistema demoecratico pa e garantisa unda cu bo ta heya un 

Parlamento cu ta bay mas leuw, pasobra e ora ey e partido A.V‚P. lo mester 

bay cumplä eu eierto condicionnan, requisitonan internacional ecu nan lo worde 

obliga pa reorganisa nan Partido anto unda cu Senor Adri de Palm unda cu 

Senor Fefe Bareno, unda cu Senor Lopez Henriquez tahayaigual oportunidad cu 

Senor Eman cu ta lider di fraccion di e partido A‚V.P. Senor Presidente... . 

ee ooo oe 

DE HEER J.H.A, EMAN: Senor Presidente, un insinuacion ta worde haci door di 
Senor Croes como sifuera den e partido di Pueblo Arubano lo no tin igual de- 

-recho. Mi por garantisa cu den A.V.P, sigur sigur cada miembro tin igual de- 

recho, 
Den A.V.P. si! 
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DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, ohala y ta mi deseo cu partido A.V.P, 

por a cambia awe, Pero na 1971 mi tabata para dilanti huez y unda un omo 

di:Senor Henny Eman g.e.p.d. a declara cu lidernan nombra door di mi tín 

„di meneiona e momber pa mi ta conereto Senor Dominico Guzman Croes ta ile- 

gal y cu e nombramento di mi persona 2l} di januari 1971 door di 1idernan 

ta ilegal. Rechter a puntra pakiko? Pasobra e no ta ruman di e lider cu 

a fayese ni jioe. Anto e ora ey huez a declara: nos no ta biba den e era 

di dinastia. Ohala cu partido A.V.P, a cambia awe. Y mi ta spera cu parti= 

do P.P.A, y partidó R.U.B.A. bay tambe den e sambra di Movimiento Electo- 

ral di Pueblo, cambia nan structura, pasobra Dios libra e pueblo aki, ma- 

nera cu ta worde bisa door dí Senor Lopez Henriquez cu si manipulacion- 

nan mester worde haci anto cu masa di e pueblo aki santo worde tira den 

‚su wowo cu e por yega na otro decision, antò nos kier sa ken lo ta contro= 

la Gobierno. Pueblo ta controla e Gobierno aki y dia cu pueblo bisa Mo- 

vimiento Electoral di Pueblo, boso ta bay cas, nos ta bisa Vox Populi Vox 

Dei y nos ta bay y nos lo bin sinta den bankinan di oposieion. Pero e ora 

ey mì.ta puntra e pueblo: Bo a bay padilanti? E partidonan ey cu ta bay 

sinta den Gobierno tin reconocimiento internaecional? Nan ta cumplí cue 
derechonan demoecratico? Kiko ta tur e afluencia díi placa cu ta pasa den 
eierto partido. Awor aki tin un cierto firma na Aruba cu ta sucursal dí 
un firma grandi na Corsow, ya caba pa un supuesto opiniepeiling nos sa cu 

nan a habri un canal grandi di placa pa haci esaki posibel. Pero esaki 

tambe ta libertad di un pueblo, pero nos kier tambe pa e pueblo sa di un- 

da e coriente di placa ey ta bint y cu ki inteneion. Pasobra ta bunita 

pa nos scucha palabranan di Senor Roberto Lopez Henriquez cu hopi elo- 

euencia ta trece su puntonan padilanti. Lo mi ta desea di por ta un perso- 
na di por lesa tur pensamento dí hende. Lo mi ta desea di ta un persona 
di por weita kiko ta intencion di e pertlaepan aki cu awe nan ta’ lansan- 
do un ofensiva ariba e nivel aki. Ta p'esey mi no ta bay den tur e asunto- 
nan cu a worde trece door di Senor Roberto Lopez Henriquez, pero sí mi 

kier a bisá, no bruha ora cu tin cualkier funeionnan den otro. Cu tur sin- 

ceridad te awe amd ta bisa cu mí ta aprecia y respeta cierto lider sindi- 
cal. Y mi kier a bisa cerca, den social democracia mester ta reina bon 
lasonan, comprendementonan cu sindicatonan, mester tin lugar den e organi- 
sacion. Pues mi no ta critica un cierto lider sindical, pasobra e ta sin- 
dicalista. Tampoco mi ta critike, pasobra e ta expresa su opinion perso- 
nal. Mi ta critica cierto lider sindicalista cu ta drenta e arena politi- 
co anto papia den nomber di su miembronan den e arena politica. Esey no. 
Fasobra e miembronan a vota pa e partidonan politíco, nos por tin dialogo 

y lider sindical por tin su opinion personal y mi ta respete como lider 
sindicâl, pero e no por bisa como sindicalista e ta tuma pa su miembro- 
nan un deeision politico. Esey mi ta haya ta mesclamento di funeionnan. 
Y den e euestion di Camara di Comercio mi a bisa cu enfasis, mi no ta cri- 
tica comercio en general, mí no ta critica e directiva di Camara di Comer= 

eio, pero mi ta eritica e exponente cu mi ta considera te awe cu ta actua 
di mala fe, treciendo proyecto di viviendas pa nos pueblo den peligro. 
Pasobra tempo cu mi tabata na Hulanda mi a caba di reuni eu e hendenan y 
esaki a worde subraya. E politíca eneuanto planning di viviendas, volks- 

huisvesting ta keda den man di Bestuurscollege y ta keda den man di Ei- 

landsraad. E fundacion, esta e directiva cu ta encarga cu dunamento di cas 

no tin mag di tin influencia politica aden. Y esey te awe nunca e influen- 
cia politica partidario a drenta'aden. Pero den & Bestuur di e Stichting 
cu ta encarga den nomber di Gobierno y Eilandsraad cu e planning, eyden e 
politica di e Gobierno mester worde refleha, esey ta EE otro 

COS. 
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Y mi kier a bisa acerca, e salimento for di den e fundacion aki door di 
Camara di Comereio usando argumentonan cu no ta corecto ta efecta nos pro= 
yectonan na Hula da. Pasobra Hulanda ta puntrasu mes awor berdaderamente 
politica ta worde envolvi? Ora cu mi a trece e oponeneia aki na Hulanda nan 
ta di acuerdo. Pero aki ta pasobra cu eierto exponente, conhuntamente atrobe 
cu e mesun lider sindical, nan ta purba sera cabez pa stroba e gobierno aki 
afectua plannan grandi pa e pueblo cu tin nan politico partidario. Pasobra 
si e Gobierno aki ho bini cu proyeetonan di vivienda pa pueblo, anto e ora 
ey kizas e pueblo tä bay vota pa oposieion. Te awe mi ta para ariba mi punto 
di bista y mi ta haya lamentable cu e hendenan cu ta den e directiva ‘aki no 
tabata sa dt balanciami palabranan cu mi a expresa. 

Mi mester bisa cu Movimiento Electoral di Pueblo su origen ta democratico. 
Movimtento Electoral di Pueblo lo no kier weita un comunidad na unda rico- 
nan ta keda bira mas rico a costa di e pobernan. Movimiento Eleetoral di 
Pueblo lo no kier weita explotacion di e hendenan den necesidad. Movimiento 
Electoral di Pueblo no kier weita e sistema di patronahe na unda cu por 
ehempel dunando hende cas bo ta mara hende pa bo partido. Ta p'esey Movi- 
miento Electoral di Pueblo a bini cue fundacion pa saca esakì for di e es- 
fera politico partidario. Movimiento Electoral di Pueblo ta contra regiona- 
lismo aki na Aruba, contra e instigamento entre districto cu distrieto.- Moe 
vimiento Electoral di Pueblo kierweitasea cu bo ta di cualkier credo aki 
ariba e isla ta biba den harmonia cu otro. Sea cu bo por ta di cualkier 
color cu bo tin tur igualdad y bo tin oportunidadnan igual na cada exponen- 
te den nos comunidad. Movimtento Eleectoral di Pueblo no kier manera antes cu 
cu ta solamente jioe di hendenan afluyente por drenta e schoolnan mas halto 
den nos eomunidad. Nos kier un socialisacion y demoecratisacton di nos Ense- 
nanza, na unda e persona di mas pober cu por tin aki ariba e isla, su jioe- 
nan no ta worde perhudica. Y hopi biaha ta worde bisa e cuestion di onder- 
stand. Si acaso por tín un persona den nos ecumunidad eu inhustamente onder- 
stand a worde kita a base di ley, e ley ta nos tur a bin cune,‚ e ley a bini 
conhuntamente di opoecieton y mayoria di Eilandsraad. Pero awendia con Oopo= 
sicion ta bisa? Weita con onderstand ta worde kita for di e pueblo abuso! 
Pero loke si nos ta bisa, cue ley a resulta di tin hopi fout, y tin propo- 
sieion pa cambia e ley pa asina unda cu inhusticia por a worde senala pa e 
worde coregi. Pero ningun di e personanan sinta akt tin e minimo interes di 
perhudica un persona den nos pueblo, muy principal esnan den mas necesidad. 
Pasobra nos y esaki mi a bise cierto momento ora cu nos tabata den oposieion 
na 1972, 1973 y cue Presidente a bisami: "Senor Croes, boso ta den minoria 
ta mayoria ta dicidi”, Pero na e momento ey mi a sclama den nomber dí pueblo 
y bisa cu aki ta papia consenchi di e pueblo, pasobra ora cu mi a weita can- 
tidad di hende den tribuna cu nos tabata den otro sala di Eilandsraad, unda 
hendenan a worde kita for di trabao, onderstand, pakiko? 
Pasobra nos ta dilantiì eleeeion, anto nos a sclama pa husticia den nomber di 
e hendennan aki, eu nos ta papia den nomber di e consenchi di e pueblo, 
Awe cu nan ta papiando aki dî democracia, Senor Presidente por a ripara unda 
e econsenshi dí pueblo a worde refleha? E consenshi di pueblo ta keda worde 
refleha door di Movimtento Electoral dî Pueblo, pasobra Movimiento Eleetoral 
di Pueblo a pasa door di e masa, y e masa for di e hendenan di mas pober y 
a sinti e necesidadnan cu awe nos ta trahando palpablemente pa un husticia 
social. 
Nos ta respeta oposieion y nos ta desea di tende voz di oposicion, pero nos 
ta desea tambe cu oposicion ta biní cu remarcanan constructivo. Pasobra awe 
cu nan a yama e. reunion, kiko nos por a destila for di palabranan di Senor 
Nisbet, Senor Lopez Henriquez? 



13 - 28 

Cierto insinuacionnan y Senor Nisbet a papia solamente di aceionnan y e rol 

di Senor Remie Zaandam, purbando critica Senor diputado Zaandam. Pero tocan- 
te di democracia mes? P'egey ami kier a termina awe pidiendo oposicion unda 
eu nan ta weita cu berdaderamente democracia ta worde atrapa, laganan trece 
padilanti, nos ta dispuesto pa papia ariba dje si acaso ta berdad y trece 

casonan concreto, 
Y otro mensahe, nos ta desea pa partidonan di oposicion bay busca afilia- 
eion internactonal eu ta bin traha door di e structura di nan partido, na 
unda nan ta worde obliga pa cuminsa pa democratisa nan propio partido. Unda 
cu tur jioe di e pueblo aki tin un oportunidad igual den tur partido. Nos 
a kíbra eu hopi mal tendencianan cu a pasa den transcurso di ana door di 
otro partidonan. Nos a percura pa union di e pueblo aki. Nos no kier limi- 
tacion manera den derecho di voto, aunque cu awe eleecion indireeto nan ta 
bay traducie como sifuera ta kitamento di derecho di voto. A‚V.P. y 
R.U.B.A. tur dos a bay di acuerdo cu eleecion indireeto. Aunque ta dos, tres 
ana despues pero nán a bay di acuerdo cue principio, pero e ora ey nan no 
ta bisa kiko ta derecho fundamental. Movimiento Electoral di Pueblo .………. P 
oee oee ese oe 

DE HEER E‚J. VOS: Senor Presidente, Senor Croes ta papia un cos, pero e no 
ta papia completo, pasobra e ta sake for di su contexto. Partido .R.U.B.A. 
di pricipio caba tabatin su reservanan prome cu nos a bay Sint Maarten 
ariba eleecionnan indirecto. Nos a splika claramento den nos nota cu nos 
a presenta na Hulanda un voetnoot, e nota ta splika nos opinion eneuanto di 
dje y e voetnoot concretamente pone eyden locual cu ta poni den e rapport; 

kiko ta nos opinion eneuanto getrapte verkiezing, eleeeionnan indirecto, 
pero mi kier enfatisa cu ningun momento prome cu nos a bay Sint Maarten 
partido R‚U.B.A., a bisa: nos ta di acuerdo cune. Nos a bisa nos tin nos 
reservanan ariba dje y na Hulanda nos a bisa, nos por bay di acuerdo cune;, 
nos no ta contra dje bao di e eondietonnanaki y pueblo mester worde tendi 
proms, ESey esse. EARN 

DE HEER J.H,A. EMAN: Senor Presidente, un bez mas, un Parlamentario cu ta 
supose di respeta berdad ta trata di influeneia nos pueblo eu cosnan cu 
ta leuw di berdad. Den diferente reunionnan den pasado nos a splika exac= 
tamente con e situacion ta. Partido di Pueblo Arubano por bay di acuerdo 
eu eleceionnaen indireecto ora cu Staten no tin e poder nan mas cue tin, 
No dependiendo di un ana, sino e podernan cu Staten lo keda cune. Tanten 
cu Staten keda e cuerpo maximo den e constelacton bo no por laga bo pueblo 

eligi indireeto y esey nos a bisa di cuminsamento. Y nos no por acepta 
econ cada bez Senor Croes ta trata di influencia nos pueblo negativamente 
cu algo cu no ta berdad. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, Senor Eman y Ssnor Vos a caba di 
confirma cu nan ta di acuerdo cu eleeeion indireoto. 

DE HEER J.H.A. EMAN: Senor Presidente, agregando ora Staten no tin su poder- 

nan mas. 

DE HEER E‚J. VOS: Senor Presidente, agregando ademas di esey despues cu pue- 

blo caba di dicidi. 

DE HEER G.F. CROES: Pues Senor Presidente, ora eu nos ta tende agregando, 
agregando, Senor Eman ta di acuerdo cu eleceton indireeto, Senor Vos tambe ta 

di acuerdo ecu eleceion indireeto. Anto pakiko ta bisa „.sesssseossseeseess 
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DE HEER E‚J.VOS: Senor Presidente, tanten cu Senor Croes keda troce e pala- 
branän lo mi bini eu un persoonlijk feit, y punto di orden,pasobra mi ta 
compronde cu ta dificil pa Senor Croes, awor cue a corre cabez di gay, e a 
reta na Hulanda sin sa cu den e nota ta poniì cu mester consulta pueblo pro=- 

me, anto e a ripara cue a comete un error y awor aki e no kier bay cerca 
pueblo bek, despues di e ricibimento glorioso door di 14 lider na vlieg- 

‚ veld y e reunion cu a fracasa diadomingo, mi ta compronde eu e no tin otro 
recurso. 

DE VOORZITTER: Senor Vos, mantene Bo na e punto eynan eu bo a caba di spli 
ca. 

DE HEER E.J. VOS: Mi kier mustra pakiko e no tin otro recurso cu papia men= 

tira, Senor Presidente, 

DE VOORZITIER: Senor Vos, retira e palabra mentira ey, e ta cay poco pisa, 

DE HEER E‚J. VOS: Senor Croes no tin otro recurso cu expresa eierto cosnan 

cu ta leuw di berdad, 

DE HEER J.H.A, EMAN: Senor Presidente, mi nomber tambe a worde meneiona a= 
trobe., Mi kier enfatisa un bez mas, nos ta compronde cu tin un error di tapa 
door di M,E,‚P, Nos ta compronde cu nan a bay den un direccion cu ta inacep- 
tabel. Pero no mag ta posibel cu ta worde bisa cos cu henter nos pueblo ta 
seucha eu no ta berdad, No mag bisa cu A.V.P., Partido di Pueblo Arubano;, 
por bay di acuerdo eu eleeceionnan indireeto mientras cu Staten t'ey y mien- 

tras cu Staten ta keda manera e ta, Senor Presidente, esaki ta absoluta- 
mente incorreeto. Y nos mester sina den e Parlamento aki pa stop di haci e 

abusonan aki. 

DE HEER G.F, CROES:Senor Presidente, bao di ecierto condieionnan y mi tin 
nan preto ariba blanco di Raadscommissie Onafhankelijkheid Aruba, partido 
R.U.B.A, a bay di acuerdo cu eleecion indirecto. Esaki ta mentira? 

DE VOORZITTER: Bueno, Senor Croes sigui Bo, 

DE HEER G.F. CROES: Pues Senor Presidente, mi ta bolbe ripiti, a base di 
eierto conidieionnan, partido A‚V.P. y partido R‚.U.B.A. a bay di acuerdo 
eu eleeeion indirecto. Awor mi ta puntra mi mes ta pakiko ta tira santo anto 
den wowo di pueblo, ta bisando cu ta rancamento, trapamento di un derecho 
democratico fundamental intangible di e pueblo? 
Y mi ta bay mas leuw. Movimtento Electoral di Pueblo, 25 di maart 1977, ora 
cue a organisa su referendum, tur e jioenan di tera, aunque cu nan ta di 
otro nacionalidad, sea Venezolano, Colombiano of Ingles pa motibo di un 
ley colonial a worde reconoei door di e Gobierno di Aruba respalda pa Movi- 
iniento Eleetoral di Pueblo, unda nos a laga nan partiecipa na un decision en- 
euanto e futuro di e pueblo aki. Normalmente nan no ta bay urna electoraal, 
pero nos a duna nan e oportunidad ey. Y Movimiento Electoral di Pueblo nun- 
ca por worde critica desde su existeneia eu un tempo e a bini cu un propo=- 

sieion di ley cu hendenan cu ta naci aki so tin mag di vota. Movimiento 
Electoral di Pueblo a uni e pueblo aki, mescos cue pueblo di San Nicolas 
a worde lubida pa hopi ana largo y awe e ta haya tur ateneion, mescos cu nos 
no kier pa partidonan ta worde domina pa cierto grupito, mescos cu nos ta di 
opinion cu mester socialisa henter nos sistema, cu mester tin oportunidad 
igual pa educacion y pa tur clase di trabao den nos comunidad. 



13 — 30 

Asina nos kier, ,pa manan cu Aruba ta independiente tur hende ta biba den 
harmonia cu otro, comerciantenan cu e masa abreril, tur hende di tur dis- 
tricto sin di ta trece antagonísmo entre districtonari, -äftagonismo di re- 
ligion, antagonismo di deeendencia ete. etc. Loke eu Movimiento Electoral 
di Pueblo ta lucha p'e ta husticia social,-integracion total di e pueblo 
aki y reconoeimiento total di cada ciudadano: Y mi no tá papia di esrian: 

cu ta bisa, scupi den laria ye a cay den nos mes cara. Pasobra ya caba 
nos por demostra con nos a traha pa e masa di e pueblo aki ariba tur te-" 
reno. Y nos ta pidi tur e otro partidonan, ohala cu boso pos sigui ehem- 
pel di Movimiento Eleetoral di Pueblo, Pasobra si e partido A.V.P. , par= 
tido R.U.B‚.A. y partido P.P,A. mester bay siguì ehemplonan di Movimiento 
Electoral dá Pueblo manan mi por bisa cu mi por drumi eu un curazon tran- 
kil, pasobra futuro di mi jioenan, dá nos criaturanan ta garantisa. Mien- 
tras mi jioenan no tin e derecho igual den tur partido y e jioenan di tur 
e otro sernan humano ariba nos isla, anto mientras cu situacionnan asina 
ta existi mi ta bisa, mi ta tene mi curazon pa-e futuro di e pueblo aki, 
Y ta p'esey Movimiento Electoral di Pueblo a worde estableci pa histo- 

ria, pa presente y pa futuro. Pa pasado, presente y futuro. Nos a percura. 
pa duna un structura y afiliacion internacional pa e por sobre vivi y pa 
duna tur persona igual oportunidad. Mí ta invita tur otro partido pa pur 
ba expresa e palabranan aki, pero loke mi a papia ta hechos. Ohala cu tur 
partido na Aruba por sigui ehemplo di Movimiento Electorat di Pueblo, an- 
to lo mi drumi trarkil pasobra e futuro di nos criaturanan lo ta garantisa. 
Senor Presidente, mi a meciona si ecu di nos parti nos tin un moeion, mi a 
mencione caba. 
Masha danki. 

DE VOORZITTER: Danki Senor Croes. Mi ta suspende e reunion te awe merdia. 

De vergadering wordt om 12,15 geschorst. 

eme nne mem nn ene eenen 

De geschorste vergadering wordt om 14,00 uur n.m., hervat, 

DE VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion y palabra ta na Senor Watty Vos. 

DE HEER E.J. VOS: Senor Presidente, como un di e personanan cu a pidi pa 
e reunion aki y tatbe a firma e moeion cu nos lo bay entrega na final di 
e reunion aki, lo mi kier a dirigi algun palabra pa ilustra kiko ta e mo- 
tibonan pa cual nos a yama e reunion aki. 
E titulo, eu nos a duna e reunion ta: Reestablecimento di deniscreta’ na 
Aruba. Awor pa bo reestablece democracia mester tabatin demoeracia y cierto 
momento bo ta sinti cu no tin democracia mas, cu bo kier reestablece, Hus- 
tamento esakí ta loke nos a constata. Nos a:constata cu ya ariba nos isla 
demoeracia na hopi oeasion bo no ta weite- mas, bo no ta sintie mas. Pakiko? 
Pa motibo cu tin un partido den Gobierno cu ta concidera su mes cu como cu 

e a haya e mandato áâi e pueblo pa e bay goberna cu 12 persona cue tin ta 
respalda e Gobierno, a dicidi cue por haci y deshaci cu propiedadnan di 

pueblo y tambe cu tur locual cue pueblo tin. 
Biaha pasa mi a trece padilanti, dia cu nos tabatin.e reunion encuanto in- 
trodueceion di un sistema indireeto, supuestamente indirecto pa eligi miem- 
bronan di Staten, papiando ariba e palabra democracia cu ‘demos! kier meen 
pueblo y “eratein'' kier meen goberna, pues é pueblo ta goberna. 
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Pero esaki nos no ta sintie, Nos no ta sintie pa motibo cu aparentemente 

e partido cu ta sostene e gobierno Insular di Aruba ta sali for di e pun- 

to di bista cu no ta 21 miembro di Eilandsraad ta tuma decision, sino 

cu ta 12 miembro di Eilandsraad ta tuma decision. Y pa motibo ey nos a 

ripara tambe cue aecionnân di e personanan aki, muy en particular nos 

kier a mustra ariba e kitamento di onderstand for di e muchanan mancaron 

eu a tuma lugar den curso di ana y cue reunion ey no a worde reanuda 

ainda, eseynan ta mustra nos entre otro cu claramente e personanan aki, 

nos por hasta considera nan cu nan no tin consenshi mas, Lo mi bin mas 

oro ariba locual e ultimo orador a trece padilanti, cierto momento mi 

a haya un duele asina grandi cu mi a bisa: caramba mihor mi no hiba pa= 

labra pa motibo cu epersonaaki lo kier keda papia, mi ta duda cu lo mi 

mester kita su efecto cue a laga pa motibo locual cue a trece padilanti 

no ta cuadra cu su actitud. Pues aki ta pas e frase cu ta bisa: “Tende 

mi palabranan, pero no weita mi hechonan". No ta existi democracia sin 

e reconocimiento y e garantia di e derechonan fundamental di e ser humano, 

pues den e caso aki e pueblo y sin e garantianan di e libertadnan civil. 

Y esaki nos taconstáta no solamente e partido aki ta bayendo awor aki 

pa kita un di e derechonan más grandi, mas sagrado, mas fundamental cu e 

pueblo aki tin, sino tambe door di eu accionnan e ta creando den eierto 

parti di nos pueblo eierto inguietud pa motibo di medidanan cu ta worde 

tuma contra cierto personanan y amenasanan cu ta tuma lugar. 

Pasobra ta,facil pa bo trece padilanti y bisa cu mi kier pa e persona cu 

ta sintiì su mes perhudica bin splika nos cue ta sinti su mes perhudica. … 

Nos tabata den e partido ey hunto y nos sa cu esaki ta pa pone un cruz 

extra tras di e nomber di e persona ey pa e ora ey nan por confirma cu e 

persona ey no mester haya loke cue tin derecho ariba dje. « 

Den tur pais e pueblo ta bringando pa aumento di nan derechonan. Nos a 

ripara cue caso na Aruba ta, cue propio partido cu ta sosteniendo e 

Gobierno ta buscando tur manera pa kita e derechonan aki for di-e pueblo. 

Especialmente mi kier meneiona e derecho fundamental di e pueblò, e derecho 

eu e pueblo tin pa eligi su representantenan cu ta bay den e conseho Legis- 

lativo Central, e partido aki tin inteneion di kita nan, Locual ta sosodien-… 

do awor aki den paisnan totalitario ta duna nos un miedo pa cue actitud di 

e personanan aki. Un actitud cu ta laga masha hopi di desea, un actitud cu 

ta demostra claramente den ki direccion e personanan aki lo kier bay. Y mi. 

ta bini mas oro ariba dje, ariba hechonan cu a tuma lugar den pasado, pa 

asina mi por ilustra kiko ta e mentalidad cu ta reina den e partido aki, 

Ideologia di partido R.U.B.A., Reformistanan Uni pa Bienestar di Aruba, ta. 

basa ariba e principio social-democrata y bao di e ideologia social-demo- 

crata nos ta compronde diferente cos, Entre otro nos ta comprende un comuni= 

dad den cual respet pa cada ser humano ta dominante y unda libertad ta bay 

eonhuntamente cu e husticia. Pues no ta asina cu bo por limita e persona 

aki su libertad, pero e libertad aki lo mester bay conhuntamente cu e hus- 

ticia cue persona aki tin derecho ariba dje. Tambe un orden social sin dis- 

tincion entre personanan, den cual e comunidad ta responsabel pa un parti- 

eion hustifica di nos bienes y den cual iniciativanan personal ta worde sos- 

tene y promove. Tambe un constelacion gubernamental cu mester sirbi pa yega 

na un demoecracia efectivo. Y entre otro mester tin un orden social, unda ca- 

da. ken tin e mesun derecho pa desaroya su mes optimalmente. Den e credo di 

Jaycees di cual organisacion mi tabatin e honor. di forma parti, tin un frase 

masha ümportante. Ye frase aki ta bisa: "Government should be of law rather 

that of men. Pues cu gobernacion mester ta basa ariba leynan y no ariba. - 

personanan. Pero nos ta ripara aki cue gobernacion ta basa ariba persona- 

nan. 
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Nos ta ripara cierto momento eu un persona ta worde perhudica pa motibo 
di un color politico, un persona ta worde perhudica pa motibo cu e tin re= 
laeionnan familiar eu un politico cu ta forma parti di oposieion. Natu- 
ralmente nos tin hopi ehempel di esakinan, ehempelnan cu nos por trece pa- 
dilanti y algun mas oro lo mí trece padilanti, pero esaki no ta algo cu 
mester tuma lugar. Nos no ta considera cu gobernacion lo mester ta basa 
ariba persona. Gobernacion mester ta basa ariba ley y cada hende’ mester 
atene nan mes na e leyhan. Un rato pasa nos por a tende cu henter Parla- 
mento di Aruba a aproba e ley di onderstand y.ta e ley ta malo, ta pa 
e motibonan ey tin cierto hendenan eu no por haya onderstand. Nada ta menos 
berdad. Pasobra e ley cú a worde acepta tabata ariba su mes un ley eu bo 
no por introduei sin e uitvoeringsbesluit,-anto ta den e uitvoeringsbe- 
sluit, eyden e fayonan ta. Anto ta ken ta traha e uitvoeringsbesluit pa 
ehecuta e ley? Gobierno di Aruba. Aki mi kier refuta rotundamente ora cu 
nan ta bisa cue ley, cu Senor Rudy Frank mi coiega di partido tabata e 
persona cu a entama, no ta bon. Pero ta Bestuurscollege ta encarga cu e 
uitvoeringsbesluit, pués- ta Bestuurscollege mester percura pa e uitvoerings 
bestuit aki ta bon. Y tambe nos por a ripara cu tabatin. miembronan den e 
comision di apelacion eu ta bisa eu den e interpretacion di e ley, cierto 
momento bo mester por yuda e personanan cu bo kier yuda, pues cu ta den e 
necesidad cu bo mester yuda. Pero no ta asina cu tabatin motibo alguno pa 
Gobierno a bay over pa kita onderstand di muchanan mancaron. 
Locual cu a worde acepta aki y a worde eonfirma door di Gobierno cu asina 
nan a haci. Pero lo ros sigui papia ariba e topico aki, ora e reanudacion- 
di e reunion aki tum lugar. A: 
Tambe den un eonstelacion gubernamental, e derechonan di cada individual 
mester worde reconoci y garantisa. Y e derecho akt nos ta ripara cue 
reconoeimiento ta keda hopi leuw. y e garantia nos lo no kier papia mes 
di dje, Nos no kier papia di dje, pasobra nos sa con cosnan ta tuma lugar 
bao di e gobernacion aki, 
Democracia ta un palabra cu ariba su mes no tin contenido, pero ta nos cu 
ta personanan ta responsabel pa mantene y reestablece‘e democracta aki, ta 
nos mester duna e palabra aki contenido. Pasobra nos por bisa cu cuanto pa= 
labra eu nos kier, ecu nos tin derechonan, cu e derechonan ta garantisa, mi 
por a tende awe mainta cu eierto momento ta worde treci padilantí cu M,E.P, 
ta garantisa cue derechonan fundamental di ser humano lo mester ta ancla 
den nos eonstitucion. Mi kier a lesa un rato constitucton di un pais cu a 
caba di bira indeperdiente 5 ana pasa. MI ta kere cu como cu e ta un pais 
hoben, delaster un derecho fundamental ta ancla den e constitucion aki. 
Cuminsando di art culo 1, derechonan fundamental ta zona den artieulo li 
yen yen di derechonan cu e pueblo mester tin. Pero kiko nos ta tende? Un … 
par di tempo pasa, e constitucion aki a worde poni buiten werking. Quiere 
deeir e constitucion ariba su mes no ta nifica nada si e mentalidad tras 
di e gobernantenan ta asina negativo, cu nan ta kere cu nan mester trece 
distineion entre personanan pa cue derechonan cue personanan tín. Ata nos 
tin un ehempel, hopi ela, caminda un senora viuda cu a haya permisonan pa 
explota cierto permisonan di auto, kiko a sosode? Pa motibonan politico e 
senora aki ta worde perhudica. Awor mi ta puntra mi mes, e personanan aki cu 
ta perhudica un hende asina, personanan aki cu ta perhudica e muchanan man- 
caron cu nan a kita nan onderstand for di nan. E personanan aki no ta pensa 
eu nan tin jioe, eu nan tin sobrino, eu nan tin ruman, cu nan tin famia, e 
hendenan aki no ta pensa den esey? Nan no ta pensa ariba, ecu eierto momento 
un cos asina ey, bo no por acepte pa motibo cu ta un ser humano bo ta perhu= 
dica. 
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Anto ainda ta bin papia como sifuera cue partido ta democratico, pero e 

democraecia no mester ‘ta den e partido so, e democracia mester ta den e 
ehecucion di e Gobierno aki, si en caso tin democracia den e partido, pa- 
sobra nos sa no ta asina. Pero ami sigur sigur sa cu ta asina y ta pa e 
motibo ey mì ta den oposicion awe, eu mi no ta forma parti di e partido 
ey eu mi mes a yuda lanta y fortiflca te na ana 1977, pasobra hopi a bin 
awor aki eu no sa de donde viene, cu a perhudica masha hopi hende den pasa- _ 
do y awor ta bolbe haya e oportúnidad pa bolbe perhudica e parti di e pueblo. 
eu nan tabata perhudica den pasado, Pues-akinan mi kier mustra ariba e hecho' 
eu papel tin hopi pasenshi. Pues un. constitucion cu ta worde traha no ta ga- 
rantia, sie mandatartonan eu mester ehecuta locual cu tin den e constitu- 
eion aki no tin e-mente lustra cu: por acepta cadá” hende como ser humano, 
como hende igual eú otro; -Y e exprestonnan, haci awe maïnta- ta confirma e des- 
igualdad cu e partido aki ta’goberha cune. Päsöbra hustämente ora ecûbo* mus. 

tra ariba cierto desigualdadnan cu bo ta constata;, dfito é-ora-ey bo- ta Bieäpe … 
caranba, e personanan aki no solamente nan a trece clase.den tal y ‘tal. COS, 
pero tin mas clase tambe cu nan ta dividi e pueblo aden, manera nos. por a: 
experimenta tempo cu nos tabata miembro di conseho di e partido ey; camtnda 
bo tabatin eerste klasse, tweede klasse etc, depende di cual partido bo a 
bini. Y ta p'esey mi kier enfatisa, cu ta gobernantenan mester duna e pala- 
bra demoeracia su contenido. Si gobernantenan no por duna e palabra democra- 
eia su contenido, anto e ora ey nos no por papia di democracia, pasobra 
democracia ariba su mes ta un palabra sin contenido, ta nos mester bisa en 
berdad, e pueblo mester goberna, nos mester laga esey refleha tambe, cu e 
pueblo ta goberna. Pasobra akiden no ta 12 representante di pueblo so tin, 

“ta 21 representante di pueblo tin. 12 ta respalda e Gobierno te ainda, 9 no 
ta respalda e Gobierno, pero si ta yuda goberna for di oposieion. Pero esaki 
mi kier trece en relacion cue derecho di autoderterminacioncu nos ta papia 
di dje. Kiko ta e derecho di autodeterminaecton? Mi tin aki un buki di Nacion= 
nan Uni, tempo eu nos a bay ayanan mi a cumpra e bukinan aki, pasobra mi 
tambe ta un di nan cu a haci e viahanan ey, p'esey ta stranami cu ora nan 
ta papia ecu nos a bay Naeionnan Uní, nos a bay aki, nos a bay aya, cu nan 

ta lubida cu mí tambe tabata ey, segun mi nan ta lubida, pero tabatin hende 
cu ta eynan awor aki, cu tabata hopi leuw e tempo ey. “What is the riëht of 

“… determination? It is the right of all people to determine their political 
status and to persue their enonomic, social and cultural development. ‘That 

ineludes the right of people freely ta dispose of their natural whealth 
and resources, because it is a political and economie and a social right 
and because of its importance!, Mi kier a mustra tambe ariba un articulo: 

UA declaration on the granting of independence ta colonial countries and 
people!. Akinan mi por corda tempo cu nos a bay Hulanda na ana 1977, un 
colega di nos den e Raad aki a treee un interlink, locual cu Senor Mr, 
Theo van Boven, cu tabata representante dí Hulanda na e General Assembly 
na Naciones Unidas, e a trece e interrelacton di e derecho di autodetermina- 
eion eu e derechonan fundamental di ser humano. Y aki nos ta weita cu di 
banda di Gobierno esaki no ta worde reconoci. Naturalmente Gobierno ta pa- 
pia di boca pafor, spliecando cu nan ta reconoci e derechonan aki, pero di 
otro banda door di nan actitud nan ta refleha cu ningun momento nan ta reco- 
noce e derecho inidvidual di cada ser humano. Y ta pa e motibo ey nos mester 
euminsa na weita sí nos por cambia e mentalidad pober cu cierto gobernante- 
nan tin, cu si encaso un persona cu tin e mesun opinion cu nan, anto e per- 

sona aki mester worde perhudica, 
Nos lo bíini eu un reunion den futuro, caminda nos lo bay pidi Bo persona 
pa nos hact cierto afsprakennaen ariba e nivel di e Parlamento aki. Pasobra 
nos seriamente y sinceramente lo kier duna e Parlamento di Aruba aki e lu- 

gar cu e- merece, 
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Y pa nos dune e lugar cue merece, anto e ora ey no lo mester tin un res- - 
pet mutuo, Un respet caminda no solamente nos kier pa nos voz worde. scucha 
y pa nos haya e oportunidad di expresa nos mes debidamente, y ora cu nos, 
segun ley tine derecho pa haci, pero tambe pa por tin un respet mutuo 
den e sala aki, pa asina no haya nos cada 5 minuut mester lanta y bisa Bo- 
cu e persona aki, loke cue ta papia ta... leuw di ta berdad. Cu otro pala- 
bra locual cu e Senor ey a papia no ta berdad, Pues esaki nos kier trece 
padilanti, pasobra nos ta considera cu awor aki a bira e momento caminda 
cu nos mester pone orde ariba nos mesun trabaonan. Nos mester pone orde no 
solamente ariba e. trabaonan, pero tambe ariba e obligaecionnan eu nos tin pa 
cu e pueblo aki y duna e pueblo aki e informacionnan legitímo manera e 
pueblo y.‚no bini cu informacionnan cu ta laga hopi di desea y informacion- 
nan cu ta leuw:di“ta berdad, Mi ta puntra mi mes, si nos no tabatin prue- 
banan preto ariba! blanco pa nos por a demostra iko a tuma lugar den exve=. 
rior,durante di e reunionnan di Comision di Reino, anto nos ta puntra nos 

„. mes, con lo nos tabata para awor aki eu nos no por mustra preto ariba blan- 
co. Y ta bon mes cu tambe tin cierto tapenan caminda nos por proba cierto- 
cosnan cu a worde expresa den pasado, pa sì nos mester haya un reto, Aun- 
que manera a worde bisa door di un colega dimi, tur reto cu ta bini di 
M,E.P, a perde nan balor. Pasobra prome cu e palabra, e letter o a sali, 
ya caba nan a hala atras pasobra eu nan no por enfrenta e realidad. 
Y esey a worde demostra tambe cu nan no por enfrenta e realidad na diferente | 
ocasion. Sinembargo nos ta kere cu nos mester trata tur manera pa guia e de- 
mocracia cu nos kier pa worde reestableci. Nos ta spera cu na e momento cu 
e reunion aki termina, nos tur den e sala aki lo por garantisa cu pa futuro 
e democracia ariba nos isla a worde reestableci. 
Awor mi kier mustra ariba e exigencianan cu democracia ta treece cune. Den 
e ultimo campana electoral, diferente partidonan a lanta nan programa di cam 
pana. Nos por a tende con e partido cu ta respaldando e Gobierno awor aki 
a declara eu pa nan independencia di Aruba mester worde realisa dia 18 di 
Maart ana 81, Partido R‚U.B.A, a para ariba su principionan cu bo mester ta 
honesto cu e pueblo y nos a bisa cu esey ta imposibel, Nos tabata honesto 

cu e pueblo ora cu nos a bisa e pueblo, bo no por drenta un independencia 
sin un planificacion debido, Y awe ken a haya razon? Partido R‚U.,B.A., a haya 
razon den esaki, pasobra den palabranan, den expresionnan di miembronan di 

e partido cu ta sostene Gobierno bo ta tende awor aki y na mesa na Hulanda, 
si en berdad e independencia mester worde realisa ariba un sistema planifi- 
ca. Pero e tempo ey den campana nan a bisa planíficacion ta palabra malo. 
Nan kier planificacion pa nan extende e tempo mas largo. Awe nos ta tende 

cu 1981 independencia no por bini. Cu otro palabra: Pueblo, locual cu mi a 
bisabo ana pasa cu independencia lo worde realisa dia 18 di maart 81, no ta 
berdad! Loke cu mi a papia cu bo no ta berdad, Mi a use solamente pa un sís=- 
tema di estrategia, pero na 1979 esey no a worde bisa, cu ta estrategia e 
tabata ta. Pasobra ora bo ta honesto cue pueblo, bo ta bisa e pueblo, en 
berdad mi ta usa 1981, pero ta pa mi pone cierto presionnan pa mi por haya 
eierto garantianan,ppero esey no a sosode, Hopi votadornan ta bisa nos si, 
boso kier planifique, pero M.E.P. 1981 nos: ta independiente pues nos ta vota 
M.E,P, pasobra e ora ey nos ta bira independiente 1981. Quiere decir si tur 
cos a bay manera M,E,P, a priminti, anto nos tin october, ncvemrber, december, 
Januari, februari, maart, aki 6 luna Aruba lo a bira independiente. Pero esa- 
ki no ta posibel, nos tabata sa cue no ta posibel, ana pasa durante campana, 
nos tabata sa cue no ta posibel. Ta p'esey nos tabata honesto cu e pueblo 
y nos a bisa e pueblo: Sorry, si ME.P, ke primintibo e pa 1981, nos no por 
comparti e opinion ey, pasobra nos si ta kere cue mester worde debidamente 
planifica, caminda tur e garantianan mester worde considera, worde haya y 
tembe e base economico dá nos isla lo mester worde fortif ica. Tambe manera 
mi a bisa, ora eu bo ta bay un campana, bo ta bay eu un programa di partido. 



Re 

‚A worde bisa en berdad cu medidanan impopular lo worde tuma contra e pueblo, 

pero ningun momento a: worde splika kiko lo tabata e medidanan impopular aki, 

Sinembargo ‘despues di eleceion nos por a ripara y esaki ta algo cu nos a 

adverti e-pueblo ariba dje, pero pa motibo di cierto speranza cu e pueblo 

tabatin, e pueblo a bisa: wel lo mi vota pa e partido toch. Pero awe nos 

ta weita econ nos ta worde duna, e pueblo a worde duna su recompensa, prijs 

di awa a subi y no awa limpi, awa di calidad inferior, cue pueblo ta haya 

pa bebe, awa di calidad inferior cue pueblo ta haya pa laba su pananan, 

awa di calidad inferior cu e pueblo ta haya pa bana su curpa. Pero Gobierno 

no ta haciendo nada pa compensa e pueblo pa e maltrata cu e pueblo ta hayan- 

do awor aki. Awa a subi, electricidad a subi, cuanto hende ta sufriendo 

bao di e dos pesonan grendi aki, sin papia di e number di auto cu a subi, 

di e pan cu a subi, prijs di hospital cu a subi, prijs di telegram, di tele- 

foon, di pisca, di earni ete, etc. eu nos no tin nodo di bay den detayes. 

Pero e dos peso di mas grandi eu e pueblo tin, cu e pueblo ta cana gebuk 

bao di nan awor aki, ta e prijs di awa cu luz. Anto mi kier puntra, si na 

e mesun momento cu bo tumando medidanan impopular contra e pueblo y bo ta 

hisa bo propio sueldo, si esaki ta democracia? Si esaki ta dermocracia, ora 
cu bo ta pone e pueblo sufri, anto bo mes ta salvaguardia bo mes door di 
hisa bo propio sueldo, caminda bo ta bay gana mucho mas placa y asina e gas- 

tonan aki pa bo no ta conta mas, pa motibo ya caba bo a prepara di traha 

dam, warda awa. Esaki nos ta haya ta inteneionnan malo, esaki nos ta consi= 

dera como heehonan antidemocratico, esakinan nos ta considera como hecho- 

nan caminda bo ta pone un pueblo sufri y siendo bo mes ta papia akiden ccmo 

como sifuera cu bo tin duele di e pueblo y di otro banda bo ta tumando me- 

dídanan contra e pueblo. Anto ainda ta worde bisa cuenta cu mester manda 

hende paredon, mester tene cuenta cu loke a pasa Somoza, Somoza no tabata 

den oposieton, Somoza tabata den Gobierno y medidanan cu a tuma a pone cu 

e consecueneianan a tuna lugar, e no tabata den oposicion. Pues esaki ta 

solamente pa e personanan cu ta papia di e casonan aki pa nan realisa kiko 

nan ta papia. Pasobra ora eu ta haci cierto instigacionnan, no cu nos par- 

tido ta core pa nìngun clase di ínstigacton, absolutamente, Absolutamente. 

Pero si nos tambe por haci:y nos ta warda e consecuencianan aki ecu por bind, 

pasobra nos ta para wantanan. Y mi ta spera cu esunnan cu ta hacl nan tambe 

por para wanta nan, pa ora eu un cos bin no core manera ta papia dì augus- 

tus 1977 caminda hopi a core, hopi a core e dia, Awor nan ta papia cuenta 

di augustus. 1977, pero hopi a core, despues eu nan mes a instiga e pueblo. 

Awor mi ta bay mustra ariba e hecho cu den un demoecracia personanan mester 

worde trata igual. Y mì ta contento cu awe mainta tabatin eierto insinua= 

eionnan eu a worde haci, lo mi bint ariba nan un bez aki, pa motibo cu mi 

ta considera eu ta un bon ehempel pa mustra, e ta un bon ilustracion di e 

democracia, y e falta di democracia ora bo mustra.ariba e constelacion di 

e partido cu ta representa e Gobierno aki. Mi ta bini pa motibo cu mi sa 

cu awor aki ta parse como sifuera cue partido ey no ta corda cu ta ami ta 

un di nan cu a yuda traha e Statuutnan ey. Hopi a bin haya e Statuutnan ey; 

pero nan no sa dî unda nan a sali, awor mi ta worde hasta bisa, conta, kiko 

e statuut aki ta contene. Pero lamentablemente tin hendenan cu ta Llubida 

eierto cosnan masha liher, pero ta bon mes cu e expresionnan ey a worde 

haci. 
Prome cu mi bin ariba esey mi kier mustra ariba un hecho cu promesanen ta 

worde haci door di e Gobierno aki, manera promesanan cu a worde haci duran- 

te campana; cu no a worde eumoli eu nan, Mi ta corda cu den e Raad aki, 

euanto nos a trece padilanti cu personanan den nos comunidad cu ta sufri 

di e maleza di alcoholismo, pa e personanan aki worde yuda. 
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Mi ta corda tabatin un federacion di trahadornen, un sindicato por eierto cu 

no ta asina den amor cue partido cu ta sostene Gobierno, e sindicato aki 
a proclama äna 1980 como ana di ancianonan, Si nos mester weita awor aki 

euanto cos nos por haci pa nos aneianonan y cu ta keda sin haci nan. Cuanto 

cos cu por worde haci por ehempel pa nos hendenan cu ta sufri di aleoholis- 
mo ye no ta worde haci, cuantocos por worde haci pa e pueblo y no ta wor= 

de haci. Pakiko? Solamente pasobra e voluntad politico no ta ey. P'esey mi 
kier a haci un apelacion fuerte ariba e partido aki, pa tene ecuenta cu no 
solamente un geupo, sino tene cuenta cu henter e poblacion di nos. Pasobra 

ora cu nos ta papia eu no mester tin difereneta entre personanan, nos kier 

pa esey no ta expresion so sino esey mester ta hecho tambe. Y esaki, ken 
sa mihor cumi cu den e partido ey no ta existi e igualdad aki. Ken sa mihor 
cumi? Pasobra mi a meneciona esaki, mi a splika esaki den un relato di ora- 
nan largo prome cu mí a bandona e partido ey, mi a splika tur locual cu mi 
no por a bay di acuerdo cune. Naturalmente, tin hopi hende cu ta acepte, 
tin hopi hende cu ta tolera, pasobra kizas tin cierto gradacionnan di prin= 

eipio, Kizas por ta cu nan coneepto dl principio lo ta otro cu di otro hende. 

Pero si mi ta bisa cu ta dificil pa bo weita hende sufri y abo ta culpa of 

co-culpable di e sufrimento aki sin eu ningun momento bo ta saca bo man y 

stop e sufrimento aki. 

Nos sa cu den nos ecumunidad na e momento akí tín un delincuencia cu ta tu- | 

mando lugar y cu ta aumentando dia pa dia. Y e delineuencia aki nos a. yega 

di puntra, haci preguntanan den e Parlamento aki, pa Gobierno cuminsa un 

investigacion pa nos weita kiko lo ta origen’ di e delincuencia cu ta aumen- 

tando den nos cumunidad. Pero kiko ta sosode? Nada no ta worde haci, pa mo | 

tibo cu personanan no ta sinti e necesidad pa hacie. Esaki pa nos ta un 

prueba ecu e Gobierno ye partido cu ta respalde ta ignorando e derecho cu 

e poblacion tin. Pasobra si nos kita cu un di e derechonan fundamental cu un 

miembro di e camunidad tin, ta e derecho di proteeeion di su persona, y su 

bienes. Pero esaki nos ta ripara no ta tumando, hasta ta bayendo asina 

leuw cu cierto momento hasta nos industria turistica ta worde perhudica in- 

directamente eu e delineuencia aki cu ta aumentando. Ta pa e motibo ey awe 

eu nos ta papiando ariba democracia, mi kier mustra ariba e derecho funda- 

mental cu mi kier interrelaciona cue derecho di autoderterminacion, e de- 
recho fundamental aki cu cada persona den e coumunidad aki tin pa protec- 

eion di su persona y su bienes ta un reponsabilidad cu Gobierno tin y Go- 

bierno mester cumpli ecune. Pues den e caso aki cada cos cu tuma lugar aki, 

caminda cu hendenan ta worde perhudica, e culpa ta di Gobierno, pa motibo 

cu Gobierno no ta trata pa tuma medidanan preventivo pa evita cue crimina- 

lidad den nos eamunidad aumenta. 
Mí kier a mustra tambe ariba e derecho den nos comúnidad di e ser femenina. 
Den e temponan aki nos por weita e Juridisch studenterblad di juli-augustus 
cu ta dedica completamente na e hende muher y tambe e hende muher den trabao. 
Nos por ripara cue reconoeimento aki, pa asina nos por trece cierto igual- 
dadnan den nos comunidad entre e sernan akì tampoco ta worde entama. Pues 

den esaki mi kier mustra cu den un democracia bibo bo mester tene cuenta cu 

e deferente factornan aki. Y esaki nos ta considera cu Gobierno no ta hacie. 
Nos ta considera cu un desigualdad di trato di hende muher ta contrario na 
dignidad di hende, Y esaki nos ta spera cu Gobierno lo tene cuenta cune‚ 
Pasobra pa un desaroyo completo di nos isla, e partieipacion di hende muher 
ariba tur tereno mester ta-un exigencia. Y ta pa e motibo ey nos kier pa 
awor aki, si-nos ta papiando tanto eu nos mester bay prepara nos independen- 
cia y cu nos ta preparando e,‚ anto nos mester ed envolvi tur personanan den 

nos comunidad den esaki. 
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Hasta mi ta corda cu tabatin un telegram cu a worde manda basta tempo 

pasa door di un organisacion femenina den nos comunidad pa nan worde envol- 

vi den e trabaonan di Comision di preparacion di Independeneia, te awe 

nos no por a trata e telegram aki den huishoudelijke vergadering. Pakiko? 

Mt no sa, pero nos ta spera di por trate mas pronto cu ta posibel pa asina 

ey nos por tuma un decision encuanto esaki of nos weita kiko ta e deei= 

eionhan eu nos lo por bay tuma encuanto e, materia aki. 

A worde bîsa'eu tin hendenan. ta, biba den temor ariba nos isla. Ta berdad. 

Hopi hende: äriba nos isla tin biâha ‘tin mledo di expresa nan mes pa motibo 

di represad1lenafi’ct-tarworde tuma contra nan.…Tin hende cu kler trece 

diferencia den esakt,“mi ta-kere nos tur akidenrian ta persorianart, cu a na- 

ce d1 famia pober. ‘Pero tin-lfopt hende den rian‘actätud, no tä:reflèha, escy. 
Pasobra nos por a teride -awé;mainita“caminda ta worde bisa-eu mi no-a, nace 
den afluencia. Ta ken äkidentan:a nace den afluencia? Täbatin cu tabatin 

mas exito cu otro poliËidamentes.pero tabatin,cu tabatin mas suerte 'cu.otro 

tambe, pasobra tin eù no-a haya begä,.tin.cu no a<haya beca,'tin cu a haya, 
studieopdracht, tin-gu rio a haya ‘studieopdraeht, ete. etd: Pues: äkidennan 

nos mester mustra ariba e hecho cùü'nos tó,kief, pa evita’ cu pof tin hende- 

nan ariba nos isla cu-ta biba-cu temor, eu nan-no-por expresa-gan mes pa 
motibonan cu nan ta, kere. cu lo-por bin represailla.politico cu por worde 
tuma contra nan. ng Bd We gef De Ln en 
Nos por a lesa den corant, mi no.a-tende na t.v. torre Iider de fraccion 

di M,E.P. a lansa fuerte eriticä contra oposicion entre otro, contra orga- 

nisacionnan di nos comunidad. Manera,cu ml por a lese. y manera cu mi por 

a worde conta cue a tuma lugar, mi pof -compronde cu timhendenan cu ta 

sintí nan amenaza. Pa motibo cú-nan conote e persona taïhe cu ta lansa e 

eritiea aki. Nan eonoee como un persona cu sigur sigur lo bo mester tene 

euenta cu su palebranan ora cue ta lanse asína,-pa motibo cu tin algo su 

tras, tin algo su tras cu sigur, sigur, cu ta inducie pa trece a ataquenan 

aki, Pero loke nos kier evita, ta pa e personanan bay*suecumbi pa e ataque- 

nan personal aki. Pasobra nos ta considera cu nos kier bira ariba un islà 

__demoeratieo y den un comunidad demoeratico, anto nos lo mester reconoce 

derecho di tur personanan cu ta forma parti di e-comunidad aki. No ta 

asunto cu bo mester trece un desigualdad den e poblacion aki, pasobra di 

mes e poblacion ta chikito. Pero e actitud cu ta worde tuma y nos ta ri- 

para, e a worde expresa awe mainta, e actitud ta pa trece un division 

den e pueblo chikito aki, e pueblo di apenas di 64.000 mil, locual no ta 

na bienestar dí e pueblo. Delaster un forza cu nos tin ariba e isla aki, 

nos lo mester emplee paasinaey nos por yega na realisa locual e pueblo 

su deseo ta. Pero si nos mester bay cuminsa na intimida personanan manera 

nos por a ripara a tuma lugar den e campana, teniendo e tapenan, anto nos 

ta puntra nos mes ta di con esaki por yega asina leuw? Si nos como politi- 

co no a stimule? Pues nos kier stop cue intimidacion aki for once and for 

all, pa asina ey nos por yega na bisa cue democracia ariba nos isla a worde 

reestablece y cu personanan den nos comunidad ta bibando sin temor. 

Esaki ta na e momento aki nos no por bisa ainda. EE. 

Ta facil pa bo bisa y loke cu mi no ta compronde ta esaki, caminda lider 

di e fraccion di M.E.P, ta trece padilanti cu na Oslo nan a scrap e nomber 

di partido R.U.B.A., pero di otro banda e ta bisa cue a boga pa M.A.N. y 

N.V.P. bira miembro di nan sucesivo organisacionnan internacional. Esaki 
mi no ta compronde. Di un banda e ta bisa nan a scrap nomber di R.U.B.A. 

y di otro banda e ta bisa, mi a boga sí pa M,A.N. bira miembro y pa N.V.P, 
bira miembro. Awor mi ta puntra: ta kiko esaki tin di haci cu otro? 

soe eee eee see oo 
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DE HEER G.F. CROES: Persoonlijk feit, Senor Presidente, nos a constata e 
scrapmento di partido R‚U.B.A, na Oslo. Pero na Oslo Movimiento Eleetoral 

di Pueblo no tabata lid ainda pa por apoya e partido R.U.B.A. 

DE HEER E‚J. VOS: Senor Presidente, e resto, cue a apoya M,A.N. y N.V.P. 

DE HEER G.F, CROES: Persoonlijk feit, Senor Presidente, Loke cu mi a trece 
awe padilanti no ta cuestion cu na Socialista Internacional nos a apoya 
M.A.N. y N.V.P., pasobra N.V.P. ta christian-democrata, pero cu mi a bisa 
si den Staten eu mi ta aboga. pa mas partido di Antillas haya afiliacion 
internacional, 

DE HEER E‚J, VOS: Ta p'esey mi a bisa den nan sucesivo organisaetonnan in- 
ternacional. Pero mi ta cómpronde awor cu no ta aya e a apoya nan, pero e 
a bise den e mesun rosea coma sifuera cue ta bisa, akinan mi ta schop 
R.U.B.A. y mi ta aboga pa M.A.N, cu N.V.P. si bira miembro di nan sucesivo 
organisacionnan internacional. Pero mi no kier bay ariba e punto ey, sola- 
mento mi kier mustra ariba un hecho cu ta asina aki, cu partido R.U.B.A. 
ta un partido social democrata. Y na e momento cu nos a lanta e partido 
aki nos a traha un Statuut, Awor cu Gobierno Central te awe no a aproba 
e Statuut, no ta nos culpa. E ta strana nos si con M.E.P. su Statuut ta 
bay despues di nos y e si ta worde aproba. Esey si ta strana nos. 

DE HEER G.F, CROES: Ssenor Presidente, por ta cu e Statuutnan di partido 
R.U.B.A. no ta sirbi. 

DE HEER E‚J. VOS: Senor Presidente, mi ta compronde cu ora cu bo no tin 
argumento pa contradeeci cierto stellingnan, anto bo ta haya Bo ta papia 
cosnan cu no ta na nivel di e Parlamento aki. Pasobra cu un Statuut, si en=- 
caso Gobierno bisa, mi no ta di acuerdo eu esaki, anto e ta seirbi Bo, an- 
to e ta bisa Bo; bo sa kiko, lo mester bin cambio aden. Si encaso lo mes- 
ter bin cambio aden, pero pa esaki mi no ta compronde. Pasobra awor mi ta 
tende kizas e Statuutnan no ta sirbi. Quiere decir e mesun Statuutnan 
por ehempel cu R.U.B,A. a aproba, e principionan di R.U.B.A, akinan, ta 
prineipionan internacional y e prinecipionan internacional no por worde re= 
chasa, no por worde rechasa, Pues nos ta sísti cu aki tin algo cu no ta 
klop. Atrobe esaki ta falta di democracia, pasobra si te na ora manera cu 
senor Croes ta bisa cu partido R.U.B.A, su Statuutnan no ta sirbi, anto 
manda bisa partido R.U.B.A, cu nan no ta sirbi. 

DE HEER G.F. CROES: Persoonlijk feit, Senor Presidente, mi a bisa cu por 
ta cue Statuutnan di e partido R.U.B.A, , manera entrega no ta sirbi, pero 
ta awor mi a tuma nota y gustosamento lo mi tuma contacto den Gobierno Cen- 
tral pa weita kiko a para cue statuto di R.U.B.A, 

DE HEER E‚J. VOS: Senor Presidente, ora cu mi ta tende Senor Croes papia, 
tin biaha mi ta haya di kere, Conociendo e, pasobra mi ta bay splika algo. 
Awe mainta e Senor Croes aki a papia asina hopi cos, cu mi ta puntra mi mes, 
eon un hende por actua di e manera ey. Papiando di socialistanan internacio- 
nal, mi ke puntra na prome lugar Senor Zaandam, kiko ta su posicion den e 
partido aki? Kiko su posicion ta den e direetiva di e partido? Awor mi ke 
mustra solamento ariba e hecho cu e mester a bay cune Venezuela. E mester 
a bay cune Venezuela pa aparenta. Y ta duel mi di trece e cosnan aki padi- 
lanto, pasobra mi tambe a worde usa, pero cierto momento ora mi a realisa 
mi mester a sali for di e partido. 
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Pero conociendo Senor Croes, mi no ta bay den expresionnan pasobra 

mi tin tape cu si Bo lagami draainan, mi por confirma tur e cosnan 

aki. Peroe mester a bay cune‚ 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, persoonlijk feit, Nos tur sa 

eu Senon Vos ta biba cu un compleho cu hamas ta bay lague. Pero 

Senor Zaandam mes a bini cue proposicion pa e bay asisti e Congreso 

di Caracas. No. ta euestion cu ningun persona ta usa otro, Senor 

Presidente. 

DE HEER E.J. VOS: Ata, ata, ate a sali! Quiere decir e no tin nin- 

gun posicion den e bestuur di e partido, pero mester a hibe como de- 

coracion. Mester a hibe como decoracion! Awor papiando di ecompleho 

DE HEER G.F. CROES: Persoonlijk feit. Senor Presidente, mi ta kere cu 

Senor Presidente no por permití pa laga un mienbro di Raad ta cuali- 

fica un miembro di Bestuurscollege como decoracion. 

DE VOORZITTER: Senor Croes, Senor Zaandam por defende su mes, 

DE HEER G.F. CROES: Si, Senor Presidente, e ta persoonlijk feit cu ta 

tocami, pasobra aki si hamas ta hiba un hende pa decoracion. Aki tur 

hende ta igual den Movimtento Electoral di Pueblo. zi 

DE HEER E.J. VOS: Papiando di compleho, Senor Presidente, mi no tin 

nodo di bisa ta di ki clase di compleho Senor Croes ta sufri, ta tur 

hende sa. Ami no ta sufri di ningun clase di compleho, Senor Croes a 

kere esey, e a kere esey. 

DE HEER R.R. ZAANDAM, GEDEPUIEERDE: Persoonlijk feit, Senor Presiden- 

te. Mi ta biniendo akiden, mi ta tende mí nomber ta cay. É ta worde 

treci cu baymento di Caracas. Aparentemente Senor Vos no ta na altura cu 

baymento di Caracas. Ta ami a pidi y paga eu mi mesun placa pa bay Caracas 

pa asisti na e reunion despvescu nos partido a haya e invitaecion. 

DE HEER E.J. VOS: Tabata falta pa Gobierno pague anto, Senor Presidente. 

DE HEER G.F. CROES: Persoonlijk feit, Senor Presidente. Te awe mi no a 

genala cu lo mi por ta sufri di un compleho alguno di loke si awe nos ta 

bolbe econstata cu Senor Vos ta sufriendo tremendamente di dje. 

DE HEER. E.J, VOS: Senor Presidente, hopi biaha bo mes no ta ripara bo 

complehonan. Pero un cos mi kier bisa mi tabata den M.E.P., viahanan asina 

ta abo mester pague. Ta partido ta pague anto% Gobierno no ta pague. Ta abo 

mester pague. Ta kiko esaki? Esey no ta kita afor cu e no a bay como deco= 

racion, esey no ta kita afor. … 

DE HEER R.R. ZAANDAM, GEDEPUIEERDE:Persoonlijk feit, Senor Presidente. Mi 

ta nenga di acepta e asunto di deeoracion,. Mi ta caba di tende Senor Vos 

ta bisa awor ey cu nan e partido ta bay pidi un reunion pa hisa e nivel den 

e Parlamento aki. Esaki ta prueba pakiko e nivel mester worde hisa. 
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DE HEER E‚J. VOS; Awor Senor Presidente, mi ta bay mustra pakiko e nivel 
mester worde hisa. Pasobra ora cu Senor Croes ta invita tur hende akiden 
nan pa cuminsa traha den nan partido pa establece demoeracia, mi kier mus- 
tre cu den su propio partido nan tin un desigualdad enormemente grandí. 
Y e baymento di Senor Zaandam na Venezuela a confirma esey. 
Pakiko e no a hiba ningun hende dí Bestuur? Pakiko? Compleho' ora cu fysica- 
mente bo ta sinti cue tipo no ta manera cu kier, anto e ora bo ta bay otro 
lugar pa bo cambie. Kizas esey por refleha compleho. Ami a nace cune‚ mi ta 
biba eune y mi ta feliz cune. Pero solamente mi kier a mustra ariba esey, mi 
kier a mustra ariba e hecho ey, pa motibo cu mi tin aki tambe, nos por papia 
di compleho, pero aki “Vrij Nederland!" ta seirbi den un declaracion di un 
representante di M,E,‚P.:'"De macht van Betico kan binnen de partij alleen 
maar bedreigd worden door iemand die op zijn persoon ook erg veel stemmen 
gahaald heeft. Zo icmand was in 1975 de negerpoliticus Watty Vos. Hij haalde 

vooral in Rancho onder de daar woonachtige havenarbeiders bijna 2500 stemmen, 
Zon aantal is een tegenwicht dat telt. Persoonlijke macht tegen persoonlijke 
macht', Senor Presidente, ate aki no tin nada di compleho. E ta bini akiden 
nan caminda cu componente di M.E.P., a exprese. Compleho ta ora bo no ta sin- 
tibo contento cu lake cu bo tin, loke Dios a dunabo, esey ta compleho, Ami 
ta biba masha feliz cu loke cu mi ta. A pesar y awor mi ta bay splika esaki 
eoeeesoesesoeeseeesees soo 

DE VOORZITTER: Senor Vos, tempo a expira. 

DE HEER E.J, VOS: Tempo a expira, ta duel mi, pero lo mi bin bek den segundo | 
ronde ariba esaki. Net mi a kere cu mi ta haya e OEE, pero cerca mi 
e reglaman di football no ta worde ehecuta. 

DE HEER J.H.A. EMAN: Senor Presidente, Partido di Pueblo Arubano, A.V.P. ta 
un di e partidonan cu a yama e reunion aki eu tin como unieo punto di agenda, 
reestablece democracia na Aruba. Nos por a tende oradornan prome cu mi splíika 
kiko e palabra democracia ta contene, E kier meen, pueblo ta eligi, pueblo 
ta goberna su propio lugar. Como cu henter e pueblo nopor tin sinta den e 
eonseho, tin un sistema cu e pueblo tin e derecho di eligi un cierto cantí- 
dad di representantenan eu lo goberna nan lugar, Cu lo traha e leynan y ehe- 
cutanan pa bo comunidad, pa bo pais por funciona debidamente, E presentacion 
aki den un pais democratico mester bay via di votacionnan general, caminda 
cu henter e pueblo, tur hende eu vege. un cierto edad y eu tin e nacionalidad 
dí e pais tin e derecho di worde elegi y tín e derecho di eligi su represen- 
tantenan, Esey ta un di e basenan di democracíia cu ta e mebloen general, den 
su totalidad tin e derecho pa vota of pa worde vota ariba dje. Basicamente 
esaki ta e splikaeion con democracia ta supose di ta den otro. Pero tin un 
cantidad di condiecionnan pa garantia cu en berdad e pueblo ta expresa su 
deseo den e votacion. Y p'esey votacionnan den un pais democratico mester 
sosode liber, tur hende mester ta liber, sin presion pa por haci un voto, 
pa por ehecuta d derecho di votacion e votacion mester tuma lugar secreto 

den e sentido cu ora bo bay vota ta bo so'ta den e hokkí di votacion, pa nin- 
gun hende cu kizas tín un influencia, sea den Gobierno of otro tipo di in- 
fluencia por sa ariba cual partido cada persona den e comunidad ta vota y 
tambe un di e exigencianan ta pa e eleceionnan tuma lugar den sistema directo, 
esta cu cada ciudadano sa pa ken e ta vota, pasobra ariba e lista ta para e 
nombernan di esnan cue ta bay eligi. 
Ora nos tuma e 3 puntonen principal aki den eleeceionnan pa cuminsa pa ilustra 
ta kiko te e problemanan den nos comunidad, pakiko e reunion aki a worde yama 
ta e puntonan cu e eleceionnan mester ta liber, nan mester ta secreto y nan 
mester ta directo. 
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Si nos cuminsa cu e punto no. 1, esta cu eleecionnan mester ta liber y nos 

analisa, nos wak e situacion na Aruba, muy en especial e dos ultimo elec- 

- eionnan cu a tuma lugar na 1979, nos por constata eu ningun momento nos por 

papia di eleccionman liber na Aruba. Un ana pasa, ora cue reunion aki a wor- 

de yama nos a trece padilantì cu a bin den nos poder tapenan cuú ta duna e 

dia di votacion manera e a ser organisa door e partido M.E.P, ta sigur si 

___a Bo scucha e tapenan aki, mescos cu nos lo Bo bira frieuw di tende con e 

. organisacion di e partido M.E.P. tabata ariba e dia di eleeeion, Con pa 

medio dî amenasa, pa medio di intimidacion y irregularidadnan, hechonan 

contra ley, e dia dí eleccion a ser organisa door di e partido M.E.P. 

Esnan cu sa historia irmediatamente lo pensa ariba e@ sistema di Nazi na 

Alemanta cu a causa morto di miyones di hende. Preston ariba nos pueblo 

pa vota pa e partido cu tabata den Gobierno e tempo ey, CU A keda entre 

otro door di esakinan den Gobierno. Presion cu a worde poni. ariba e vota- 

dornan. Si nos scucha e tapenan ey nos ta mira con pober ciudadanonan mu- 

piendo ariba nan cama ta worde busca door di, ambulancenan di Gobierno pa 

forzanan pa nan bay vota. Bo ta scucha ariba e tapenan ey, con kaarchi di 

voto di hendenan cu no ta na Aruba ta worde busca y nan mester worde treci 

cerca cierto hendenan cu lo bay vota cu e kaarchinan akí. Nos por scucha 

… muy en principal pa voz di e propio Liderdene partido M.E.P. con palebra- 

‘nan dí amenazanan ta worde expresa ora cu ta bin door di e speakernan ta bin 

‚na cla eu eierto hende; cierto famia aparentemente a bay vota cu sticker 

“nan diî otro partido cu no ta M,E.P, aki nos a ilustra y parti. di esaki 

nan a worde transmiti door di radio cu casí tabatin consecuencia cue 

radio-emisora por a perde su permiso, Y mas ra to-emisora a transmiti parti 

di e tapenan aki. Esaki ta ataca un di e puntonan fundamental dì un sistema 

democratico. E libertad di cada ciudadano di por bey vota sin cu ta worde 

ehecuta presion ariba dje pa vota riba: cierto partido, door di esaki no 

tabata exisiti den gran cantidad di caso na Aruba, Pero no ta solamente e dia 

di eleccion a worde ehecuta presion. Nos tur sa cu e aparato di Gobierno, 

e departamento Tijdelijke Arbeidsvoorziering T.A.V. a worde malusa durante 

e campana pa influencia, pa intimida votadornan pa nan percura pa nan vota 

pa e partido M.E.P. pa asina e partido M.E‚P, por keda na poder . 

Den e tempo'di campana hombernan pober a acerca nos den nos ofieina bísando 

nos eu ningun momento nos mester kere cu nan lo ta votador di M.E.P. , pero 

eu nan ta traha na T.A.V. y nan a haya opdracht, nan a haya order pa bay pin- 

ta borchi pa e partido M.E.P, den cura di un representante, cu awor no ta 

den e Pafrlamento aki mas, pero den Staten, Nan mester a bay verf borchi cu 

e menaza si nan lo a verf, si nan-.no a coopera lo nan worde retira for di 

Werkverschaffing. Pobernan cu mester a subi trucknan di Werkverschaffing, 

hopi biaha hasta den tempo di overtime, tambe un di e medionan pa haya voto, 

mester a bay pega e borchinan aki. Abuso; abuso dt esnan cu mas ta depende 

aí un Gobierno. Abuso di esnan cu menos ta afortuna den nos comunidad. 

Abuso absoluto pa keda na poder door di un partido cu nos por tende awe cu 

tanto ta sintí pa e pueblo y muy en particular cu e pueblo menos afortuna, 

_ mester mire. e pobernan drenta den oficina di nos partido y splika cos cu no 

kere pasobra nan a worde obliga di verf borchi nan lo bay vota pa e partido 

ey, Esaki ta un otro ehempel eubo no por papia di eleccionnan liber. Aki ta 

un otro ehempel econ democracia ariba su fundishi a worde kibra aki na Aruba 

durante e ultimo eleeeionnan. Uttimo tempo ta den noticia atrobe henter e 

opzet di F.C.C.A., Fundacion di Cas di Pueblo na Aruba. Ta tristo ora bo 

analisa con politico paertidario durante campana a ser usa. Atrobe no ta e 

_ ‘comeretantenan cu ta hayando tanto critica akiden di e partido M,E.P., sino 

“ta esunnan cu no tin medio di nan mes a worde malusa, usando e dunamento 

di cas pa asina percura pa M.E.P., e partido cu ta bisa cue ta sociaal 

democrata, haya suficiente voto pa su lidernan keda na poder, 
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Atrobe ta e homber cu mas ta depende di Gobierno a worde malusa pa M.E.P, 
keda na poder, via di aparatonan di Gobierno, via casnan di pueblo. Un otro 
ehempel cu libertad di eleceion na Aruba durante e ultimo eleceionnan a wor= 
de kibra na su fundeshi mas cu cualkier otro a yega di haci den pasado, Nos 
tin pendiente un reunion ariba euido social. Cuido social atrobe ta un in- 
stancia gubernamental pa percura pa esnan den nos comunidad eu no tin propio 
medio financiero, pa nos camunidad yudanan. Y akd durante e reunion cu nos 
a tene nos por a mira un representante di e partido di M,E.P,, miembro di e 
Parlamento, aki a malusa e departamento aki pa politica partidario forzando 
esnan cu no tin manera di haci, malusando nan situacion pa haya voto. Y e ora nos no por papia di eleceionnan liber. Nos-tur sa eu masalmente e siste- 
ma di duna permiso pa taxi, permiso pa bar, permiso pa V-auto etc, a ser usa door di e partido aki pa manipula y pa haya voto pa mantene e poder. No pa traha pa e pueblo, pasobra sí acaso e partido aki tin lo minimo interes di 
e pueblo na su pecho, e ora e cosnan cu nos a caba di meneciona lo ta imposi- bel pa e partido ey por haci nan. Manipulacion y maluso. Abuso di e pueblo 
y especialmente e parti di e pueblo cu no por permiti su mes di bay abierta- mente contra e partido M.E.P., pasobra nan ta depende di e Gobierno y nan ta tende tambe di e mesun Gobierno: Si bo no lanta e bandera na e cas ey of sì bo no pone tal borchi of is bo no bin verf e borchi den cura di tal Yy tal, e ora bo ta perde bo trabao of bo ta perde bo onderstand of bo ta perde bo cas of bo ta laga di haya un cas. E fundeshi, un di e tres puntonan cu mi a trece padilanti durante e campana.y dia di eleceion a worde kibra door 
di M,E.P. totalmente. 
Un otro punto pa garantisa cu lo tin eleccion liber, ta pa prensa, radio y television tin e oportunidad pa expresa nan propio opinion y pa den e radio, den e corantnan por expresa opinionnan di cada ciudadano, di cada partido 
politico. Nos por a tende y lesa cada bez cuanto biaha e partido M.E.P, no 
a menaza e medionan di publicacion pasobra nan a publica algo cu:no tabata 
cuadra cu e deseonan di e partido M.E.P. cu no tabata cuadra cu e rumbo cu M,E,P, ta tuma pa atrobe, door di intimidacion y abuso di nos pueblo, bin na poder. Ora cu nos tende, e ora ey representantenan di e propio par- tido ey papia cu lo bin democracia aki na Aruba, un bez mas mi mester bisa, ml ta bira frieuw y mi ta pensa ariba e tapenan aki. E tapenan ey lo keda 
warda den historia di Aruba como un dia scur di e politica di nos isla. 
Un di e puntonan di importancia pa un eleeeion ta cu nan por tuma lugar y eu cada hende ta liber, Un otro ta cu nan mester tuma lugar caminda cu cada „persona su so, den secreto por expresa su deseo. Cuanto hende durante dia di eleceion no mester a hunga eiego cu bril scur, no mester a hunga cu nan man ta tembla pa asina nan bay vota cu un di e dirigentenan di M.E.P, pa nan sigura cue voto ey ta bay sigur ariba e partido geel. Cuanto di e Po 
bernan ey nos por a mira, pasobra atrobe no ta e eomercientenan cu tanto 
ta haya critica, nan no a bay vota na man di e representantenan di e partido 
geel. Nan a bay vota nan mes. Ta e pobernan cu ta depende di Gobierno, e po=- bernan cu dificilmente por opone nan mes a worde guia masalmente den e hokki ey, tras di e cortina pa nan sigura e voto ey. Un di e puntonan fundamental 
di demoeracia, eleceionnan secreto masalmente a ser kibra door di e partido 
M.E.P, 
E di tres punto di importancia ta eleecion directo, cu e pueblo sa ken e ta 
eligi, cual ta esnan ariba e lista cu lo bay represente den e Conseho Legis- 
lativo, E derecho ey te awe nos tin, pero esey no ta suficiente pa e partido 
M.E,P, Awor nan a yega cu esey nan kier kita. E libertad cu ta supose di tin 
nos a ilustra con e ta un ilusion, como en realidad M.E.P, a haeie un ilu- sion cue no ta existi. Cu e voto mester ta secreto, M.E.P, a kibre tur ca- 
minda cue tabata por. . 
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Y awor e ultimo di e tres puntonan, eleeeion directo, cu pueblo tin e dere- 

cho di vota directamente ariba su representantenan awor & partido M,E.P. kier 

bay kita e derecho ey tambe. Esakinan ta partinan pa ilustra con un sistema 

democrativo ta supose di traha y con en berdad e ta trahando na Aruba. Pero 

tin mas, pasobra despues di e eleeeion ta bin e periodo di gobernacion. Cada 

partido ta bay den campana cu un programa di gobernacion, E programa di go- 

bernacton ta un promesa na pueblo. E programa di gobernacion, e programa di 

accion ta bisa e pueblo: si bo vota ariba nos partido y nos bin na goberna- 

eion nos ta bay realisa locual tin scirbi den e programa ey. Esaki ta un par= 

ti masha importante den bo sistema demoeratico, den bo sistema parlamenta- 

rio, pasobra ta a base di esaki e pueblo ta escohe su Gobierno. Kier meen 

pa bo democracia funciona manera debe ser, ora bo a haya mayoria ariba e pro= 

grama, bo ta supose di bay ehecuta e programa ey. Ora eu nos analisa e par- 

tido M.E.P, desde su prome biaha cue a pone man na poder, cu e a bin den 

cualkier Gobierno, net lo contrario cu tin den su programa. Cada bez si bo 

analisa desde 1973 cu su promesa tabata Status Aparte, e à drenta den Go- 

bierno Central cu Senor Juancho Evertsz como Minister-Presidente, lo contra- 

rio a ser haci. Nos no tin mester bay Lleuw den pasado;, despues di eleccion 

1979 di Staten ningun hende por a pensa despues di a core un campana primi- 

tiendo pueblo Aruba Liber 1981, lo no tin Staten mas, awor si e momento a 

yega. Nos pueblo no por a kere dia cu nan a tende cue partido M.E.P, a mara 

na e partido M‚A.N. y ora e programa di gobernacion a ser publica ningun ca- 

minda ta para Aruba Liber na 1981, no tin para Aruba Liber uberhaupt , nada 

di locual a ser primintí na nos pueblo no tabata para den e programa di Go= 

bernacton. Y hasta awor ta asina leuw cu M.E.P, mester guld diariamente di 

e partido M.A.N. di Corsow con nan ta haci bofon di e partido M.E.P. Con 

M.E.P, no por realisa lo minino pa Aruba. Nos tur sa cu mester cuminsa cu 

traspaso di podernan pa nos por bay yega na realisa nos soberania, te awe 

ningun pida departamento por worde decentralisa ya mas cu un ana cu e parti= 

do M.E.P. ta mara cue partido di Corsow M.‚A,N, Pa motibo aki bo ta ataca 

e sistema democratico, bo ta causa cu nos pueblo ta disgusta, cu ta reina 

un apatia den nos pueblo, pasobra e credibilidad di e politiconan a bay por 

completo. Anas largo nan a keda vota ariba e partido M.E,P. cu e speranza 

cu M.E.P, lo bay realisa loke e a priminti y cada bez un cara y ul timamente 

cu e Rapport di e Comision di Reino tampoco no a trece loke tanto a worde 

priminti, Democracia ta den peliger arlba e manera ey. Ora cu e pueblo masal- 

mente no por confia mas den su representantenan politico, ora nan no por con= 

fia mas cu si nan vota pa tal partido, e partido ey lo haci tur su posibel 

pa realisa locual e a priminti.Hasta ta bay asina leuw awor, cu e partido 

M.E.P., manera mi a bisa caba, kier kita un di e derechonan fundamental cu 

awe aïnda nos tin, esta eleceionnan indirecto. Pakiko e eleceïonnan indirec- 

to mester bin, nos a splike ampliamente, pa e simpel hecho cu M.E.P. no a 

eumpli ecu ningun di e promesanan y cu M.E.P. ta sinti cu den e proximo elec- 

eion lo e no haya sosten mas cue tabatin te awe, pero e kier biníi cu algo, 

tira santo den wowo di nos pueblo como sifuera cu algo a ser haci. Nos por 

a tende cu boca grandi na Hulanda, reto aki, reto aya, nos ta bin Aruba, nos 

ta bay tene un referendum. Pa un temor inmenso di enfrenta e pueblo cu bo a 

tuma haci sokete tanto ana, pa e temor inmenso ey awe e partido M,E.P. no 

kier enfrenta e pueblo eu un referendum. E no kier bay pidi e pueblo sie 

pueblo ta pro of. contra eleceionnan indireeto. E hecho eu un programa di un 

partido no ta worde ehecuta tambe ta un parti grandi di un democracia si 

of no. Pa funcionamente dí bo demoeracia e pueblo votador mester tin un cier- 

to confianza di su representantenan cu nan ta cumpli cu loke nan a priminti 

na e pueblo, 
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Un otro punto di importancia cu ora bo mira con e ta bay aki na Aruba, ta una bez cu un partido haya e mayoria y a forma un Gobierno normalmente un Gobierno ta supose di traha segun reglanan stipula. Pero kiko nos por mira aki na Aruba? Nos por mira diariamente can © ’ Bestuurscollege, e Colegio Ehecutivo di Aruba ta kibra tur sorto di regla cu ta existí. Nos tur sa cu begroting, presupuestonan tabata bint un ana y pico laat, cu placa di pue- blo a ser malgasta sin aprobacion di e Parlamento aki. Reglanan fundamental den un pais demoeratico, caminda cu e conseho ejecutivo no por gasta placa dt pueblo a gasta placa di pueblo sin pidt aprobacion nae pueblo. . rid Reglanan fundamental den un sistema democratico, diartamente ta worde kibra door di e partido M.E.P. Eseynan tabata e reglanan cu bo por lesa den casi tur buki di Staatsrecht enz. Pero manera mi colega Senor Vos tambe a referi _caba, bo por traha reglanan por eserito cuanto bo kier, bo por traha belle- sanan di Constitucionnan por eserito, tin ehemplonan na cantidad den e mun- do aki, pero esey no ta garantisa un sistema demoeratieco. Un sistema demo- cratico ta contene un manera di pensa, ta contene un mentalidad, pasobra e reglanan ariba nan mes ta reglanan morto. Si no tin hendenan cu a sia biba eu demoeracta, nan no por ehecuta nan. Y ey ta un di e problemanan cardinal eú'nos tin aki na Aruba al momento. Esnan cu awe ta na poder, nos por a mira con nan a bin na poder, Nan a bin na poder kibrando e reglanan di Libertad, kibrando e regla di secrecia.di votacion kibprando e regla di prensa, di ra- dio, y television, kibrando dejaster un regla y awe solamente pa tene e „poder ey ta sigui kibra regla. Y nan no tin e mentalidad, nan no tin e pen- samento eu democracia y e poder eu bo tin como Bestuurscollege of como Go- 
bierno no mag ta pa haci. maluso di e poder ey. Pero esey ta un mentalidad esey bo no por cambia cu regla, bo no por scirbi un regla cu bo no mag mal usa. Esey ta algo cu mester worde desaroya den cada uno di nos cu ta manda- tario of cu ta representante di pueblo, E hecho cu awe nos tín un grupo; e partido eu a tuma mas vengansa cu ningun aki na Aruba, un partido eu cada bez ta tuma represaille den nos comunidad, E represaillenan aki y e venga- sanan aki mayoria bez atrobe no ta contra e comereiantenan cu tanto a haya 
eritiea, pero atrobe ta e pobernan den e comunidad, Esun mas. dependiente di e Gobierno, eseynan ta esun cu bo por haya cue típo di mentalidad aki „ pasobra e otronan ta indepenätente, nan por bay for di Aruba ki ora cu nan kier, nan no ta tanto mara, nan no ta depende di un gobierno, nan no ta de- pende di un cas di pueblo, di un trabao na T.A.V, of un promoeion. Nan ta 
Independiente, Esnan cu mas ta depende di Gobierno, eseynan ta esunnan cu ta sufris. 

ä Pa tapa tur loke ta fracasando na man di M,E.P,, awor aki nos tin e sinti na Aruba cu ta tur hende ta contra e lucha, tur hende a bira traidor, tur hende ta contra Aruba, no ta solamente e partidonan di oposieion mas stno cualkier organisacion cu hera risca di duna lo minimo na eritica ariba e mal maneho inmenso die partido M,E.P,, a bira traidor coritra e lucha, contra Aruba, 
Nos mester euminsa puntra nos mes ta kiko ta pasando na Aruba: ta tur hende : ta loco of ta un grupo chikito no? A bira tempo pa nos bay haya sa ta kiko 
ta sosode, 
Anto ora'ecu nos tende akiden eu democracia ta funeionando den e partido 
M.E.P. y p'esey demoeracia ta reina na Aruba. Mi por yora ora mi tende pala- 
branen sentimental worde expresa den e sala aki pa hunga cu e sintimientonan 
profundo di nos pueblo, anto ora nos wak pafor y wak e realidad y nos wak …« con e mesun pueblo cu tanto cu ta worde expresa cu tin un sintimiento asina grandi, con e ta worde castiga door di e partido M.E.P, , con ta suta e parti= 
do M,E,P, ta suta e pueblo ey. Con e partido M,‚E‚P pa via di nan malgastamen- 
to di placa, pa via di e hecho eu nan no por goberna ariba un manera democra- 
tico cue placa a caba cu mester bay na e mesun pueblo pober ey, e mesun pue- blo eu nan ta expresa tanto sintimtento p'e, esey a carga e castigo. 
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No e comerciantenan, ta e pueblo ey a carga e slanan di mas duro. Awe 

nos ta tende cu den e partido ta reina un democracia inmenso y na Aruba 

tin un democracia pa via cu den M.E.P. lo reina un democracia. Un sis- 

tema hipoerita nos por a tende awe basa ariba un wega cu sintimientonan 

profundo di nos pueblo cu absolutamente no ta cuadra cu e heehonan dá ehe- 

euecton dl maneho di e partido aki. Abuso sin escrupulo a worde cometi cu 

nos pueblo door di e partido aki, sin escrupulo y nunca visto aki na Aruba. 

Y awe nos ta tende cue sintimiento di esnan di e partido ey ta bay net pa 

e parti di pueblo cu nan ta bisa tanto nan ta defende., Nos a yega na un 

punto na Aruba cu nos ta spera cu lo tin un desaroyo di eoneientiecion 

muy en particular den e representantenan di e partido M.E.P,, pa asina nos 

por eleva nos sistema aki na Aruba, pa asina kizas aki un par di ana cu ber= 

dad nos por tin un demoeracia cu no sotemente ta basa ariba reglanan cirbi, 

pero eu den corazon di cada uno di nos akiden ta biba democracia di berdad. 

Cu no tin vengansa mas, no tin represaillenan mas contra bo mesun hendenan, 

manera nos por a tende awe den e sala di Parlamento aki. Nos ta spera y ta 

absolutamente necesario pa Aruba, pa un desaroya asina tuma Lugar. 

Nos di. banda di oposieion lo entrega un moeion na final di dos ronde, pero 

por lo pronto den prome ronde lo mi kier a lague te aki, 

Masha danki, Senor Presidente. 

DE HEER M. BISLIP: Senor Presidente, awe den e sala aki nos ta papiando ari 

ba democracia, E reunion aki a worde yama pa reestablece democracia aki na 

Aruba. Esaki ta algo masha strano aunke cu nos por bisa cu e reunion aki cu 

a worde yama casi un ana pasa, pero nos por bisa tambe ta falta di oposi= 

eion tambe, por si acaso cu nan a ripara cue reunion aki a tarda asina hopi, 

manera Senor Lopez Henriquez a meneiona cu nan por a pidi un otro reunion, 

nan tabatin e posibilidad di yama un otro reunion. 

E deseripeion di demoecracta cual siendo ta e base dì un constitucion,. na un= 

da no personanan, grupo pero pueblo como portador di e poder politico cual 

ta haya e supervision di pueblo ariba podernan cu ta traha leynan. Den e po- 

dernan cu ta traha e leynan aki, ta e mayoria semper ta dicidi. Y ta p'esey 

e puntonan principal di importancia di democracia ta presencia di un siste- 

ma periodico di consultacion di e pueblo den forma di un eleeeion liber y 

secreto. Un sistema elabora di derechonan fundamental di pueblo pa protege 

e pueblo y di miembronan di nos comunidad pa y contra un Gobierno. Dunamen- 

to di derecho na minoria politico pa asina den principio un cambio den Go- 

bierno por tuma lugar. Esakinan mi ta trece padilanti, pasobra den e sis= 

tema demoeratieo eu nos ta biba aden, mayoria ta dicidi, pero semper tene 

euenta tambe of scucha minoria. Ta manera eu mi a tende awor ey caba. Senor 

Vos a menciona cu ta den e credo di Aruba Jaycees ta scirbi "Goverment must 

be of law rather than of men". Pero tambe mi ta kere Senor Vos tabata hunto 

eumì pa varios ana den Jaycees a sina cu '"The mayority. rules but the míino= 

rity must be heard". Esey ta algo fundamental di democracia y esey ta soso= 

dtendo aki na Aruba, aunke cu nan kier bin haci politica den e sala aki, pero 

a base di esey pa confirma e democracia aki na Aruba, ultimamente tabatíin 

un congreso dá Prensa Antillano akí na Aruba y mi kier a eita algo for di un 

solucion cu a worde presenta na final di e congreso aki: “Nos sistema di 

gobernacion ta basa ariba democracia y mester ser mantene y perfeceiona pa 

tanto Gobierno Central como Gobierno Insular di cada isla y mester evita tam- 

be situacionnan eu por conduci na introduccion di sistema totalitario. Ta 

un di e decisionnan cu a ser tuma ayera durante e Noveno Congreso di prensa, 

aki nan ta confirma e democracia aki na Aruba", A ser considera cu Libertad 

di un pueblo o naeion ta di suma importancia pa un desaroyo sano di cada in- 

dividuvo. 
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Tambe cu potencianan totalitario ta menasa e pueblonan den nos region cari- 
bense pa reemplaca e democracia existente. Tambe a ser considera cu nos de- 
mocracia realisa segun e acuerdo cu declaracionnan di Naciones Uni mester 
ser manteni y perfeceiona. E consideraecionnan a trece cune eu Congreso di 
Prensa a dicidi di invita Gobiernonan Central y Insular pa haci tur locual 
cu ta posibel pa mantene y perfecciona nos sistema di gobernacion basa ari- 
ba democracia. Drecha e situacion socio-economico di e pueblonan di Anti- 
llas Hulandes y combati explotacion di ser humano- pa asina evita polariza- 
eion di gruponan social den nos comunidad cu por eonduci na introduccion 
di sistemanan totalitario'', Esaki ta exactamente loke e partido aki, Movi- 
miento Electoral dí Pueblo, ta eherciendo aki na Aruba''. Tambe a dieidt 
pa informa pueblo di e desaroyonan cu ta tuma lugar al respecto y ta manda 
un copia di e resolucion aki pa Gobierno Central, Gobierno Insular di cada 
isla, partidonan politieo y miembronan di prensa!’ Mas elaro no canta un 
gallo. Akí for di prensanan di e congreso di Prensa-Antillano e resolucton 
aki a sali y ta duna e pueblo antillano, especialmente e Gobierno Insular 
di Aruba cu ta existi democracia aki na Aruba. 
Democracia y oposicion tin den e Raad aki. Nos tur por a ripara durante 
ananan cu a pasa cuanto bez nan por tabatin e oportunidad di yama reunion- ‘ 
nan. Esaki: ta duna nan e derecho den un pais demoecratico di haci esaki, na 
unda kizas den otro paisnan esaki nunca ta existi., Kizas ni Parlamento no ta 
ta funeiona. Tambe derechonan democratico cu opoeision tin, nos por tende : 
tur dia na radio y. mi no kier menciona e radio-emisora, pero nos tur sa na … 
Aruba na‘cual “radio-emisora e partidonan cu a forma e bloque.di oposieion 
tin. Tambe medionan di prensa hopi biaha ta scirbi algo cu ta totalmente 

eontradictorio loke a sosode den e Raad aki, keriendo kizas cue pueblo 
no ta seucha e reunionnan, cu e pueblo ta debidamente informa y ta scucha 
e reunionnan aki pa astna nan tambe saca nan conclusion y hopi biaha ta 
ripara cu ederto medionan di prensa ta twece cosnan fuera di berdad cu a 
pasa den € Sala, aki, pero esey, hi parti di oetnderentd,, € spaptl” eu nan tin 
e libertad ‚pâ ekprésa. nan mes A ht 
Nos por ä. vipara , éspecialmerte' mi persona cu ‘den pasace: tabatin’ Ë EE 
gio di repfesenta ' Antillas den.un Comision di; Parlameùto Latiroamerïca- 
no dì Derechonan Humano, si nos “éompara democracia, den Latinoamericà;, si 
nos compara democracia cu loke ta sosode den nos palsnen den vecindario, _ 
nos mester_.tä orguyoso di e democracia cu nos tin aki na-Aruba ye liber- 
tad di expresion cu nos tin akí. na Aruba. P'esey mì t&à kere ta completa- 
mente fuera di su lugar di bin yama un reunion pa papia ariba reestablece 
demoecracia aki na Aruba. Pasobra despues di a scucha e oradornan cu a pa- 
pia prome cumi, especialmente di parti di oposieion, en realidad masha poco 
casì nada a worde bisa tocante e punto di agenda aki. Solamente a bolbe bin 
den repeticion, loke cu a sosode den pasado, repetiecion cu awa ta sushi, re= 
petieion di Wegverschaffing. E cosnan aki a bira manera un draaimento back 
di un tape cada bez den tur reunion. Mi ta kere cu e pueblo ta fada di ten- . 
de esaki. Si en realidad nan ta constata cu ta existi- algo antädemocratico, 

anto bini cu nan. Manera lider di nos partido a bisa, bini eú nan padilanti 
y si acaso en realidad tin casonan cu por a sosode , pa nos studia nan y 
drecha nan. Pero esaki ta ainda no a worde treci den;e Raad aki, je 
Especialmente e partido A,V.P., eu voznan halto.nos por a tende awor ey cü 
no ta exisiti democracia aki na Aruba pa motibo cu e pueblo ta worde forza 
pa vota pa un partido politico, Cu e partido mayoritaria aki Movimiento Elec- 
toral di Pueblo a haya aporte di e pueblo aki di Aruba den su mayoria gober— 
na e isla aki.” Y cue partido aki durante eleceion ta enetce cierto pres{on- 
nan pa astha-hiba of forza personanan pa mout na fabor di e partido aki. * 
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Si nos mester bay den pasado, anto mira kiko partidonan cu tabata na mando 

e tempo ey tabata haci aki na Aruba pa forza votadornan, anto si nos por 

bisa cue tempo ey nos por a grita cu aki na Aruba no tabata existi demo - 

cracia. Mi ta corda ainda, especialmente e partido P.P,A. den gobernacion- 

nan anterior, cu nan tabata manda batallon di personanan durante di cam- 

pana cu bandera den tur skina aki na Aruba y exigibo di pone un bandera na 

bo cas, pasobra si bo no pone bo mes sa kiko lo pasa cu bo. Casnan dt Go 

bierno, especialmente mi ta corda den Dakota, San Nicolas, eon nan ta pasa 

y dorna e casnan aki cu bandera kizas ni na cas e hendenan cu ta biba den 

e cas ey no tabata, claba bandera na e casnan aki pa asina exiginan pa mus- 

tra cu P.P.A. tin e forza. P.P.A. ta tribi di papia di democracia,. Den pasado 

euanto onderstand no a worde kita for di e hendenan. No tabatin e posibili- 

dad pa hobennan di distrietonan aki na Aruba, hobennan pober por a hayä un 

un oportunidad pa bay studia. Mí mes ta corda pasobra mi tabata bay school 

aki na Playa, te hasta kaarchi di bus nan a kita for di mi, pasobra nos no 

tabata cue partido P.P,A. Onderstand a worde kita for di mi mama, nos ta- 

bata 8 ruman den cas sin trabao. Onderstand a worde kita door di e partido 

P.P.A. cu awe ta tribi di papia di democracia den e sala aki. Senor Presi- 

dente, ami a trece cosnan cu a pasa, no cosnan cu mi a tende, cosnan cu mi 

a pasa aden. Anto awe nan ta tribi di papia di democracia. Mi ta kere ora 

cu e personanan aki ta papia mester cu nan ta puntra nan. lidernan bieuw e 

historia di nan partido, ora nan sali for di e sala aki nan mester bay puncra 

e bieuwnan tambe hopi biaha con nan a atrapa e pueblo aki den pasado, tocan- 

te di onderstand, tocante di kaarchi di bus pa school, schoolgeld. Pero awe 

Movimiento Electoral di Pueblo un partido cu a caba cu esaki y a duna tur, 

oportunidad na tur personanan den nos comunidad cu nan por haya e oportuni- 

dad aki. Te hasta poco dia ey nos a bin den sala aki cu un proyecto di bus, 

pa asina nos por yuda nos comunidad y e muchanan di school, nan tabata con- 

tra. E ora cu nan a mira cue proyecto aki ta algo grandi pa e pueblo, nan 

a gana vota voor. 
Ora nos ta papia di historia tambe nos mester recorda especialmente e perso- 
nanan di:A.V,P, eu mi famianan tabata hopi afilia, semper nos tabata e parti- 

do ey y econ door di esey nos a sufri bao dí gobernacion di P.P.A. ey. 

Con diferente sectornan di nos comunidad, especialmente e parti di San Nico- 
las a sufri bao di gobernacion. Y P.P.A. eu den su mayoria tabata saca voto 

di e sector ey di Aruba a lague mas cu 20 ana, cu nos por bisa cu nos no a 

mira ningun progreso den e parti di Aruba aki, Awe P.P.A, ta tríbi di papia 

di demoecracia, ora cu den pasado nan tabata dividi e pueblo pa goberna, di- 

vidi sectornan den nos comunidad, bini cu agrupacionnan politico, agrupa- 

etonnan di nacionalidad, tabata tin grupo Curazoleno, grupo Boneriano, grupo 

Islaribeno, grupo Surnameno. Esaki tabata trece division den e pueblo, pero 
ta Movimiento Electoral di Pueblo a bini cue intigridad di pueblo pa.uni 
e pueblo aki pa manan ora cu nos bay den e independencia nos ta existi di 

un pueblo, na unda no tin deseriminaeion ni di raza ni di eredo, ni di eolor 

ni di religion. Na unda tur persona den nos ecmunidad mester tin e igualdad. 

Senor Lopez Henriquez por ehempel tabata papia cu na ana 1979 durante di 

campana, durante di e dos eleceionnan no tabata exixti democracia aki na 

Aruba. Na unda M,E.P, a impone ariba personanan pa forzanan pa vota pa e 

partido mayoritario. Cu Movimiento Eleetoral di Pueblo a hunga eu dunamen- 

to di onderstand, trabao na T.A.V, a usa hendenan di T.A.V. pa asina demos 

tra y manifesta pa mustra e poder di M.E.P, si esaki a sosode cu cierto 

departamento tabata a base di nan voluntad. Hamas y nunca nos por permiti 

esaki sosode aki na Aruba. Tambe ta menciona cu ta gracias na oposicion cu 

awe M,E.P. ta goberna bon, 



13 - 18 

Ora bo tende den e sala aki cu nan ta busca tur pequenez, tur posibilidad- 
nan, tur foutnan chikito kizas cu por worda comete door di e partido aki, 
pa asina yama reunionnan y haci manera cu ta un cos masha grandi a sosode 
aki na Aruba. Anto awe nan ta bin bisa cu ta pa motibo cu oposieion ta hun- 
ga un bon oposieion den e Parlamento aki cu careteranan a worde drecha cu 
begroting ta na ora etc. Aki nos ta mira cu nan tä acepta eu Movimiento 
Electoral di Pueblo ta trahando bon pa e pueblo aki. Nan ta acepta cu Moví- 
-miento Electoral di Pueblo na e momento aki sa di hiba un gobernacion sano. 
Tambe ta worde papia cu M,E.P. ta kita derecho di expresion di nos pueblo. 
Manera mi a menciona caba, si nos mester scucha radio tur dia, especialmente 
un radio-emisora y kere loke nan ta bisa na e emisora aki, anto mi ta kere 
nos pueblo lo ta masha mal informa. Pero nos pueblo sa ken ta ken, kiko ta 
sosode den e pueblo aki. Nos pueblo sa lesa, nos pueblo no ta seucha un 
radio-emisora so, nos pueblo ta mira television y nos pueblo por saca su con- 
elusion y den varios ocasion caba nos pueblo a saca su conclusion y den 
diferente eleceion a vota pa Movimiento Eleetoral di Pueblo. Pero cada bez 
nos ta tende den e Raad aki, awor ey caba mi a bolbe tende e lider di parti 
do A.V.P. ta bisa cue mayoria cu M.E.P. tabata tin, e no tine mas etc., 
cada bez nos tende esaki. 
_Prome cu eleecion 1979 pa Eilandsraad, prome cu eleceion di Staten nos a ten- 
de esakinan. Pero ora cue pueblo ta e mayoria y ta esun cu ta dicidi a ba- 
se democratico a bay urna electoral, e a bolbe elig1 Movimiento Electoral 
di Pueblo. 
Atrobe nos por tende cu M.E.P, ta kita e derecho di un pueblo door di bint cu 
eleccionnan indirecto. Mi ta kere nos ta papia asina hopi ariba esaki caba 
cue pueblo sa ken ta papia berdad. Ora:nos ta papia di elecetonnan indi- 
recto manera mi a menciona, te hasta mi por a tende, di parti di A.V.P. cu 
pueblo mester eligi su miembronan directo, cu pueblo mester escohe su re- 
presentantenan den Staten. Mi kier a bin bek atrobe ariba esaki, pasobra 
mi sa ora e lider di e partido A.V.‚P. ta papia cu den su propio partido 
tin desacuerdo ariba esaki. Den su propio partido no ta existi democracia. 
Un ehempel: Senor De Palm a worde eligi, e juventud di Aruba a vota pa 
Senor De Palm bay Staten, pasobra e a core campana mas fuerte cu cunca e 

‚ ultimo eleeeion di Staten. E juventud a dune 1.875 votos pa e bay Staten, 
pero lider di partido no tabata kier pa e bay Staten. Pakiko? 

… DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUEZ: Punt van orde, Senor Presidente, Ningun momen- 
to Senor De Palm a sali cu voorkeurstemmen pa bay Staten, e a haya basta 
voto, pero e no a sali eu voorkeurstemmen. 

DE HEER M, BISLIP: Senor Presidente, mi sa cu Senor De Palm no a sali cu 
voorkeurstemmen, pero si ora bo ta ariba lista di un partido politico, cu 
‚bo a core campana pa bo bay Staten y abo ta nurber dos cu a saca mas voto 
„ariba e lista y number tres na Aruba cu a saca mas voto, automaticamente 
esaki ta dunabo e derecho y especialmente ora bo a priminti e juventud cu 
lo bo bay representa nan den Staten. Y mas ainda despues di eleccion, mi ta 
‚bon na altura cu tabatin te hasta dos jet gecharter, cu flanelnan a worde 
gedrukt pa ora Senor De Palm drenta Staten, pa e juventud bay manifesta na 
Corsow pa bisa cu prome biaha den historia juventud tin un representante den 
Staten. Pero pakiko e no a bay? Pasobra lider di e partido no tabata kier 
pa e a bay den Staten. Y awe nos ta papia di democracia den e sala aki, an- 
to cuminsa na cas mes cu papia dá democracia. 
Ultimo dianan aki tambe, nos por a tende hopi tocante cu Movimiento Electo- 
ral di Pueblo kizas a refuta cierto expresionnan especialmente contra Camara 
di Comercia etc. 
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Ningun momento tabata inteneion di nos partido di bay contra ningun.Camara 

di Comercio, pero si contra cierto personanan cu ta duna informaeionnan.ro- 

bez na Camara di Comercia: Mescos mi kier a bin un rato y en extenso ariba 

esaki, ariba un sindicalista aki na Aruba. Pa hopi ana nos a lucha hopi aki 

na Aruba pa obrero y mi conoce su mentalidad, pasobra nos tabata hunto hopi 

biaha den lucha, hopi biaha na radio, hopi biaha na television, den prensa 

ete. y te hasta mi por bisa cu tempo mi tabata den directiva di Fesina, mi 

‘ tambe tabata bay television tur dialuna y batì Gobierno di P,P.A, cu palo. 

Mi tanbe tabata hacie, pa motibonan kizas manera nan ta bisa pa politica. 

Pero tin dos sistema di politica den un sindicato. Tin politica partidario 

y tin politica sindical. Pero loke nos a mira den e ultimo dianan aki, esey 

ta den Statuut como un di e prome puntonan cu nos a para ariba tempo cu nos 

a funda Fesina tabata, cu lidernan sindical no mester mete den politica di- 

recto. Y ta p'esey awe Fesina no ta existi mas, aunke cu nos por bisa tin 

dos sindicato ainda aden. Pa e motibo cu cierto personanan a bay hunga po 

litica partidario e a cay for di otro. Y am ta ripara, pasobra manera mi 

a bisa mi conoce e persona aki hopi bon, nos a traha hopi hunto, cada un 

conoce otro, e conoce mi mafia kizas y ami conoce di dje, pero algo ta worde 

haci di mas. Y esaki ta demostra claramente cu politica partidario ta worde 

hunga. Te hasta mi por bisa cu indirectamente e ta pertenece na cierto par- 

tido. No ta pa malo tin biaha bo ta bisa ta pasobra un persona a expresa su 

opinion contra lider di e partido of contra nos partido, nos ta refuta, aun- 

que eu nos ta biba den un sistema demoecratico nos tin derecho di haci esey 

tambe. Pero nos ta respeta e opinion di tur personanan den nos comunidad, 

pero si nos mester demostra tambe ora cue persananan aki, no ta pasobra 

nan ta lider sindicalista, nan ta untouchable, Hamas y nunca. Demoecracia 

mester existi tanto pa nos cu ta politico pa expresa nos mes, como nan tam- 

be cu ta lidernan sindical. Pero si bo kier ta politico bo mester join poli- 

tica, bo mester bay ariba un lista politico, anto bira politico pa bo bin 

den e sala aki pa pueblo eligibo, anto pa bo papia na nomber di e pueblo. 

Pakiko mi ta bisa esaki? Pasobra mi sa, mi a bin na television un biaha cu 

pruebanan palpable cu e persona aki ta afilia na eierto partidonan politico 

y kizas e kier haci mal uso di su poder cu e tin. Aunque mi ta bisa semper 

mester separa politica for di sindicalismo, pero nos ta ripara cu esaki ta 

worde haci asina abiertamente cu cada hende cu tin un tiki common sense por 

eompronde cu aki ta worde hunga politica partidario. Pasobra ora cu bo ta 

expresa bo mes por ehempel cu 21 miembro di e Raad aki nos por dicidi pa e 

pueblo, kizas abo cu tin } pa 5000 miembro, pero esey ta completamente apart 

di politica, pasobra bo tin 5000 mienmbro den un sindicato bo ta kere cu bo 

tin cierto podernan. Bo tin e poder como sindicato, pero no e poder como 

politico. Pasobra e 21 miembronan cu ta den e sala aki ta worde eligi pa e 

pueblo, ta worde escohí pa e pueblo, nan a bira politiconan cu a presenta 

ariba listanan politico, nan a.core nan campananan político pa asina e 

pueblo por expresa su opinion ariba cual. partido e ta vota y cual partido 

e ta duna e mayoria. P'esey si un persona kier bin hunga politico partidario 

scondiendo tras di cierto sindicato pa usa su poder, anto aunke cu nos sa 

eu mayoria, pasobra esaki no ta amì ta bisa, esaki a worde demostra den elec- 

eion, ecu mayoria di e personanan aki ta vota pa Movimiento Electoral di 

Pueblo. Esaki sin kita afor eu e persona aki ta un bon sindicalista. Pero 

keda den bo ramo. Si bo kier bira politica, bín ariba un lista politico, 

pueblo ta eligibo y bo por bin papia cu voznan halto akiden cu bo ta repre= 

senta e pueblo di Aruba den su totalidad. 

Mambe mi a tende Senor Eman bisa un palabra awor ey cu p'ami ta un bofta 

y no solamente un bofta, pero un insulto pa nos pueblo di Aruba ta tene e 

hendenan na nan men y forzanan bay vota, cu M.E.P, a tuma e pueblo di Aruba 

haei sokete, 
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Ki impresion bo tin di un pueblo ora mayoria di nan a bay urna electoraal 
y a deposita nan voto, esaki no a bin sin mas, pero a worde cori un cam- 
pana ye pueblo a saca su conclusion den su mayoria cu nan ta vota pa un 
partido politieco cu tabata Movimiento Eleetoral di Pueblo. Awor bo ta bin 
yama e pueblo aki pa sokete? P'ami esaki ta un insulto y mi ta kere.ecu bo. 
ta insulta e pueblo bisando kizas fuera di nan conocimiento cu e pueblo 
aki ta sokete, pasobra nan ta vota pa Movimiento Electoral di Pueblo. Esa- 
ki ta mustra ki mentalidad e personanan aki tin. Con hambra nan ta pa yega 
na poder pa atrapa nos pueblo di Aruba. Pero nos pueblo ta consiente, nos 
pueblo sa kiko nan tin den Movimiento Electoral di Pueblo. 
Mi ta tende awor ey Senor Vos ta bisa cu no ta 21 ta goberna, pero ta 12 
ta goberna. Esaki ta nos sistema demoeratico. Den nos Eilandenregeling 
bo mester tin un mayoria pa bo goberna den e sala aki, bo por goberna _ 
eu ll tambe, No solamente cu 12, pero bo por goberna cu 1l, e ta e mayo=- 
ria.den e sala aki, P'esey mi ta haya masha strano ora bo ta bin cu eifra- 
nan y bisa eu no ta 21, kier meen cu pasobra oposiecton kizas ta bini cu 
otro. ideanan contra di e partido mayoritario, no mester tene cuenta cu e 
mayoria cu ta 12, Esaki so falta awor! Pasobra manera nos ta ripara cu 
nan kier bin cue sistema demoeratico, cu nan kier bin pretende den e sala 
aki eu si nos tin di laga oposiecion cu 9 den e Parlamento aki goberna. 
Anto e ora si nos por papia di democracia na Aruba? Esaki ta colmo de los 
colmes. Si acaso nan kier ycga pa goberna, anto ban bisa manera Senor 
Henny Eman ta papia di e frente nacional cu nan a traha awor aki cu P.P,A. 
cu semper a atrapa e partido A.V.P,, mi ta kere cu e personanan cu antes 
tabata A.V.P, sa kiko mi ta papia ora mi bisa cu P.P.A, a atrapa e partido 
A.V.P, y awe nos ta mira e mesun A.V.P. aki ta drenta enlace matrimonial - 
cu P‚P‚A, 
Nos pueblo sa kiko e tin den Movimiento Electoral di Pueblo y ta p'esey nos 
pueblo den varios ocasion a duna nos e mandato, a duna nos e mayoria pa 
goberna e isla aki. 
Mi ke bay papia algo cu ta fuera di mi gusto, algo eu mi tin basta dia caba 
paden, pero mi no kier a saca esaki publicamente, pero despues di tende, 
expresionnan di Senor Watty Vos den e sala aki, mi ta obliga di trece esaki 
padilanti. Senor Vos ta papia cu e a bandona Movimtento Electoral di Pueblo 
pa falta di democracia den e partido, pa falta di igualdad. Esaki ta colmo 
di los colmos! Senor Vos ta sufri di un compleho. Un compleho eu algun dia 
e mester ahoga su mes den dje, e mester, manera e a bisa, e ta biba cune… 
Pero e no ta biba cune. E tine paden, pero ta dificil hopi biaha pa bo 
ahoga bo bes den eierto complehonan cu bo tin personalmente. Awor ey e a 
trece expresionnan padilanti cu den un corant na Hulanda, Vrije Volk Volks- 
krant a worde seirbi algo tocante color ete. Mi no ta gusta papia cuenta di 
color, pasobra hopi hende por interpretabo malo. Mi ta biba den un bario; 
na unda mi mes a lanta den tur clase di hende. Mi ta di e bario di San 
Nicolas, na unda cu nos por bisa te hasta 45 nactonalidad a yega di biba 
den e. pueblo aki, Tempo cu Lago tabata traha full swing tabata tin personanan 
di 45 nacionalidad, asina ta cu bo eonoee exactamente méntalidad di hopi 
persona. Loke mi ta trece padilanti aki ta pa mi '‘mustra en realidad kiko ta 
e compleho di e persona aki. Ora cue ta papia eu ta pa motibo di desigual- 
dad, eu ta pa motibo di democracia, na prome lugar esaki tabata motibo- cu e 
no por a bira lider di e partido Movimiento Eleetoral di Pueblo cu e a ban- 
dona e partido aki. Y no solamente esey, despues cue a sinti e sabor di go- 
berna cue a bira minister di Movimtento Electoral di Pueblo y di cual ami 
ta sigur cu hamas e lo bolbe eynan, pasobra nos ta mire ta bay dia pa dia, 
mas atras. Mas e papia den e sala aki, mas voto Movimtento Electoral di 
Pueblo ta haya. de tud 
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Pero pa mi bin ariba e punto cu mi amencionaawor ey, despues di un reunion 

dt. Eilandsraad un atardi nos tabata combersa pafor ey; Senor Vos ta bin pa- 

pia tocante di e partido M.E.P. Pakiko e a sali for di M‚E.P, Pasobra den 

M.E.P, por ehempel tin desigualdad, M.E‚P, no ta reconoce e ta bisa e hen- 

denan di color. Ye a bin cu ehempelnan cu nan a bandona M.E.P, pasobra un 

componente di e partido aki, Senor Ralph Richardson no por a bira diputado. 

Dia cu nan a eligi e diputadonan ey, tabata ariba un base-democratico, can- 

didatonan a worde pond y a worde vota. Y desafortunadamente e persona aki 
no a worde eligi aunke cue tabatin masha bon acogido den e partido aki, 

pero lastimamente na un sistema democratico e no a worde elig1 como diputa- 

do. Pero esaki no tin nada di haci, pero absolutamente nada di haci cu nin- 

gun color di persona. Anto Senor Vos ta bin bisami cu awor si e ta mira 

eierto cambio den e partido Movimiento Electoral di Pueblo. E ta mira cam- 

bio pasobra tin un poco mas igualdad den e partido door cu Senor Remie 

Zaandam a worde eligi diputado y door cu Senor Remie Zaandam a worde eligi 

Waarnemend Gezaghebber di Aruba. Paden di mi naturalmente bo ta sinti cu e 

homber aki ta papta algo masha strano, bo ta sinti e compleho di e persona 

aki. Pasobra ta masha strano pa e bin bisami cu awor si M,.E,P, ta reconoce 

e igualdad di hende di color, pasobra Senor Remie Zaandam por bira Waarne- 

mend Gezaghebber, e por bira diputado. Pero Senor Vos, ta ken e ta? No ta 

insulto sí bo ta un hende di color, bo tin cu acepta, nos tur ta biba y nos 

mester reconoce igualdad den e mundo aki. Pero ora bo ta biba cu compleho;, 

pasobra abo cu ta papia cu awor si Remie Zaandam un hende di color, pr a 

bira Waarnemend Gezaghebber, awor si e por a bira diputado, anto bo a mal- 

usa e personanan aya pa kibra cue partido pasobra bo tabatin compleho. 

Pero abo mes a bira Vice-Presidente di M.E.P. , segundo homber den partido, 

bo a bira diputado, anto bo no ta considera bo mes hende di color? Anto bo 

tin compleho. P'esey awe nos ta compronde pakiko e ta trece esakinan pa- 

dilanti. Pasobra den Movimiento Electoral di Pueblo, y awe mas cu nunca 

„nos ta pone enfasis ariba esaki, cu nos a bringa pa integracion di e pueblo 

aki, e desigualdad cu P.P,A, a forma den agrupactonnan di gruponan -curazo= 

leno, di gruponan islaribeno, di gruponen surnameno. Nos kier traha un co= 

munidad eu yama Aruba, na unda no tin distineion ni di raza ni di religfon. 
Esey ta Movimiento Electoral di Pueblo y ta esey ta loke nos ta bringa p'e. 

Pero ora personanan akiden no por haya otro puntonan pa bin cune den e 

Raad aki, nan ta yama un reunion pa papia tocante "Herstel van democratie'', 

anto ta bin cu insinuacionhan, ta bin grita cu voznan halto den e sala aki, 
pero mì a bisa caba awor ey, mas Senor Vos grita den e sala aki, mas voto 

‚ Movimtento Electoral di Pueblo ta haya. e ta hacimi corda tempo di Senor 
Leo Chance. Ki ora cue bay television, cue a papia M.E.P. a haya mas voto, 

pasobra semper ora cue a caba di papia e pueblo ta bisa: esey ta e repre- 

sentante? Anto nan ta mira con M,E.P, ta papia e realidad. Awe nos por pa=- 
pia den e sala aki cu voznan halto. Nos por papia di e libertad di expre- 

sion eu tin aki na Aruba. Pasobra manera mi a menciona caba hopi hiaha 

reunion no ta caba cu ya bo d tende un radio-emisora cu insinuacionnan 
falso contra e partido mayoritario Movimiento Eleetoral di Pueblo. Pero 
esakinan ya no ta yuda pa nada mas. E pueblo a eustuma cu esaki caba. E 
pueblo ta vota pa e partido cue sa kikoe tin den dje, pa e partido cupor 

a goberna, e partido cu a pasa di ana 1971 pa ana 1989 den tur sorto di 

aceionnan, den tur sorto di eleecionnan a bay na tur islanan, a bishita 
païsnan internacional. Si bo bay cualkier pais latinoamericano y bisa nan 
di Movimiento Eleetoral di Pueblo di Aruba, nan sa ken e partido aki ta, 
Ora nos ta papia di demoeracia nos mester lesa den otro paisnan con perso- 

nanan mester lucha pa expresa nan mes. Con Parlamentonan no ta funciona, 
Senor Lopez Henriquez hopi biaha ecu nos ta pensa di bin eu un sistema 
na unda ta dieta, un sistema totalitario y por ehempel e ta meneiona cu na 
Estados Unidos dé America dos periodista ta baha un presidente. 
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Y esey ta democracia. Pero e no ta bisa cu e mesun pais aki ta matando miles 
y miles di personanan den pueblo Latinoamericano. E no ta bisa por ehempel 
Presidente Allende kizas a wordo mata pa e pais aki, su gobernacion. Esaki 
ta democracia? 

DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUEZ: Mi tapuntrami mes Senor Presidente, mi no sa 
si Bo ta haya cu esaki ta pas pa un miembro di Parlamento bay culpa Merca 
di matamento dí Allende, cu matamento di hendenan. Mi ta kere cue cos aki 
por trece hopi problema, 

DE VOORZITTER: E cos a pasami, mi no a tende, Senor Bislip, esey ta fuera 
di orden, 

DE sg M, BESLIP; Senor Presidente, mi ta kere prensa mundial ..…...... àe 

DE VOORZITIER: E Ell fuera di orden Hltrden: Senor Blslip. 

DE HEER M, BISLIP: Senor Presidente, Senor Lopez Henriquez a papia di Presí- 
dente -amerlecano 5... E 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Esey den un forma positivo, no negativo. 

DE HEER M‚, BISLIP: Mi kier meen, si ta derecho demoeratico nos tur tin, nos 

tin nos expresion, Y mi por defende hopi di e paisnan Latinoamericano aki, 
pasobra mi tabatin e honor di tabata participa den e comision di Derechos 
Humanos. Mi sa kiko e paisnan aki ta sufri. Y un di e paisnan por ehempel 
manera Surnam cu tabata un di e fundadornan di e comistion di Derechos Hu- 
manos di Parlamento Latinoamericano, awe no tin Parlamento ta funeiona. Esaki 
nan ta tristo. Anto aki na Aruba cu nos por expresa nos mes con cu nos kier, 
te hasta trece cosnan hopi biaha completamente fuera di berdad, anto nos ta 
bin grita den e sala aki cu no ta existi democracia aki na Aruba. E partido 
di pueblo Arubano, e partido cu pueblo di Aruba den su totalidad. den su 
mayoria grandi a duna e mandato ta Movimiento Electoral di Pueblo. Nos ta 
worde reconoei internacionalmente pa socialistanan internacional. Esaki ta 
duna nos e garantia cu aunke nos ta biba ariba un isla chikito aki, e par- 
tido aki di 18.000 voto ta worde reconoei mundialmente como un partido 
internacional socialista, na unda mester eherce democracia na prome Lugar. 
Y ta p'esey awe den e sala aki, ora cu nos a kere cu dì parti di oposicion, 
manera nan a cuminsa ana pasa cue reunion, cu nan a biní cu tape etc,, par= 
ee cue tapenan ey a kibra of nan a caba of nan a perde, awe nos ta tende 
solamente insinuactonnanecu no ta berdad (pa mi bisa e palabra bon) den e 
sala aki, pa asina purba refuta nos partido. Pero e pueblo tin e mandato. 
E pueblo tin e poder y ta e pueblo a pone e partiído aki cu awe nos tin 12 
representante den e sala aki, cu nos tin e mayoria den e sala aki pa nos 

goberna na un manera sano, husto y segun deeision di nos pueblo. 
Danki. ° 

deed un Eemien haci door di un di e oradornan di parti di M.E.P. como 
sifuera cu den A.V.P, no ta exisiti democracia, ya cu mi persona a haya un 
cantidad asina grandi di votos pa bay Staten, pero ta e lider di e partido 
no a lagami bey ocupa e puesto aki. Mi kier a declara enfaticamente cu ta 
mi mes, despues di deliberacionnan den directiva a pidi pa mi a bin den Ei- 
landsraad y no Staten ya cu mi ta sigur cu akiden e Parlamento aki mi por - 
sali mihor na interes di nos pueblo y muy en espeecialmente di nos hubentud, 
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Mihor prueba di demoeracia den e partido di A,V.P., no tin ora nos ta con= 

stata cu 23 persona na un sistema democratico a bay di acuerdo pa pidi nan 

renuncia pa permiti cu ami, como number 29 ariba lista di Eilandsraad, por 

“a bin ocupa un puesto akiden. Mi kier sa den cual otro partido politico, 

na Aruba esaki ta posibel? 

Y si esaki no ta prueba palpable? Cu ta existi demoeracia den un partido 

politico, esey ta den Partido di Pueblo Arubano, A.V.P. Te aki den prome 

ronde, 

DE VOORZIMER: Danki, Senor De Palm. Palabra ta na Bestuurscollege. Palabra 

ta na Senor Diputado Zaandam. 

DE HEER R.R. ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Danki, Senor Presidente. E reunion aki 

a inieia tempo cu mi tabatin e honor y e privilegio di representa nos Go- 

bierno na Sint Vincent, hunto cu e miembro di Parlamento Senor Lala Angela. 

Segun e informacionnan cu nos a haya despues di nos regreso, e reunion a wor- 

de yama pesobra A,‚V.P. a produci un tape akiden unda tabata tin cierto pala- 

braeion cierto grabacion. Y segun A.V.P. y e demas miembronan di oposicion 

cua firma e décieion pa e reunion, mester a yama @ reunion urgentemente, 

pasobra democracia tabata na peliger, es mas, no tabatin democracia mas, 

pasobra mester a restaura, "herstel". Ora bo ta papia di ‘nerstel!", kier 

meen cu e no tabata ey. Un di e prome remarcanan ecu nos à tende awe mainta 

door dá Senor Bob Lopez Henriquez cu a dura 348 dia prome cue reunion aki 

por a sigui su curso. Esey a worde treci como un reproche., Ami lo kier a 

_eualifike como prueba cu no tin nada di urgeneia y cu no tin nada di restau- 

rece, pasobra despues di 348 dia ainda Aruba aïnda nos comunidad ta disfru- 

ta di un democracia segun e leynan, segun e entendimiento mundial eneuanto 

democracia. Manera e lider di fraccion cu ta sostene e Gobierno actual . a 

bisa, cue fraceion lo bin eu un moeion y den cual mocion mi ta spera cu e@ 

punto aki lo worde acentua, cu ta yama reunion djies pa yama reunion, siando 

eu no tin ningun clase di urgencia, ningun motibo pa cualifica cu den nos 

comunidad no tin democracia. pe 

Mi tabatin un discurso pa basta siman prepara pa mi elabora ariba nivel en- 

euanto democracia, Ta duel mi dû bisa eu mi a pone tur e preparaecion ey un 

banda despues cu mì a scucha e representantenan di oposicion elabora awe 

maïnta y awe merdia artba e punto di agenda. Mi ta enfatisa esey, ariba e 

punto di agenda. Pasobra cada bez mi mester a wak bon ariba e agenda ta kiko 

nos tabata tratando. Mi a tende hopi argumentacion, Mi a tende hopi punto 

cu a worde treci padilanti, pero masha poco tabata tin di haber ecu e punto 

di agenda, restauracion di democracia. Ami a spera cu lo a bin cu prueba- 

nan unda ta demostra ta di con mester restaura democracia. Ami ta spera cu 

e representantenan den oposieion cu a pidi e reunion aki lo a mustra nos 

kiko ta democracia y kiko a bay malo. Ta un persona, y esey ta e lider di 

A;V.P., a bin eu algun punto cu tabata tin netamente di haber cu e punto 

di agenda cu segun e mester restaura demoeracia. Hechonan contra ley a worde 

comete, segun Senor Henny Eman; E a menciona cu presion ariba votador a wor= 

de eherce, kaarchi di votadornan cu no tabata ey a worde usa, e ta bisa cu 

e a scucha voz di Senor Betico Croes cu tabata bisa cu tin cierto hende ta 

bay vota cu sticker di otro partido. Esunnan cu por à sceucha e argumenta- 

eion aki y cu sa kiko ta democracia lo mester puntra nan mes ta ariba ki 

‘nivel nos parlamentarionan a yega. 

Pa colmo un representante dí oposiecion ta anuncia cu oposieton lo bini eu 

un peticion pa un reunion pa papia ariba drechamento di nivel di nos Parla- 

metno. Colmo de los colmos cu esey mester bin di parti di oposieion. 
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Un representante di A‚V.P., awe mainta a ponemi keda asombra ora cu eatrece 
na duda Bo integridad como Presidente di nos Parlamento. Lagami expresa aki 
como miembro*di e Cuerpo Ehecutivo di nos Gobierno y como miembro di nos 
comunidad arùbano, cu ta duel ml di tende un representante aki den nos Par- 
lamneto tratà’ di ataca Bo nomber den e contexto dî e reunion aki. 
Aparentemente esun cu a bisa esey no conoce Bo bon y e-ora ey bo por com- 
pronde cu e ta haci un expresion asina. Pero si e conoce Bo bon, loke mi 
ta asumi, mas ainda e ta condena st bo ta cuminsa duda den e autoridad di 
mas grandi di nos Parlamento aki. Esaki ta djies pa ilustra cu nos a bin 
akiden pa trata un punto dí agenda y nos ta desvia completamente pa trece 
otro puntonan dilanti djies pa satisface gustonan personal. 
Manera mi a bisa e otro representante di A.V.P. a trece puntonan dilanti 
eu un tiki esfuerzo bo por trece den contexto cue reunion aki. Pero na e 
mesun momento mi por contraaresta esey ora cue ta pretende di bisa cu ta 
pasobra cu a usa medidanan di presion ariba votadornan, cualificando e vo- 
tadornan asina como personanan cu no por eherce nan propio voluntad y ta 
p'esey Movimiento Electoral di Pueblo a gana eleccion. No ta un secreto 
mi ta saca akiden ora cu mi ta bisa cu di diferente banda, y mi no kier 
menta nomber si no ta necesario, mi kier tene un tiki ariba nivel, esey 
mi ta haci tur ora, pero di diferente banda mi a worde acerca y pidí pa 
ml no bay ariba lista di Movimiento Electoral di Pueblo, pasobra mi pre- 
sencia ariba lista di Movimiento Electoral di Pueblo lo causa cu Movimiento 
Electoral di Pueblo lo por asegura un victoria atrobe den e eleccion. Mi 
kier a aplaudi nan punto di bista pasobra dicho, hecho. Despues cu mi a 
presenta mi mes na nos comunidad, mi a haya e aprobacion di nos comunidad 
como politico:y esey a yuda cu Movimiento Eleectoral di Pueblo a haya e ma- 
yoria segun e reglanan di demoeracia pä-tin e Gobierno den su man. 
Kedando ariba e topico di nivel ta duel. mi di tende un persona cu un trayec= 
torio basta largo ariba tereno politieco, sigur sigur mas cumi di trece 
mi nomber den contexto di usamento como farse pa engana un foro interna- 
cional. Awor ml no sa si esey ta worde treci en bista di experieneia propio. 
Ami sigur sigur y esunnan cu conocemi sa eu si mi no tabata tin un punto 
di bista propio lo mi no ta para akiden awor aki. Ami sigur lo no kier 
worde usa pa ningun persona, Solamente e interes pa mira un desaroyo tuma 
lugar, un interes ecu ta bon conoei. cu no solamente como politico, pero 
como persona mi tin ariba tereno di politica internacional, a ofrece na 
nos partido despues di a ricibi e invitacion di bay. Y mi ta contento cu 
nos.a bay, pasobra a base di nos presencia'na Caracas nos a worde poni na 
altura di eierto desaroyo cu lo bay tuma lugar y anuncionan cu a worde duna 
na nos, cu; mi kier a refuta awor aki al mismo instante, cu no ta nos par- 
tido R‚U.B.A, no a keda acepta den e organisacton internacional aki. Nos 
a worde poni na altura eu e bureau di Socialist Internacional a haya cue 
partido R‚U,B.A, di Aruba no ta yega na e metanan cu Socialist Internacito- 
nal ta pone pa ser acepta como miembro. Ni Movimtento Eleetoral di Pueblo 
no a ser acepta aïnda. Nos a haya e motivicacion di ser presente na e Con- 
greso di Madrid cu lo tuma lugar na luna di novenrber y cu despues di e reu- 
nion na Madrid nos lo worde participa si nos lo worde acepta como miembro 

„of no. Pero for di ora cu nan ta bisabo lo nos aprecia si bosonan ta presen 
te na Madrid, esey ta un indicacion den ádioma diplomatico cu ta cäsi sigur 
cu bo lo worde acepta. Y loke ta mas importante cu e structura y e metanan 
di partido ta esun cu Socialist Internacional ta pone pa esnan cu kier bira 
miembro. Mi- ta compronde cu esey por trece poco envidia cerca otro partido, 
pero lo mi bisa, laga nan purba haci-esfuerzo tambe y kizas nan lo logra. 
Un otro.miembro di oposieion y esey na varios ocasion nos a tende akiden caba, 
pero awe ta prome bez cu mi ta scucha loke semper mi a bisa cu den mi perio- 
do como ambtenaar mi a traha segun ley y segun e huramentacion cu mi a haci. 
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Awe nos:a tende di e mesun persona cu ta worde manda pa. usa e argumento 

akiden, cu Senor Remie Roell Zaandam, manera e ta bisa, a traha segun ley 

y no manera hopi bez ta worde puntra: unda Remie Zaandam tabata. 

Pasobra nunca mi no kier a divulga cosnan cu a sosode den mi periode di 

dienst, pasobra mi ta haya cu esey ta contra etica. Pero awe mainta pa mi 

asombro cos cu nos a cualifica como secreto, confidencial cu pa bienestar 

di nos comunidad ta bon pa esakí no worde publica y cue worde poni den man 

di autoridad maximo di e tempo ey, pa mi asombro cierto parti di loke nos 

a tuma in beslag ta worde lesa akiden. Ye ta explicable., Si bo sa trayec- 

torio di Senor Nisbet bo por compronde cu e ta haya su informacionnan dì 

loke mi kier a cualifica como his master's voice y cue tin instruceion 

akiden pa trata di dana Imagen di Remie Roell Zaandam a todo costo, pasobra 

Remie Roell Zaandam a logra dí kibra e partido den e distrieto cu semper 

nan a considera di ta nan baluarte. 
Con e cos aki a bay? Despues cue Senor aki a bay bni eten cu e a mustra 
Remie Roell Zaandam ta ken e ta, kertendo cu Remie Roell Zaandam lo a keda 
eomo hoofd inspeeteur den Cuerpo Policial pa nan haci loke nan tabata kier, 
e a dieidi di bay drenta e campo dí bataya di e mesun tereno cu e- persona= 
nan aki y a postula su mes como politico. Poco dia pasa mi por a lesa den 
corant, mescos ecu hopi hende, cu tabata tin un comision cu a investiga e 
hechonan di cierto nonbracioneu a tuma lugar den Cuerpo Policial, ta con e 

a bay. Ami a pidi pa un investigacion asina y mi a haya como contestacuno tin 

mester y cu mi a haci mi trabao sublime, mi a haya un carta di felieitacion 
y di reecomendacion pa Cuerpo Policial pa e manera cue maneho a worde hiba. 
Naturalmente mi mester a haye. Hopi bez nan ta puntra unda Remie Zaandam 
tabata, kiko su agentenan policial tabata haci, Manera mi a bisa mi no gusta 
saca cos for di tempo cu mi tabata tin mando dá Cuerpo Policial. Pero si una 
bez nan ta saca cos cu nos ta stempel como confidencial y no ta bon pa e cos- 
nan aki worde saca, ta bon pa sa hopi mienbro di nos Cuerpo Policial mi no, 
por a dispone dí nan, pasobra cada un di nan mester a bay proteha miembro= 
nan di e partido P,P,A, cu tabata morto spanta ora cu nan a causa disturbio- 
nan aki na Arúba, inecluso Senor Nisbet cu cada bez ta bin puntra, unda Remie 
Zaandam tabata ta, Mi no sa si e ta corda dia cue a bin na mi kantoor pa 
bisa cue ta spanta, si mi por rercura pa tin Polis pa wanta su cas. Mi ta- 

bata tin un complete warda, di polis na San Nicolas. 

DE HEER BJ, NISEET: Persoonlijk feit. Ami si no ta corda e dia cu mi a bay 

ofieina dì Senor Remie Zaandam, ami si no ta corda. 

DE HEER R‚R. ZAANDAM, GEDEPUIEERDE: Senor Presidente, mi no kier saca e 
ecosnan aki, pero nan ta obligabo, bo no kier hacie., Mi tabata tin un wacht 
completo na cas di cierto ministernan, te hasta tabatin exigencia cu‚tal 

arubiano mi no kier na mi porta di cas, pasobra podise e por tirami mata. 
Tur e cosnan ey mi a pasa y despues ora ecu mi a postula mi mes como politico 
e bataya a cuminsa. Anto te ainda mi tin satisfaccion. Pasobra a tuma un 
eierto persona como novato na su man y a cana rond San Nicolas cune 'Please 
you all vote for this man for me, because he is our neweoming star, anto 
bo a haya un 800 voto. "Because we gonna teach Mr, Zaandam a lesson", Zaandam 
no tabatin ningun hende pa tene na su man, Zaandam a enfrenta e comunidad 
pasobra mi no por a haya un comision pa nan balora si mi a haci mi trabao 
bon of malo, mi a pidie mi no por a haye y mi a dieidi di busca e comision 
di mas trabajoso, e pueblo di Aruba, Y mi a bisa nan: husgami si mi a haci 
bon si of no. Y nan a husgami y ta p'esey mi ta akiden., Ami no tabatin nin- 
gun hende pa cana na porta di hende ecune ‘vote for this young man, because 
he is our young star', 
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Y despues ora cu mi a batie 800 contra 1400 cos a cambia. Bo no a haci e 
trabao bon, “he didn't do the job good, I am gonna teach you how to do it, 
because I'm going on the list now, the big man, 1 am gonna teach how to 
beat Zaandam", E resultado ta conoci, 200 vota mas eu esun cu tabatin 20 
ana den politica. Unico cos cu mi a tende e dia anochi eu hendenan a bin 
celebrana su porta di cas, e a core cu tur. Decepeion Senor Presidente, 
P'esey e tin instruccion, cada bez cu bo haya un chens dal Zaandam, pa- 
sobra e a kibra nos den San Nicolas y nos tin di kibre bek. 
Mi ta trahando cu man habri, frente na laira, tres ana largo, mas. Prome 
bez cu tin un politico cu ta sali na vanguardia di distriectonan p'ariba 
di brug sin cue ta gana nan y nan ta morto spanta. Morto spanta., 
Mi mes a hacimiì eculpabel awor aki di desvia di e topico, pero manera mi a 
bisa mi tabatin un discurso prepara pa basta siman pa mi a papia ariba 

„ democracia, pa nos papia ariba restauracion di democracia si acaso esey 
a bay. Mi a tende. di diferente orador di oposieion, nan a meneiona loke 
tal hende grandi a bisa, loke tal hende a bisa, kiko ta demoeracia, mi 
tambe kier anadi algo na dje, ya nan tambe ta haya un impresion cu mi a 
studia arlba e topico. Democracia segun un di e definieionnan p'esey ta 
sumamente dificil pa bo yama un reunion pa papia artba demoeracia, kí sor- 
to di demoeracia? Tin diferente sorto di demoeracia. Tin democracia estilo 
di Erak, unda nan ta bringando awor aki. E ana aki pa prome bez tabata tin 
eleecion na Irak. ye Hefe di estado Sadamlloesseinabisa supuêblo: 'Awor: 
bosonan tin democracia, pero ta ariba dje so nan por a vota. Segun y mi 
ta gusta referi na loke nan ta bisa e bakermat di democracíia na Inglatera, 
unda-Inglesnan ta bisa ta un sistema unda en principio cada ciudadano tin 
un oportunidad di bisa algo. Esey ta loke e inglesnan ta compronde bao di 
democracia, Y un di e personanan di mas grandi cu a traha den democracia, 
Winston Churchill a anadi: E ta un sistema cu deficiencia, pero te asina 
leuw eu nos aki na Inglatera sa, no tin un mihor, unda cu bo ta duna cada 
eiudadano un oportunidad di partieipe den gobernacion. Den tempo di eomuni- 
dadnan simpel y chikito bo por a papia di un democracia directo, y esey ta e 
sistema ideal. Bo ta busca tur miembronan dîì comunidad, si ta un 25, 50, e 
hefe di e comunidad ey, ta sinta meymey manera nos ta sinta den e sala aki 
y ta haci pregunta, ta lansa critica y ta yega na solucionnan. 
Pero den un comunidad complica eu hopi hende ta imposibel pa bo tin un de- 
moeracia directo asina. Loke bo tin ta e palabra ta hopi popular ultimo 
tempo, bo tin un democracia indirecto, mi no ta papiando di eleecionnan in- 
directo, pero di democracia indireeto unda e comunidad ta eligi su represen- 
tantenan y e representantenan ey ta haci loke si e comunidad tabata chiki- 
to lo a haci, esta sinta hunto, delibera, yega na solucion. Y dentro di e 
democracia indirecto ey bo mester yega na un manera di traha y e manera di 
traha ta cu bo ta acepta loke mayoria ta bin eune, ta dicidi y ta bin na 
un areglo, Democracia ta encera tambe cu bo ta duna e minoria e oportunidad 
di laga resona nan voz pa bo tende ki nan opinion ta. Pero esey no ta ence- 
ra cu bo mester acepta loke nan ta bisa, pasobra tin otro palstra p'esey;, 
loke mi ta senala aki den e oposteton, e frente nacional aki cu ta bisa, ta 
pasobra nan t'ey tin un bon gobernacion. Ora cu minoria kier impone ariba 
mayoria pa pretende cu nan sa mihor nan ta yama esey despotismo. Despotismo 
kier meen ora eu un minoria kier haci loke nan kier, no ta tene cuenta cu 
mayoria y esey ta contra e regla fundamental di democracia. 
Awor e puntonan cu Senor Eman a bin eune mî no ta bisa cu nan ta berdad of 
no ta berdad, esey mi ta laga p'e pasobra e sa mihor podise, ami no sa di 
e cosnan ey, ami a campana man bashi, nan a hera di usa un otro lema, mi a 
campana man bashi, mi no tabatin ningun puesto mas pasobra mi a pidi retiro, 
mi a haya eervol ontslag tambe, pero mi a haye per post. 



13e bf 

Nunea nan no tabata tín e honor pa yamami pa duna despedida dimi, pero nan 
a manda per post. Esey tambe ta actonan di e partido P.P.A, Manera mi a com- 
pronde cierto cos a sosode ariba dia di eleceion, anto pa e motibo ey a 
worde yama un reunion pasobra Aruba tabata na peliger, democracia a desapa- 
rece, Amí lo a cualifica e cosnan ey cayente di bataya, loke ta aceptable, 
Den un eleeeion tur hende ta bringa pa haya voto, te hasta bo ta bay cerca 
Zaandam, bo ta bise no bay ariba lista di M.E.P. pasobra bo ta bay causa 
cu M,E.P. ta bay gana, tambe ta un tactica. Pero mi ho a bisa cu mi a wor- 
de intimida mi no a bisa cu democracia tabata na peliger ora cu nan a pidi- 
mi pa haei esey. Mi ta bay mas leuw. Un ministro e tempo ey e tabata ministro 
demisionair y e a bay na cas di hendenan cu a pone borchi di Zaandam, hende 
muher so den cas, cinco hende muher so den cas, a para un van dilanti di cas 
di e personanan aki, a baha 9 a 10 hende homber sabiendo eu no tabata tin 
ningun hende homber den cas, ranca borchi di Zaandam abao, para ariba dje 
grita ta kiko bosonan ta kere, hendenan di San Nicolas anto bosonan ta vota 
pa Zaandam? Te hasta Polis nan a manda. Tur esaki bao mando di Ministro de- 
misionario di Husticia. E hendenan ey no a spanta, nan a vota pa Zaandam, 
Zaandam a haya mas voto eu nunca den San Nicolas. Pero mi no a bisa cu mes- 
ter yama reunion pasobra demoeracia ta na peliger, pasobra sorto di actonan 
di vandalismo bao di hende cu mester sa minor. Mi a acepte como actonan cu_ 
sa sosode den bataya ora cu bo ta busca moda di haya voto. Pero aki nos ta 
mira cue Frente nacional di oposieion, ora cu nan a haya e material aki, 
a core bin bisa cu mester yama un reunion pasobra democracia na Aruba ta 
na peliger. Sí tabata asine masha dia Hulanda a coregi nos. Pakiko mi ta 
bisa esey? Den un estudio cu a worde haei, mi tine aki, Reinado ta worde 
considera como un di e 20 paisnan unda berdaderamente tin demoecracia, ma= 
nera nan ta bisa na hulandes “in de ware zin des woord". Y bao di e Reinado 
uni, tambe nan ta considera Antillas Hulandes y te ainda Aruba ta pertenece 
na Antillas Hulandes. Mi kier a {lustra cu esaki nos ta haci nos mes ridi- 
eulo den bista di mundo internacional ora cu oposieion ta yama un reunion 
pa mustra cu tin peliger di kitamento di democracia na Aruba siendo cu tin 
tur indicacion cue reglanan democratico t'ey y nan ta worde mantene. P'esey 
mi ta spera sinceramente cu e errornan cu a worde cometi pa e oradornan dí 
oposieion awe mainta, worde coregl pa medio di aceptaeion di e moeion cu 
e partido mayoritario lo bin cune mas aki un rato. 
Danki, Senor Presidente, 

DE VOORZITTER: Danki, Senor Zaandam. Asina aki nos a yega na fin di e prome 
ronde, Mi ta suspende e reunion aki te manan atardi STOP, 

De vergadering wordt om 17.15 uur geschorst. 

De geschorste vergadering wordt om 15.25 uur op woensdag Ll oktober hervat, 

DE VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion y palabra ta na Senor Roberto Lopez 
Henriquez. 

DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, mi kier a cuminsa den e segun= 
da buelta aki pa expresa, no solamente un palabra di lamento, sine tambe 
un palabra di protesto pa cierto remercanan cu a worde haci akiden ayera 
door di un miembro di fraceion di partido M.E.P,, partido cu ta sostene e 
Gobierno di Aruba. 
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Ayera despues cu den primera tanda mi a trece dilanti como ehemplo di demo= 
cracia e situacion na Merca, na unda dos periodista desconoci haetendo uso 
di nan derecho di liber expresion a trece dilanti asuntonan cu a Kie he 
den renuncia di Presidente di Merca, un miembro di fraccion di M.E.P. 
trece dilanti cu en berdad ta asina cu Senor Lopez Henriquez ta referi fia 
Merca como un pais democratico, pero e ta lubida di menciona cu ta e mes 
Merca aki, e mes Gobierno supuestamente democratico aki ta matando miles 
di hende na Sur America y cu ta nan ta esunnan cu a mata Allende. Mi ta 

haya e declaracion aki sumamente irresponsabel cu tur respet atrobe pa dere- 
cho di liber expresion y mi kier protesta contra di dje y bisa cu mi ta la- 
menta eu un miembro di M,‚E.P, eu eonsentimiento di lider dá e partido, cu 
consentimiento di lider di e fraceion, consentimiento di Consehero General 
di Gobierno di Aruba a hact un declaracion asina. Y na nomber di Partido 
di Pueblo Arubano mi kier a expresa palabranan di disculpa pa e hecho cu 
un Parlamentario a haci e declaracionnan aki den Parlamento, maske cu e par- 

‚ Jamento:aki, gracias a Dios, no ta pertenece na e fraecion. ár A.V.P. Tambe 
mi kier a protesta contra e 'necho cu'ayera contra di tur regla, kizas re- 
glanan no seirbi, diputado Zaandam, diputado no-miembro di Raad a worde per- 
mití casi durante 3/4 di ora di haei uso di palabra, no pa duna ningun con- 
seho, no pa defende ningun maneho di Bestuurscollege, sino mas bien pa mus- 
tra con popular e ta den e pueblo di Aruba. Ayera ss... 

DE HEER D.I, IRO, GEDEPUIEERDE: Punto di orden, Senor Presidente. Kier meen 
ecu diputadonan no tin mag di papia den sala di Parlamento? 

DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, ayera diputado Zaandam, contra 
di custumber den e Raad aki, contra di regla kizas eu seirbi cu ta bisa cu 
un diputado niet Raadslid zijnde cu a haci uso di palabra pa defende maneho 
di Gobierno of duna conseho ariba un moedon, a hibe un discurso politico pa 
proba cu en berdad te ta e second man, e segundo homber den e partido M.E.P. 
E a proba cu ta pasobra ce a bay ariba lista di M,E,P,, M.E.P. a gana e elec- 
cion, ora e a bisa cu nan a bise of nan a pidie no bay ariba lista di M.E.P. , 
pasobra esey kier meen cu M.E,P, ta bay gana atrobe y e a bísa: bo ta weita 
mi a bay ariba lista y en berdad ata M.E.P. a gana atrobe, Mi ta kere cu res- 
pet pa derecho di palabra pa tur hende, mi ta kere ta bon si pa nos sigui 
reglanan di wega den e Raad aki. Na un’ oportunidad anterior mi a yega di 
yama ateneion di un diputado caba, ora e tabata haciendo uso di palabra como 
diputado, ora e a menciona nos di partido M.E.P., mi a bise ye a admit1 cu 
na e momento ey e no ta papiando eomo raadslid politieco sino como diputado 
di Eilandgebied Aruba y por lo tanto e no tin mag di usa e tempo cue ta 
haya pa bay hunga politica partidario. Kizas mi por ta equiboca den e asunto 
aki, mi no tin mucho experiencia den e Raad aki, pero mi sa si, pasobra mane- 
ra ml a yega di bisa caba hopi biaha, mi a yega di scucha practicamente tur 
reunion di Raad cu a tuma lugar y mi ta kere cu tin hende akiden cu si tin 
experiencia den e asunto aki, cu tur respet pa bo mes experiencia, mi ta kere 
eu nos tin un eonsehero cu por duna nos su opinion over di e asunto aki, pa- 
sobra segun mi tin entendi un diputado como tal por haci uso dí palabra uni- 
camente pa defende un maneho di Bestuurscollege of pa duna conseho ariba un 
moeion, Si e diputado ta raadslid, anto e ora ey e ta scirbi su nomber ariba 
lista di e oradornan, e ta haci uso di palabra como raadslid, pero e ora ey 
e ta mara na tur e reglanan di wega na cual tur miembro di e Parlamento aki 
ta mara, es deeir na e spreektijd, na e ora di discurso cu ta stipula den 
nos Reglement di Orde, Articulo 32 di E‚R.‚N.A. ta bisa cu tur reglanan di 
orden tambe ta aplicable ariba diputadonen. 
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Y mi ta kere ta di masha importancia pa nos hiba cuenta cue articulo cu 
aki, pasobra hopi biaha ta asina cu:diputadonan ora nan tin mag di papia 
mes, nan ta desvia completamente for dí e punto cu ta worde trata, nos 
por a ripara esey recientemente y na varios otro ocasion y ta e prorogativa 
di e Presidente pa yama nan ateneion. Pero ta bon pa nos sa si cue Presi- 
dente tin derecho di yama nan ateneion di acuerdo cu articulo 32 di E‚R‚N.A.. 
Articulo 47 di E‚R.‚N.A. ta bisa: "Gedeputeerde niet-Raadslid tin un advise 
rende stem den e Raad aki'', Esey aríba su mes no kier meen cue no tin mag 
di papia, pasobra mi ta kere aki ta worde haci e diferencia entre advise-. 
rende y beslissende stem. Asina ta mi no por a haya ningun regla scirbi cu 
ta bisa cu esey no ta posibel; pero si mi sa eu tin hende eu tin hopi ana 
den e Raad aki, y mi no ta hera nos Secretario, Senor Booi por a testigua 

cu hamas y nunca tabata custumber ni .regla eu un diputado por haci uso di 
palabra ora eu no ta trata pa contestacion dí preguntanan haci na dje, ora 
eu no ta trata di defende e maneho de Bestuurscollege of ora no ta trata di 
duna econseho ariba un moeion. Mi kier a haci un fuerte apelacion ariba Bo, 
pa nos studia e caso aki debidamente pa evita problemanan similar den futu- 

ro. Mi ta worde interumi, Senor Presidente. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, un punto di orden, pa motibo cu Senor 
Lopez Henriquez ta referi na e hecho cu diputado a hiba palabra. Semper den 

e reunionnan Parlamentario cu nos tabata tin den pasado, diputadonan semper 
como miembro di e Colegio a mantene e libertad pa hiba palabra y te hasta 
mas libertad pa hiba palabra ora eu nan no haci uso di e primera buelta;, 
den e segunda of tercera buelta nan por haci uso di tal si nan tin e oportu- 

nidad. 

DE HEER E.J. VOS: Senor Presidente, un punto di orden ariba esaki.Ta berdad 
locual Senor, Croes ta trece padilanti, pero tambe tabata e hecho cu tur 
miembro di Raad tabatin e oportunidad pa hiba palabra sin tín ningun clase 
di limitacion di tempo. 

DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, mi no ta interesa loke ta 
ecustumber bao di e Gobierno di M.E.P,, pasobra tin hopi cos strano ta pasa 
bao di e gobernacion di M,E,P., cu no ta di acuerdo eu e reglanan basico 
di democracia, reglanan scirbi:y no scirbi. Loke mi ta referi na dje ta 
custumbernan, reglanan no. scirbi cu semper tabatin den e Raad aki y p'esey 

mi ta referi mi mes na opinion di hendenan cu mas experieneia cumi den e 
asunto aki. Despues dia scuchae diferente oradornan cu a papia, despues 
di cu amì a haci uso di primera tanda over die materia dá reestablecimien- 
to di democracia, mi mester bisa cu tin masha poco, practicamente un di e 
oradornan so di partido Movimiento Eleetoral. di Pueblo, e partido cu ta sos- 
tene e Gobierno aki, na cual mi kier a referi cu ta e lider di fraccion, 
Senor Betico Croes. Nos por a tende den un discurso sumamente sentimental, 

manera ta nos eustumber di tende atrobe di e lider di Êfrceeion Senor 
Gilberto Francois Croes, con atrobe un smoke-screen ta worde poni pa tapa 
e egencia di e problema ariba cual nos ta discutiendo. Ningun momenf. 
Senor Betico Croes a contraaresta, a contradeei ningun di e puntonan cu a 

„worde treci padilanti, pero simplemente a acudì atrobe na su specialidad, 
e specialidad di sentimentalismo, e sa con traha ariba e pueblo, con traha 

ariba su oyentenan, e tin e mania aki y casi casi nos por bisa cu aki ta- 
beta grate dl an ACULIG zis on ed end woel 
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DE HEER G.F, CROES: Persoonlijk feit. Mi ta kere cu “mania” no ta e pala- 
bra Senor Presidente, naturalmente tras di mì palabra mi ta pone sentimien- 
to, pero ta haci como sifuera cu exprestonnan cu sentimiento lo ta negati- 
vo? 

DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, absolutamente, mi ta apre- 
eia hendenan cu por papia cu sentimtento tanten eu nan ta sincero. Y mi no 
ta bisa ecu Senor Croes no ta sincero. Manta no ta un palebra malo, mania 
ta simlemente kier meen e custumber di haci uso di e cos aki, Den esey 
Senor Croes ta un exelente exponente di sentimentalismo, un homber cu ta 
papta cu hopi sentimentalismo lagando-un banda si e sentimentalismo aki ta 
sincero si of no, pero nos mester bisa cu cada biaha mas y mas e senti- 
mentalismo aki ta bay acercando e termino di demagogia. Si nos por a scucha 
Senor Croes ben, e a dedica un gran parti, di su discurso, di su alocuecion 
sentimental pa proba cu M.E.P. ta un gran. partido, M.E.P. ta un partido cu 
estatutos, cu Huishoudelijke Reglement, nan ta bezig di haya reconocimtento 
internaeional, na varios ocasion e a bisa cu ta un partido aprecia pa dife- 
rente gran personalidadnan di mundo. Pero un di e remarcanan cumi kier a 
haci ta y mi ta kere un colega a hacie caba, papel. tin hopi pasenchi, 
papel ta soporta hopi. Y ami kier declara akiden cu no ta importami nada si 
M.E.P. tin Estatuto of Huishoudelijke Reglement y mi ta kere pueblo tampo- 
co no ta interesa, Loke pueblo ta interesa ta: ki ideologia M,E.P. ta prac- 

„tiea, no ki ideologia M.E.P. tin ariba papel. Tin masha hopi pais eu tin 
tur sorto di garantia pa nan hendenan, pa e pueblo ariba papel. Wak tur e 
paisnan totalitario. Tur tin beyesa di constituecion, Cuba tin constitucion, 
Bolivia tin constitucion. Tur e paisnan totalitario, tanto di izquierda como 
di derecha tin constitucion. Pero constituctonnan a worde poní un banda den 
laachi caminda nan ta coy stof pa e Gobiernonan aki bay haci y deshaci, ma- 
nera nan ta haya ta bon. Y awor dunami un ehempel ayera na unda un pais cu 
algun ana pasa a bira independiente, a traha un constitucion ehemplar pa 
mundo henter, Na unda e eonstitucton ta awe? Den prullemand, pasobra e Go- 
bierno di e pais ey ta haci y deshaci, manera e ta haya ta bon. P'ami y mi 
ta kere pa henter e pueblo ta di mucho: mas importaneia e eontenído cu e 
partido of nos gobernantenan ta duna na loke ta scitbi den nan Huishoudelijke 
Reglement of den nan Statuut. E contenido ta importante, Mi kier hasta bay 
asina leuw di bisa, referiendo na e reunion di euido social cu a tuma lugar 
caminda un miembro di oposieion a bisa, yamami mancaron, pero no kita mi 
onderstand, no seirbi nada ariba papel, pero garantisa mi si mi derecho- 
nan. No pone nada ariba papel, pero tratami manera un ciudadano digno eu mi 
tin Libertad di opinion, libertad di expresion. Desafortunadamente mi mes- 
ter referi na varios cos cu Senor Croes a bisa eu no tin nada di haci cue 
reunion over di democracia, pero mi ta kere ta bon pa pone un par di punt- 
Jes op de 1. Senor Croes a puntra por ehempel si A.V.P. a cambia. Sigur 
sigur A.V.P, a cambia, e a cambia despues cu Senor Croes a sali for di dje 
ye a cambia for the better, pasobra awendia no tin den A.V.P, mas , hende- 
nan cu ta menasa nos di kibra e partido pasobra nan tin interes personal 
di bira lider ete. ete, E eosnan aki no ta existi mas den e partido awe. 
Y esunnan cu a bay laga A.V.P. den e tempo ey, pasobra nan kier a bira lider, 
despues cu nan a sali, e partido a drecha. Contînuamente nos ta papia di Lo- 
cual A‚V.P, di 40 ana pasa , die A.V.P. di 30 ana pasa a haci, foutnan cu 
a worde cometi etc. etc. Sigur a worde cometi foutnan door di A.V.P.; ken 
por nenga? Tambe tabatatin hopi cos bon cu a worde haci door di A.V.P. Pero 
nos no ta akí ni pa gaba eu e eosnan bon cu A.V.P. a haei;, pero tampooco nos 
kier keda carga eternamente e foutnan eu hendenan anterior den e partido a 
haci. 
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Mi ta sigur cu M.E,P., na ana 1987 ora nan trata di haci nan comeback, cu nan 

tembe lo admiti eu tabata tin cierto fout. Na ana 1987 ora nan trata atrobe 

di bin bek pa reestablece e derota cu nan ta bay heya na 1983, nan tambe lo 

admiti eu nan a haci cierto fout. Pero nos no por keda:culpa e integrante- 

nan di M,E,P, na 1987 pa foutnan cu ta worde cometi awe. : mé 

Senor Betico Croes a bisa cue lo kier a ta un persona cu por lesa pensamen- 

to. Lagami bisa Senor Croes cu ami si tin e don ey. Amì sí ta lesa pensamen= 

to. Y ta p'esey mes, pasobra mi ta lesa pensamento;, ta p'esey mes continua- 

mente den e Raad aki mi ta adverti e pueblo pa senalnan cu por aparece 

den nos firmamento, Ta pasobra mi ta lesa pensamento, ta pasobra mi por in- 

terpreta palebranan manera esunnan cu a worde expresa ayera den e Raad aki 

door di Senor Marco Bislip, ta pasobra mi por lesa e pensamento ey, ta p'esey 

mi ta adverti e pueblo. Pasobra e palabranan cu a worde papia akiden ayera 

pa hendenan eu sa seucha radionan internacional, e palabranan aki a worde 

expresa na hopi ocasion door di cierto lidernan den e mundo aki. Mi ta pun- 

tra mi mes sí acaso e palabranan di Senor Bislip no ta cu e ta resona his 

master's voice. Y ora mi papia di his master's voice, mi no kier meen e VOZ 

di Senor Betico Croes, Ora mi papia cu den Senor Marco Bislip su palabranan 

ta resona his master's voice, ml no kier meen Senor Betico Croes. Senor Marco 

Bislip sa ta ken mi kier meen. E 

Akiden nos por a bolbe tende ayera di nos cu a sufri, cu a lucha etc. etc.; 

nos por a tende recientemente di e fogon, cu e palo di mata, ecu ramo como 

sifuera cu ta Senor Betico Croes of ta e hendenan di M.E,P, so a lucha den 

bida. Akiden tin hopi hende cu a lucha mas tanto of kizas mas cu Senor Croes 

y mas cu integrantenan di M.E.P. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, ta ki momento ami a usa palabranan 

manera fogon, ramo di mata, palo etc.? 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, mi ta lamenta cu Senor Croes 

no ta corda cue a yega di usa e palabranan ey. No ayera;, sino ateriormente 

Senor Croes a yega di usa nan. 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, esaki ta un persoonlijk feit. Mi ta 

kere cu semper mi ta purba tene mi discursonan na nivel y mi no ta decae den 

expresionnan cu kizas no ta pas den e sala aki. 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Awor fogon cu ramo di mata tambe ta palabra malo 

Senor Presidente? 

DE HEER G.F. CROES: No den e contesto cu Senor Lopez Henriquez kier meen e. 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, Senor Croes a yega di splika 

di pobreza di hendenan cu a lucha pa bay padilantí, di hendenan cu mester 

a usa fogon cu ramo di mata pa prepara nan cuminda. Tur e cusnan aki a worde 

bisa akiden. Ayera atrobe Senor Croes a referi na tur e hendenan cu a lucha 

pa distinguinan for di elitegroep, e oligardonan, atrobe e ta papia di e hen- 

denan ecu ta lucha, pero no ta M.E.P, so tin hende aden cu a lucha no ta 

Betico Croes so a lucha! Tin masha hopi hende cu a lucha y ami mes conoce 

un di nan, emi. Mi tambe a yega di bay school eu zapato cu buraco aden, cu 

carton pa no kibra mi mea. Mi tambe a yega di bay cas hopi biaha, vasobra 

tempo mi a bay school no tabatin manera tin awendia, school liber, tabata 

school paga y cuanto biaha ami cu tur mi rumannan no mester a bay cas pa 

30, 40 dia pa ana sin por sigui les pasobra mi tata no tabatin placa pa 

paga school? 
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Ta Senor Betico Croes y su hendenan so a lucha? Akiden tin masha hopi hende 
cu a lucha pa ta loke awendia nan ta. Pero si ta asina cu loke mi tin awen- 
dia, mi a gane y e poco cu mi tin cumi ta comparti cu e 26 empleadonan ne- 
tamente arubiano, di cual 7 desafortunadamente anda nan wowo no a habri, 
pasobra aínda nan ta M,E,P,, eu ami si ta comparti mi placa cu e hendenan 
ey y tur, poco cu mi tin ta aki na Aruba mi a gane honestamente y ta aki 
e ta keda. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, aki nos ta mira eon dono di trabao 
sa marca trahador. 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, mi mester trece e cosnan aki 
padilanti, pasobra cada biaha ta worde papia.diì lucha, hendenan cu a lucha 
ta haci diferencia entre un comerctante cu oligarguinan ete, etce., como si- 
fuera tur hende cu no ta M,E.P., tur hende cu no ta Betico Croes, a nace 
rico. Esaki ta un fout grave, Ademas Senor Croes ta refer ayera y e ta 
bisa cu prome nan aya ta gruponan di elite so por a haya beurs, por a sigui 
school y awendia gracias na M.E.P, tur school, tur cos ta habri pa tur hen- 
de, Acaso Senor Croes mes ta pertenece na e grupo di elite ey? 

DE HEER G.F, CROES: Persoonlijk feit. Mi no a papia di grupo di elite so a 
haya beurs den pasado. Esaki no ta cuadra cue berdad. 

DE HEER R‚, LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Croes a bisa en todo caso cu cierto Zrupo 
di hende so tabata por a sigui eierto estudio y por a haya facílidadnan. 
Awendla henter e pueblo, jioenan di nos tur por haye. Mi kier a puntra 
acaso Senor Croes ta considera cu e mes ta pertenece na e cierto gruponan 
ey? Senor Croes no a haya un beurs, anto por cierto di P.P,A., pa e bay 
studia? Acaso Senor Croes ta exclui su mes for di e totalidad di e pueblo 
y ta inelui su mes den e grupo priviligia cu si por a haya beurs promenan 
aya? Laga nos keda realista, ningun momento ta M.E.P. a introduci ensenan- 
za llber pa tur e pueblo. Ningun momento ta M.E.P. ta esun cu a duna opor- 
tunidad na tur hende di tur rango y tur grupo na acudi na school y haya en- 
senanza ni haya nan beurs. Ta politiconan cu tabata t'ey prome cu Senor 
Betico Croes, Politiconan cu tabata t'ey prome cu M.E.P, Y mi ta lamenta cu 
M.E.P., kier haci uso di e oportunidad aki pa tuma e honor aki na su mes. 
Senor Betico a papia ayera cu ta nan ta e partido cu a uni tur e pueb lonan 
ariba Aruba, eu nan no ta haci ningun distineion den grupo ni nacionalidad, 
ni pais di origen, etc. 
Permitimi refresca Senor Croes su memoria un rato. Nos por corda claramente 
con algun ana pasa ora cu tabatin un grupo di hulandesnan aki. eu nan a bin 
bishita den Aruba, tabata e grupo di Komkom nan a yame, cu despues cu e bus 
cu tur e miembronan di Parlamento aden a caba di bishita Eilandsraad, un 
hende a sugeri, un hende cu.por cierto awe mi ta kere ta forma hasta parti 
di M.E.P,, laga nos ban mustra nan San Nicolas tambe. Anto a worde declara: 
no, pasobra San Nicolas no ta parti di Aruba. Mi ke: refresca Senor Croes su 
memoria ainda mas, Tur e papeluchonan geel cu M.E.P, tabata publica ana pasa 
prome cu eleccion, mi tin nan tur na cas. Habri nan bo wak ta ki fout Bob 
Lopez Henriquez tabata tin como politico. E a nace na Corsow. Unico fout cu 
tabata worde menciona den e pamflet, akiden a worde meneciona otro. Den e 
pamflet, unico fout tabata cue a nace na Corsow. Si mi por a determina ki 
ora mi a laga mi mama tabata bay hayami, keremi sinceramente lo mi a pidie 
bin Aruba, pa mi nace aki. Pero desafortunadamente mi po por a pidie, 
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Maske mi ta bisa cu nace na Corsow no ta un berguenza, pero mi amor ta pa 
e lugar aki, caminda mi tin 35 of UO ana ta bíba, ta traha y ta contribui 
na e comunidad aki. 
E partido akí tin curashi di bisa cu ta nan a uni tur e pueblo aki? 
Nan tin curashi di bisa cu nan no ta descrimina? Pruebanan t'ey di mas, 
pa proba cu M.E,P, ta un di e partidonan cu mas ta y a descrimina ariba 
Aruba. Mi kier a termina pa bisa cu aunke no ta un berguenza cu un hende 
a nace na Corsow, mi bandera, ta e bandera blauw, strepi geel, cu strea 
cora, Mi himno ta Aruba dushi tera y mi petra ta e Drang Aruba ariba 
cual mi ta biba. 
Masha danki, Senor Presidente. 

DE HEER B‚J.M, NISBET: Senor Presidente, dí parti dí Partido Patriotico 
Arubano tambe lo nos kier a bisa un palabra den e segunda tanda di e reunion 
pa reestablece democracia aki na Aruba. Mi kier. a cuminsa pa refuta cierto 
declaracionnan haci door di Diputado Zaandam den su disecurso.cu por cierto 
segun mi persona y segun nos fracecion, e no tabata tin mag di hiba como 
diputado zijnde zonder Raadszetel. 
Durante di mì discurso den primera tanda mi a trece padilanti e diferente 
leynan existente na cual cierto personanan, cierto instancianan mester atene 
nan mes ora cu tin problemanan, locual nos por cualifica como onrust den un 
pueblo etc. etc. Pakiko mi a trece esaki padilanti? Pa mustra cu no por ben- 
ta falta di un situacion ariba un politico cu ta ocupando un funcion a base 
di ley y a base di ley e tin cu actua, ora bo tin un otro politico cu tambe 
mester a actua den un otro furieion, tambe a base di ley. 
Esey tabata e meta di mi discurso den primera tanda. Esta bo no por bisa 

cue ministro di P.P,A, a yega di manda bijstandseenhenden Riot Commando 
Aruba, ora cu bo tin e persona cu a base dì ley a pidi e conseho pa manda- 
nan, hasta ora cue tabata cu vakantie na Sint Maarten e a pasa Corsow pa 
prepara nan pa biní Aruba, anto bo tine glorifica como dipurado y como waar- 
nemend Gezaghebber. Mi kier a pone e puntjes op di i, Esey tabata meta-di 
mì discurso den primera tanda. Pues Diputado Zaandam, tempo cu e tabata waar- 

nemend Commisaris pa ehecuta su tarea e tin cu atene su mes na ley y esey 
e a haci, y pues a base di esey bo no por bin culpa e otro persona cu tabata 

politico den un Êfuneion politico pero cu tambe mester a atene su mes na ley. 
Senor Zaandam a cuminsa den su discurso pa trece padilanti, den un luz como 
sifuera ta su persona tabata e salbacion di Movimiento Electoral di Pueblo 
tempo cu e a subi lista. E no a mira y ningun caminda mi por ripara den su 
discurso eu un persona manera Diputado Kelly, cu a haya mil y pico voto den 
su pueblo ta worde bisa, wel ta gracias na Diputado Kelly M.E.P., a gana. 
Na Diputado Daniel Leo cu tambe a haya masha hopi voto, na Diputado Nel 
Oduber cu tambe a haya masha hopi voto, na e lider di e partido cu à haya: 
9 mil voto, nirvgun caminda den su discurso mi por determina y ripara esaki. 
Ta solamente ami, Zaendam a haya 1.700 of ta 1.400 den eleceion di Eilands- 
raad y ta door cu ami, Remie Zaandam, a bay ariba lista 12 a salba M.E.P. 
Esey tabata e impresion cu mi por a haya di e discurso di Diputado Remie 
Zaandam ora eu e a cuminsa. 
Tambe taasinacu Diputado Zaandam a bisa cu mi persona lo tabata lesa for 
di un documento secreto cu lo mi a haya. Tur hende a mira mi hiba mi dis- 
curso, ta a base di e mesun kladblok unda mi tin cierto notanan nota mi a 

papia y for di ningun doeumento seereto, tampoco draaiboek, Ora nos papia 

dâ draaiboek mi tin cu refresca memoria di Diputado Zaandam. Lamentable- 
mente, pasobra mi tabatin otro puntonan pa trece padilantíi, pero teniendo 

euenta cu su discurso, mi ta kere ta mi derecho pa refuta y tambe pa recorda 
y refresca memoria. 
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Ora papia di draaiboek ta bon pa bisa cu-un-gran parti di dje a worde pu- 
bliea den prensa aki na Aruba. Door cu Senor Gezaghebber e tempo ey, Senor 
Fiscal hunto cu Senor Remie Zaandam a yama un conferencia di prensa un paar 
di ana pasa, pa trece padilanti kiko tabata e plannan e tempo ey y pa mustra 
tanbe cu henter e aceton dí augustus tabata un parti di un plan cu tabata 
opgezet. Esay mi kier a recorda. Tambe mi kier a recorda.cu no ta mì per- 
‚sona, pero ta Senor Zaandam a declara lo sigutente na prensa Hulandes, pa= 

“… plando di e draalboek cu nafi a haya na augustus 1977: " Het kan natuurlijk, 
‚zegt politiecommandant Remie Zaandam. We hebben het niet. kunnen bewijzen, 

maar wij hielden onze twijfels. Op het moment dat wij het draaiboek vonden; 
had zich er al een deel van afgespeeld, precies zoals het er stond en onder 
Betico's leiding". Pues aki Diputado Zaandam, tempo cue tabata den otro 
funeion ta declara: ora cu nos a haya e draaiooek, ya un parti a tuma lugar 
y maske cu nos no por prueba esaki, e ta bao di direceion, bao di mando di 
Betico esaki a tuma lugar. Awor Díputado Zaandam, no mucho tempo pasa a de- 
clara cu esey no ta su declaracion ta otro hende a scirbie, Un declaracton 
di peso asina, eu a sali publico den prensa Hulandes, anto bo no ta pidi rec=- 

tificacion si bo no ta para su tras? Mí ta bay mas leuw, ora personanan kier 
bin trece cosnan padilanti tin contraargumento tanbe, semper bo tin cu tene 
euenta cu esaki. Den e draaiboek aki mi a mustra cu tabata para diferente 

puntonan unda derechonan demoeratico di eciudadanonan Arubano y e pueblo di 
Aruba tabata worde atrapa. Entre otro mi a meneciona e meta di pone presion 
ariba e lidernan di partijraad di P.P,A, 

… E hecho cu tabatin un plan pa secuestra un of mas dú e personanan;, miembro= 
„nan di partijraad di P.P.A,, E hecho cu tabata tin un plan pa secuestra un 
_ avion eu funeionarionan di Gobierno a bordo, E hecho cu lo a ataca diferen=- 

te di e wardanan di polis aki na Aruba. Tambe tebata para cu lo elimini 
miembronan dâ partijraad di P,P,A., den derde fase. Tambe den e draaiboek ta 
para cu e vakbondleiders nan eu no acepta di sigui e curso manera a worde 
indica, presion lo worde buta ariba nan. 

_ DE HEER G.F, CROES: Punto di orden, Senor Presidente, nos ta protesta cu 
senor Nisbet ta criticando vakbondleiders cu no ta miembro di e Raad aki. 

DE HEER B‚J.M, NISBET: Punto dí orden, mi no a critica vakbondleiders, Mi 
ta meneiona un draaiboek cu Senor Zaandam a declara den prensa Hulandes cu 
parti di dje a worde ehecuta bao mando di Betico Croes, 
Esey mi a trece padilanti. 

DE HEER R‚R‚ ZAANDAM, GEDEPUTEERDE: Persoonlijk feit, Senor Presidente. 
Segun Senor Nisbet ta bisa cu mi a declara cu Senor Betíco Croes a haci, 
Lage leze over podise e no ta compronde Hulandes bon, Nos no a bisa cu nos 
a bisa cu ta Senor Hetico Croes a hacie. 

DE HEER B‚J. M, NISBET: Senor Presidente ta para: “Het kan natuurlijk, zegt 
de politiecommandant, Remie Zaandam. Wij hebben het niet kunnen bewijzen, maar 
wij hielden onze twijfels op het moment dat wij het draaiboek vonden, had 
zich er al een deel van afgespeeld, precies zoals het er stond en onder 
Betico's leiding", esaki ta opinion di Remie Zaandam, of no? Esey mi ta bisa. 
Opinion di Remie Zaandam. Awor mi sigui den e cuadro pa reestablece y pa pone 

e puntjes op de Ì. 
Ora bo kier hunga wega, semper mi ta cla. Y aki ta berdad mi ta trece padilan=- 

ti. A worde bisa tambe, y aki mi kier bay bek un rato, sí acaso cierto vak- 
bondleiders no bay di acuerdo eu ecosnan indica door di e personanan cu lo a 

traha e draaiboek aki, cu lo a bay menasanan y obligenan bay di acuerdo cu 

nan. 
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Esakinan ta -cosnan cu lo a tuma lugar den luna di eer sì acaso mas cos 
di e draaiboek a worde uitgevoerd, 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, persoonlijk felt. Mi ta desconoce com- 
pletamente cualkier draaiboek y mi ta protesta cu Senor. Nisbet ta critican- 
do lädernan sindical cu no por defende nan mes den e sala di Eilandsraad. 

DE HEER B‚J.M, NISBET: Senor Presidente, atrobe mi ta bisa, no ta ami ta 
bisa cue draaiboek a tuma lugar of e eheeuecion dí dje bao mando di Betico 
Croes. Mi no ta ecriticando esunnan cu a worde haya cu e draaiboek tampoco. 
Mi ta treeiendo padilanti un declaracion di Remie Zaandam, cu ta bao mando 
di Betico Croes cierto parti di e draaiboek lo a worde ehecuta, solamente 
no tabata tin prueba. 

DE VOORZITTER: Senor Nisbet, ta Senor Remie Zaandam y Senor Betico Croes. 
Y mi ta kere cu di esey bo mester ta na altura. 

DE HEER B,‚J.M, NISBET: Exactamente, Senor Presidente, Lambe ta asina cu 
Senor Remie Zaandam durante su discurso a trece padilanti eu den campana 
pasa mi persona a worde tuma na man: "he was took by the hand and said this 
is the coming young man, ta coming young star", Si acaso ami kier bay papia 
e campana di Senor Remie Zaandam, ken a tuma Senor Remie Zaandam na su man 
y cua plavei e caminda, anto tambe mí por papia. Facil. 
Anto tambe Senor Zaandam ta hungando un wega ora e bisa, den e districto 
di San Nicolas Senor Zaandam a bay campana, Senor Nisbet tambe, e a bati 
Nisbet. Si bo papia di e totalidad di vota. Anto mt ta acepta cu Senor. Remie 
Zaandam a haya mas voto cumi aki na Aruba. Si bo bay determina votonan di 
districto anto den San Nicolas Senor Remie Zaandam no a batimi, un 500 y 
pico voto Senor Zaandam a haya, ami a haya casi 700 na San Nicolas. 
Ora bo bay cu e mesun aspecto pa eleceion di Staten, anto esun-cu Senor 
Zaandam ta yama his master's voice or the big daddy di Senor Zaandam den 
pasado tamrbe a batie. Senor Zaandam a haya 600 y pico den e districto ey, 
esun cu tabata big daddy di Senor Zaandam a haya 1390. Awor si bo kier pa- 
pia di e totalidad di voto anto e ora ey mi ta acepta cu Senor Zaandam a 
haya mas voto. Pero e ora bo tin cu bay papia tambe di e campana, pasobra 
den cuadra di reestablece democracia, mi kier bisa cu ami no a parti kaarchi 
di dokter den hanchi di Barahona na San Nicolas, otro hende a haci esey, 
Senor Zaandam, no ami, 
Den hanehi di Barahona, durarite reundonnan di contacto hopi cos a worde tre- 
ei padilanti, hopi promesa a cay. Un di e promesanan cu berdaderamente Senor 
Zaandam a cumpli cune,‚ e a drecha e caminda y awe e ta worde yama Zaandam 
Boulevard, Exactamente y e ora bo tin cu bay wak ki sorto di campana a worde 
hiba. Ora Senor Zaandam ta referi cu mi persona lo a bin pidie pa bin defen- 
de mi eas, ni no ta curda e dia ey, pero tin biaha ta bon pa bo recorda 
Senor Zaandam cosnan cu a sosode, pasobra ora Senor Zeandam ta topa cu mi 
persona, pasobra nos tur ta corda tempo eu commisario Bakker a bay di aki 

y Senor Zaandam a worde buta como Waarnemend Carmisaris, cual tabata e parti- 
do ecu entre otro tabata contra Senor Zaandam? Y ora mi a scirbi un articulo, 
un biaha mi a defende Senor Zaandam bisando Senor Zaandam ta Rubiano, e a 

nace akinan etc. etc, Anto mi a topa cu Senor Zaandam casualmente, e a bin 
bisami no, no, no, Nisbet, mi a bin for di Surnam como un mucha di dos ana, 
pero voor de rest bo ta bon, sigui dalnan, e hendenan aki no ta sirbi. Awe 
e ta sinta den M.E.P. hunta cu e hendenan cu no ta sirbi. Anto mi ta bay 
mas. leuw pa recorda Senor Zaandam mas cos. 
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Tempo cu Senor Zaandam tabata tin problema cu esun cue ta cualiftca como 
big daddy, his master's voice, su ex-big daddy, e a yega di topa cumi ari—- 
ba Juancho Yrausquinplein y mi kier bolbe bisa, e a cuminsa papia di cos- 
nan priva ye a bin pidi si mi por bay papia den partijraad pa su genome 
worde nombra, y no Wiel, 

DE HEER R‚R,. ZAANDAM, GEDEPUTEËRDE: bio feit, Be Presidente, nun= 
ca den mi carera mi a papie, politiek eu ningun hende, 

DE HEER B.J .M, NISBET: Politiek no, pero bo a bin na Juancho Yrausquinplein 
y bo a pidi pa bay den partijraad pa Senor Wiel no worde nombra, pero bo 
persona y bo agrega cu bo ta sintibo bahá ora cierto partido ta sali na bo 
vanguardia, pero awe Bo ta forma parti di e mesun partido ey. Den e cuadra 
di reestablece democracia y den e cuadra di e discurso di Senor Zaandam mi 
a hayami obliga di treece cierto puntonan padilenti cu normalmente lo mi no 
a trece, Solamente mi kier mustra ariba e hecho eu den un pais unda ta exis- 
ti democracia indudablemente e derecho di cada ken mester worde respeta. 
Ora bo papia di igual derecho bo tin cu tene cuenta tambe cu cada persona 
cu ta sinta ariba un stoel y tin un funeion, tin su leynan na cual e tin cu 
atene su mes. Y bo no por bisa cu tal persona a manda riot commando, ora cu 
e persona cu a bini for di Sint Maarten, pasa Corsow prepara nan, bin Aruba, 
duna conse@eho, duna instruceionnan ora nan ta na Aruba, ta sinta awor como 
diputado. Esey ta locual mi kier a trece padilanti. Awe mi ta kere mi a pone 
sufieientemente de puntjes op di i. 
Si acaso nan no ta suficiente mi tin mas cos cu mi por trece padilant1 y lo 
mi bin otro biaha mihor prepara pa trece RE: pasobra Senor Zaandam a Lubi- 
da hopi cos. 
‘Aki mi kier termina, Senor Presidente. Dankt 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, lo mi kier a cuminsa-awe cu loke mi 

a cuminsa cune na 1967, mi prome discurso politico, ora mi a aparece ariba 
lista di un partido politico. E tempo ey mi a bisa cu funcionarionan di par- 
tido P.P.A. a yamamì pa ingrato, mal agradecido, pasobra cu mi a haya un 
beca di P.P,A, y- despues mi a bin ariba otro lista, mi no a bin ariba lista 
di P‚;P,A, E tempo ey mi a bisa cue beca cumi a yega di haya tabata baó dá 
un gobierno bao di otro slenaturas. no di P.P.A. Pero por.si acaso mes cu 
ta P.P,A,.tabata den Gobierno, e placa ey ta sali for di e saco di-exponen- 
tenan di e partido P.P,A. of ta placa di pueblo e ta? Esaki ta pa contesta 
Senor Roberto Lopez Henriquez cu a cuminsa su discurso y awe diripente nos 

ta tende cu discursonan cu ta carga emoecion ta algo negativo. Pero nos por 
… lesa cualkier buki di Staatsrechtsgeleerden of historiadornan cu ora cu nan 
ta sigui e lucha pa libertad di un pueblo, tur ta reconoce cu emoeion no por 
worde separa di un Lacha di un pueblo. Awor awe mi tà worde critica, pasobra 
mí tin sintimiento pa e pusblo aki, eu nos ta sintí cue pueblo aki ta worde 
humilla, anto ora eu nos kier pone sentimiento tras di palabra pa motibo e 
pueblo, pa realisa e libertad di e pueblo aki, partido A‚V.P. pa boca di 
Senor Roberto Lopez Henriquez ta bin haci como sifuera cu loke mi ta papian- 
do ta negativo. Naturalmente si uno cu no tin e sentimento pa cualkier causa 
‘no por pone e sentimiento tras di un palabra. Si Senor Roberto Lopez Henriquez 
ta carece di tal sentimiento, anto no bin tuma ami na malo cu mí ta ref'leha 
un sentimiento di e masa di e pueblo. Cu mi ta pone tras di mi palabra mi 
emoeion, Si acaso Senor: Roberto Lopez Henriquez kier bin hunga cu palabra cu 
nos ta yegando na e grens di demagogio, anto Senor Roberto Lopez Henriquez 
ta leuw di ta na altura kiko ta e proceso den cualkier pais unda cu demago- 

gia a hunga un rol y Senor Roberto Lopez Henriquez ta carece di tur informe- 
nan manera nos ta preparando e independencia aki. 
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Separa e parti di lucha pa reconocimento, e campo di bataya y weita con nos 

a contribui constructivamente na mesa di conferencia pa realisacion di e 

causa aki, Pero no. Awendia sí bo ta papia cu sentimiento encuanto e causa 

di nos pueblo, nos por tende cu esey ta negativo, diripente e a bira malo, 

‚ Pero nan no tin otro critica, nan no tin otro argumento. 

Ta ora eu hende ta carece di argumento e ta cay den cierto criticanan asina. 

Si nos a weita pakiko e reunion aki a worde yama, e titulo ta reestableci- 

miento di demoeracia. Y mi a cuminsa pa bisa den primera buelta, democracia 

no ta akiden so e ta worde aplica. Demoeracia no ta den Staten so. Democra- 

cia ta cuminsa den structura di partido. Movimiento Eleetoral di Pueblo, e 

partido mayoritario di Aruba a pasa un screening desde 1976 ora cu e prome 

_ presentacion a worde haci na e social democratanan internaecional „ cu hopi 

requisitos a worde pasa door, grupo di estudio a bini Aruba pa averigua 

si berdaderamente. Movimiento Electoral di Pueblo ta riba papel soe ta 

_social-democrata. Pero tabatin grupo di estudio cu a haci sondeo aki na 

Aruba y nan a constata cu berdaderamente Movimtento Electoral di Pueblo 

no solamente ariba papel, pero den practica tambe ta un partido Social 

Democrata. Y awor esnan cu ta blba den cashi di glas y ta tira piedra, nan 

. mester sa cu piedra por worde tira ariba nan. Unda A.V.P., a refuta loke 

amì a trece padilanti encuanto estructura di e partido A.V.P., ora y e ta 

para den e procesverbaal, den e aanhef na unda cue worde bisa door di ex- 

ponente di e partido A,V.P., cu ta solamente un ruman of un jioe por bira 

presidente di e partido ey. Mi persona tabata dilanti huez y mi por men- 

eiona nomber di e Huez cu a bisa: pero Senor, nos no ta biba den era di 

dinastia. Ora eu un grupo cu a sali for di A.V.P. a drenta A.V.P. na 1967, 

ta pa reorganisa e partido ey. Ora cue resulta, ora cue berdad a sali 

eu tur hende no tin igual oportunidad den tal partido, no a keda cu nada 

otro a base di dignidad di ser humano nos a sali y funda Movimiento Elec- 

toral di Pueblo unda cada jioe di cada:mayornan ariba e isla di Aruba ta 

haya un igual reconocimento. Pascbra no por bisami pakiko mì jioe of amd 

mes, pakiko Senor Flanegin, Senor Rasmijn, Senor Vos, Senor Tromp, Senor 

Lopez Henriquez, Senor Adri de Palm y Senor Bareno, y na mi banda aki e 

otro miembronan, pakiko nan lo no por tin e oportunidad di bira presidente 

di un partido politico aki na Aruba. si 
E ora ey mì a bin ariba e terminologia di oligargia, unda eu nos por papia 

di un gobernacion of un organisacion cu ta worde considera como propiedad. 

Pero ora cu bo papia eu un partido ta propiedad, anto e partido politico 

ey ta consisti di miembronan, ta consisti di sernan humano, ta consisti di 

lidernan, ta consisti di votadornan, anto eseynan tambe ta worde considera 

como propiedad, Nan jioenan hamas, ní con inteligente nan por ta, por yega 

na ser presidente di e partido ey. Esakí ta para den e procesverbaal y & 

worde bisa, e ta poni preto ariba blanco y awe ami lo bisa, cu pami lo ta 

e insulto y e humillacion di mas grandi cu por tin, cu mi ta ariba lista 

di un partido politico unda mi jioenan, unda ni jioe di Senor Lopez Henriquez 

Adri de Palm of Bareno por haya e reconoeimiento aunke con popular nan por 

ta den pueblo pa yega na cumbre di e partido, pasobra esey ta propiedad. 
Ora bo ta biba den cashi di glas, bo tira piedra, corda cu otro tambe tin 

brasa pa lansa piedra bek. Esaki nos mester papia, no papia di riot commando, 

no draai rond e euestïon di demagogia, pero a worde papia di democracia. 

Kiko ta democracia? Pueblo ta goberna. Con pueblo ta goberna? Pueblo ta 

manda su representantenan mediante partidonan politico pa Staten, va Eilands- 

raad y despues nos ta haya nos Gobierno. 
Pero eon pueblo por goberna si un partido politico ta worde considera como 

propiedad? Esaki ta para den e procesverbaal dilanti huez expresa y ainda 

mi LA COPAE. asen ee ae nae EE 



13 — 68 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Punt van orden. Senor Croes ta papia continus- 
mente dí un procesverbaal, mi por sa di ki fecha e procesverbaal: ey ta? 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, februari 1971, mi ta dispuesto pa prô= 
ducie tambe. 

DE HEER R, LOPEZ HENRIQUEZ: Mi no ta interesa, Senor Presidente. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, nos ta weita proceso ta tumando lugar, 
no mas cu na 1979, un ana pasa tempo di eleecion, kiko a worde haet cu un 
otro presidente di A,V.P., cu a conf irma loke a worde bisa dilanti huez y po=" 
ni den e procesverbaal na 1971, anto e ora ey lo mi bisa, esunnan cu ta gri- 
ta voz eh cuello, cu M,E,P, ta un partido dietatorial., weita nan ta tuma par- 
ti di un partido politico cu ta worde considera como propledad, como sifuera 
sernan humano por ta propiedad. 

DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUJEZ: ‘Punt van orden. Ta duel cu mi mester bolbe n= 
terrumi Senor Croes su alocucion, pero e no ta asina y mi kier a conf irma cu 
Senor Henny Eman a worde eligi door di e lidernan di barto como lider di par- 
tido, 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, mi no ta papiando di e eleeeion, mi: ta 
papiando di loke ami a pasa aden na 1971 y ohala e partido aki por a cambia. 
Ohala cu e partido aki por haya un structura unda nos Jioenan por conta como 
ser hunano, unda tur hende ta igual. Pero hamas nos lo acepta hendenan cu.ta 
cualifica di ta dictatorial, anto nos ta demostra den fundacton di Movimiento 
Electoral di Pueblo cu nos ta haya reconocimiento internactonal di un pres= 
t1gioso organisacion di social demoeratanan eu nos mester a eumplí eu eierto 
requisitonan legalmente, cu nos mester à cumpli cu mas requisito internacio=- 
nalmente y te hasta eu un grupo di e studio a bin Aruba pa sondeo si berda- 
deramente Movimiento Electoral di Pueblo ta un partido social-democrata,- 
anto awe e partido cu ta worde econsidera como propiedad ta bin eritica Mo- 
vimiento Electoral di Pueblo. Nos ta dispuesto ariba tur nivel di hiba tur 
debate. Pasobra ningun momento Senor Roberto Lopez Henriquez por a worde 
critica door di Movimiento Electoral di Pueblo cue por a nace na Corsow. 
Cual ta e partido politico cu ta lucha pa integracton di e pueblo dá Aruba? 
Aki na Aruba partido P.P,A. abini cusepregacion y pone grvponan contra otro. 
Movimtento Electoral dí Pueblo a bini cue politica di integracion y awe cu 
berdaderamente nos ta demostra palpablemente cu tur hende ta igual ariba e 
isla aki, tur districto ta igual ariba e isla aki, y nan mester haya un 
igual trato, awe ta worde critica cu Senor Remie Zaandam ta traha dura pa e 
pueblo di San Nicolaas. Movimiento Electoral di Pueblo ta traha duro pa e 
pueblo di san Nicolaas, pasobra 20 pa 25 ana otro partido no a percura pa e 
pueblo aki tambe haya e infrastructuranan necesario. Ademas no ta Movimtento 
Electoral di Pueblo durante referendum dia 25 di maart 1977 a reconoce esnan 
eu no tin nacionalidad Hulandes, esnan cu a nace despues di 1949? Nan por 
ta Venezulano, Ingles, Colombiano, pa dunanan e derecho di voto pa nos por 
a bay Naeiones Unidas y otro paisnan pa mustra con pueblo di Aruba a vota pa 
su independencia. Eseynan ta e reconoeimentonan, esey ta integracion. P'esey 
awe cu Movimiento Electoral di Pueblo, no solamente na Aruba, no solamente 
na Antillas, no solamente den Reino, pero tambe internacionalmente tabata sa 
di pone Aruba politicamente ariba mapa y cu ta gosa di prestigio internacio= 
nal, awe naturalmente e politiconan cu a keda hopi den sombra di e politica 
cu ta pertenece na e pueblo aki di acuerdo cue dignidad di e pueblo aki, awe 
manera hoben politico sin experdencia nan ta grita y nan ta wak na laïra con 

e caravana di Movimiento Electoral di Pueblo conhuntamente cu e pueblo ta pa=- 
sando. 
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Pasobra nos a yega na un nivel cu otro partidonan aki lo mester bay ana aden, 

ana afo cuminsa canbia nan mentalidad, pa despues bay cambia nan structura;, 

anto e ora nos por bisa cu aki 20 ana nan por worde considera manera e partì- 

do aki cu ta gosa di prestigio internacional, Movimiento Electoral di Pueblo. 

Pero nos si ta alerta e pueblo pasobra ta e pueblo ta e ultimo voz aunke cu 

kizas eon bon nos ta organisa, nos no sa ki politica barata, instigacion bao 

di man ta worde haci door dá otro partidonan cu por trece un bruhamente den 
e pueblo, con santo ta worde benta den wowo di pueblo encuanto eleceionnan 

indirecto, cuanto ta worde malusa e aumento di awa y electricidad pa manan 
nan por sera cabez, loke nan a haci caba, pa nan por haya e mayoria. Pero 
ami lo kier ta esun un dia di por ta sinta aki den ‘banki di oposicion weitan- 
do A.V.P. y R.U.B.A, den gobernacion pa nos mustra e pueblo. Pa hiba un 
oposicion, no loke ta worde haci aki, pa hiba, un oposiecion y pa mustra e 

pueblo con. bunita palabranan a worde expresa awe durante .e reunionnan aki 
door di lidernan di fraccion, pero lagandn ta sinta eytras, laganan ta carga 
responsibilidad, anto e ora tur e manonan oscuro ta saca nan gara pa bin hor- 
ca e pueblo di Aruba. Nos no ta bisa cu ta nos ta e'uniconan cú a pasa den 
necesidad; hopi hende den nos comunidad a pasa den necesidad. Y mi ta kere 
den fraccion di R.U.B.A., den fraceion di P.P.A., den fraccion di A.V.P. hopi 
di nan a pasa necesidad. Pero lo mi ta haya lamentable si cu ainda fanatismo 
ta existi, cu hendenan ta keda sin ractonalisa, sin ningun motivacion nan 
ta keda un partido sin evalua cue partido ey ta propiedad, si e tin demo- 
eracia aden si of no. Na 1976 despues di eleeeion partido A.V.P,-U.N,A.- 
P.I.A.-P.R.O. a saca 11, partido P.P.A. 10. 
Nan a bay den oposicion, E pamfleta di P.P.A, tabatin e sigulente pasada: 

malagradecidos cu ta come pan di cada dia, gracias na P.P,A, a vota contra 
P.P,A. Pero nos tin nan adres, nos sa unda nan ta biba y unda nan ta tra 
Esaki hamas Movimiento Electoral di Pueblo a haci, Hamas por tin un persona 

DE HEER B.J.M, NISBET: Senor Presidente, Punto di orden. Mi kier a recorda 
Senor Croes -ken a yama esunnan cu a vota contra M.E,‚P, na 1975 traidor, Danki. 

DE HEER G.F. CROES: Mi no a componde Senor Presidente. er ta ta bon tanbe 
eu mi no a eompronde, 

ze HEER B‚J.M. NISBET: Punto di orden, mi kier a puntra como Senor Croes no 
a compronde, Senor HEeR LOPE needed hadde 

DE VOORZITTER: Serie ide: ‘a caba. Si Senor Croes no a EO ta su fäl- 

ta. 

DE HEER G.F. CROES: Y tin hopi biaha, ora bo no compronde algo, kizas e no 
ta keda na bo. Nos a zonstata akiden cu Movimiento Electoral di Pueblo ta 
transmiti ariba otro onda cu oposicion. 

DE VOORZITTER: Senor Nisbet, bisa loke bo kier a bisa awor ey. 

DE HEER B‚J.M. NISBET: Senor Presidente, mi a bisa awor ey cu mi kier a re- 
corda Senor Betico Croes ariba su expresion cu na 1975, ora M.E,P, a saca 13 
e a yama tur e votadornan di P.P.A, y A.V.P, pa traidor. Danki. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, mi ta bisa esaki y nunca mi a tira un 
piedra sconde man, Nos a considera e eleeeion 1973 un referendum y berdadera- 
mente mi a haci e expresion ey, pero publicamente mi a bind bek ariba e expre= 

sion ey. 
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„DE HEER Bid. M. NESBET: Punto di orden, Senor Blästdants. E tabatë eleceion 
1975, cu no, tabata, referendum, Danki . 

DE HEER G. F CROES: Senor Presidente, pero niet momento mi a menasa cual- 
„kier persona cu nan pan, cu nan trabao, cu nan beca, ecu nan onderstand, an- 
to mientras cu nos tabata den oposicion, nos tabata trece multitud di hende 
ecu nan onderstand ta worde kita, cu nan ta worde kita for di trabao y asina 
Movimiento Electoral di Pueblo a crece, door di sali na vanguardia di e 
pueblo den neeesidad. Mi kier a bisa acerca cu mi ta spera cu tur partido- 
nan na Aruba bini cu organisacion debido pa democracia prevalece. Mientras 
cu e partido R‚U.B.A.-no ta bini cu-un estructura den nan partido. democra- 
tico, unda tur persona tin derecho igual, nan ta kita nan mes ei priva nan 
mes di e derecho di por papia ariba democracia, 

DE HEER E.J. VOS: Senor Presidente, punto di orden, Mi ta rechasa completa- 
mente loke Senor Croes. ta bisa cu den nos construccion di partido no tin 
demoeracia. 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, kizas mi ta bay ‘mucho den e politica 
partidario, pero toch na bon pa bisa Senor Vos eu un.grupo di hendenan cu 
a bandona e partido R.U.B.A. ta cu nunca un partijraad a worde teni. 

DE HEER E.J, VOS: Senor Presidente, atrobe mi mester, como cue nivel ta 
worde baha un tiki mas, lagami trata na hise. Ta pa motibo cu tin regla den 
partido kizas bo ta haya personanan por bandona partido. Pasobra cu tin re- 
glas y tur hende mester atene nan mes na regla y esun cu no por atene nan 
mes na regla lo mester bandona partido. 

DE HEER G,F, CROES: Senor Presidente. Un cos nos a constata si, cu na Oslo 
partido R‚U.,B.A, a worde faya door cue no a worde considera como un par- 

tido dì peso, cu estructura di por ta miembro di socialista internacional. 

DE HEER E‚J, VOS: Senor Presidente, esaki naturalmente pa nos ta irele- 
vante pasobra nos no tin zeggingsschap den esey. Ora cu bo ta pidi algo 
bo ta keda dependiente di esun cu mester dune. 

DE HEER G.F. CROES: Asina Movimtento Electoral di Pueblo a pidí pa e bira 
y nan a haye sufieientemente pisa cue structura social democratico y Movi- 
miento Electoral di Pueblo ta bay bira miembro na Madrid. Ora eu nos tende 
ademas, ora cu Senor Roberto Lopez Henriquez ta bisa, cue s1 ta lesa pensa- 
mento, Awor ami por lesa Senor Roberto Lopez Henriquez su pensamento ora e 
ta expresa ai pensamento, Um rato pasa Senor Roherto Lopez Hemriquez a bisa 

akiden cue tin 18 trahador … +... 

DE HEER R, LOPEZ HENRIQUEZ: 26, 

DE HEER G.F, CROES: 26 trahador, lagami note. 26 trahador di cual lamenta- 
blemente 7 nan wowo no a habri ainda, pasobra nan ta votador di M.E.P. Esaki 
ta loke nos ta contra. Pasobra aki nos ta weita con dono di trabao ta marca 
trahador . 

DE HEER R. LOPEZ HENIRQUEZ: Senor Presidente, persoonlijk feit. Mi a trece 
e ehemplo aki hustamente pa proba cu cerca mi no ta haci diferencia si nan 
ta M,E.P, sí of no, si nan ta traha bon nan por haya trabao. 
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Dia nan a euminsa treha tabatin 26 cu tabata M.E.P. y toch nan a haya trä- 

bao. Awe mi ta es: di e 26nan ey, 19nan wowo a habard. y nan no ta M.E.Ps: 
mas . 

DE HEER G.F. CROES: Pues, Senor Presidente, nos ta mira con awendia e par= 
tido A.V.P., e partido R.U.B.A. conhuntamente cu P.P,A,, no solamente a 
forma un bloke por ehempel na Hulanda den Comiston di Reino (eu exepeion di 
P‚P,A.) no solamente ora cu nan a firma conhuntamente un carta pa bay haci 

un opiniepeiling, pero te hasta nan a worde contagia cue tactica di e par- 
tido P,P,A, unda eu nan ta pin-point trahadornan. Sigur sigur awor aki marie 
ra Senor Roberto Lopez Henriquez a bisa ......esseses 

DE HEER E.J, VOS: Senor Presidente, mi mester bin ecu un punto di orden den 
esaki, pero mi no ta weita ta ken a papia di trahador den R‚.U.B.A. aki pa 
pin-point nan. Ningun momento. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, mi ta referi na e pamfleta di 1976, 
en relaeion cu expresion di Senor Roberto Lopez Henriquez, unda cu Senor 
Lopez Henriquez ta bisa ci cual 7 di nan, nan ta M.E.P. Y Senor Lopez 
Henriquez sigur sigur tin nan adres, sigur sigur tin informe di nan........ 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, no faltaba mas cu mi no tin 
nan adres, bo ta obliga di tin e adres di tur hende cu ta traha pabo. Arbeids- 
zaken ta exigi esey. Esey so falta cu mi no tin nan adres, 

DE HEER G.F, CROES: Y finalmente ora cu Senor Lopez Henriquez a termina bi- 
sando ta unda democracia a keda y gloria na nos bandera y na nos himno, Mi 
ta contento cu awe Senor Lopez Henriquez ta papia di gloria na nos himno, 
gloria na nos bandera. Pasobra na 1976 unda e partido aki tabata:ta ora eu. 
nos mester a introduci y inaugura nos himmo y bandera, 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, Persoonlijk feit. Na ana 1976 
mi no tabata miembro di A.V.P. y mi kier bisa cu no ta importami-kiko e stand- 
punt di A‚V.P. ta, Bob Lopez Henriquez tin hangen pa e hos R/ e ta gusta 
e himo y Aruba ta su patria. 

DE HEER G,F,-CROES: Aki atrobe, Senor Presidente, nos por weita con persona 
tin opinion personal ye t'ey pa conta den un fraccion mientras cu su parti= 
do na cual e ta pertenece na 1976 tabata forma arte nì parti di esaki. Y 
awor aki nan ta bay purba tira.santo den wowo di pueblo eu un eleccion in- 
directo, pero ora cu nos mester a bay urna electoral pa vota pa e causa mes, 
e independencia di Aruba, y ora cu nos mester a bay den accion, na unda nan 
a keda? Mi no & bay ni ariba loke Senor Vos, ni loke Senor Eman a papia den 
e primera buelta, pasobra mi ta considera tur dos discurso bao tur nivel. 
Masha danki, Senor Presidente, 

DE HEER E‚J. VOS: Senor Presidente, lesando un corant ayera mi por a lesa 
e palabranan ‘de bagazo no se hace caso', Ora mì a lesa mi no por a kere 
mi wowo, kende nan kier meen cu "de bagazo no sé hace caso''. Ora mi a si- 
gui lesa e articulo, e ora ey mi a weita ta de que se trata, cu e articu- 
lo tabata referi na Senor Croes, lider di M,E,P. Pues cu e expresion ey mi 
kier mustra e hecho pakiko Senor Croes no por permiti su mes reacciona ari- 
ba locual mi a trece den prome tanda, pasobra mi tin sigur cue ta sinti 
e nivel cue a logra den e temponan aki, un nivel ecu no ta cuadra cue ni- 
vel cu oposicion ta tumando y esey ta e motibo tambe cue ta coriendo pa tur 

reto cue mes a haci, 



13 — 72 

Cu otro palabra, e persona aki ta perdiendo confianza den su mes y ta pa 
e motibo ey nos a sinti con awe e a trece tur cos emoeionalmente padilan= 
ti sin mustra ariba argumento. Pakiko mi ta bisa esaki? Pasobra mi sa co= 
nociendo e persona aki bon. Ken conoce mihor cumi? Mi kier puntra ta ken 
por conoce mihor cumi? Y ta p'esey mi ta bisa cu ora cue papia bo ta 

kere cu sigur e persona aki por a cambia, pero ora cu bo-bay iguala of’ 
compara: locual cue ta bisa awe of locual cue a bisa tanto tempo pasa, 
ta den e mesun tono, cu e mesun emocion, pa motibo cu den un otro sis- 
.tema.e no por hacie, Ta pa e motibo ey lo mi siguì ariba mi diseurso 
ariba e asunto cu nos a yama e reunion aki p'e, reestablecimiento di de- 
mocracia ariba nos isla, En berdad den tur partido lo mester tin democra= 
cia y esaki mi ta bisa cu ami por papia di partido R‚U.B.A, Y ta pa e mo- 
tibo ey tambe prome cos nos a haci den e partido ey ta traha un concepto 
di Statuut y manda pa bay worde aproba na Gobierno Central y lamentable- 
mente te awe nos no a tende nada di dje. Esey no ta nos culpa; pero si 
nos ta biba den e espiritò di e ley aki cu lo mester aproba ainda. Paso- 
bra cu nos ta considera cu bo mester biba a base di reglanan y a base di 
regla- bo por hiba un demoeracia bibo den bo partido. Y ta pa e motibo 
ey mi ta bay di acuerdo- cu esaki cu den tur partido esaki lo mester ta y 

mi tin sigur tambe cu esaki ta e caso. 

Pero mi mester bisa cu den e partido cu ta haci e sugerencia aki, cu ta 
bisa cu mester bin un structura democratico den cada partido, ta pakiko 
bisami anto cue persona sinta na Senor Croes su man robez ey, no por a 
bira diputado na ana 1975? Senor Presidente, Bo no tabata t'ey e tempo 
ey, pero Senor Frans Figaroa si ta na altura di esaki, pasobra e täbata 
den e partijraad ey ora cu Senor Kelly a worde eligi como diputado, anto 
a worde treci argumentonan padilanti, y kiko tabata e resultado? E no 
por a acepta su posieion di diputado, pasobra eondieion a worde poni cu 
e mester laga su asiento di Eilandsraad cay. E ora amí a acerca, pasobra 
tur hende sa nos tabatin y tin ainda un amistad grandi eu otro, caminda 
mi a mustra ariba e hecho si partido dicidí asina, anto e ora:ey bo mester 
laga bo asiento di Eilandsraad cay. Ta di lamenta un banda, ta p'esey mi 
ta bisa, ken por econoce Senor Croes mihor cumi, abo Senor Waarnemend 
Gezaghebber, naturalmente te awor aki bo no por expresa nada, mi ta com- 
pronde ariba e clabonan cu Bo ta sinta awor aki, y nos sa den tur e cos- 
nan cu Bo ta pasando awor aki y nos sa pasobra e ta un secreto publico 
den loke bo ta pasando awor aki, pero podise e parti akí bo no conoce 
ainda, anto e ora ey nos a discuti, mi otro companero tambe, Senor Bislip, 

pasobra tur dos a worde eligi door di partijraad pa diputado, y mi a bisa 
e personanan aki: Boso laga boso Eilandsraadzetel cay‚ pasobra nos kier 
tin un bon gobernacion, Nan a bisami: Watty Bo no conoce Betico. Bo no ta 
weita pakiko nos no ta papia cune uno so, semper nos ta bay dos, pasobra 
nos kier tin testigv. Kiko a pasa? Nan a bira diputado? No, nan a prefera 
di mantene nan asiento di Eilandsraad y despues mi a duna nan razon. Des- 
pues cu tur cos a pasa nan di cumi, bo a weita awor pakiko nos & mantene 
nos asiento di Eilandsraad? Supone eu nos a bira diputado, lo no a pasa 
nos mescos cu a pasa cu Delwin? Esakinan solamente ta cosnan cu mi kier 
eonta pa mustra e hecho cu loke cu Senor Croes ta trece padilanti ta re- 
fleha un hipocrecia di mas alta categoria. Esey e ta refleha, Senor Oduber 
ta un persona cu a worde bisa cu e mester baha, pero e a bisa bay bahamiì 
den Eilandsraad. Sigur sigur. E a bisa, bay bahami den Eilandsraad. Ta 
loke cue expresa mes akidennan. Esaki ta e democracia cu tíán den M.E.P,? 

Esaki ta e democracia! Y tin hopi mas ehempel cu mi por trece padilanti, 
pero mi ta trece esakinan solamente pa ilustra e persona cu ta expresa e 
cosnan aki, pasobra ora cue expresa e asuntonan aki y mì ta di acuerdo cu 
loke mi colega, Senor Bob Lopez Henriquez, a trece padilanti, e ta bise 
eu un emocion, e ta hací como sifuera ta e so a pasa trabao, e a haci como 
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ea cue ta e martir di mas grandi ariba e mundo aki. E „Persona aid. 

DE HEER G.F, CROES: Persoonlijk feit, Senor Presidente, Mi ta haya cu Senor 
Vos ta insinuando cosnan cu mi a caba di bisa den segunda buelta, cu mi ta 
reconoce e heeho cu hopi hende akiden, y den seno di oposicdon tambe a pasa 

trabao. 

DE HEER E.J. vas: Masha danki pa pone nos den e mesun telers: 9006 sola=- 
mente mi kier mustra cu mi no tabatin e suerte cu Senor Croes tabatin por 
ehempel di a haya un beca, un studieopdracht, pasobra e tempo ey natural 
mente mi no tin e culpa den esaki, pero solamente mi kier mustra, eu ora bo 
ta categorisa EERE Erne Bes 

DE HEER G.F, CROES: Persoonlijk feit. Mi ta haya cu Senor Vos por limita su 
mes na loke mi mes a participa, no te a participa cu mi a haya un beca di 
e pueblo aki, pa cual mi ta masha agradecido na dje y ta p'esey mi’ a bay 
den politica pa dedica mi mes completamente na e progreso di e pueblo aki 

tambe, pero no biní acerca bisa cuestion di studieopdracht. 

DE HEER E‚J. VOS: No, Senor Presidente, loke mi kier a trece padilanti ta 
esaki, cu ayera a worde bisa cu ta cierto gruponan so por haya beurs y mi 
kier a bisa lamentablemente mi no tabata pertenece na e grupo ey cu por a 
haya un beurs of un studieopdracht. Pero si Senor Croes ta dedica su mes 
na e pueblo pa motibo cu e a haya un beurs, anto mi kier bisa, mi no a haya 
un beurs, pero toch lo mi ta dedica, mi a dedica y mi ta sigui dedica locual 
mi sa na bienestar di e pueblo, pasobra mi ta kere cu e momento eu nos por 
duna un man na e pueblo aki pa e progresa no ta asina cu mester a haya 

un beurs of studieopdracht pa hacie, 
ME ‘Eer conterto’ Senor Presldenbe „ierse enenss e 

DE HEER G.F, CROES: Persoonlijk feit, Senor Presidente, troce bo por troce 
palabra semper y aki nos tin e ehempel. Ningun momento mi a bisa cu ta pa- 

sobra mi a haya beca mi a drenta politica. 
Y mi a bisa acerca tamrbe ta p'esey awe mi ta den politica, no pa e beca;, 

pero pa traha y dedica mi mes totalmente na e libertad y progreso di e 

pueblo aki. 

DE HEER E.J. VOS: Senor Presidente, e cos ta keda den e p'esey. “P'esey''mi 

ta dedica mi mes na e pueblo, pa e progreso di e pueblo aki". P'esey, ta 
ariba kiko e ta sla? Dus esey mì kier mustra cu naturalmente e ta bisamì un 
tiki mas malo pa compronde, pero naturalmente mi kier mustra ariba e hecho 
ecu ami personalmente ta bisa, cu aunke cu mi no a haya e studieopdracht, mi 
no a haya e beza toch lo mi dedica mi mes y mi a dedica y mi ta dedica lo- 
cual cu mi sa pa e preblo aki por progresa. Mi a trece ehemplonan padilanti 

ariba e democracia cu ta biba den e partido. Manera mi a “isa mi por trece 
mas ehemplo padilanti. Pero como cu e ehemplonan ey naturalmente ta bay tuma 

hopi tempo di nos mi a meneiona algun caba awor ey, pa e motibo ey mi ta 
bisa laga nos no sigui ariba e punto aki. Lo mi kier dedica mi mes na e par- 

ti cu nos a yama e reunion p'e, cu ta reestableecimiento di democracia ariba 
nos isla. Democracia, manera mi a bisa ayera, ta un palabra cu ta: nos mester 
dune contenido, Demoecracia ariba su mes no ta algo cu tin contenido, e ta 
haya e contenido cu cada persona cu ta ehecute dune, Si bo no por dune con- 
tenido, anto esaki no por tin contenido. Tambe mi ke bisa acerca cu 5 ana 
pasa tin un republica cu a nace den Sur-America, un republica cu tabata antes 
di e Reino Hulandes di cual nos ta forma parti awor aki. 
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Ye republica ey tin den su eonstitucion di, articulo 1 te articulo 15, mi 
ta kere cu den mundo lo no tin un pais eu tin un constitucion cu mas dere- 
echonan fundamental, derechonan constitucíonal cu e republica aki. Y kiko 
a sosode? Awe cu tur locual cu ta pont den e constitucion aki, ningun per- 
sona den e republica ey por haci uso di dje pa motibo cu e eonstitueion 
aki a worde poni un banda y awor aki ta worde traha sin e eonstìtucion. 
Cu esaki mi kier mustra ariba e hecho cu no ta asunto dí palabranan buni- 
ta, Mester tin un democracia den cada partido, mester bin structura demo 
eratico den cada partido eu nos tin inteneion dá pone den nos constitu= 
eton e derecho fundamental di mas. bunita eu tin, anto tras di ehecucton 
di e derechonan aki bo tin hendenan cu mente chikito cu ta trece e des- 
igualdad eu bo no por, acepta den comunidad, P'esey mi a ilustrae: conste=- 
lacion di e partido di cual su lider a expresa su mes cue a bin cu ehem- 
pelnan con mester cambia structura, anto e ora ey mi ta mustra ariba e 
hecho cu ehempelnan con den e propio partido aki, cu tur e derechonan cu 
e ta bisa cue miembronan tin e miembronan cu por ehecutanan, pasobra 
aruba papel nan ta, y ken sa mihor cumi cu ta ariba papel nan ta. Mi por 
compronde cu porfin M,E.P. a haya afiliacion na socialistanan internacio= 
nal. Pero mi ta kere cu tin hendenan cu ta lubida cos. E statuut di M.E.P, 
aki, ta ken a yude trahe? Ta kendenan a trece tur e rectificacionnan cu 
tabatin na e reunion na Trocadero bieuw? Esaki tur hende a lubida, esun- 
nan cu a trece e cambionan mas grandi den.e econstätucion di M,E.P, aki. 
Y ta p'esey mi kier mustra naturalmente si tanto afa a pasa 5 ana a pasa , 
cu bo a.pidi afiliacion y tambe ta worde lubida cu mi ta un di e persona 
nan cu a entrega tur e documentonan na 1976 na Inglatera. Asina ta cu mi 
no ta compronde ta con e cosnan aki ta worde lubida y si despues di,5 afia 
bo ta bay haya un reconocimiento, anto mi ta bisa, ta mas ecu husto cu bo 
a haya un. reconoeimiento despues di 5 afia. Awor ta bisa: Si, pero R‚.U.B.ÀA. 
no ta bay haya reconocimiento ey. Mescos cu M.E.P. no a haye tempo cue a 
aplica, ta p'esey kizas R.U.B.A. no por haye ainda, cierto investigacion- 
nan lo mester worde haci y te na ora resulta cu R.U.B.A. no haye mes, anto 
kiko nos kier haci? Pasobra nos a sinti di parti di M.E.P, cabä'cierto ex- 
presionnan negativo pa cu esaki. Nan ta positivo pa cu M,A.N, , positivo 
pa cu otro partido cu no ta di e isla eki. Y esaki mi kier enfatisa con 
di otro banda un partido eu nan ta traha cune den Gobierno Central, un 
partido cu nan ta bisa eu no kier coopera pa trece cambionan pa Aruba haya 
su derechonan, pero e partido ey si nan ta coopera èune pa e haya recono= 
eimiento di e socialistanan internacional. Ta pakiko?® Pasobra :e partido 
ey no kier coopera cu Aruba ta p'esey ta yude awor cu reconocimtento? 
Pa e partido aki sigui boycotia nos un tiki mas? Cu esaki mi kier meen ten- 
de mi palabranan, pero no weita mi hechonan. Mi ta contento di un. banda 
cu Senor Presidente ta tende e ehemplanan aki, pasobra tardi of trempan 
lo bini e eonfrontacion, pasobra Abo como diputado di Obras Publicas, Abo 
eu ta un diputado eu ta wore critica na e momento aki. Pasobra ayera mi a 
trece un expresion padilanti caminda mi a bisa eierto cosnan a base di 1o- 
cual Senor Croes a trece padilanti ora cue a bisa eu Senor Vos ta sufri di 
compleho. Anto p'esey mi mester a mustre kiko ta compleho, pa motibo mi kier 
a mustra cla ariba e hecho cu cierto momento, cu a pasa cu otro integrante- 
nan di M,E.P,, cu no ta miembro di M.E.P, mas locual cu ta pasando-cu Bo na 
e momento aki. Y mi kier bisa Bo, no acepta, no sigui acepta pasobra ta yega 
un momento cu ta laat pa Bo sali, cu ta laat pa Bo protesta. Ta yega e momen-- 
to cu Bo ta worde afecta den Bo persona, Bo mester tin tanbe den Bo princi- 
pionan cu ta bisa Bo te con leuw Bo por acepta cierto humiyaeionnan eu nos 
sa sigur cu ta tumando lugar awor aki den e partido y den e Gobierno cu Bo 
ta formando parti di dje. 
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Y ta pa e motibo ey ayera mi a expresa mi mes, pasobra no ta asunto cu con= 
scientemente bo ta laga bo mes worde usa, nunca mi no kier pa bo acepta esey, 
cu ta den e sentido e a worde trece padilanti. Ta despues cu bo worde usa bo 
ta realisa: caramba, berdad, mi no ta miembro di Bestuur, mi no ta secreta- 
rio internacional, mt no a worde envolvi den ningun di e trabaonan internacio- 
nal aki. Pasobra ora cu tin baymento di Santo Domingo, cu Senor Carlos Andres 
Perez a pasa busca delegacion akí bay Santo Domingo, bo no tabata aden! 

DE HEER R.R. ZAANDAM, GEDEPUIEERDE: Senor Vos, mú ta interumpi Bo, mi no ta- 
bata aden, pasobra. mi tabata na Mexico, representando EUD, 

DE HEER E.J, VOS: Senor Presidente, Bo no a worde avisa sampoeo eu Bo a bin 

den remarka pa Bo tabata den e delegacion ey. 

DE HEER G.E. CROES: Senor Presidente, persoonlijk feit. Aparentemente awor 
Senor Vos ta asina interesa den M.E.P. cue ta na altura di tur e informenan 
aki. Lagami cuminsa pa bisa cu tur loke Senor Vos ta Ang Lrmiando nos mester 

manda pa e rijk der fabelen, cu ta redashi. 

DE HEER E‚J, VOS: E palabra redashi ey ta KE e persona di Senor Croes 
ora cue no tin argumento mas pa trece padilanti y lo Bo tende tambe ora cu 
Bo euminsaà protesta: ‘Ora Bo realisa cu Bo cuminsa protesta, Bo tambe lo tende, 
maske cu Bo tin razon of e lo bay pidi Partijraad dune razon, manera a pasa 
na Surfside ora cue a bin na e mesa y den Partijraad Senor Kelly cu Senor 
Bislip ta bisa: Nos tabata sinta eynan y ta tal cos a pasa: e a pidi Partij- 
raad pa dune razon cu no ta tal cos a pasa, siendo cu tabatin dos testigo 
eynan. Ta cosnan asina bo ta bay pa maak mee, pero mi kier alertabo, esaki 
no ta pa spantabo, solamente pa alertabo con e democracia den e partido ey 

ta tuma Lugar, 

DE, HEER G. FE, CROES: Senor Presidente, persoonlijk feit. 

DE VOORZITIER: Mi no a tende Senor Croes su nomber. 

DE HEER G.F. CROES: Ami si a tende, p'ami ta continuamente ……. 

DE HEER E‚J. VOS: No, no no, absolutamente Senor Presidente. Mi no a mencio= 
na Senor Croes su nomber ningun momento. Ningun momento mi a meneiona su nom- 
ber, 

DE HEER G.F, CROES: Con tal, si Senor Presidente ta di opinion cu no ta un 

persoonlijk feit, ta esey ta e decision. Danki. 

DE HEER B,J, VOS: Mi ta contento di tende esey, Senor Presidente, pasobra ta 
asina cu no ta nos a bin papia di democracia den partido. Nus a papia di rees- 
tableeimiento di democracia na Aruba. Como cu a bini expresionnan cu mester 
papia na euminsamento, mester cuminsa cu democracia den partido, anto nos ta 
mustra y splika miembronan dí e comunidad aki con e demoecracia den e partido 
M.E.P. ta tuma lugar. Y naturalmente aBo nos no tin nodo di eonta, Senor Pre- 
sidente, pasobra Bo ta maak e aan levende lijve mee awor aki ora cu ta worde 
bisa cosnan y ta p'esey naturalmente den Bo expresionnan Bo a bisa poco dia 
ey, loke cu Bo ta ehecutando awor aki ta programa di deporte di M.E.P, Asina 
ta cu kende di M,E.P, cu reclama esey, manera Bo a worde reclama, pa nan sa 
cu ta programa di e partido Bo ta ehecutando. 
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Pasobra tur hende por lesa tussen de regels kiko bo kier meen cu esey. Pero 
esaki mi ke djies clarifike un tiki mas, pasobra tur esakinan ta refleha lo- 
cual ta bibando na e momento aki den e partido ey. Naturalmente manera mi a 
bisa esakinan ta solamente pa mustra ariba e hecho, pasobra nos ta contento 
si por bin un maneho democratico manera e mester ta den e comunidad aki. Ta 
p'esey nos ta bisa cu no ta asina di expresa democracia, expresa cu nos ta 
goberna democraticamente, ta ehecuta mester ehecuta e democracia aki manera 
e mester ta. Pasobra si bo no ehecuta e democracia aki manera e mester ta, 
anto.e ora ey sigur sigur bo no ta logra haya un comunidad cu ta biba ma= 
nera mester biba, Y espectalmente mi kier mustra cu no ta asunto ecu nos 
kier instiga e pueblo pa e prijsnan cu ta subi. Ta e hecho cu a worde mustra 
cu mester haci sacrificio, pueblo ta haciendo su sacrificio, pueblo ta pa- 
gando un awa sushi y di inferior calidad na un prijs enormemente halto, 
pueblo ta pagando coriente enormemente halto, prijs di pan enormemente halto, 
otro prijsnan cu ta worde subi tur banda door di e Gobierno aki cu tambe 
ta forma parti di Gobierno Central anto kiko ta sosode den subimento di tur 

e prijsnan aki caminda pueblo mester refleha su sentido di sacrificio, e di- 
putadonan ta salvaguardia nan mes y ta hisa nan propio sueldo pa e gastonan 
aki no afecta nan. Anto esaki nos ta yama democracia? Pa esaki nos ta bay 
pidi pueblo haci sacrificio? Pa e diputadonan hisa nan sueldo? Cu esaki nos 
kier ref leha una bez mas e hipocrecia cue lider di e partido aki ta refleha 
ora cue ta papia cue ta emociona, cue ta stima. Stima kiko? Unda e stima- | 
eion ta? E stimaeion ta pa e pueblo ora cu bo ta pone tur e peso ariba e | 
pueblo, anto cu bo ta bay pone bo mes den tur clase di comision y hisa suel- 
do di diputadonan? Esey ta sacrifiecio? Pasobra e diputadonan so no por a hi- 
sa e sueldo, E respaldo mester a bin tambe di e lider di partido, y ta esey 

a sosode, Pasobra mi sa tambe cu ta worde bisa, pero no ta ami, ta e diputa- _ 
donan a hacie, Cu esaki mi kier mustra, mi kier ilustra con ta papia di demo= 
cracia den partido, econ ta papia cu ta lucha pa e pueblo mafian por biba bon, 
anto awor aki ta pone e pueblo sufri door di hisa tur clase di prijsnan, an- 
to cada hende ta hisa nan sueldo manera nan ta haya ta bon pa e prijsnan aki 
no afeeta nan. 

DE HEER G.F, CROES: Punto di orden Senor Presidente. Akí nos ta mira con 
Senor Vos ta baha bao di tur nivel. Sí Senor Vos ta na altura con tur parti 

di mundo prijs di awa y electricidad ta subi y nos muy en principal cu tin e 
proceso di mas caro di mundo, anto mi ta haya cu awor aki Senor Vos ta decae 
ariba e nivel eu no ta cuadra cue dignidad di e pueblo aki, no subestima 
inteligeneia di nos pueblo. 

DE HEER E.J. VOS: Pero Senor Presidente e no a  caba, awor e sueldo di e dipu- 
tadonan? Sigui. E sueldo di e aiputado?® Senor Presidente, ta esey mi kier mus- 

tra, pasobra mi no a bisa di hisamento di prijs so. Den e mesun rosea cu mi 
a papia di hisamento di prijs, mi a-papia di hisamento di diputadonan. Pero 
esey si e no kier mishi cune. Esey si e no kier mishi cune,‚ pasobra e tambe 
a salvaguardia su mes, Boso ta subi boso gueldo, pero mi tambe ta drenta den 
tur comision pa mi tambe haya mas entrada. Anto e ta bisa cu ta pa e pueblo 

e ta sacrifica su mes, Esaki ta e sacrificio, e sacrificio cue ta haci pa e 
pueblo! 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, persoonlijk feit. E dos euerponan cu mi 
ta representa ta den Staten y Eilandsraad cu berdaderamente nos tur ta haya 

schadeloosstelling pa mi traha na bienestar di nos pueblo. Mi ta miembro di 
comision, como commissaris di A.‚L.M., no tin nada di pago como conmissario dá 
A.L.M, 
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Te awe mì no ta miembro di ningun otro comísion. 

DE VOORZITTER: Senor Vos, Senor Vos tin un minuut di tempo. 

DE HEER E.J. VOS: Si lamentablemente, Senor Presidente, Mi ta kere Bo mes 
ta haye lamentablemente na e momento aki. Solamente mi kier a mustra ariba 
e contrast cu tin cu e pueblo, pero te awor aki cue a lanta e no a papia 
nada di e sueldo di e diputadonan. E contrast cu mi kier pone ta, con ta 
papia cu e pueblo mester haci sacrificio, con ta papia cue pueblo mester 
demostra cu si e kier bay independencia awor, e mester mustra sentido di 
sacrifieio y di otro banda e mandatarionan ta hisa nan sueldo pa asina 
salvaguardia nan mes pa nan no ta pareuw cue pueblo den e sufrimento. Y 
ta esey mi kier a mustra ariba dje ora nos ta papia di democracia ariba 
e isla aki y mi ta kere mi a mustra cu suficiente ehemplonan ki clase di de- 
mocracia ta biba den e partido di cual su lider ta expresa tanto sentido 
di sacrificio y tanto emoeion sin clase di seriedad su tras. 

DE HEER J.H.A, EMAN: Senor Presidente, nos mester constata un bez mas un 
caso di “qui s'excuse s'acuse!", Esun eu pidi despensa ta acusa su mes. Nos 
ta aki pa trata un punto di agenda cu yama: reestablece democracia na Aruba 
y ningun momento, tabata asina cu‘nos ar papia ariba democracia dentro dî 
partidonan, sino ariba democracia cu ta-reina na Aruba of no, y. constatando 
cu ta no, con pa reestablece. Naturalmente nos ta sali for die punto di 
bista cu e partidonan na Aruba ta-organisa democraticamente. Ayera nos por 
a tende y awe atrobe di partí- di e partido 'M.E.P. cu ningun momento a ser 
reaceiona ariba tur e puntonan di importancia cua ser treci padilanti ayera 
encuanto e demoeracia cu no tin na Aruba. Nos a trece padilenti- puntonán di 
vital importaneia den un sistema demoeratico y no a bini di ningun banda di 
parti di M,E.P, un defensa pa trata di mustra e partidonar di oposicion y 
e pueblo di Aruba en general cu si lo por tin democracia na Aruba. Y e mey 
ora segun ami, cu esnan cu a hiba palabra den nomber di M,E.P, a papia mitar 
di e tempo a bay na splika eon demoecraticamente e partido ta organisa si- 
fuera cue a worde ataca, qui s'excuse s!'acuse, y e otro mitar di e speech=- 
nan a worde dedica na un supuesto Casa Real cu lo tin na Aruba. Mi no ta 
kere cu nos pueblo na Aruba por cay den e sorto di cosnan aki mas y p'amì 
mi no ta kere cu lo mi por dedica ni un minuut na bay defende cosnan manera 
a ser treci padilanti. Loke nos a constata ayera ampliamente y nos a bin y 
ofrece pruebanan ta cu na Aruba no tin democracia manera debe ser. Nos a 
demostra con presion ta worde pond manera nunca a sosode den historia di 
Aruba, eon sin eserupulo e partido M.E.P, a introduci un sistema di kita e 
Libertad di un gran parti di nos pueblo di vota liber. Ningun reaccion a bin 
ariba esaki, mientras henter nos pueblo sa con e votacionnan ta bay, henter 
nos pueblo sa csanto amenasa y con e sistema ta di e partido M.E.P. Pero nin- 
gun reaccion. Naturalmente pasobra na momento eu nan euminsa nenga esaki, 
nan sa cu e pueblo ta bay reboltea. Pasobra cuanto pober actualmente den nos 
comunidad a sintie nan mes, con menasa y presion a worde ponií ariba nan pa 
nan vota pa e partido M.E,P, Y pakiko e partido M.E‚P,? Nos a mustra ayera 
caba cu ningun momento esaki ta pa bay traha na interes di e pueblo ni tam- 
poco pa bay traha na interes di e parti di e pueblo cu‚ manera nos a splika 
ta menos afortuna. Al contrario! Pa haya e poder atrobe pa sigui abusa di e 
poder y sigui abusa di esnan menos afortuna den nos pueblo. Ayera nos a con- 
stata eu hopi eritica di e partido M.E.P., ta worde benta den cara di e comer= 
eiantenan na Aruba y nos a splika cu nan no ta esnan den nos comunidad ta 
sufriendo di e sistema di ME.P., cuME.P. a introduci desde cu nan ta na 
mando , 
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Mirando eu ningun momento e partido aki a haya ta necesario pa splika nos 
pueblo, pakiko nan a.usa tal sistemanan. E ta logico, pasobra e empuhe cu 
tin tras di e partido aki pa keda na poder ta pa via di oporturiismo, inte- 
resnan personal y interesnan di famia. 
Y aki si nos por constata, con uso a worde haci:di e poder di pone cantidad 
di famianan cu kizas no por worde yama Casa Real, pero si tin tur e posicion= 
nan clave den e Gobernacion Insular y awor tambe ta bay hayanda den e Gober- 
naecion Central. Ora bo cuminsa cay bo ta cay liher y duro. Y loke nos por 
a constata cu caminda cu un punto di agenda asina importante ta worde trata 
Ne reestablecimiento di demoeracia na Aruba", nos por a mira con e orador= 
nan cu a hiba palabra den nomber di e partido M.E,P, no tabatin ningun ar- 
gumento sano pa bin splika eon e situacion ta na Aruba, Ni sikiera purba di 
argumenta cu lo por tin un democracia na Aruba, No, e unico cos cu a worde 
haci tabata splika con den nan partido tin democracia. Mustrando asina cu 
pa nan no ta importante e hechonan di maneho, tur e puntonan cu a ser ataca. 

“No, nan ta purba di tapa e erornan atrobe, di camoufla e realidad tristo di 
Aruba tras di un historia di un democracia dentro di partido y reconocimien- 
to internacional. Nos pueblo tin di haci cu e hechonan, cu e actitud diaria- 
mente di e partido M.E,P. y di e Bestuurscollege actual. Nos a splika ayera 
eon no tin libertad, no por tin votacion liber mas na Aruba, pasobra M.E.P. 
a subrimi e sistema di pone presion ariba nos votadornan. Nos a mustra cuan= 

to e partido M.E.P. tin e sistema.di represaille. Y tambe nos a mustra cu e 
partido M,E,‚P. awor hasta kier bay kita e derecho di voto di nos pueblo vo- 
tador. Mi ta kere den e dianan aki e pueblo por a seucha bon cla con e si- 
tuacion na Aruba ta, Y caminda cu käzas nos por tabata tin speranza cu 10 

tin u: desaroyo dí conscientisacion den e partido M.E.P., awe y ayera nos 
por a constata ecu ningun momento por lo pronto nos por tin un speranza cu 
e rumbo lo bay den un direccion mas positivo pa nos pueblo. Nos ta realisa 
_cupor lo pronto e mesun abuso di nos pueblo lo ser sigui haci y e mesun mal 
„uso lo ser sigui haci. Nos ta entregando un moedon na final di e di dos ron- 

de aki y nos ta masha curioso pa sa kiko e partido M.E.P, to haci cue mo- 
eion aki. 
Senor Presidente, mi ta kere cu ta bon cla pa henter nos pueblo, con a=-demo- 
cratico maneho di M.E,P, ta y maneho ci e Bestuurscollege actual. Mi no ta 
kere cu ta necesario pa gasta hopi palabra mas ariba e topico aki awe, Masha 

dankíi, Senor Presidente. 

DE HEER M, BISLIP: Senor Presidente, despues di a scucha diferente oradornan 
espectalmente di parti di oposieton den segunda tanda en realidad nos ta 
mira ecu nada nobo a bin padilanti, especialmente ariba e punto di agenda cu 
e reunion aki a worde yama. Solamente insinuacionnan contra e partido mayo- 
wi denn a Maris anta Blaantasmat AS Draahta sr at-alranan mamnaanal vraa hanî Ma 
LEVI LU VAV LELSGILUD Lik VOLTL UL LULMIV Y HUVHNCLIE MOL UL IA a worde nati. „à 

di lamenta ora bo ta tende personanan den primera tanda ta expresa nan opi- 
nion den e Raad akí, unda nen ta pidi si por bini na un concensus den e 
Raad aki pa purba hisa e nível di e Raad aki, mientras ora nan bin bek den 
tweede ronde, segunda tanda, ta haci net lo contrario. Mi ta kere cu mi ta 
lamenta di mira y scucha e nivel di e Parlamento aki. Unda personanan cu 
mester duna ehempel na nos pueblo, personanan cu segun nan tin bon educacion 
y mester ta ehemplonan pa nos pueblo di Aruba, nos a mira con den e sala aki 

nan ta expresa nan mes na un manera, cu nos por bisa ta na un nivel masha 
abao mes. Papiando di demoecracia, manera mi a menciona caba den primera tanda, 
ta algo: cu ta reina den nos pueblo y ayera den primera tanda mi a lesa ta 
hasta un resolucion, di e prensa Antillano cu tabatin un congreso na Aruba, 
na unda nan a constata eu aki na Antillas y na Aruba ta existi democracia. 



ie 

Awor un reunton a worde yamà pa reestäblece democracia. Pero en realidad 
si nos scucha loké a bin padilanti för di e personanan cu a yama e ‚reunion 

aki, nos a ripara cu nada nó a bin padilanti. Manera mi a bisa ayera caba, 

nos partido ta dispuesto si acaso algo antidemocratico a worde cometi den 

e pueblo aki, pasobra nos ta e partido mayoritario, nos ta goberna, kier 

meen nos Bestuurscollege ta traha, nos miembronan di partido ta traha y du= 

da ta worde traha kizas foutnan por worde haci. Pero mi a constata cu nada 

dt esaki a bin padilanti. Asina ta mi ta kere cu e reunion aki realmente 

a worde yama y a base principal pa constata cu aki na Aruba no ta existi 

democracia, no a worde proba den e sala aki. 

Awor ey Senor Eman ta menciona cu aki na Aruba no ta existì democracia, 

eu partido di M,E.P, no por a demostra ningun persona of oradornan di e 

partido aki por a bisa cu ta existi. Mi a menciona ayera, e demoeracia cu 

„ta exisiti na unda cu pueblo ta eligi su representantenan den e sala aki pa 

goberna. E mayoria cu pueblo ta eligi, e por ta di diferente fraccionnan y 

e por ta un solo partido manera cu ta sosode ultimamente, E pueblo a pone 

su confianza Movimiento Electoral di Pueblo, nos a ricibi e mayoria aki na 

Aruba y pueblo a duna nos e- mandato pa goberna. Pero den tur democracia ta 

existi cu minoria tambe mester worde seucha. Y esey ta exactamente loke nos 

ta haciendo. Nos ta scuchando minoria, nan tin e oportunidad di trece tur 

nan kehonan padilanti, y aki.nos ta demostra cu maskercu nan ta bin cu in- 

sinuacionnan den e Raad aki cu no ta cuadra cu berdad, nos por ripara cu nos 

ta constata na e momento aki cu mayoria ta dicidi mayoria ta goberna, pero 

nos ta seucha e minoria. Esaki ta e base fundamental di democracia. 

Tambe nos por ripera cue debatenan a bay hopi entre partido contra partido, 

“den cual partido tin democracia, den cual partido no. Mi a menciona ayera un 

‘ehempel chikito den A,.V.P., cu te hasta a trece reaceion di e persona cu nos 

no a tende su boz hopi dia den e Raad aki, e representante di hubentud, 

Senor Adri di Palm. Mi a bin cu hechos padilanti na unda mi a constata cu den 

e partido aki no tabata existi of ta existi democracia. Mi'a bin cu prue- 

banan, pasobra e persona aki durante di campana 1979 a hiba un campana for- 

mal pa e hubentud vota p'e, pa e por bay Staten, ” 

Hubentud di Aruba a dune e apoyo di 1875 voto. Tabata falta net un paar di 

votos pa e saca su mes cu voorkeurstemmen. Manera Senor Lopez Henriduez 

a lanta pròtesta ayera cu e persona aki no a worde eligi cu voorkeurstemmen. 

Pero 1875 voto ta dunabo un derecho aki na Aruba caba, como cu tae di tercer 

halador di voto aki na Aruba y e segundo den bo partido, mi ta kere automa 

ticamente, sí nos ta biba den un sistema democratico, cu nos ta pensa den 

un sistema democratico, e persona aki mester a bay. Kizas ayera ...ssessereser 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ:Senor Presidente, punt van orden. Ayera mi a in- 

terumpi Senor Bislip y e ta bolbe bint cu e mesun cos. Mi kier a sa kizas 

e por a bisami: pakiko Senor Zaandam no ta miembro di Raad awendia cu voor- 

keurstemmen? 

DE HEER M. BISLIP: Pasobra Senor Presidente, nos a dicidi esey den partido, 

pero den partido di A.V.P. nos sa cu esaki ta contra di voluntad di e per= 

sona ey. Di inside information mi sa cu esaki ta fuera di voluntad. Pasobra 

‚mia bin te hasta cu pruebanan padilanti, na unda mi tabata sa ecu Senor De 

Palm tabata tin dos jet gecharterd, tabatin fanaticonan pa bay Corsow pa 

ora e drenta den sala di Staten pa e hubentud bay apoye. Ta p'esey mi ta 

haya ta masha strano cue mes mì ta kere, ora cu Senor Lopez Henriquez a 

seirbi eierto nota p'e, pa e a bin presenta padilantí pa refuta cu no ta ber- 

dad, pero esey tambe ta „….….……..…. EEE 
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DE HEER R. LOPEZ, HENRIQUEZ: Persoonlijk feit; ‘Senor Presidente. Den nos par= 
tido no ta-manera den partido M.E.P, caminda ningun hende ta scirbií nota pa 
otro. Senor Adri de Palm a papia loke e mes a scirbt. 

DE HEER M., BISLIP: Senor Presidente, mi ta duda den esey toch, pero si aca- 
so ta asina, anto nos ta bisa cu esaki ta e sistema democratico cue tin e 
derecho di expresa su opinion y e derecho di refuta esaki. Tanbe Senor 
Lopez Henriquez a insinua cu mi a menciona algo den primera tanda tocante 
di e democracia cu ta existi na Estados Unidos, na unda te hasta Senor 
Lopez Henriquez ta trece padilanti y ta insinua kizas mi ta papia na nom- 
ber di “his master's voice!', Mi no sa ken e kier meen, pero mi ta papia 
segun mi opinion, segun mi experieneia cumi tin di e paisnan Latino- 
Americano, eu mi sa hopi bon, mi por bin cu hopi expresion. Den e sala aki 
kizas e no ta na su lugar na e momento aki, pasobra no ta punto di agenda, 
pero ml ta refuta y invita Senor Lopez Henriquez ki dia cu ta nos por bay 
den un debate ariba esaki, anto lo mì bin refuta exactamente y mustre kiko 
mi kier meen, si ta berdad ta existí democracia na e pais aki. 
senor Presidente, den primera tanda nos a papia en extenso ariba tur e ehem- 
pelnan cu mi a trece padilanti cu ta existi democracia. Pero lamentablemen- 
te mi mester a scucha palabranan cu pami eu semper a sali na vanguardia di 
trahadornan, con akiden e ta bin expresa cue tin 26 empleadonan di cual 
7 di nan ta M,E.P, 
Esaki ta dunamì indicacion cu Senor Lopez Henriquez tin e personanan aki 
marca. Lamentablemente nos ta bíba den un pais democratico, pasobra ora e 
ta menciona 26 di nan tabata M.E.P., awor 7, kizas tur 26 ta M.E.P. ainda 
pero pa motibonan di intimidacion of di amenasa of di miedo nan ta bise 
kizas nan por ta di otro partido. Esaki ta di lamenta, pasobra esaki ‘ta 
atrapa derecho di trahadornan y locual ami semper ta contra, pasobra esaki’ 
ta algo eu den henter e ministerio aki nos ta bringa fuerte contra dje pa 
no explota trahadornan. Nan tin nan derecho, nos ta biba den uri pais demo- 
cratico, y nan tin e derecho di expresa nan opinion, nan religion etc. mane= 
ra cu nan ta haya ta bon. Tambe mi a trece poco ehempeïnan, mi no kier bin … 
bek den repeticion di esaki den tweede ronde, pakiko Senor Vos realmente a 
bandona M.E.P, E no a refuta, pasobra lo mi a bin te hasta na menciona nom- 
ber di personanan cu ta presente, pero laga nos lague te aki y na consen- 
shi di cada persona. Si mi ta kere eu mi tin cu ripiti e palsbranan aki : 
pa si ta posibel nos por haci cierto afspraken manera Senor Vos a meneciona 
den primera tanda den e Parlamento aki, pa asina nos por purba di hisa e 
nivel di e Parlamento aki. Pasobra a worde meneciona di respet mutuo y mes- 
ter pone orde, pero nos ta ripara manera e persona aki ta papia y nos sa 
eon nan ta yame den pueblo, mi no kier meneiona e nonber den e sala aki pa- 
sobra mi ta baha e nivel tambe. Manera mi a bisa avera, cada vez cu Senor 
Vos grita den e sala aki, Movimiento Electoral di Pueblo ta progresa den 
votos. Y esaki a worde demestra eu pruebanan palpable den eleccionnan cu a 
pasa con e pueblo aki a bay vota. Y manera mi a pidi caba ban purba hisa e 
nivel di e Parlamento aki, pero si acaso e persona aki no kier contribui 
na esaki, mi ta kere door di no haci esaki e ta contribui cu nos partido 
y asina nos ta crece den votos. Manera nos lider di partido a menciona nos 
lo bint tambe eu un moeion bon prepara na unda nos lo trece padilanti exac= 
tamente kiko ta e fundamentonan principal di democracia. Mi no kier a bay 
den refutacion di diferente otro miembronan cu a papia, pasobra e conclu- 
sion cu mi a saca di loke cu mayoria di e miembronan di oposicion a trece 
padilanti den tweede ronde na papiamento, nos ta yame simplemente redo. 
Masha hopi redo a worde treci padilanti y mi ta kere cu no ta na su lugar 
pa nos bay refuta esakinan abiertamente, pasobra e ora nos tambe ta baha 
nos nivel manera nan a trece padilanti. 
Senor Presidente, te aki den segunda tanda. 
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DE HEER A, DE PAIM: Senor Presidente, mi nomber a worde hopi menta den e 
reunion aki. Mí a tende cu tabatin avionnan cla pa bay Corsow y mi sa cu 
Senor Marco Bislip tambe lo tabata desea dí a bay cu e hubentud, hiba su 
eandidato Corsow, hibe den Staten, pero esaki no a pasa. Ta bay tin mas 
eleceionnan den futuro y mi ta kere cu mi lo aparta un asiento especial 

pa Senor Marco Bislip, fuera esunnan cu kier bay hunto. ak nos lo bay 

Corsow y nos lo bay.den Staten tarbe. 
Mi a tende eu tin hopi tempo eu nan no ta tende ml ‘stem den e sala di 
reunion aki, pero mi kier duna di compronde tambe cu ora hubentud mester 
trece su voz akiden, e ta trece pa algo constructivo. Algo e ta na biene- 
star di hubentud, nos no ta bín akiden pa keda tira palabra pa otro sin 
yega na un solueion despues di reunion. Y paptando di demoeracia, e demo- 
cracia aki ta den nos hobennan nos tin cu introducie, no akiden. Nos hoben- 
nan nos mester lanta nan den dje pa mahan nos lo yega di haya un Aruba de= 

mocraticamente. … 
Senor Presidente; te aki. Danki, 

DE VOORZITIER: ‚Danki, Senor De Palm. Palabra ta na Bestuurscollege. 
_Asina nos a vega na final di segundo ronde, Moeionnan a keda di worde pre- 

__senta. Senor Croes. 

_DE HEER G.F. CROES: si, Senor Presidente, den nomber dt fraccion di Movi- 
miento EeLoR AL: di Pueblo mi tin e siguiente mocion: 

MOTIE 

eeen van Aruba he operhene vergadering bijeen op den: l oktober 

„1950 

Kennisgenomen hebbende van: 

l. De begripsomschrijving van he zijnde de staatsinrichting, waar= 

bij niet individuen of groepen, maar het volk als geheel drager is van 
de politieke macht, hetgeen tot uitdrukking komt in het oppertoezicht 
van het soevereine volk op wetgevende, uitvoerende en rechtssprekende 

machten d.m.v. de wet, aan welke alle uitoefening van gezag is gebonden; 

2. De belangrijkste kenmerken van de democratie, zijnde: 
a= de aanwezigheid van een systeem van periodieke volksraadpleging, 

bij voorkeur in de vorm van vrije en geheime verkiezingen; 

b=- een uitgewerkt stelsel van individuele grondrechten, die de burgers 

beschermen tegen de overheid; 
e- het verlenen van rechten aan politieke minderheden, zodat in beginsel 

een afwisseling van regeringsploegen mogelijk blijft; 

3. Het bestaan van diverse politieke partijen op Aruba, middels welke het 

Arubaanse volk vertegenwoordigd wordt op eilandelijk en / of landelijk 

niveaus 

4, Het bestaan van vrije en geheime verkiezingen, middels welke het volk 

haar vertegenwoordigers kan verkiezen teneinde haar belangen voor te 

staan op eilandelijk en landelijk niveau; 
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5, Het in artikel 98 E‚.R.N.A:' neergelegde beginsel van hoger toezicht, het- 
geen de handhaving van de democratische grondbeginselen alsmede eerbiedi- 
ging van de grondrechten waarborgt. 

Overwegende: 

dat tijdens het Congreso di Prensa Antiyano, men unaniem de mening toege= 

daan was, dat het eilandelijk bestuur gegrondvest was op de democratie; 

— dat, tijdens voornoemd congres tevens nadruk gelegd werd op de noodzaak : 
tot een verdergaande perfectionering van de democratische grondbeginselen; 

— dat, t.a.v. de eerste overweging verwezen moge worden naar de afvaardiging 
van de bijzondere delegatie van de Staten van de Nederlandse Antillen naar 
Nederland in september 1978 teneinde haar belangen voor te staan bij de be- 
handeling van het ontwerp van Rijkswet inzake o.a. de goedkeuring van het 
internationale Verdrag betreffende de Politieke en Burgerrechten van 19 : 
septerber 1966 {R= 1037) in de Tweede Kamer der Staten-Generaal, gedurende 
welke de Arubaanse leden o.a. naar voren brachten, dat het belang van dit 
Verdrag onderstreept werd en de daarin verzochte bepalingen, betref fende 
de : fundamentele mensenrechten eerbiedigd zullen worden; 

= dat t.a.v, de tweede breng gesteld kan worden, dat in de nota van de 
Arubaanse leden van de Koninkrijkswerkgroep met betrekking tot de over- 
gangsfase en de eindsituatie, waarin geopteerd wordt voor een parlementaire 
democratische staatsvorm, wier democratische grondbeginselen in de basis- 
overeenkomst neergelegd dienen te worden; 

dat, t.a.v. de nota: Beeld Eindfase, van de Nederlandse leden van de 
Koninkrijkswerkgroep, de Arubaanse leden de zienswijze ondersteunden om de 
klassieke grondrechten, zoals neergelegd in het Verdrag van Rome alsmede 
de essentialia van de democratische staatsvorm, te laten handhaven door 
alle entiteiten, middels in door alle entiteiten aanvaarde publiekrechte- 
lijke grondregeling; 

= dat voormelde overweging tevens is neergelegd in het Eindrapport van de 

Koninkrijkswerkgroep, zoals geaccordeerd op 30 augustus j.l. 5 

— dat, het Koninkrijk der Nederlanden (w.o. de Nederlandse Antillen) behoort 

tot een van de 20 ‘echte! democratieën in de wereld. 

Zowel het verzoek van de oppositiepartijen in de Eilandsraad van Aruba d.d. 
12 oktober j.l. om ex art. 28 ERNA- een openbare vergadering bijeen te roepen, 
gewijd aan het ‘herstel! van de democratie op Aruba als de gevoerde beraad- 
slagingen op 18 en 25 oktober j.l. en de gevoerde beraadslagingen op 30 sep=- 
tember 1980 en heden; 

Besluit: 

1. De motieven tijdens de openbare vergadering inzake het herstel van de de- 
mocratie op Aruba naar voren gebracht, niet terzake te verklaren; 
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2, Het bijeenroepen van dergelijke vergaderingen- op grond van niet terzake 

doende motieven, niet in het belang te achten van de democratie in het 

algemeen en het Arubaanse volk in het bijzonder. 

en gaat over tot de orde van:de dag. 

Mi ta pidíi Senor Presidente un schorsing un rato pa algun testen. como 

kiera cu tin: algun cifra cu mester worde cambia en bista cue mocion aki no 

a worde trata ayera. 

DE VOORZITIER: Serior Lopez Henriquez, si bo kier entrega e moeion awor aki 

bo ta haya e oportunidad, 

DE HEER R‚ LOPEZ HENRIQUEZ: Mi kier a lesa nos moeion y despues nos tambe 

por bay di acuerdo pa un schorelng, nos tambe kier a haya copia. 

DE VOORZITTER: Si, Senor Lopez Henriquez. 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, nos Honen Ge: 

De Eilandsraad van Aruba, in ensen op 1 oktober 1980 

OVERWEGENDE: 

— dat het tot de zorg van de miikadsrenn. zijnde het hoogste Eilandsorgaan 

behoort de fundamentele menselijke rechten en vrijheden, de rechtszekerheid 

en de deugdelijkheid van het bestuur op Aruba te waarborgen; 

— dat recentelijk zowel in vergadering van de Eilandsraad als daarbuiten 

door volksvertegenwoordigers, leden van deze Raad, uitspraken zijn gedaan; 
die er duidelijk op wijzen dat deze leden zich niet bewust zijn van c.q. 

zieh niet houden aan de grondbeginselen van de democratie; 

— dat bovendien veelvuldig door de overheid enerzijds bepaalde handelingen 

waartoe deze in een democratisch bestel verplicht is, worden nagelaten en 

door dezelfde overheid anderzijds handelingen worden verricht, die tegen 

de democratische principes indruisen; 

— dat uit e.e.a. overduidelijk blijkt, dat de democratie op Aruba op de 

helling is met alle gevolgen van dien op ons Eiland zelf en daarbuiten; 

— dat het daarom van het grootste belang is, dat op de korst mogelijke ter- 

mijn uitdrukkelijk bepaalde regels worden vastgesteld, waaraan men in een 

demoeratisch bestel als dat hetwelk op Aruba wordt voorgestaan, gebonden 

15% 

BESLUIT: 

Zich in den vervolge onwrikbaar te houden aan de geestelijke en morele waar- 

den, die ten grondslag liggen dan persoonlijke vrijheid, aan politieke vrij- 

heid en recht, waarop iedere gezonde democratie berust en zich derhalve on- 

voorwaardelijk te verplichten tot: 
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l. de aanmoediging en bevordering van eerbied voor de rechten van de mens 

en voor de grondvrijheden van. ‚allen, zonder onderscheid van ras, geslacht, 

godsdienst, politieke overtuiging RRCA 

2. de erkenning, eerbiediging en waarborging van het reêht tot vrije menings- 

uiting in het bijzonder; 

3, de erkenning; eerbiediging en waarborging van het recht van de meerder= 

heid om te beslissen echter met gelijktijdige erkenning, eerbiediging 

en waarborging van alle rechten van de minderheid, waarin on dat 

om zieh uit te spreken; 

1, de stipte naleving van alle geschreven en ongeschreven regels en wette- 

lijke voorschriften, in het bijzonder van: ; 

a. de Staatsregeling 
b. de ERNA 
e. het Reglement van Orde van de Eilandsraad 

d. de Comptabiliteitsvoorschriften; 

5, de aansporing tot de naleving van het gelijkheidsbeginsel in het bijzon- 

der bij de toekenning en intrekking van vergunningen, studiebeurzen, 

onderstand, pp-kaarten en gronden alsmede bij aanstellingen en promotie, 

En gaat over tot de orde van de dag. 

E motie ta firma pa tur miembro di tur fraceion di oposieion,. 

DE VOORZITTER: Danki, Senor Lopez Henriquez, Nos ta schors e reunion aki y 
e ta worde reanuda 6'or y mey. 

Na de schorsing 

DE VOORZITIER: Nos ta reanudae reunion. Nos lo trata e dos moeionnan sepa=- 

ra. Sprekerslijst pâ moetòn ‘nó: “1 presenta pa fraceion di Movimtento Elec- 

toral di Pueblo ta'na orde, Sprekerslijst ta habríi. Palabra ta na Senor 

Croes 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, como conclusion di e reunton aki nos 

a yega na determina den nos consideracionnan e principionan di democracia 
+ 1 cu ta ancla den nos sistema hurtdico, den nos constitucionnan,. Pues si nos 

por constata cue defechonan fundamental di sernan humando ta worde garan- 
tisa y cu nos Gobierno ta trahando di acuerdo cu tur principionan democra- 

tico y muy en principal nos ta di opinion, considerando e razonnan cu a 

worde treci padilanti door di oposieion, cu no ta razonnan valido, cu mas 

bien a worde papia den periferia, afor di loke ta e esencia di e reunion aki 

esta democracia, cu nos no por a constata ningun momento un argumentacion 

valido, unda cu berdaderamente democracia aki na Aruba ta na peliger. Paso- 

bra si democracia ta na peliger, anto articulo 13 di Statuut ta bisa cue 

ta un di e derechonan fundamental, pues cu e mester worde gegarandeerd door 

di Koninkrijks Regering. Y ta p'esey mi ta bisa e moeion cu nos ta bay trata 

djies aki, di oposieion ta cuminsa cu un fout. No ta Eilandsraad ta waarborg 

e fundamentele mensenrechten, ni Centrale Regering pero ta Koninkrijks Rege- 

ring, di acuerdo cu articulo 43 di Statuut. 
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Pero nos a yega na e conclusion despues di a relata extensamente, no sola= 
mente loke ta ancla den nos constitucionnan actualmente, pero tambe kiko 
nos a proyecta pa futuro den e Comision di Reino, unda e principionan demo- 
cratico y e derechonan. fundamental di sernan humano lo mester worde garan- 
tisa y ta p'esey nos proposictonnan na Eilandsraad ta: cu e_ razonnan treci 
padilanti durante .‚e. reunion di Eilandsraad aki pa banda di oposición cu a 
yama e reunion encuanto e reestablecimento di democracia na Aruba, pa no 
considera nan al caso, relevante, Na di dos lugar: nos ta propone na Ei- 
landsraad pa tuma un decision cu e yamamento di reuntonnan di tal indole, 
a base di razonnan cu no ta relevante, cu no ta al caso, no ta na interes 
di democracia.aki na Aruba en general y no ta nae interes di e pueblo dt 
Aruba en particular. Aki lo mi ta masha breve, pasobra ya caba den dos ron=- 
de nos a papia, tabata tin argumento contra argumentonan, atake y defensa 
y ml ta kere pa parti di e representantenan di e partido mayoritario, Movi- 
miento Electoral di Pueblo, a worde refuta tur e insinuacionnan y e atakenan 
eu den nan opinion cu democracia aki na Aruba por ta na peliger. Esey no, ta 
e caso.sí acaso lo tabata asina mes, corda cu tn un Gobierno dt Reino cu 
mester garantisa e derechonan demoeratico, e derechonan fundamental di ser- 
nan humano y te awe nos no a tende ningun expresion den tal sentido, 
Pues aki nos ta recomenda Eilandsraad pa bay di acuerdo cu nos moeion, reco- 
noce tur e garantianan den nos constitucion, tambe loke nos a proyecta den 
Comision di Reino y dicidi cu e razonnan treci pa oposieton no tabata.al. 
caso, no tabata relevante, Is 
Masha danki, Senor Presidente. 

DE HEER R. LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, di mi parti tambe mi kier ta 
masha corto ariba e dos mocionnan aki. Mi kier a cuminsa pa bisa cu e con- 
sideracionnan di e mocion di M,E.P. nos no tin nada contra di e considera= 
eionnan, unico cos cu mi kier a yama atencion ariba un cos masha curioso 
den un di e eonsideracionnan cu casi ta un admision cu actualmente no ta 
existi, democracia. Ariba pagina 2 di e consideracionnan ta para: cu durante 
Congreso di Prensa Antillano nan tabata unanimamente di opinion cu e Gobier- 
no Insular tabata basa ariba democracia, "gegrondvest was op de democratie". 
Mientras cu den e otro consideracion ta para: "dat, tijdens voornoemd con— 
gres tevens nadruk gelegd werd'op de noodzaak tot ene verdergaande perfed- 
tionering van de democratische. grondbeginselen"; Es dicir cu en todo caso 
e grondbeginselen no tabata perfecciona y e conseho di prensa tabata reco- 
menda pa perfececiona nan. Aki nos ta weita cu e mesun partido M.E,P, ta 
pone den un di e consideractonnan cu Congreso Antillano a dieidi eu maneho 
Insular tabata basa ariba democracia. Nan no ta pone ki dia, si ta 5 ana 
pasa of 7 afia pasa, prome cu M.E.P. a bin na poder. En todo ta para 'ge- 
grondvest was op de democratie", Manera mi a bisa, ademas di e admision 
aki dì parti di M.E.P. den nan propio moeton cu obviamente no ta existi de- 
mocracia na Aruba, nos mester bisa cue resolucion cu M.E.P. a yega na dje 
ariba su mes ta un hecho anti-democratico. Awor e partido M.E.P,, e par- 
tido cu a presenta e mocion aki, ke pa bay determina akiden y mi ta supone 
cu ta nan lo determina, nan so lo bay vota pro e mocion aki, nan ta bay 
determina cu e razonnan cu oposicion a trece durante e discusionnan pa yama 
e reunion aki no tin ningun validez. Ta ká mishí un partido mayoritario kere 
cu den un sistema democratico ta e ta bay determina cu e razonnan cu partido 
di oposieion a trece dilanti durante di un reunion no tin validez. Esaki 
ariba su mes ta un hecho antidemoecratico y por cierto e mocion tabata mas 
antidemoeratico aïnda prome cue a worde entrega, nos por weita e coreccion 
aki, tabata para prome cue razonnan cu nos a usa pa yama e reunion no tin 
validez, te hasta esey nan kier bay trata di evita, cu nos por yama cierto 
reunionnan. 
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Ta nan mester bay determina si e razonnan cu nos ta usa pa yama un reunion 
tin validez si of no, Kier meen nan ta pensa hasta bay kita e derecho di 
nos, awor cu nan mes a realisa cu esaki si ta bay den mucho extremo nan a 
bin verzacht e y bin bisa: no e motibonan cu nan a usa durante reunion ta 

proba eu e razon no tabata un razon valido pa yama e reunion. E ta logico 
cu hamas y nvnca partido A.V.P. Partido di Pueblo Arubano, un partido dí 
principionan demoeratico, den realidad no ariba papel, pasobra nos no tine 
scirbi ariba papel ainda, manera partido M.E.P. eu-tur su Socialista Inter- 
nacional;, pero nos si ta practique, hamas y nunca, nos por vota na-fabor 
di un moeion caminda e conclusion cu ta yega na dje ta un conclusion anti- 

democratico. 
Eneuanto nos propio moeion como ‚ Senor. Betico Croes a referi na dje awor 

ey sin cue a worde interumpi, papiando di su propio moeion, mi kier a bisa 
eu nos sa masha bon cu ta Gobierno di Reino ta encarga cue garantianan 
di nos democracia, mi sa cu en bez di nos yama un reunion pa reestablece 
democracia, nos por a acudi na Gobierno di Reino, pero den e kader die 
lucha pa independencia, den e kader di realisa.y forma e nacion Aruba, nos 
a prefera di acudi na nos propio Parlamento pa aki cuminsa garantisa nos 
democracia, Asina ta nos no ta haci manera Senor Betico Croes cu ora ta 
euminsa e ta bisa ban Hulanda, mientras dí otro banda e ta papia di ban 
realisa nos Parlamento, ban crea un nacion Aruba. Nos ta bisa, nos sa cu 
nos por bay Hulanda bay reclama reestablecimiento dá demoecracia, pero 
ban duna nos propio Parlamento, ban built nos naeion Aruba, ban duna nos 
propio Parlamento balor y laga nos propio Parlamento dicidi si nos ta bay 
reestablecde democracia. e 
Te aki Senor Presidente. 

DE HEER B‚J.M, NISBET: Senor Presidente, di parti dí fraccion di Partido 
Patriotico Arubano tambe nos kier a duna un opinion encuanto e moeion cu 
a worde presenta door di fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo. Prome 
eu mi bay ariba e mocion mes mi kier a trece padilanti eu den pasado ora 
cu nos partido a trece moeionnan padilanti, eu un of otro fout of e tabata 
slordig, semper nos a worde ridieulisa. Ningun momento ta nos inteneion di 
bay over na esaki, pasobra nos tur ta ser humano y tur por haci fout, pero 
ta bon pa remarca si ecu ora cu e moeion a worde presenta, e lider di frac=- 
elon a pidi pa poco tempo pa drecha algun fout y nos por a conta mas o 

menos 12 biaha cu a worde drecha cosnan cu tabata poni en principio y ber- 

daderamente e ultimo pagina, pagina number 3 di e moeion ta bastante door- 

gestreept. . 

DE HEER G.F.CROES: Senor Presidente, persoonlijk feit. Mi kier a bisa cu 
EE | ed aad ded as n Tal 
nopi di e campbionan haci na man ya tabata, U Cy CAPA., LOKC NOS & cambia mas 

bien ta fechanan y vooral "gelet op", e fechanan di oktober, september y 
awe. Pues tur e otro cambionan ey tabata haci caba. 

DE HEER B.J.M. NISBET: En todo caso nos mester constata sí cue tabata poco 

slordig, Nan a lague poco slordig, pero eseynan ta foutnan humano. Esey mi 

tabata kier meen, 
Senor Presidente, bayendo ariba e mocion mes, nos kier cuminsa pa referi 
na eierto argumentonan di e moeion aki cu tin un conclusion sumamente anti 

democratico. Lo mi no ta largo den primera tanda, pero si mi kier acepte. 

argumento number 2 y argumento number bl, Argumento number 2 di e moeion di 

M.E.P. ta bisa: "De belangrijkste kenmerken van de democratie zijnde: 
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- a. de aanwezigheid van een systeem van periodieke volksraadpleging, bij 
voorkeur in de vorm van vrije. en geheime verkiezingen'; 

Anto na punto no. b: "Het bestaan van vrije en geheime verkiezingen, mid- 
dels welke het volk haar vertegenwoordigers kan verkiezen, teneinde haar 

belangen voor te staan op eilandelijk en landelijk niveau", Mi ta puntra 
mi mes si locual ta para akinan tâ cuadra cu e opinion ye meta cu Movimien- 

to Electoral di Pueblo tin, estä e introduceion di eleceïonnan indirecto, 
… unda e derecho democratico di pueblo ta worde kita. Tambe mi kier a accen- 

tua pagina 2, unda e orador prome cumi tambe a trece padilanti cu ta para: 
Dat tijdens het Congreso di Prensa Antiyano, men unaniem de mening toe- 
gedaan was, dat het eilandelijk bestuur gegrondvest was op de demoeratie'!, 
"Was", p'esey nos partido a contribui na yamamento di e reunion, pa asina 
nos por bay over na mas o menos locual cu ta para den e sigutente argumenta= 

eion; “dat, tijdens voornoemd congres tevens nadruk gelegd werd op de nood 
zaak tot een verdergaande perfectionering", bo por bisa lees: "herstel van 
de democratische grondbeginselen". 
Durante e reunion aki nos a trece varios argumentonan padilanti, unda dere- 

chonan demoeratico y unda democracia aki na Aruba, segun nos como Parlamen- 
tarionan tabata den peliger. Un di e derechonan fundamental cu cada ser hu=- 
mano tin, ta e derecho di por pensa y dí por husga pa su mes. Ora bo worde 
eligi como representante di pueblo bo ta bay den Parlamento,- pa den nomber 
di :e pueblo yuda goberna Aruba, yuda segun e derecho democratico di por 
pensa y di por tuma decision como Parlamentario pa bo mes. Akí nos ta haya 
un moeion cu ta econclui-unda un partido eu tin un mayoria den e sala aki 
kier pensa y kier husga pa e partidonan di oposieton, ‘pa e Parlamentario- 
nan, ser humano, kiko ta bon y kiko ta malo, kiko'ta e motibonan.y sie 
motibonan tabata sano si of no, E moeion aki ta tipifica e mentalidad eu nos 
a senala cu lo ta existíi den e pensamento di cierto Parlamentardonan. 
Nos di parti di Partido Patriotico Arubano kier accentua e derecho di cada 
ser humano, e derecho como Parlamentario di por pensa y husga pa nos mes. 
Aki nos ta bisa, unda e moeion ta bisa cu ta un mayoria cu a presenta e 
moeion aki ta bay husga y ta bay dieidi pa nos eomo oposieion kiko tabata 
sano si of no pa yama e reunion aki, nos ta haya e mocion aki sumamente 
antidemoeratico. Pa tal motibo nos fraccion lo vota contra e mocion presen- 
ta door di Movimiento Electoral di Pueblo y nos ke bisa tambe cu nos ta spe- 
ra cue fraccion di M,E.P, lo apoya nos moeion cu sí ta yuda drecha democra- 
cia aki na Aruba. 
Masha danki. 

DE HEER E.J, VOS:Senor Presidente, mi tambe lo ta relativamente corto den 
tratamento di e moeion aki presenta door di M.E.P. Ya caba mi coleganan di 

„oposieion a trece remarcanan padilanti, caminda nos ta mustra ariba cierto 
erornan cu a worde cometi den trahamento dí e moeion aki. 
Mi kier cuminsa na vemarca locual Senor Croes a remarca encuanto dí loke 
eu ta poni den e moeion di oposieion, esta articulo 43, Aus handhaving di e 
derechonan eu nos tin den nos comunidad. Ya mi colega. a trece padilanti caba 
ki importaneia nos ta duna e Parlamento aki, pero mi kier a mustra ariba e 
hecho cu articulo 43, den su toelichting, mi no tine cumi aki, pero mi ta 
corda dia nos a bay Hulanda nos a trece padilanti ta asina aki eu den arti- 
eulo #3 ta poni eu en berdad Gobierno di Reino ta esun cu mester para garan- 
tia pa e derechonan aki. Pero nos sa cu na e momento ecu bo bay na Gobierno 

di Reino, ta wanneer er geen regres mogelijk is het land zelf". Si mî no 
tin hera esey ta poni den dje, esey ta e signifiecacion ora bo interprete 
cu otro palabra, si nos constata aki cu no tin democracia, anto e ora ey nos 
lo mester bay Gobierno Central, pues cu otro palabra, nos lo mester bay 

“bij de duivel te biecht”, pasobra aya tambe M.E.P. ta sinta, 
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Pues nos a dicidi eu nos, en bista di e proceso cu nos ta aden awor aki pa 

yega nos independencia, kizas M.E.P, ta duna e Gobierno Central mas balor 

cue Parlamento aki, pero den nos concepto no ta asina weitando e progreso 

cu ta tumanda lugar awor aki, y nos a dicidi cu nos ta trece den e Parla- 

mento aki, cu segun nos na e momento aki mester worde considera e lugar 

apropia pa trece e punto aki padilanti. Y ademas dá esey mi kier a mustra 

e mocion mes. Manera mi a bisa mí kier ta relativamente corto. Nos a weita 

cantidad di eror haci den e moeion aki, nos mester bisa cu un mocion asina 

ey pa regla nos mester a rechasa di principio caba pa pidi esnan cu a pre- 

sente bay tik e in het net pa e ta un digno moeion pa presenta den e Parla- 

mento aki. Pasobra esaki ta un huiswerk masha mal haci, e no ta bista pa 

hende weita cuanto streep a worde hala den dje. E no ta cos pa bo presen=- 

ta aki den un Parlamento cu bo:ta bisa cue ta e organo mas halto den nos 

comunidad. EN 
……Den e econsideracion no. # ta poni: “Kennisgenomen hebbende van: Het bestaan 

van vrije en geheime verkiezingen, middels welke het volk haar vertegerwoor- 

digers kan verkiezen teneinde haar belangen voor te staan op eilandelijk 

en landelijk niveau“. E fout cu tabata poni ta drecha caba, tabata poni 
‘mivea!, pero awor nan a pone “niveau'. Si ta esey Senor Croes kier a dre- 
cha, e ta drecha caba. Pero mi kier a mustra cu akinan falta algo, pasobra 
mester pone tambe “welk recht de M,E,‚P, voornemens is weg te nemen etc, van 
het; volk", Dus e derecho cu e pueblo tin pa kies su miembronan di Staten, 
mester pone aden tambe cu M,E.P, tin intencion di kita esey. Pasobra mi ta 
contento cu ta poni akiden met bestaan van vrije en geheime verkiezingen’, 

pasobra esaki ta un enfatisacion mas di e mesun partido cu ta boga pa kita 

e derecho dí e pueblo pa eligi su miembronan di Staten, e mes ta enfatisa 
e derecho aki den e mocion ey. Pues nos ta spera cu esaki lo ta un wending 
cu a tuma lugar, un cambio di opinton cu ta tumando lugar den e partido; 
despues di e expresionnan den e comunidad aki pa cue idea cu tin pa kita e 
derecho di vota pa miembronan di Staten. 
E prome consideracion cu tin a worde treci padilanti caba, mi kier a enfa- 
tisa, tin biaha bo tin problema cu scirbimento di cos over, esaki nos a con- 
stata akidennan: "Dat tijdens het Congreso di Prensa Antiyano men unaniem 
de mening toegedaan was, dat het eilandelijk bestuur gegrondvest was op de 
demoeratie', Awor den esaki nos tabata kier un splikacion, kizas tin un per- 

sona cu kier a splica, por ta Senor Bislip por a splika pakiko ta "gegrond- 
vest was op de democratie", Mi kier tende esey, pasobra nos kier ta zakelijk 
den e asunto aki, pasobra nos ta considera cu tratamento di moeion ta con- 
elusion di un reunion eu a tuma lugar. Y nos ta considera cu e mester con- 
celui debidamente, pues nos tabata kier un splicacion ta pakiko ta poni ge= 
grondvest was y mi kier a relacione cu: "overwegende dat tijdens voornoemd 
congres tevens nadruk gelegd werd op de noodzaak tot een verdergaande per- 
fectionering van de democratische grondbeginselen", Di Dus esaki ta acorela cu 

otro 'gegrondvest was" y ‘verdergaande perfectionering". Pasobra si bo tin 
principionan demoeratico, bo no por papia mas cue principionan democratico 
mester worde perfeeciona. Bo tin democracia of bo no tin democracia, pero 

no por tin semi-democratie of quasi-democratie. Absolutamente, bo por tin 

democratie of bo no tin democratie. Bo no por bisa nos tin casi democracia, 
nos tin democracia di mas of nos ta yegando democracia. Imposibel. No tin 

gradatie, no tin gradacion den e palabra democracia. Pasobra den e caso aki, 

mi a lubida un otro gradatie, democratie in spe, tampoco bo por splika esaki. 
Pues nos ta considera cue dos consideracionnan aki ya caba a duna partido- 

nan di oposicion razon pa a yama e reunion aki, pues casi mi por bisa, mi 

no tin nodo di papia mas, nos cay sinta y acepta e mocion. 
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Pero considerando cu nos lo kier evita pa clase di moeionnan asina bolbe 
worde presenta cue slordigheid, manera e a worde presenta aki, yen yen di 
fout, anto e ora ey nos kier pa manera nos ta bisa, nos eleva e organo aki, 
dune e posicion cue merece, nos kier kita tur e foutnan aki pa esnan cu a 
traha e moeion aki, den futuro no comete e erornan aki mas. 
Mi ke sigui lesa, despues cu nos a constata, cu nos a haya razon den e dos 
consideracionnan aki, mi kier a mustra cu den e di 3 consideracion ta poni: 
“Dat ten aanzien van de eerste overweging verwezen mogen worden naar de af— 
vaardiging van de bijzondere delegatie van de Staten van de Nederlandse 
Antillen naar Nederland is september 1978 teneinde haar belangen voor te 
staan bij de behandeling van het ontwerp van Rijkswet inzake o.a. de goed- 
keuring van het internationale Verdrag betreffende de Politieke en Burger- 
rechten van 19 december 1966 in de Tweede Kamer der Staten-Generaal, geduren- 
de welke de Arubaanse leden o.a. naar voren brachten, dat het belang van dit 
Verdrag onderstreept werd eù de daarin verzochte bepalingen betreffende de 
fundamentele mensenrechten eerbiedigd zullen worden". Mi kier a puntra si 
esaki no mester ta "geëerbiedigd" zullen worden? Mi kier a puntra solamente, 
si esey ta e intencion. Mi ta sinti Senor Croes ta bisa ta berdad, Si, dus 
den esaki otro fout haci den e moedon aki cu sigur sigur nos mester bisa cu 
nos no ta compronde con nos por a haya un moeton asina presenta. 
Aparentemente esnan cu a trahe no tin mucho respet pa e Parlamento aki, paso= 
bra cu‚ mi no sa cu si tin cijfer-pa düna e trahador di e. mocton aki. Des- 
pues ta sigui: dat ten aanzien van de tweede overweging gesteld kan worden! , 
pasobra bo por bisa eerbiedig of. bo por bisa geëerbiedigd, pero bo no por 
bisa eerbiedigd, cu d su tras,“segun mi, Esc : 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, un clarificacton, Por ta cu nos níngun 
akiden ta un neerlandicus, pero en todo caso nos por bisa si cu nos sa cu 
tur dos ta worde usa. ne AN: 

DE HEER E.J. VOS: Pero Senor Presidente, den e zin aki bo no por use. Esey 
mi a trece padilanti. Den e zin aki bo no por use. Mi por sigui, Senor Presi- 
dente? bet d 4 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, nos ta di opinion BL tabe 

DE HEER E‚J. VOS: Naturalmente, Senor Presidente, 12 por overrule? Mi por-. 
caba den esaki? 

DE HEER G,F, CROES: Senor Presidente, punto di orden. No ta cuestion di vota- 
eion. Tur dos ta worde usa: geëerbiedigd of eerbiedigd. 

DE HEER E.J, VOS: Pero tastrano, Senor Presidente, awor ey Senor Croes ta 
bisa, eu ta bon, eu ta un fout haci y awor aki cu e a bay puntra Senor Secre- 
tario, e ta bisa, no. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, persoonlijk feit, ningun momento mi a 
bisa eu ta un fout haci. 

DE HEER E.J. VOS: Ta tur hende ta testigo akinan. 

mmm 
DE HEER G.F, CROES: Ta ora cu Senor Vos a bisa geëerbiedigd mi ta sacudi 
cabez cu esey tambe por, E 



DE HEER E.J, VOS: Senor Presidente, lo mì ke siguí mustrando ariba e slor- 

digheid cu ta poni akidennan. Cosiderando no 4 ta poni: “dät ten aanzien 

_ van de tweede overweging gesteld kan worden dat in de nota van de Arubaan- 

se leden van de Koninkrijkswerkgroep met betrekking tot de overgangsfase 

en de eindsituatie, waarin geopteerd wordt voor een parlementair-democra- 

tische staatsvorm, wier democratische grondbeginselen in de basisovereen=- 

komst neergelegd dienen te worden; 'mi ta falta algo eynan, y mi kier a pun- 

tra si e zin aki ta loop. E zin aki a tranca: "wier democratische grondbe- 

ginselen in de basisovereenkomst neergelegd dienen te worden!', Mi kier a 

puntra kiko mester bin su tras? 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, den segunda buelta lo mi bini ariba 

dje, pasobra aparentemente Senor Vos no ta Compronde e consideracion aki. 

DE HEER E.J. VOS: No, no, e clase aki sigur sigur no. Mi no ta compronde . 

Despues ta poni: "dat, t.a.v. de nota: Beeld Eindfase, van de Nederlandse 

leden van de Koninkrijkswerkgroep, de Arubaanse leden de zienswijze onder- 

steunden om de klassieke grondrechten, zoals neergelegd in het Verdrag van 

Rome alsmede de essentialia van de democratische staatsvorm, te laten hand- 

haven door alle entiteiten, middels ín door alle entiteiten aanvaarde pu- 

_ bliekrechtelijke grondregeling; Den esaki tambe nos ta constata.algo. En 

„berdad ta poni den. e eindrapport di c Koninkrijkswerkgroep, ta pond. ariba 

pagina 81: "zij houdt in: a. klassieke grondrechten en essentialia demo= 

eratische staatsvorm, te handhaven door alle eilanden", no, te laten hand- 

haven. Si bo kier e palabra 'te handhaven“, anto e ora ey bo mester pone 

"door alle entiteiten dienen te worden handhaaft", Pasobra "laten" den 

esaki ta pasivo, bo ta lague over na e entiteitennan. MENE 

Esaki no ta e ínteneion. E intencion ta cue no ta facultativo, e ta im- 

perativo den e caso aki. Y "laten" ta lague facultativo. Awor mi kier pa 

nos haya un splikacion di esaki tambe sl "laten" no ta lague facultativo. 

Esaki tambe nos kier un splikacion di dje pakíko e mester ta “middels ín 

door alle entiteiten aanvaarde publiekrechtelijke grondregeling'". 

Duna nos un splikaeion. Pa e poco cu mi a sifia, sin beca;, sin studieop- 

dracht, mi ta trata na haci mi best. 

Senor Presidente, weitando tur e consideracionnan aki, y e slordigheid cu 

a worde emplea pa presenta e moeion aki, nos ta sintiendo sí ken a traha 

e mocion, pasobra nos ta sintiendo reaceionnan. Y cu esaki nos kier pro- 

testa contra e hecho cu e a worde entrega dì e manera aki, cu no ta digno 

pa e Parlamento aki y nos kier bisa eu ningun momento loeual cu ta pont 

den e Besluit ta worde carga door di e consideracionnan. Pues e tin un 

vacio. E besluit aki, ningun momento tin base. Pasobra un besluit mester 

worde carga door di su consideraectonnan y e besluit aki ningun caminda ta 

worde carga door dì su consideracionnan. Sin papia mes di e econtenido di e 

consideracton cu ta "raal; kant noch wal''. Pues nos ta kere cu den e caso 

aki ta imposibel pa nos bay di aecuerdo cu e moeion aki. Ya di principio 

caba nos mester a rechasa pa e falta di respet cu a worde mustra na e 

Parlamento aki y mi ta spera cu tur hende cu por usa nan sano huicio lo 

bisa: caramba nos ta trek in nos moecion, pasobra en berdad e moeion aki 

ta slordig. 

DE HEER J.H.A. EMAN: Senor Presidente, un afia pasa nos a yama @ reunion aki 

pa trata punto di agenda: reestablece democracia na Aruba. Un ana e partido 

di M.E.P. a haya tempo pa prepara un moeton pa bin eune durante di e reunion 

aki. 
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Colega Senor Vos ya caba a demostra un cantidad di fout eu ta poni den e 
moeion y eu hasta nos por considera e mocton akì como un chiste y un esfuer= 
zo pa bin ecu algo toch. Pero mi kier agrega na locual a worde treci padi- : 
lanti caba, cue decision no ta klop at all mas; Pura pura ta worde cambia 
e tekst original tabata: "de motieven op grond waarvan de openbare vergade- 
ring inzake het herstel van de democratie op Arubà werd bijeengeroepen onge- 
grond te verklaren", Asina e ta klop. De motieven,’ pakiko nos a yama e 
reunion. Pero e cos a cambia. Nana realisa cu esakí si ta zona mucho a= de 
moeratico, asina. nan a cambie: "de motieven tijdens de ‘openbare vergadering 
inzake het herstel van de democratie op Aruba naar voren gebracht, niet ter- zake te verklaren", Esaki ta klop pasobra nos no a trece motieven durante 
e reunion. Nos a trece argumentacion pakiko mester reestablece democracia, 
pero ningun momento nos a duna motieven durante e reunion. Henter e moeion no ta klop mas. 
Ye di dos tanbe ta bin, usando e palabra motieven den un contexto comp leta= mente diferente, Mi ta conseha e partido eu a entrega e moeton aki, cu ya mi 
colega Vos a mustra eigenlijk e ta chistoso, pa reconsidera, kizas nos por 
schors e reunion pa nan dreche of trek e terug. Pasobra algo asina mi no ta 
kere un Parlamento cu ta respeta su mes por bay trece den votaeion. 
Mi ta propone pa e partido M.E.P, pidi un schorsing y wak si nan por dreche 
y haei un meeion serio di dje. Esaki mi ta kere cu no por. Nos mester corda cu hendenan despues lo bay lesa e cosnan aki, mi ta kere cue seriedad di e Parlamento aki ta exigi un cambio total di e moeion aki, 5, Masha danki pa den promer ronde. 

DE HEER FH, CROES: Senor Presidente, ora cu mi tende di banda: di oposicion ser busca tur forma y manera pa por purba na kibra un mocion camtinda ta treee enfaticamente padilanti cu e derecho democratico ta existi aki na' Aruba, nos mester keda asambra di tende cierto travesuranan, laga mi bisa ta purba ser haeìi hasta di e idioma hulandes, pa purba mustra cu e no ta bon. Pa mi cu- minsa loke diferente a trece padilanti, cu entre otro Senor Roberto Lopez Henriquez ta bini cue cuestion di e Congreso di Prensa Antillano, caminda nan tabata unanimamente dí opinion cue Gobierno Insular ta basa ariba de- mocracia, Pero nan ta core bisa, cue palabra "was" na Hulandes ey, esey kier meen cu awor aki no ta asina. Mi no kier bay den debate ariba les Hu= Landes, pero si mi mester bisa cu si nan wak e siguiente consideracion, nan mes por compronde cu esaki ta manera cue ta ser splika. Pasobra eyden ta para e palabra cu nan ta menetona cu tanto enfasis- pa perfecciona. Pero nan no sa lesa di e bon ey of ta pa expres nan kier, djies pa bruha pueblo, pa laga e palabra afor cu ta poni, verder gaande perfectionering. Esey kier meen pa perfeccione mas y mas. Kier meen cu e demoeracia na Aruba ta bon y perfecto, pero naturalmente semper den tur pais democratico ta keda e deseo y tambe e deresho pa por sigui amplia esaki mas y mas y perfeccione mas, Manera ta poni akiden, "een verdergaande perfectionering", Cu otro palabrva e a ser reconoci door di e Congreso di Prensa Antillano cue ta perfecto, pero nos di nos banda ta trece como nos opinion ecu den tur sistema democra- tico maske eon perfecto e ta, bo mester purba na perfeccione mas y mas. Ora cu mi tende Senor Roberto Lopez Henriquez ta mustra cu den e proms be= sluit ta ser papia cu motibonan cu no tin validez, atrobe mi ta duda si ta Hulandes nan no sa of ta pa expres nan ke purba tira santo den wowo di nos pueblo, Pasobra akinan ta poni: no eu no tin validez, pero cu e motibonan cu nos mester a tende den henter e reunion aki, nan no ta al caso. Y si Senor Roberto Lopez Henriquez ainda no ta compronde e palabra "terzake", na papiamento e ta no al caso. Y akinan nos por weita con di tur forma, y tur buelta nan ta purba crea e impresion ecu e moeion aki lo no ta bon pre= para. 
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Y esaki ta exactamente, ta acentua mas y mas cu e moeion aki sigur sigur 

ta terzake. Y pa Senor Roberto Lopez Henriquez esey kier meen cue ta al 

caso. 
Ora eu mi tende e mesun Parlamentario, Senor Lopez Henriquez meneiona cu 

sigur sigur cu e-sa cu ta algo di Gobierno di Reino, pero nos mester cu= 

minsa na cas mes cu trece democracia, aunke mi a caba di demostra y 1lus- 

tra caba cu esaki ta e caso aká na Aruba,sinembargo ora cue bisa cue sa 

cu ta algo di Gobierno di Reino pero mester cuminsa na cas mes, anto mi 

no ta compronde di con e propio A.V.P. ta pretende semper cu nan kier 

keda cu paspoort Hulandes, nan kier keda cu lasonan estrecho cu Hulanda, 

pero awor akiden indireetamente nan ta bisa cu Hulanda no conoce democra=- 

cia, pasobra e no ta existi, aki. Siendo manera cue a declara aki cue 

sa cu esaki ta ancra den Grondwet y Statuut. P'esey aki casì mi mester 

keda corto, pasobra no ta coy papia. 

Ta duel mi, mi ta refiriendo na Parlamentarionan di oposieion, eu ml mes- 

ter ta sinta cu poco persona cu a ser eligi door di pueblo pa representa 

nan dignamente y nan ta biní purba haci tur buelta y traviesa pa purba 

tira santo den wowo.di pueblo. 

Danki „Senor Presidente, 

DE VOORZITTER: Dankíi Senor Croes. Asina nos a yega na final di prome ronde, 

Segundo ronde, Palabra ta na Senor Betico Croes, 

DE HEER G.,F. CROES: Senor Presidente, pa cuminsa ml kier a reacciona ariba 

e criticanan cu como sifuera cue moeion aki lo ta yen di fout, cue ta 

un berguensa pa un Parlamento, ete. ete. Por ta cu tin hopi hende cu kier 

cu palabra bin duna e aparieneia, ora pa falta di argumento cu nan no por 

refuta un moeton, bin haci como sifuera cu falta un punt, falta un comma, 

cualkier hende lo a hala un streep, scirbie cu pen. Pero den tur Parlamen- 

to esaki ta worde usa continuamente y despues e ta worde retyped oficial- 

mente cu firma oficial e ta worde presenta afor. 

Durante cu nos ta reuni aki ta trabao nos ta haci. Cuanto biaha a sosode 

cu nos ta core traha un voorstel, scirbie, entregue, pero despues den un 

forma oficial e ta worde concretisa y e ta worde presenta pafor. Pues esun 

cu ta bin bisa cu ta falta di respet, ta pasobra e ta desconoce un trabao 

di un Parlamento cu hopi biaha ta reacciona hopi liher, presenta mocion- 

nan of proposieïonnan, despues nan ta haya nan finalisacion formal, Loke 

semper ta e presentacion di bo Parlamento. Ademas esaki ta un moeion suma- 

mente largo cu hopi bon argumentonan y berdaderamente nos a bini cune caba 

eu algun modificacion eu pen haci, pa asina e caba di worde aproba, e worde 

formalisa. Pues nos ta considera un poco infantil pa cay ariba e puntonan 
aki. 

Otro ta bisa cu tsbatin un ana pa prepara moeion. No, pasobra e reunion cu 

a worde yama ana pasa no ta tuma lugar, e a worde suspendi. Ta despues cu 

e fraccion mayoritario a weita con illogico y te hasta con infantil e cri- 

ticanan a worde lansa unda cu nan ta dí opinion cue democracia ta na pe- 

liger, nos a dicidí di bay pone aki cu berdaderamente nos ta den e sistema 

demoeratico y pa mustra cu e razonnan, y mi ta recomenda Senor Eman, si 

acaso a bay busca un diccíonario pa e por sa kiko ta motieven .…….. dr eens 

DE HEER J.H,A. EMAN: Persoonlijk feit, Senor Presidente. Lo mi ta willing 

di laga un Neerlandico duna su opinion encuanto esaki. Un dieeionario no 

ta yuda nos den esaki, Mi ta willing pa laga un homber cu si ta Neerlandicus 

duna nos e punto di e motieven ey y mi ta sigur cu Senor Croes lo acepta 

tanbe di un Neerlandicus cu esaki ta completamente eroneo loke tin para aki- 

nan, basa ariba e tekst bieuw. 



Lo 3 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, nos ta conclui aki cu e razonnan, e 
beweegredenen manera. treci padilanti door di oposieion durante e reunion 
publico aki encuanto reestablecimento di democraciaà, no ta relevante, no ta 
al caso. E ta completamente corecto. Ademas e argumentacion como sifiera e 
ta juist antidemocratico, no. Tur moeion aki den Eilandsraad si nos no por 
eonvence oposicion, nos votador ta nifica cu esey ta un hecho antidemocra- 
tico? Mientras cu nos tin mayoria akiden, sí oposieion ta bini eu un moeion 
y nos ta worde convenei cue ta algo constructivo, nos lo por bay di acuerdo. 
Pero si acaso nan ta bin eu un moeion cu no ta al caso, un mocion kizas 
fundamentalmente eroneo, ta e principio democratico lo prevalese cu mayoria 
ta bay dicidi: mi ta acepta of mi ta rechasa, Den e caso aki despues di a 
evalua e razonnan trece padilanti, argumentacionnan y nos ta pone tanto di 
Senor Vos, como Senor Nisbet, como Senor Lopez Henriquez y Senor Eman. Nos 
a evalue, Y unda nan a bini cu un prueba, un argumento valido eu democracia 
ta na peliger? Te hasta ta worde bisa door di Senor Vos, pero egey lo mi bini 
bek ariba dje ora di tratamento di nan moeion, eu dia cu nos a bay Hulanda 
y ora nos a bay trata derechonan humano, ora cu no tin regres posibel hier 
te lande, pero nan kier meen no, no aki na e isla, nan kier meen Land, anto 
e ora Gobierno Hulandes of di Reino ta cay aden. Pero Gobierno di Reino por 
cay aden ki ora cu ta pa garantisa e derechonan fundamental. Treciendo pa- 
dilanti ariba eleccion indirecto, sí acaso cu tras díi argumentacion ta bay 
busca algo pa bolbe papia ariba eleceionnan indirecto, laga nos keda ariba 
e punto eu tanto Senor Eman y Senor Vos, bao di eierto condicionnan a bay 
di acuerdo cu elecetonnan indireeto. Continuamente si nan ta busca porta di 
atras pa drenta cu critica ariba eleccion indirecto, mi ta keda ripiti aki- 
den, tanto Senor Vos di R‚U.B.A., Senor Eman di A.V.P, bao di cierto condi 
elonnan a bay di acuerdo cu eleeeion indirecto. Loke ta mas ..s.seseseo. 

DE HEER E.J. VOS: Senor Presidente, punto di orden. Mi ta compronde Senor 
Croes masha bon, pero toch pa pone e cos aki completo mi kier enfatisa cu 
un di nos eondieionnan ta cu pueblo mester worde tendi, 

DE HEER G.F.CROES: Senor Presidente, mas ridiculo mi ta haya ora cu nan ta 
pone enfasis ariba lo siguiente: “dat tijdens het Congreso di Prensa Antiya- 
no, men unaniem de mening toegedaan was, dat het eilandelijk bestuur gegrond- 
vest was op de democratie", Akti nos ta wetta con ridiculo un Parlamentario 
cu kier papia di eleva e nivel Parlamentario, ta haci Su mes. 
Ta un momentopname e ta. Na e momento ey den pasado ora cu tabatin congreso 
di prensa nan a constata tal, awor nan ta bin bisamt cu esaki ta fout? Un 
momentopname; men unaniem de mening toegedaan was, dat het eilandelijk 
bestuur gegrondvest was op de democratie. Pero naturalmente si tin parlamen- 
tario cu ta gusta e cuestion di muggezifterij, piki pieuw, spijkers op laag 
water, anto ta bisa no, no, no, "dat het eilandelijk bestuur gegrondvest was" 
esey tabata pasado, pues awe den presente e no ta mas. Mi ta kere cu aki nos 
ta bahando nivel di nos Parlamento. Tanbe Senor Frank Croes tin completamente 
razon cu bo por sigui perfeecciona, nos ta sernan humano, cu cualkier sistema 
cu sernan humano a crea ta keda ruimte pa perfecciona. Ta ken ta perfecto of 
cual sistema ta perfecto na e mundo aki? Mi no ta papia di geëerbiedigd of 
eerbiedigd, ya mi a bisa caba, tur dos ta posibel, Y Senor Vos a pidi: “Wier 
democratische grondbeginselen in de basisovereenkomst neergelegd dienen te 
worden", 

DE HEER B‚J, VOS: Un momento, Senor Presidente, punto di orden. Punto U mi 
no kier pa e slaat e over, pasobra ey mi a pega, ey mi a tranca. 
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SDE HEER G.F. CROES: Mi ta bezig cune,‚ Senor Presidente: "Dat het aanzien 
van de tweede overweging gesteld kan worden, dat in de nota van de Arubaan- 

se leden van de Koninkrijkswerkgroep met betrekking tot de overgangsfase 

“en de eindsituatie, waarin geopteerd wordt voor een parlementair-democra= 

tische staatsvorm, wier democratische grondbeginselen in de basisovereen= 

komst neergelegd dienen te worden", Senor Presidente, mi ta kere cu mi 
por sigui ripitie te ora cu Senor Vos cuminsa pensa cu berdaderamente e ta 

corecto. A ° 
Senor Vos ta bin mustra eu den e rapport di Koninkrijkswerkgroep e formu- 
laeion: "die te laten handhaven door alle entiteiten", no e a bisa Eiland- 
en. Awor por ta cue no kier pa usa "entiteiten! tampoco, ta "eilanden", 

DE HEER E.J. VOS: No ta poni, Senor Presidente, punto di orden. Ariba pa- 
gina 84 di e rapport Koninkrijkswerkgroep ta pond: “zij houdt in a. Klas- 
sieke grondrechten en essentialia democratische staatsvorm te handhaven 
door alle eilanden!, 

‘DE HEER G.F, CROES: Critica, Senor Presidente, akiden nos ta usa entiteiten. 
Y nos tur sa cu entiteiten hos kier meen eilanden. Na di dos lugar .…....s.. 

DE HEER E‚J. VOS: Senor Presidente, mi no a trece, un punto di orden pa mi 
splika loke cu mi a trece padilanti. Mi no a trece ningun momento padilanti 

cu entiteiten ta malo. Ningun momentò. Ta solamente ariba e"laten!" mi a 

cay y mi a bisa cue "laten" ta mustra cue ta facultativo. 

DE HEER G.F. CROES: Dat ten aanzien van de nota:'"Beeld eindfase, van de | 
Nederlandse leden van de Koninkrijkswerkgroep, de Arubaanse leden de ziens 
wijze ondersteunden om de klassieke grondrechten, zoals neergelegd in het 
Verdrag van Rome alsmede de essentialia van de democratische staatsvorm, 

te laten handhaven door alle entiteiten!, Awor Senor Presidente, esey ta 
un recomendadion. Mi kier sa si acaso Koninkrijkswerkgroep imperativamen- 
te por schrijf voor Ronde Tafel Conferentie algo. Ta nifica e ta sugeri 
na Ronde Tafel Conferentie y ademas nos a bisa acerca cu te hasta di 
acuerdo cu e posibilidadnan economico nos por breidt e klassieke grond- 
rechten uit eu e sociale grondrechten. Senor Presidente, Senor Vos a haci 

un pregunta ariba publiekrechtelijke grondregeling. Nos ta mira cu aki 
Senor Vos ta wega politico e kier bin hunga, mi ta verwijs solamente na e 

Koninkrijkswerkgroep. 

DE VOORZITTER: Senor Croes lamentablemente Bo ora a yega, Palabra ta na 

Senor Lopez Henriquez. 

DE HEER E‚J. VOS: Senor Presidente, punto di orden. Mi kier a bin cu e punto 
eu ningun momento mi a papta di publiekrechtelijke grondregeling. 

DE HEER R., LOPEZ HENRIQUEZ: Senor Presidente, mi kier ta masha corto den e 

segundo tanda. Kizas si nos traduci na Papiamento y mi ta bay purba hacie 
mas exactamente posibel, e conclusion na ecual e moeion di M.E.P, ta yega 
kizas ta mas cla e ora ey na unda e fout ta sinta. Ta para ‘di declara no 
al caso e motibonan treci dilanti durante e reunion publico'. Cual motibo- 
nan? Mi ta kere loke M.E.P. kier meen, e motibonan pa yama e reunion, pero 

esey no ta para ey den, ta para gewoon di declara e motibonan treci dilanti 
durante reunion no al caso. E motibonan di kiko? Cual motibonan? E motibo 
pakiko? Aki ta falta claramente e palabra: ''e motibonan pa yama e reunion 
treci dilanti durante e reunion 
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Aki no ta para nada, Akí ta para gewoon 'pa declara e motibonan treci padíi- lanti no al caso", Motibonan di kiko? Motibonan pa haci kiko? Cual motibo- nan? No ta para ningun motibo. Si bo a bisa pa declara e motibonan cu oposi- eion a duna pa yama un reunion, declara nan no al caso, e ora ey si. Aki ta para pa declara e motibonan no al caso, E motibonan pa kiko? Cual motibo? Ta duidelijk ta cla cu door die cambionan cu a worde haci pura pura den e …_mocion aki ora M.E.P, a realisa en berdad cu e conclusion na cualnan ta yega __tae colmo di anti-democracia, pura pura nan a bay cambia y nan a laga algun … palabra afor haciendo e frase aki comletamente incomprendible pa cualkier … hende, No ta mi intencion pa bay drenta den discusion over di Hulandes cu Senor Betico Croes, pasobra cu e otronan sigur lo mi no kier drenta den dis- euston cu nan, pero mi ta recomenda pa laga un Neerlandicus, mi kier a sugeri manera Senor Eman a bisa, pa M.E.P. tuma su tempo, „desnoods afiadi e palabra- nan eu e moeion aki por haya eierto contenido. E moeion aki ta, e ta manera Senor Eman a bisa:un chiste, e no tin nada aden. a ‘Masha danki ° 

„ DE HEER B.J.M. NISBET: Senor Presidente, lo mi ta masha corto-den segunda … tanda, Mi kier a bay bek ariba pagina 2 atrobe, unda e mocion eu M.E.P, a „presenta ta bisa: "dat tijdens het Congreso di Prensa Antiyano;, men unaniem de mening toegedaan was, dat het eilandelijk bestuur gegrondvest ‘was op de democratie", Te awor aki eu mi sa ora bo papia di was-bo ta päpiadi verle- den tijd, tabata. Y ora bo kier papia di e tegenwoordige tijd bo tin eu men- ‚ eiona “is! (ta) y 'was" (tabata) pues den pasado, E otro argumentacion cu a worde treci padilanti ta bisa: "dat tijdens voornoemd congres tevens nadruk gelegd werd op de noodzaak tot een verdergaande perfectionering van de demo cratische grondbeginselen. Ora bo papia di noodzaak bo ta constatacu tin un urgencia pa bay perfecciona lees herstel bo prineipionan dí democtacia. Cu otro palabra, ora bo bay bek na e voorgaande argumentacion bo ta papia di "was'', bo ta bisa berdaderamente cu e tabata basa ariba democracia, pero … Awor aki no mas y bo ta pidi urgentemente pa bay perfecciona bo prineipionan demoecratico. 
Anto tambe mi kier a refert na un uitspraak di Abraham Lincoln cu ta bisa: “You cannot help men by doing for them what they could and should do for themselves", E derecho di pensa, e derecho di por husga pa bo mes ta e dere- cho demoeratico di un ser humano, Y un derecho democratico cu cada Parla- mentario tin pa su mes. Aki nos tin un moeion eu tin un conclusion sumamen- te anti-democratico, manera mi a bisa caba 12 Parlamentario kier bay pensa y bay husga pa oposieton kiko ta motibonan sano pa por yama un reunion di Parlamento of no. Un moeion sumamente anti-demoeratico y teniendo cuenta tanmbe cue ta masha slordig y yen di fout, un biaha mas nos fraccion di Partido Patriotico Arubano lo vota contra e moeion presenta door di Movi- miento Electoraal di Pueblo. Danki, 

DE HEER B‚J, VOS: Senor Presidente, antes ora cu bo ta pcsa un. examen, bo ta pasa un examen schriftelijk, despues cu bo pase schriftelijk, sí bo’ tin un onvoldoende eu bo mondelijk gedeelte bo por trece ainda artba un vol- doende. Nos a ripara den e caso aki cu schriftelijk nan tabatin un onvoel- doende, schrijven onvoldoende, pasobra e ta slordig, mondeling, nos por bisa cu @ onvoldoende à worde gehandhaaft. Pasobra: cu aki M.E.P., a druip den” 3 instante, loeual cu nos. mester bisa die sistema ey; pasobra otro. siste- ma cu manera cú:esaki a worde presenta, ora nos a kere cu e por worde defen- ‚de, e a worde :poni un tiki mas den pos. Mi kier mustra, pasobra awor aki mi a haya e articulo #3, locual eu Senor Croes a trata di defende awor ey, ta poni den e interpretacion di articulo 43 di Statuut: “slechts wanneer in het land zelf geen regres van ontoelaatbare toestand mogelijk zou blijken te zijn kan het nemen van maatregelen in overweging moeten komen'', 
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Esaki ta algo cu ta relaciona tambe cu nos articulo 26 di Eilandenregeling 

caminda ta pont: "De Raad is bevoegd de belangen van het betrokken Eiland- 

gebied voor te staan bij de Koning, bij de Staten-Generaal, bij de Gouver- 

neur en bij de Staten. Anto loke cu mi kier a splika awor ey y loke cu mi 

dq splika awor ey ta esey, cu ta poni aki: Bij de Gouverneur leze de Raad 

van Ministers!', nos no por bay aya, pascbra M.E.P, ta den e mesun constela- 

eion ayanan. Nos no por bay Staten, pasobra eynan e Gobierno Central tin 

su mayoria. Dus nos ta bisa: waarom bij de duivel te biecht gaan? Laga-nos 

keda akidennan caminda cu nos ta kere cu mester duna reconoeimtento na nos 

organo dî mas halto. Y mi ta contento cu den e casonan aki cu mocionnan : 

asina ta worde presenta pa ora cu nos ta discuti nan ariba un manera con- 

ereto cu otronan, den cierto ocasionnan ta trece nan opinionnen padilanti 

eu no ta cuadra cu loke cu nos ta trata, no ta sintinan cu nan por envol- 

vi nan mes. Pero nos kier mustra ariba e hecho cu den e eonsideracion no. 1 

ta poni 'was', nos. por a laga e was aki pa loke cue ta, pero si ta poni 

e palabra ‘noodzaak en verdergaande perfectionering", anto e ora ey lo 

nan no tabata relaciona cu otro. Pero e ta pont duidelijk den overweging 

no. 2: "dat tijdens voornoemd congres tevens nadruk gelegd werd op de nood- 

zaak dus e necesidad tot, een verdergaande perfectionering, dus esey a Wor- 

de senti. No cu ta bay perfecciona, sino e necesidad pa worde perfecciona 

a worde senti. Y mi a splika awor ey: bo tin democracia, of bo no tin de- 

moeraeta. Bo no tin semidemocratic, bo no tín quasi democratie, pero demo- 

eratie. Si bo no tin democratie, bo tine. Bo no ta bisa mi tin mitar demo- 

eracia of mi tin 3/4 di democracia. Of bo tin democracia of bo no tin, Ta 

ki clase di perfectionering di un democratie tin, den e caso aki, ora cu 

bo mes ta bisa cu tin e noodzaak pa perfectionering? Pues cu esakinan so 

caba nos a haya razon. oe 

Siguiendo e consideracion no.3 ta poni: ‘dat het belang van dit Verdrag 

onderstreept werd en de daarin verzochte bepalingen betreffende de funda-- 

mentele mensenrechten geëerbiedigd zullen worden", Nos a pone 'geêerbiedigd" 

y nos. ta kere cu tras di e “en! aki nos lo por a pone un “dat” tambe, pero 

esey nos ta lague buiten beschouwing. Pero considerando no. b, naturalmente 

bo por lese con cu bo kier, pero ditanti geöpteerd tin waarin, e Waarin" ey 

mester worde geschrapt. Anto pone tras di geöpteerd werd, pasobra ta con bo 

kier usa "was" ariba anto bo ta usa “wordt akibao? Dus si bo kier keda 

consequent, anto e ora ey nos mester pone asina, Awor si nos sigui, pasobra 

e tempo ta corto y nos mester splika prome cu e mocion worde tuma cu e fout 

nan cue tin aden, nos mester sigui splike pura, pa motibo bo mes sa con 

e partido a limîta nos derecho di expresion den e Raad aki, awor nos mester 

trata nan foutnan pura pura. 

Consideraeion no. 5 ta poni: "zienswijze ondersteunden om de klassieke grond= 

rechten, zoals neergelegd in het Verdrag van Rome alsmede de essentialia van 

de democratische staetsvorm, te laten handhaven’. Mi a splika caba, “laten” 

ta posivo. Awor nos ta tende, si pero no por impone. Ta con cu no por impone 

anto nos a bay di acuerdo eu ta un conditie sino qua non. Nos a pone cue 

klassieke grondrechten en todo caso mester worde regla door di tur entidadnan. 

Esey ta poni, no facultativo, imperativo! Awor mi kier pa Senor Croes refuta 

esey, si no ta imperativo nos a pone den Koninkrijkswerkgroep. No bin trata 

di bira e cosnan akiden, pasobra ta imperativo nos a pone. Y esey nos ta 

para ariba, ariba tur isla y sigur sigur Aruba, sigur sigur Aruba. 

Ningun hende no sa ta kiko, ta de que se trata, Quiere decir e ta poni 

eyden anto nos por bay Ronde Tafel Conferentie anto bisa cu no tin nodo ci bin 

cu e klassieke grondrechten.No faltaba mas. Y ademas di esey pa e core; bo mes- 

ter bay pone "door alle entiteiten dienen te worden handhaafd, middels in de 

door alle entitetten aanvaarde publiekrechtelijke grondregeling', 
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Laga nos yuda den e caso aki, pasobra mi no a haya contesta, mester bin un 
“de dilanti di e "door", Pues cu esaki nos a mustra claramente ariba e fout- 
nan, manera mi a bisa eu awor nos ta tende cu si, e moeionnan aki ta worde 
trata liher liher. Poco dia ey nos a tende critica ariba un moeion cu parti- 
do P.P,A. a entrega akiden, pero é dia ey nos no a tende si cu e moetonnan 
akl ‘trata liher liher, mi a kere cu ta correctwerk mester lever akidennan, 
ta p'esey mi ta trata tur manera pa entrega e mocionnen manera nan mester 
worde entrega. Awor nos ta tende ta pura pura ta traha. Awor mi no sa ta con 
ta traha pura pura, pero toch yega na un momento cu bo por entrega algo bon. 
Pero no ta pasobra cu bo ta traha pura pura anto e cos mester sali slordig, 
bo por traha pura pura y trece un cos bon padilanti of pidt schorsing y 
laga tik un'rato in het net pa asina ey nos por lese mihor y tarbe e foutnan 
aki ta foutnan cu nos ta kere cue trahadornan di mocton lo mester a cay 
ariba prome cu nos a cay ariba nan. No solamente mi mester bisa cu tabatin 
300 y pico dia pa traha e mocion aki, mi no kier cay ariba esey, solamente 
mì kier mustra ariba e hecho cu e moeion aki a worde presenta yen yen di 
fout, slordig y ainda cu nos ta mustra ariba e foutnan kier praat nan goed. 
No ta foutnan: ta, awor kiko nan ta? Vergissingen nan ta? Ta strano con 
consideraecion no.l, ora cu Senor Croes lese e ta loop, pero ora cu bo lese 
manera e mester worde lesa e no ta loop, é "waarin" ta di mas y “geopteerd! 
si bo kier pone 'was'' ariba bo mester pone "werd" akibao, bo no por pone 
“wordt! akibao, bo mester keda consequent, Awor mi ta compronde cu ta difi- 
eil pa acepta esaki, pero nos mester a trece padilantí pa mustra ariba e 
hecho cu tanto ta papia di nos organo mas halto, nos mester mustra cu ora 
ta entrega na nos organo mas halto un stuk, mester entrega e stuk aki mane- 
ra e mester worde entrega. Compronde tin biaha no ta tur hende tin e tempo 
pa haeie of no ta tur hende por traha e moetonnan, hopi di nan naturalmen- 
te kier coy e nomber cu un otro tabatin den e partido pa traha un moeion 
y. ora cu nan ta trahekizas nan ta trahe fout sin por yuda., P'esey mi a bísa 
cu den e caso aki, ora cue a worde presenta schriftelijk nos a ripara cu 
tabatin un onvoldoende pa e partido den’ dje ora cu nos a ripara e schrijven, 
e netheid tabata menos cu onvoldoende, nos a duna un 2 pa e y mondelinge 
toelichting nos-ta bisa un 3. Gemiddeld mi a dune 3 pa henter e examen aki. 

DE HEER J.H,A. EMAN: Senor Presidente, e hecho cu & proposieion di banda di 
Partido di Pueblo Arubano entre otrö'pa schors e reunion aki, duna e parti- 
do M,E.P, e oportunidad di dreeha un moeion cu no & worde acepta, esaki ta 

_ lustra una bez mas e mentalidad cu. ta reina-den e partido aki. Pa un 
capricho aparentemente nan no por recohoce cu Fuera dt e cantidad:di e error- 
nan cu mi colega Senor Vos a trece.padilantì eu den e decision no tin nada 
para, E manera cue ta formula e no tin contenido y ta ilustrativo atrobe 
cu nan no por demostra e grandesa dí reconoce un error y pidt algun minuut 
pa cambia e texto, anto e ora ey s1 nos lo pôr trata e mocion aki seriamen- 
te. Pero tanten cu tainsisti,a base di. capricho, cu no por catbie, nos no 
por trata un moeion asina seriamente. y eonsecuentemente "nos mester vota 
contra un mocion asina. kk 
Masha danki, Senor Presidente, 

DE HEER FG, CROES: Senor Presidente, p'ami bin bek ariba e expresion di e 
ultimo orador, mi mester bisa cu ta strafiami cu un persona al contrario di 
loke Senor Vos a bisa, cu sia haya beca pa studio, cue ta bin pretende 
eu @ no por compronde kiko ta porit den dietum 1 y ademas e ta bis: cue ta 
carece di contenido. Aki atrobe nos ta wak con di tur manera oposicion ta 
purba trece of dal buelta, dal salto nan mortal pa purba kibra un moeion 
cu nan sa cu ta corecto y na su lugar. 
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Pero mas ainda ta strafiemi ora eu mi tende un semi- of ta quasi=onderwij zer 

eu ta bin pretende cu tin un schriftelijk examen a tuma lugar caminda a 

haya un 3 y ta bisa pa e simple motibo cu e schriftelijk werk ta un poco 

slordig na su concepto. Mas vale cu ora bo traha bo proposieionnan cu bo 

mes tin suficiente capacidad pa por haci e corececionnan necesario, cu bo 

entrega un netjie getikt y kizas aki un rato ora cu corigie pa nan; paso- 

bra comprendiendo Senor Vos kizas nan mes no por, anto e ora ta resulta 

cu nan no por haya ni un 0. Pero en todo caso mi no kier a bay ariba e topi- 

co ey, peromas bien mi kier a bolbe mustra atrobe, enfatisa cu oposiedon 

ta treciendo cierto argumentonan cu no ta cuadra at all orà cu por ehempel 

nan bíni, manera Senor Nisbet, ta pretende cu akiden ta poni eu tin geheime 

verkiezingen y cue ta bisa inmediatamente su tras cu M.E.P.-ta-pro- elec= 

‘_eton indirecto. Mi kier pa e compronde cu elececionnan indirecto tambe ta 

geheim y vrij, pero naturalmente kizas e no por compronde esey tampoco. 

Y pa mi bin bek ariba e ultimo punto, esun cu nan a stress mas tanto ariba 

dje, ora ta papia di e resolucion tuma door di Congreso di Prensa Antíiyano. 

Ta poní den e segundo consideracion: ‘dat tijdens voornoemd congres tevens 

… nadruk gelegd werd op de noodzaak tot een verdergaande perfectionering van 

de democratische grondbeginselen". Akinan nan ta trece padilanti cu e no 

mester ta "werd", pero esey lague un rato un banda, pasobra nan a lubida 

eu e congreso di prensa a tuma lugar caba, kier meen ta werd, pero nan ta 

bin cue "noodzaak tot een verdergaande perfectionering". Nan kier purba 

traducie como sifuera e kier meen ta un necesidad pa perfececiona. Si en 

caso nos lague asina mes, cu ta un necesidad pa perfecciona, asina bo 

bisa cu bo ta perfecciona, kier meen algo ta bon, no mas bo kier hacie mi- 

hor. Y akinan ta mas leuw ainda e ta bay ora papia cu ta pa perfecciona 

mas, “verdergaande perfectionering. Pa mi ser muy breve mi ta kere cu 

tur locual a ser treci padilanti door di oposieion ta solamente nan no kier 

admiti y aki si nos mester papia di grandeza pa admiti cu nan a perde ba- 

taya y cu en berdad na Aruba ta existi democracia. 

Danki Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Dank, Senor Croes. Nos a yega na derde ronde. 

DE HEER G.F. CROES: Mi ta kere cu Senor Vos a duna e reunion aki echt 

un caracter manera cu ta bay den direccion como sifuera ta les nos ta duna 

of ta purba coregì otro, bin cu tur clase di spitsvondigheden, Senor Presi- 

dente mi ta dunabo un ehemplo. 

DE HEER E‚J, VOS: Punto di orden, Senor Presidente. Prome hende cue coregi 

akidennan ta Senor Croes, “Ta e a cuminsa si nos mocion tabata na orden, e 

a cuminsa ariba nos moeïon mustrando cu tin un cos ecu no ta klop den dje. 

Ta e a cuminsa, no ta nos, nos a sigui. 

DE HEER G.F. CROES: Senor Presidente, aki nos ta weita atrobe, loke cu mi a 

senala den nan ta fundamentalmente fout. Eilandsraad no ta garantisa e dere 

chonan fundamental, pero loke cu Senor Vos ta cambia di e ora, “was! mester 

bira "wordt! of 'wordt'-:mester bira "werd", Ta kiko nos ta haciendo den Par- 

jamento? Mi ta duna Bo Senor Presidente, e prome consideracion. Prome Senor 

Vos tabata di opinion cu “was! mester a bira "is", Anto ora nos a convence 

nan, anto edi: si 'was' mester kéda "was; ânto den e vierde considera e 

Wwordt'' ey mester bira “werd. Pero Senor Presidente ……….... ERE SOR 
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DE HEER E‚J. VOS: Senor Presidente, un punto di orden. Na prome lugar mi a relaciona ‘was! cu noodzaak. Was eu noodzaak tot een verdergaande perfectio- nering. Despues cu mì a pone cu si encaso bo kier mantene was" eynan, anto akinan bo mester ta consequent, bo mester pone "werd", Pero esey no kier meen cu "was" aki no ta cay hunto cu e noodzaak aki pa mustra cu loke nan ta pretende: eu tin, no tin. 

DE HEER G,F. CROES: Senor Presidente, den e prome consideracion ya caba nos a refute te cu Senor Vos a bay di acuerdo cu e tabata un momento opname den 
pasado, "was! ta keda 'was', Awor den e di U aki, mi ta lese pa nos tur weita cu Senor Vos ta completamente y leuw di por yega na e berdad. Ta lo siguiente: “dat ten aanzien van de tweede overweging gesteldkan worden", nos ta papiando awor di e mocion actual, "dat in de nota van de Arubaanse leden van de Konin- krijkswerkgroep met betrekking tot de. overgangsfase en de eindsituatie, waar- in geopteerd wordt'', pakiko e mester ta werd? “waarin geopteerd wordt voor een parlementair-demoeratische staatsvorm, wier democratische grondbeginselen in de basisovereenkomst neergelegd dienen te worden". Mi ta weita cue ta com- pletamente corecto. Awor ml ta laga completamente na Senor Vos "ten aanzien die klassieke grondrechten”. Nos ta di aecuerdo cu si nos yega den un samen- werkingsverband, cu e klassieke grondrechten mester worde tuma den e grond regeling, den nos econstitucion door di tur entidad., Pero ken ta bisa cue samenwerkingsverband ey ta bay bin? Ken ta bisa cu Aruba no ta sali bilate- ralmente prepara su independencia cu Hulanda? Con Aruba por bay impone ariba e otro islanan, kiko nan mester haci? 

DE HEER E‚J., VOS: Senor Presidente, punto di orden. Mi a bisa cu Aruba en todo caso e ta imperativo y esey ml kier pa Senor Croes contesta ariba dje, sie ta imperativo of no. Pa Aruba en todo caso e mester ta imperativo. Esey mi kier pa e contesta.. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, pa Aruba nos a papia semper cu e ta un necesidad, e ta imperativo. Pero awor ey Senor Vos ta papiando cu e mester ta imperativo pa tur e otro islanan. Ta ken ta nos pa bay bisa e otro islanan pa e islanan e ta imperativo? Y ademas por ultimo mi kier a reeomenda tanto Senor Eman como Senor Lopez Henriquez pa no weita e besluit los di “Gelet op! E “motieven tijdens de openbare vergadering inzake het herstel van de democra= tie op Aruba naar voren gebracht", ta nifica cue beweegredenen treci padilan- ti eu nan ta duda eu democracia ta existi of cu democracia ta na peliger, pa considera e beweegredenen aki, e razonnan treci padilanti como no al caso, ir-=- relevante. Mi ta kere cu nos a papia suficientemente ariba dje y nos ta invi- ta oposieion cordialmente pa duna nan sosten na e moeion di e partido mayori- tario di Aruba cu ta representa e masa grandi di Aruba. 

DE VOORZITTER: Danki, Senor Croes. Asina nos a yega na final di e delibera- eionnan ariba e mocion entrega pa Senor Croes. Nos ta bay vota ariba e mocion. Ningun hende no ta pidi hoofdelijke stemming? 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, punto di orden. Ya cu ningun hende a pidi hoofdelijke stemming, anto e a worde acepta cu algemene stemming. 

DE VOORZITIER: Nan a pidi hoofdelijke stemming. Esun cu ta voor ta pro e moeion, esun eu ta contra ta contra e moeion entrega door di fraccton di Movimiento Electoral di Pueblo, 



15 100 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: H.Angela, M. Bislip, C.B. Boekhoudt, F.H. Croes, 

GiF.- Croes ‚-F. Flänegin, P.P, Kelly, C.F. Lacie, D. I. Leo, N. 0, _ Oduber, 

JC. Rasmijn. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: J.F. Bareno, J.H.A. Eman, J.R. Frank, V. Kock, 
B.J.M. Nisbet, F.E‚A. de Palm, D. Tromp, E.J. Vos. 

DE VOORZITTER: E'moeïon presenta door di e fraccion di Movimiento Electo= 

ral di Pueblo a keda acepta cu 11 voto na fabor y 8 contra. Nos ta sigui 

pa mocton 2, entrega pa tur miembronan di e partidonan den oposicion, 

ANIP. S-PEP ASV K. U.B.A. 

DE HEER G.F. CROES: Punto di orden, Senor Presidente. Awor cu e moeton 

di e fraccion di Movimtento Electoral di Pueblo a worde acepta, e entre- 

gadornan di e moeion di parti di oposietonta sintí e necesidad ainda di 

trata esun moetion di nan of nan ta prefera ta retire como cu ya caba e 

ta- superf luo? 

DE VOORZITTER: Miembronan dì fraccion cu a entrega e moecion. 

DE HEER J.H.A. EMAN: Senor Presidente, nos-ta persisti pa trata e moeten 

aki. 

DE VOORZITIER: Anto nos ta trate 

DE HEER J.H.A. EMAN: Pasobra manera nos tur sä no por a trata esun di M, BE, 

pasobra nos no ta considere como algo serio. Esaki ta un moeion ge DE 

serio. 

DE HEER E.J. VOS: Senor Presidente, contestando Senor Croes mi mester bi- 

sa cu nos ta considera un motie cu a worde gebuldoost, no ta un motie acep- 

ta. Gebuldoost e a worde goedgekeurd. 

DE VOORZITIER: Senor Vos, e a keda acepta segun e reglanan den e Parlamento 

aki. Palabra ta na Senor ‘vos. 

DE HEER E.J. VOS: Masha danki, Senor Presidente. Ta asina cu manera Bo sa 

nos a entrega e mocion aki pa conclui-é reunion eu nos a pidi y nos lo kier 

ta relativamente corto den tratamento di e moeton aki, pa motibo cu ya caba 

nos a splica tur locual cu nos tabata kier a splica durante e reunion aki 

den nos prome y segunda tanda cu nos tabatin durante di tratamento di e pun- 

to di agenda. Ta asina aki cu ta poní den nos consideracion no. 1: dat het 

tot de zorg van de Filandsraad, zijnde het hoogste Eilandsorgaan behoort 

de fundamentele menselijke rechten en vrijheden, de rechtszekerheid en de 

deugdelijkheid van het bestuur op Aruba te waarborgen. “Senor Presidente, 

mi ta contento cu den e moeion eu nos a caba di papia ariba dje un rato pasa 

a worde treci padilanti e asunto di handhaving di e derechonan fundamental. 

Pakiko mi ta contento cu esey? Pasobra cu ta poni den e rapport di Konin- 

krijkscommissie cu esaki ta algo cu cada isla, cada entidad lo mester pone 

den nan grondregeling den e constitucion apart. 
Pues esaki, manera mi a trece padilanti y Senor Croes a eonfirma, muy en 

particular den e constitucion di e entidad Aruba, esaki ta un conditio sino 

quo non. Dus imperativamente lo mester bini e derechonan fundamental clasi- 

co, y aparte di esey nos lo mester tin tambe nos derechonan fundamental so= 

cial. 
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Awor oraecu nos ta pone den nos moeion, "dat het tot de zorg van de Eilands- 
raad’, pues e ta keda den competencia di e Parlamento di Aruba eu nos ta con- 
sidera e organo di mas halto den comunidad pa garantisa e derechonan funda- 
mental di e ser humano, nos kier aki mustra ariba e hecho;cu nos no ta den 
un sistema para, sino nos mester laga refleha den e moeionnan cu nos ta 
trata den e Parlamento aki eu nos ta den e proceso pa yega nà nos indepen- 

dencia. Y a base cu nos ta bibando den e proceso aki, ta p'esey nos a tuma 
diferente mocion den e Parlamento aki eu no tín nada di haci cu e competen- 
eia di Gobierno Insular, pero si cu nos ta considera di suma importancia pa 
futuro ta asina ey nos por logra haya y realisa loke nos pueblo ta desea. 
Pues den e espirito aki nos mester weita e moeion cu a worde presenta door 
di e miembronan di oposicion. 
Den e consideracion no. 2. ta poni: “dat rechtelijk zowel in vergaderingen 
van de Eilandsraad als daarbuiten door volksvertegerwoordigens, leden van de- 
ze Raad, uitspraken zijn gedaan, die er duidelijk op wijzen dat deze leden 
zich niet bewust zijn van e.q. zich niet houden aan de grondbeginselen van 
de demoeratie!, Un expresion cu a worde haci no ‘tin tanto peso ora cu bo hus- 
gue ariba su mes. Pero ora un expresion worde haci y bo weita e persona cu ta 
expresa su mes, anto e ora ey bo ta relaciona e expresion cue posieion cu 
e persona aki ta cubri den nos comunidad. Y esaki nos kier mustra ariba dje, 
den e consideraecion no. 2 aki, pasobra nos a constata esaki. 
Consideracion no. 3, "dat bovendien veelvuldig door de overheid enerzijds 
bepaalde handelingen waartoe deze in een democratische bestel verplicht is; 
worden nagelaten én door dezelfde overheid anderzijds handelingen worden 
verricht; die tegen de democratische principes indruisen", Esaki tambe a 
worde constata cu nos a ripara cu tin hopi cosnan cu nos Gobierno ta laga 
di haci y hopi cosnan cu Gobierno ta haci; locual cu a refleha un falta 
di e prineipionan di demoeracia. Nos no kier bin den detayes ariba dje, 
atrobe manera nos a bini den detayes durante tratamento di e punto di. 
agenda aki, pasobra nos ta compronde cu pa un y tur locual cu nos a trece 
padilanti:ta clà den nan mente aînda. hae 
Consideracion no. 4 ta: "dat uit e‚e‚a, overduidelijk blijkt, dat de demo 
cratie op Aruba op de helling is met alle gevolgen van dien op ons Eiland 
zelf en daarbuiten". Naturalmente ora cu bo expresa bo mes den un cierto 
sentido y bo ta cubri un posicion clave den'e comunidad di nos aki, especial- 
mente ora bo ta-un mandatario, ora cu bo ta un miembro di un partido cu ta 
respalda un Gobierno, of ora bo ta un miembro dâ un partido cu ta respal- 
da dos Gobierno’, bo mester tene euenta cu bo exprestionnan y esaki por tin 
su consecuencianan manera nos ta bisa, ariba nos isla y fuera di nos isla. 
Pasobra pafor di nos'isla tambe e expresionnan aki, nan consecuencia ta 
worde refleha, Esaki por ta detrimental pa nos, muy en particular pa e coope- 
racionnan cu nos kier den exterior awor cu nos ta den e proceso pa yega na 
realisacion di nos independencia. : 
Consideracion no. 5 ta bisa: "dat het daarom van het grootste belang is, dat 
op de kortst mogelijke termijn uitdrukkelijk bepaalde regols worden vastge 
steld, waaraan men in een democratisch bestel als dat hetwelk op Aruba wordt 
voorgestaan, gebonden is", Aki nos kier mustra cu mester bay determina cier= 
to reglanan cu ta existi den paisnan democratico, reglanan cu ta existi bao 
dt e capa di den e constelacion democratico, pa asina ey nos no laga e pala- 
bra democracia como algo fofo, algo eu no tin contenido, sino pa nos duna e 
democracia aki contenido. Manera mi a bisa nos a trece diferente ehemp lonen, 
prueba tambe nos a trece, lamentablemente nos no a worde permiti pa laga pa- 
sa e tapenan di e pruebanan, caminda nos por confirma e pruebanan cu nos a 
trece padilanti vocalmente, pero suficiente ta si cu a worde demostra ariba 
locual cu nos a papia ariba dje. 
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A worde econf irma, loke nos a papia ariba dje, y e a worde proba via station 
di radionan tambe, caminda e tape a worde pasa, cu henter e pueblo a tende 
y e restonan nos no por a pasa pa motibo cu a.bíini medidanan "van hogere 
hand", caminda cierto amenasanan a worde poni cu tabata preferible pa no 
pasa e tapenan mas pa motibo cu e amenasanan aki a pone cu nos lo a bay 
perde e, pruebanan eu nos tin den nos man. "Besluit: Zich in den vervolge 
onwrikbaar te houden aan de geestelijke en morele waarden, die ten grond- 
slag liggen aan persoonlijke vrijheid, aan politieke vrijheid en recht; 
waarop iedere gezonde democratie berust en zich derhalve onvoorwaardelijk 
te verplichten tot: 
l. de aanmoediging en bevordering van eerbied voor de rechten van de mens 

en voor de grondvrijheden van allen, zonder onderscheid naar ras, ge- 
slacht, godsdienst, politieke overtuiging e.d; 

2, de erkenning, eerbiediging en waarborging van het recht tot vrije me- 
ningsuiting in het bijzonder; 

3. de erkenning, eerbiediging en waarborging van het recht van de meer- 
derheid om te beslissen echter met gelijktijdige erkenning, eerbiedi- 
ging en waarborging van alle rechten van de minderheid, waarin begrepen 
dat om zich uit te spreken; 
de stipte naleving van alle geschreven en ongeschreven regels en wet- 
telijke voorschriften, in het báj zonder van: 
a. de Staatsregeling 
b, de Eilandenregeling 
ce, het Reglement van Orde van de Eilandsraad 

d, de Comptabiliteitsvoorschriften!… 
Senor Presidente, mì ta kere cu esaki ta cla pa tur ‘hende, loke cumi a 
trece padilanti aki. E contenido ta Jocual mi a splika eaba encuanto di: 
dje. Nos a mustra akiden ecu nos no ta sali for dí e suposiecion cu re 
lo mester bay dicta ariba mayoria. Nos ta sali for di e suposicion cue de- 
recho dí mayoria pa dicidi ta worde reconoce, Dus nos ta verplicht. Esaki 
ta mustra con nos no ta papia solamente di derecho ecu oposieion tin, nos 
ta papia hasta di deber cu oposieion tin pa reconoce, respeta y garantisa 
e derecho di mayoria. Pero den e mesun rosea nos ta bisa cu tambe mester 
worde respeta, reconoci y garantisa tur e derechonan cu minoria tin y- 
muy en particular e derecho ecu minoria tin pa expresa su mes, cual derecho 
no a worde kita, pero si a worde Jarabe, door di e partido cu ta forma ma- 
yoria den e ‘Parlamento aki. 
Aruba e segundo blaachi, si Bo bire Bo he weita cu ta ponì: "5, te verplich- 
ten tot de aansporing van de naleving van het gelijkheidsbeginsel in het 
bijzonder bij de toekenning en intrekking van vergunningen, studiebeurzen, 
onderstand, pp-kaarten en gronden alsmede bij aanstellingen en promoties, 
En gaat over tot de orde van de dag", Punto no. 5 aki ta un punto hopi im- 
portante cu ta basa su mes ariba e derecho igual di cada persona, e gelijk- 
heidsbeginsel., Caminda nos ta considera cu cada persona mester haya un trata 
igual for di Gobierno. Nos a mustra y nos a constata cu esaki no ta e caso. 

Nos a mustra durante dí tratamento di e punto di agenda aki cu ehempelnan 
eu Gobierno no ta haciendo e na e momento aki. P'esey nos kier bisa ban 
obliga nos mes na mantene nos mes na biba segun e reglanan cu ta estableci 
aki y cu nos mester mantene nan y nos mester obliga nos mes cu un discipli- 

na propio pa biba segun e reglanan aki pa nos por biba den un democracia 
bibo. Pasobra na e momento aki, mustrando ariba tur loke cu nos a trece pa- 

dilanti, e demoeracia aki no ta existì. Y ta pa e motibo ey nos a yaba e 
reunion aki y despues dí tur e ehemplonan cu nos a trece padilanti nos a 
pone e puntonan aki, no solamente pa nos mustra ariba e debernan cu e mayo- 

ria tin, no solamento pa mustra ariba e derechonan eu minoria tin, pero tam- 
be nos a mustra ariba e obligacion di mayoria y e obligacion di minoria. 

ed « 
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Pues den e caso aki nos ta mustra cu esaki nos ta weite for di un bril ob=- 
hetivo, mustrando cu den e caso aká nos tur como miembro di e Parlamento 
aki lo mester someti nos mes na e reglanan cu mester carga un democracia 
bibo. Y ta p'esey nos ta spera cu tur e miembronan di e Parlamento aki; 
considerando e hecho eu e moeion aki ta un moeïon zakelijk, cu otro palabra, 
un moeion conereto, cu nos a laga tur loke cu por worde mustra ariba cual- 
kier aire politico partidario afor, pa asina ey nos por haya e respaldo di 
tur miembro die Perlamento aki pa nos por cuminsa, manera nan ta bisa na 
Hulandes: "met een schone lei". Pa despues di esaki nos por cuminsa cu un 
aire nobo, eu un aire fresco tanto den gobernacton como den Parlamento, pa 
asina ey nos demostra cu en berdad “nos ta den e. proceso pa yega na realisa- 
edion di e independencia eu tanto e pueblo aki -ta anhela. 

„Te asina leuw, Senor Presidente, den prome ronde, 

DE HEER B.J,M. NISBET: Senor Presidente, di parti di Partido Patriotico 
Arubano tambe nos a firma e moeion aki pa asina nos por a bini eu un propo- 
sicion na Parlamento pa por garantisa un funcionamento di demoeracia optima 
aki na Aruba. Pa bo por husga un mocion y husga diferente argumentonan cu 

_…„ por a worde trecí durante un reunion di Parlamento, cu ta conelui eu un 
moeion, ta bon pa bo por bay bek y pensa ariba cierto expresionnan y cierto 
indieaeionnan cu por a duna nos como Parlamentarionan cu ta representa e 
pueblo e impreston cu demoecracta lo ta na peliger aki na Aruba. Ta para den 
e overweging no, 2: "dat recentelijk zowel in vergaderingen van de Eilands- 
raad als daarbuiten door volksvertegenwoordigers, leden van deze Raad, uit- 
spraken zijn gedaan, die er duidelijk op wijzen dat deze leden zich niet 
bewust zijn van eq. zich niet houden aan de grondbeginselen van de democra- 
tie!. Hecho ta cue mocion aki a worde formula cast un ana pasa: den e luz di 
locual a tuma lugar den sala di Parlamento y tambe den e comunidad arubano. 
Ora bo tende expresionnan manera: oposicion bay drumt! ta ken boso ta? ta 
nos ta manda akiden!, anto e ora ey un expresion asina ta ponebo como Parla- 
mentarlo pensa ta unda bo derecho ta di por pensa pa bo mes, di por husga 
pa bo mes y di por expresa bo mes sin worde menasa ni intimida. Ora despues 
di eleceionnan demoeratieco pueblo a worde cualifica como traidor, esta e 
parti cu a vota pa otro partidonan cu no ta e partido cu a gana eleecion, an- 
to bo ta punta bo mes unda democracta ta keda? Pero despues cu e reunion aki 
a worde geschorst y casi un ana a pasa, nos por a ripara cu tabata tin mas 
desaroyo eu ta mustra cu berdaderamente opinion di otro no ta worde respeta 
of opinion di ser humano no ta worde respeta aki na Aruba. Tambe tabata tin 
e indicacionnan fuerte cue derecho democratico dî pueblo votador pa por ex- 
presa nan mes, pa por husga pa nan mes, pa por pensa pa nan mes, pa por eligi 
pa nan mes e representacion cu nan ta desea den un Colegio Legislativo tin e 
posibilidad cue ta bay worde kita sin cu nan a worde consulta. Aki e mesun 
desaroyo cu a indica e Parlamentarionan di oposiecion pa por yema e reunion 
aki den e luz di bay reestablece demoecracia aki na Aruba, e a sigui te na e 
momento aki. Pasobra sino lo no tin dn desacuerdo y lo no tin expresionnan 
ta worde haci y a worde haci unda cierto instancianan, pa e motibo cu nan no 
tin e mesun opinion kizas cu un lider politico, ta worde menasa, intimída 
y ta worde bisa eu nan ta contra lucha, nan ta contra independencia, nan ta 
contra pueblo etc, ete,, lubidando eu nan tambe ta formando parti di e pueblo 
di Aruba, cu nan tambe, a base di e prineipionan di democracia cu dada ser 
humano ta worde reconoei eomo un ser humano cu tin e derecho di por pensa y 
husga y tanbe expresa pa su mes su opinion. Y ta esaki ta locual segun nos 
partido y esnan cu a yama e reunion aki casí un ana pasa tabata mustra cu ta 
den peliger y durante e desaroyo di e ana cu a pasa nos a haya mas indica= 
eion ainda cu e demoeracia aki na Aruba ta den peliger. 
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Nos a entrega un moeion, cual moeion Senor Vos a repasa bastante bon caba, 
Sinembargo toch mi kier a cita algun di e partinan di e besluit pa por ta 

completo den primera tanda. E besluit ta bisa: "Zich in den vervolge on- 

wrikbaar te houden aan de geestelijke en morele waarden, die ten grond- 

slag liggen aan persoonlijke vrijheid, aan politieke vrijheid en recht; 

waarop iedere gezonde democratie berust en zich derhalve onvoorwaardelijk 

te verplichten tot: 

1. de aanmoediging en bevordering van eerbied voor de reehten van de mens 

en voor de grondvrijheden van allen, zonder onderscheid naar ras, ge- 

slacht, godsdienst, politieke overtuiging e.d.'".Ora nos papia y nos 
referi na e dictum no. 1 aki di e Besluit, nos por corda e tan af amada 
carta di dia 27 di maart 1979 cu a worde manda door di Bestuurscollege pa 

Fundacion di Cas pa Comunidad Arubano, unda eontra tur regla existente;, 

derechonan demoeratico.di ecierto parti di e pueblo di Aruba a worde. atrapa. 

y te dia di awe nos no a tende cu e carta a worde ingetrokken. 
Punto no. 2 “ de erkenning, eerbiediging en waarborging van het recht tot 
vrije meningsuiting in het bijzonder!, Pues pa reconoce, respeta y garan- 
tisa e derecho di cada individuo biba aki na Aruba: pa por pensa pa nan mes, 
husga pa nan mes y expresa a base di e derecho aki, loke nan ta pensa. E 
"3, de erkenning, eerbiediging en waarborging van het reeht van de meerder 

heid vanalle rechten van de minderheid, waarin begrepen dat om zich 

uit te spreken", E punto aki, no. 3; unda ‘nos ta reconoce, respeta, -y 
garantisa e derecho di e mayoria di por dicidi, pero na e mesun momento 
nos ta bisa tambe eu nos ta spera cu e derechonan di minoria, muy en espe- 
eial pa por expresa su mes tambe mester worde reconoce, respeta, y garanti 
sa. Y aki nos ta referi muy especialmente nan expresionnan manera: bosonan 
bay cas, ta ken ta boso, ta M,E.P. ta Raad. Door di acepta e moeion y e 
punto aki, nos ta kere cu nos ta establece un base pa democracia worde 
garantisa pa eu futuro. 
"Ide stipte naleving van alle geschreven en ongeschreven regels en wet- 

telijke voorschriften, in het bijzonder van: 
de Staatsregeling, de ERNA, het Reglement van Orde van de Eilandsraad, 

de Comptabiliteitsvoorschriften". 
HE, de aansporing tot de naleving van het gelijkheidsbeginsel in het bij- 

zonder bij de toekenning en intrekking van vergunningen, studiebeurzen 

onderstand, pp-kaarten en gronden alsmede bij aanstellingen en promo- 

ties", Aki nos kier referi na e asina yama Algemene Dienst cu ta un 
secreto publico tabata check out pa e partido cu awe ta forma parti di 

Gobierno aki ta ken cada persona ta, prome cu Bestuurscollege por a tuma 

un deeision sí e ta haya tal vergunning of tal studiebeurs, of onderstand 

ete. etc. Aki nos ta kere cu ta a base di e derecho igual Bestuurscollege 
di Aruba lo mester tuma su decisionnan y pa tin un departamento especifi- 
co como tarea pa bay cheek y sereen out tur persona pa mira ta di cual 

color politico nan ta. Y aki nos ta spera cu ora e mocion aki worde acepta 

e punto 5 tambe cu di awe padilanti, nos tin e garantianan necesario cu de- 

moeracia lo por funeiona debidamente. 
Di parti di fraceion di Partido Patriotico Arubano, nos ta extende un invi- 

tacion na e partido Movimiento Electoral di Pueblo pa sostene e moecion 

serio, e moeion responsabel presenta door di e partidonan di oposicion. 

Masha danki, Senor Presidente. 

DE HEER P.P, KELLY, als raadslid: Senor Presidente, lesando e mocton ekd 

nos por bisa cu loke e ta bisa ta, cue 9 miembronan di oposieion ta sinti 

nan mes culpable di no ta tene nan mes na e normanan y mí ta considera den 

e forma cu e mesun cos cu ta existi e “aeto di contricecion!", cu nan tin 

duele cu a haci pica y nan ta confesando na e momento aki nan faltanan na 

miembro di Parlamento. 
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Mi ta bisa esaki, pasobra na momento cu bo ta miembro di Raad, cu bo ta 
hura, bo ta priminti di tene bo mes na e leynan y e reglanan. Na e momento 
aki 9 miembro di oposieion ta sinti e falta den nan y e.o. despues di consi- 
dera diferente puntonan ta dicidi pa tene nan mes den futuro na e reglanan 
cu lo sìgut y sin desvia di e balornan espiritual y moral cu ta base di - 
libertad personal, libertad politico:y derecho ariba cual cada hende, cada 
democfacia sano ta basa su mes, y pa e motibonan ey, ineondicionalmente pa 
obliga nan mes na tene nan mes na diferente puntonan. Pues e 9 miembronan 
ey ta di opinion, nan ta considera cu nan no a tene nan mes ta e locual cu 
nan ta bisa, esta e balor espiritual y moral, pasobra nan ta sinti e falta 
nan ta bin cu un deseo pa Parlamento tene su mes na esaki. Y mi ta bisa 
esaki, pasobra Parlamento no ta consisti dá solamente 12 miembro di e parti- 
do M.E,P., pero Parlamento ta inclui e 9 miembronandi oposieton. Awor si ta 
asina cue 9 mienbronan di oposieion ta kere cu nan ta bin.dicta pae 12 
otro miembronan, eon nan mester comporta nan mes, anto nan ta papia di demo- 
cracia, mi ta haya cu esaki ta un-demoeracia cu ta bay hopi leuw, na unda 
cu minoria kier impone ariba mayoria. E 9 mienbronan ey cu kier haci e pro- 
mesa pa den futuro no desvia mas na e balornan espiritual y moral, kier 
mara nan mes, obliga nan mes incondicionalmente pa ineurasha y promove res- 
pet pa e derechonan humano y pa e prineipionan di libertad di tur, sin dis- 
tineion di raza, sexy, religion, eonviececion politico etc. eta. Pues mì ta 
bisa, nan ta sinti nan cu na e momento aki nan no ta eherce nan tarea como 
Parlamentario debidamente, pero nan ta sinti falta di esaki y nan ta haya 
saminando nan consenchi nan kier pa Parlamento dicidi pa nan, pa nan tene 
nan mes na e reglanan aki. Nos ta corda cu religion catolico, ami ta un 
persona cu ta catolico, na momento ecu segun bo religion, bo ta confesa, 
bo ta weita bo faltanan y bo ta pidi pordon pa bo faltanan. E caso aki mi 
ta considere mesun cos cu akinan ……........... deere 

DE HEER E.J, VOS: Punto di orden. Dispensami un rato, Senor Presidente, 
cu mi ta interumpi Senor Kelly, pero mi ta kere cue ehemplo di religion 
den e caso aki, mi ta sintie un tiki falta di respet pa e religion. Pasobra 
ora nos ta papia di aeto di eontriceion, nos sa kiko e ta nifica ora nos ta 
papie. Pues laga nos no mescla religion, especialmerte ora bo ta menciona 
e acto di contriccion. No mencione akidennan. 

DE HEER P,P, KELLY, als Raadslid: senor Presidente, mi ta menciona den pu- 
blieo pa motibo, mi ta un persona cu ta catolico y mi no tin miedo di expre- 
sa loke cú ta encera hunto cu mi religion den publico y mì ta bisa esey. 

DE HEER E‚J. VOS: Senor Presidente, un punto di orden. Mt no a menciona 
esaki eu lo mi tin miedo pa Senor Kelly trece padilantì, ta solamente pa 
e respet pa e religion. E 

DE HEER P,P, KELLY,als Raadslid: Senor Presidente, na momento cu bo ta sami- 
nando bo econsenchi y bo ta haya bo faltanan, bo ta trecd den un moeton, mi 
ta kere ta dificil pa bo kere cue otronan tambe tin e mesun faltanan. Nan 
ta sigui mas leuw, nan ta sinti cu nan ta falta cu e reconoeimento, respet 
y euido di e derechonan di expresion. Pasobra esey tambe nan kier pa Parla- 
mento dieidi pa nan. Asina nos por coy tur e puntonan. Nan ta sint eu nan 
tin falta pa e reconocimento, respet y cuido di e derechonan di mayoria aki 
den Parlamento, p'esey nan ta bisa pa dicidi pa respeta mayoria, vero ala- 
vez, simultaneamente reconoc, respeta y cuida tur e derechonan di e mino= 
ria. Akinan nan ta papia di e derecho di mayoria, pues e derecho ta un de= 
recho. 
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Pues akinan nos ta weita e midi cu ta worde usa pa minoria. Anto aki ta 
papia di democracia aki ta papia di e derecho di mayoria, anto di tur 
derecho di minotia. Na unda nan ta bisa e.o. di e derecho di expresion. 
Ki dia e derecho di expresion a worde kita door di cualkier miembro di 
Parlamento? Mi kier bisa esey, pa motibo cu aki nos ta weita con ta posi- 
bel, mientras ecu nan ta sinti falta di respet pa mayoria, nan ta purba 
di bruha e asunto como sifuera nan no tin derecho di expresion. Hasta mi 
ta bisa cu tin derecho di expresion di e nivel cu a worde papia basta ra= 
to pasa y pa algun miembro di oposieion nos- por bisa eu e derecho di ex- 
presion ta bay mucho leuw, cu hasta e nivel di e Parlamento ta worde baha. 
Pero di esaki nada no ta worde poni akiden. Tambe nan ta sinti falta y 
nan kier pa den futuro tene nan mes estrictamente na tur reglanan scirbi 
y no seirbi, en particularmente ta worde menciona Staatsregeling, ERNA, 
Reglement van Orde, Comptabíliteitsvoorschriften. Si acaso cu nan ta sinti 
eu nan no ta tene nan mes na e reglanan aki, aunke cu Parlamento dicidi, 
pasobra mi ta bisa cue reglanan aki ta stipula caba, pero na momento cu 
ningun Parlamentario no tene of ni kier tene nan mes na dje, aunke cu bin 
100 eierto moeionnan di sintimento di falta di nan mes, toch esey no tin 
ningun valor, pasobra e reglanan ta existi caba, pero no mas cada miembro 
di Parlamento mester husga pa su mes. y tene su mes na e reglanan y e mocion 
aki ta di mas. 
Ta sigui bisa pa duna empuhe pa sigui e principionan di igualdad en par- 
ticular dunamento y kitamento di permiso, beca, ayudo social, etc, ‚ 
Esaki ta un tarea di Bestuurscollege, y Bestuurscollege ta tene su mes na 
e reglanan aki. Parlamento ta trece e reglanan aki, ta aproba pero loke 
ta para den punto no. 5 aki ta un tarea dí Bestuurscollege. Mi tin sigur 
cu loke Bestuurscollege ta haciendo ariba e tereno aki, un ehemplo dí dje 
ta cu dunamento di cas. Dunamento di fianza a worde saca for di Bestuurs 
college y a worde duna na un fundacton y akt mì kier ripiti, dunamento di 
cas ta resorta bao di e director, pues ta worde haci door di e personal 
di e fundacion F.C.C.A. Encuanto esaki y pa kita tur duda, Bestuurscollege 
a pone un advertencia den corant na unda ta duna clarificacion ariba e 
asunto aki y na unda cu por kita e ora tur. duda di esnan cu ta kere cu Be- 
stuurscollege ta purba di hunga politica cue asunto aki. Mi ta bisa esaki 
pa motibo eu loke ta concerni e politica general di vivienda, esey ta res- 
ponsabilidad di Bestuurscollege bao di supervision di Parlamento. Y e po- 
litica cu Bestuurscollege por ta hunga ta pa en futuro duna tur hende aki 
na Aruba un cas. Sin distineion. E por ta di cual partido que sea, tanto 
di A.V.P., di P.P.A, of di R.U.B.A,, naturalmente e mayoria di e pueblo 
ta M.E.P, Tur e personanan sin distineion di nan eredo politico por bin 
den remarca y e politica cu Bestuurscollege ta hiba, ta pa a lo largo 
delaster un persona cu tin necesidad pa un eas bin den remarca pa haya un. 

5 IA maman 12 Aad Dassen wen ren en den cas y pa asina bo por cumpli cu bo responsabilidad. Pero mingun momento 
bestuurscollege ta di opinion cu mester hunga cu necesidad di un pueblo. 
Door ecu mi persona no ta sinti mi mes culpable na ningun di e faltanen aki, 
mi ta bisa eu na momento cu mi husga pa mi mes, mî ta haya cue mocion aki 
ta duna un sintimientodi falta cu nan mesun tarea como Parlamentario, pues 
e mocion aki ta inaceptabel y mi ge kere nos partido lo vota contra dje, 
Danki. 

DE HEER J,H.A, EMAN: Senor Presidente, den prome buelta mt ta encera mi mes 
eu mi coleganan y warda te dí dog puclta. 
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DE VOORZITIER: Danki, Senor Eman. Asina nos a yega na final di e prome 
buelta. Nos ta cuminsa cu.dî dos buelta. Palabra ta na Senor Vos, 

DE HEER E.J. VOS: Senor Presidente, ta'asina aki, manera mi a splika den 
prome prome ronde, eu e moeion-aki ta un “moeton caminda nos. kier a mustra ariba 
e hecho cu ta‘asina cue democracia ariba nos isla no ta un democracia, 
no ta existi, E no ta existente, E no ta existente, pa motibo cu nos a weita 
ecuanto cosnan ta worde haci contra regla, contra tur clase di etica y nos 
ta kere cu ta yega e momento cue isla aki lo mester tin un sistema demo- 
eratico pa tur miembro di e Gobierno aki atene su mes na dje, y tambe pa 
tur miembro di Parlamento atene su mes na dje, Mi a anticipa e argumentonan 
eu lo worde usa contra nos, Ta pa e- motibo ey mi no ta sinti e necesidad 
di refuta nan, solamente di ripiti nan. E argumentonan aki den principio 
caba mi a bisa cue inteneion ningun momento ta pa oposiecion bay dicta ariba 
e mayoria. Ningun momento esey ta e inteneion. Solamente nos kier establece 
reglanan pa asina nos demostra cu nos tur kier atene nos mes na e reglanan 
aki. P'esey nos ta bisa, e reglanan aki nos no kier nan pa nos So, nos no 
kier e reglanan aki pa Gobierno so, pero nos kier nan pa nos tambe, 
Pues no ta asina cu nos ta pone e reglanan pa nos, anto nos kier pa Gobierno 
y mayoria atene su mes na dje. Nos kier pone e regla pa nos tur conhuntamente 
pa asina ey nos por demostra abiertamente cu e pueblo aki tin un base demo- 
cratico eu nos por biba segun e. Nos a trece hopi ehemplo pa esaki. 
Ehemplonan tin di sobra, y nos no kier bay ariba repeticion di nan, Mi ta 
caba di tuma un corant den mi man un rato pasa, kiko mi ta lesa ariba pa- 
gino 10? “"Comision apelacion onderstand ta solamente dos hende". Cuanto 
tempo pasd nos a yama un reunion pa papia asuntonan social? Cuanto tempo 
pasa e a worde yama door di partädonen di oposicton? Partidonan di oposieion 
a yama e reunion aki pa nos por a papia ariba e asuntonan social ariba nos 
isla. Nos a mustra ariba e hecho con e comiston di apelacion aki ta tuman- 
do su retiro pa motíbo cu Gobierno no ta humanae decisionnan cu nan mester 
pa nan traha. Y kiko a gosode? 
Mi ta habri e corant y mi ta weita: En apelacion onderstand ta sola- 
mente dos hende, Nos por bisa cu tin demoeracia encuanto esaki? Nos por 
bisa cu tin democracia ariba nos isla? Weita ariba e punto aki so caba. 
Pakiko mi ta menciona esaki? Awor mi ta bay mustra pakiko. Ta asina aki cu 
ora bo comete algo contra cualkier hende ariba e isla aki y e hende aki ta 
sinti cue ta worde perhudica ariba su derechonan civil, e ta bay Hues, 
y Hues cierto momento ta duna un dí nan razon, esaki por apela, e por bay 
Hof van Justitie, e por bay Corte. Awor mesun procedura tin ora di duna 
onderstand. Si Gobierno nenga onderstande pueblo por bay den apelacion. 
Pero si ta dos miembro so tin den e comision di apelacion aki, bo ta kere cu 
deeisionnan por worde tuma? Dos miembro por tuma decisionnan den un eomision 
asina? Kiko ta e consecuencia? Cu e persona cu tin e derecho demoeratico 
pa apela su caso no por worde trata, pasobra e cuerpo cu mester trata su caso, 
e cuerpo ey no ta existi practicamente pa motibo cu ta dos persona so tin 
aden, Cu esaki mi kier ilustra, cu habriendo e corant so caba un rato asina 
ey, mi a haya un ehemplo pa mi trece padilanti. Solamente mi kier a lague 
na e ehemplo aki, pasobra nos a trece miles di ehemplo durante e tratamento 
di e punto di agenda, mustrando ariba e hecho cu den e caso aki nos por con= 
sidera cu ariba nos isla e demoeracia no ta existi na e momento aki. 
Pues a base di esaki mi kier mustra cu: 1. nos lo mester bay establece regla- 
nan pa e Gobierno aki, nos mester bay establece reglanan pa e partido cu ta 
respalda e Gobierno y nos mester bay establece reglanan pa e « oposicon. 
Awor nos no ta bisa cu nos kier solamente pa e reglanan aki worde estableci 
pa un parti di e personanan aki, sino nos kier pa nos conhuntamente tuma 
decision encuanto esaki. 
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No. ta. dachike. cu e Ee peltanän aki ta nos ta bay traha nan. Nos-a bisa cu ta 
estabiece e reglanan aki, pero conhuntamente nos ta bay traha e reglanan 
aki, hunto cu Gobierno, unto eu e partido mayoritario nos ta bay estable- 
ce e reglanan aki pa nos por trata a base di nan. Pasobra awor aki ningun 
momento ta worde traha a base di nan. Mí ta compronde y esaki no a sali den 
e corant di awe, pero ta tur dia cu bo lesa corant bo ta weita cierto cos- 
nan cu ta sali. Ayera nos a tende un critica fuerte di un miembro dí un 
organisaecion di hopi reputacion den nos comunidad, caminda e ta mustra ariba 
cierto cosnan cu ta tumando lugar cu no ta cuadra cue sistema democratico 
y un dia prome cu esey nos ta lesa den corant con un lider di un partido 
ta lansa fuerte critica ariba oposieion (oposicion naturalmente nos a cus- 
tumbra cu esey, pasobra manera un miembro a vega di bisa e persona aki, cu 
ya caba no mucho hende ta pone atenecion ariba e eriticanan aki, pasobra 
e eriticanan aki ta perdiendo nan valor) pero muy en particular ora bo tende 
e refutacion cu a worde treci ayera door di un miemrbro di un organisaecion 

di gran reputacion den nos comunidad, caminda e mienbro ta bisa: De ba= 
gazo no se hace caso°‚ Palabranan hopi pisa, pero cu bo ta considera equi- 
valente na, locual cu ta worde expresa door di e lider aki, cu manera mi a 
mustra awor ey, cu ora e ta expresa su mes emocionalmente bo mester weite 
bon sí e mes no ta hari ora e caba. Mi kier a mustra, ora cu ta papia cu tur 
cos ta worde haci democraticamente, caminda ta worde bisa cu na e momento. 
aki e derecho di expresion dí miembronan di oposieton hasta ta bay mucho 
leuw, Senor Presidente, esaki si ta algo eu nos no por compronde. Prome a 
worde limita, awor ta considera eu nos derecho di expresion ta bay mucho 
leuw, anto kite, kite di biaha! Pascbra si ta esey ta bay haci, anto hacie, 
no keda mik mik mik anto warda ora cierto cosnan pasa, pa bay hacie. Y ta, 
esaki ta e tendehcianan dictatorial antidemocratico cu nos ta sinti den e 
partido aki, Ta pa e motíbo ey nos kier pone e reglanan aki, pasobra mi ta 
compronde tin biaha un hende ora e expresa su mes, e tin un tiki problemà 
eu su expresionnan, pero ora cu bo expresa bo mes bo mester balansa bo pa- 

labranan. Ta worde bisa cu dunamento di cas y dunamento di fianza no ta 
asunto di Gobierno mas, ta asunto di un fundacion. Y ta pakiko e miembro 
di e organisacion aki a sali for di tal fundacion? Kiko ta e motibo? Kiko 

ta e motibo cue a haci un reto na tur e personanan cu ta envolvi? Pascbra 
segun su expresionnan politica a drenta directo, pasobra politica tabata 
indirecto, awor directamente politica a drenta den e Fundacion pa Cas pa 

Comunidad Arubano. P'esey ta stranami cu e persona aki ta bisa cu Gobierno 
no ta den asunto di dunamento di cas, ni fianza, caba e ta sinta diki diki 
den e fundacion ey. E ta sinta eyden, cu su presencia eydennan a pone cu 
un miembro di organisacion cu por sigur sigur distingui politica for di 
otro ecosnan declara cu tin politica cu ta worde hunga eydennan. Pues nos 
ta acepta tanten cu nos no tende argumentaecionnan contra door di e Gobierno 
aki, pues door di e persona. Pero den e mesun rosea nos ta tende cu e po= 

litica eu Gobierno ta “"hurgando'", despues e a worde rectifica, no 'hunga'' 
sino "hiba" (naturalmente cu loeual co bo curazon ta yen di dje e ta brota 
for di bo boca: e politica cu Gobierno ta hungando). Nos a lesa den corant 

caminda e mesun diputado ta bisa cu‚ corda bon, no ta ami ta duna cas, no 
ta amt ta duna fianza. Mi colega Senor Eman a expresa su mes un rato pasa, 
caminda e ta bisa: "Qui s'excuse s'acuse!' mescos cu e mucha chikito cu a 
bisa eu: no ta ami a kibra e glas cu ta poní bao di cama. Pero e tata no sa 
cue a kibra e glas, pero ora cue a bisa cuno ta ami a kibra e glas cu ta 
poni bao di cama, e a admiti cu ta e a kibre, sin sa. 'la p'esey mi ta consi- 
dera eu locual ta worde bisa awor aki door di Gobierno, un persona cu ta 
sinta den e comision aki ta bay bisa awor aki cu no tin politica envolvi den 
e comision siendo un mienbro di e organisaecion ecu hopi reputacion den nos 
COMUILAAE: its anness eender Biets se 
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DE HEER G.F, CROES: Kiko esaki tin di haber cu democracia, Senor Presidente? 

DE HEER E.J. VOS: Berdad, Senor Presidente, mi kier puntra mi mes, kiko e 
tin di haber cu democracia ora e persona ey a expresa y awor aki mi ‘mester 
rectiflque. Ta pasobra e a exprese, awor mi mester rectifica, EÉ impresion ta 
worde crea como sifdera ta berdad, cue no tin nada di haci cu dunamento dá 
cas, cu dunamento di fianza siendo e ta hinca den e comision ey, y e a dren= 
ta pa ‘hunga politica den e comision ey. Y esaki tanten cu e‘no bin’ cu argu-. 
mentonan flho, caminda e ta splika nos cu 'argumentonan:-cú ‘no ta asina, nos 
ta acepta loke a worde declara. È E 

DE HEER G.F, CROES: Punto di orden. Di parti de Movimiento Electoral di 
Pueblo un diputado qualitate qua a keda den Bestuur pa refleha e politica en 
general encuanto vivienda, pasobra esey ta keda responsabilidad di Bestuurs- 
college cu Eilandsraad, Nada di politica partidario. 

DE HEER E.J. vos: Senor Presidente, ta strano cu Senor Croes no a splika esey 
den otro ocasionnan y ta strano cu ta e mester splike y no ta e diputado 
concerni., Pasobra door cue ta splike e ta duna e diputado brevet di onver= 
mogen. 7 

DE HEER P,P. KELLY, GEDEPUTEERDE: Punt van orde, Senor Presidente. 

DE HEER E‚J. VOS: Asina, asina mi kier tende, Senor Presidente. E a pone 
Senor Croes sinta pa e lanta. Asina mi kier tende. 

DE HEER P,P. KELLY, GEDEPUTEERDE: Mi kier expresa akinan cu mi no ta un per- 
sona cu ta sufri di compleho, pues den e caso aki si Senor Betico Croes expre- 
sa, p'amt ml ta keda diputado, mi ta keda eherce mi trabao, mientras tanto cu 
mi tin e sosten di Parlamento, pero si Senor Betico Croes expresa su mes, 
Senor Angela, Senor Boekhoudt, Senor Frank Croes of ken cu sea cu ta pertene- 
ce na nos partido y e ta cuadra cu esun dimt, mì no ta sinti compleho pa 
bisa: no ta ami mester bise, E forma di pensa ey mi ta lague pa esnan cu por 
ta sufri di e compleho ey. ' 

DE HEER E‚J, VOS: Senor Presidente, mi kier termina di mustra cu Senor Kelly 
den su expresionnan caba ta refleha e compleho y pa Senor Croes mi a bisa 
eaba con e a refleha e compleho door cu e no ta di acuerdo cu su constela- 
cion fisica cue mester a bay Colombia, Esey ta compleho! 

DE HEER B.J,M, NISBET: Senor Presidente, di parti di fraccion di Partido 
Patriotico Arubano nos tambe lo contribui na e segunda tanda aki. Di e pala- 
branan expresa door di e untco miembro di Raad di Movimiento Electoraal di 
Pueblo, Senor Pedro Kelly, mi por a conclui cu mi opinion pa eu e mocion 
aki no ta cuadra eu su opinion expresa. Sinembargo mi ta reconoce y respeta 
su derecho di por expresa su opinion. Y ta hustamente exprestionnan como si- 
fuera otronan den e Parlamento aki cu no ta forma parti di e partido cu awe 
tin e mayoria, eu no ta comparti e mesun opinion cu e partido cu tin e mayo= 
ria, expresionnan manera: bosonan bay cas bay drumi, ta M.E.P. ta manda. 
E expresionnan aki ta expresionnan contra democracia, contra e derecho di 
oposieion, e derecho di cada Parlamentario di por pensa, dí por husga y dt 
por expresa locual e a pensa, di por expresa su opinion. Ora cu nos, como 
Parlamentarionan, a ripara for di ana pasa cu tin personanan cu mentalidad 
chikito, eu pa motibo cu nos como Parlamentario no tabata tin na cierto oca= 
sion e mesun opinion cu nan, durante schorsing tabata grita: “Bosonen bay 
drumi, ki mishi bosonan, ta M,E.P. ta manda den e Raad aki''. 
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Otronan, diputado por cierto, a grita: '"Warda independencia, paradon cu boso; 

paradon!'. Anto aïinda tin ta bisa aki na Aruba tin democracia! Ora cu bo ten- 
de expresionnan na television, critica den forma di intimidaeion y amenasa 
door di lidernan politico, anto bo ta puntra bo mes unda e respet ta pa opi= 
níon di otro? Unda e respet ta pa e derecho di cada ken den e comunidad aki 
di por expresa su opinion segun locual e ta pensa a keda? Ora bo tene cuen- 
ta cu den pasado politíiconan a bisa: como cu bosonan, un parti di e pueblo 
no a vota pa e partido na cual mi ta forma parti, ta traidor boso ta, 
Contra democracia. Contra e derecho di e cuidadano di por pensa, di por hus- 
ga y di por vota segun su consenchi den eleecionnan liber pa cual partido 
e ta haya ta bon. Y ta hustamente esakinan tabata e motibonan pa cual Parti-- 
do Patriotíco Arubano tambe a contribui na yama-e reunion di Parlamento aki, 
Awe nos ta tende un Parlamentario ta bisa: ami no a haci mi mes culpabel 
na nada locual ta para akiden y pa tal motíibo ami si no ta vota pa e mocion 
aki. Pero di parti di Partido Patriotíco Arubano, manera mi a bisa caba, 
nos no ta di. acuerdó cu locual ec a trece padilanti, pero nos ta reconoce 
y respeta su derecho di por trece su opinion padilanti. Pero mescos nos 
ta pidi pa e derechonan dí e minoria di por pensa, di por husga y di por 
expresa locual nan ta pensa pa nan mes, cu esakinan lo worde respeta. Y 
camo tal e moeion aki a worde entrega, nos partido ta para totalmente su 
tras y nos kier bisa como cu ta un mienbro di Movimiento Eleetoral di 
Pueblo so a hiba palabra, esaki por ta un indiecacdon cu muy probablemente 
Movimiento Electoral di Pueblo, e otro miembronan lo bay respeta e moeion 
y lo bay sostene e moeion entrega door di e partidonan dí oposiecion. 

Masha danki, 

DE HEER P,P, KELLY, GEDEPUIEERDE: Senor Presidente, manera mi a bisa 
den prome ronde mi no ta sintí cu os fraccion ta falta respet den ningun 
sentido pa ningun miembro di Parlamento. Fraccion di Movimiento Eleetoral 
di Pueblo ta respeta opinion di cada Parlamentario. Pa motibo cu como 
representante di pueblo bo tin e derecho y hasta mi ta bisa e deber pa 
expresa bo mes y pa representa e pueblo y trece tur loke cu-ta sano padi- 
lanti y cu ta na beneficio di e progreso di e isla, Y ningun momento, nin= 
gun: miembro diá nos fraccion ta duda na esaki, nan ta convenei completamen- 
te cu nan ta respeta e derecho di expresion, Y na momento cu mi a bisa cu 
hasta e derecho dí expresion, nan ta bay mucho leuw haciendo mal uso di 
dje door di expresa nan mes na un nivel abao cu no ta merece pa un Parla- 
mento expresa nan mes, hasta esey ta posibel den e Parlamento aki. 
Mi ta bisa hasta esey ta posibel, pasobra aki ta worde spera di un Parla- 
mentario cu e mester por mantene su mes na un nivel pa ser un digno re- 
presentante. Y aki como cu kizas. pa algun miembro di oposicion, derecho 
di expresion mester bay asina leuw na unda cu bo por bisa, aki no ta papia 
mas dí Libertad, sino libertinahe, akinan mi ta kere cu nan mes como un 
Parlamentario cu ta respeta nan mes, mester domina nan mes, mester tin e 
diseiplina propio y dieidi eu nan mes ta tene nan na e reglanan cada un pa 

nan mes. Mi ta kere na momento eu bo tin un cabay cu ta potros ni con bon 
jinete bo tin p'e, sie no kier mantene su mes na e disciplina, bo no por 
domine. Pues akinan cuanto regla cu bin pa e Parlamentarionan, si e Parla= 
mentarionan cada un ariba nan mes no kier mantene nan mes na e disciplina 
ní eu mil moeion of cuanto reglas que sea, Mi ta convenei ecu di parti di nos 
fraceion nos no ta sinti e faltanan manera a worde specifica y na unda cu 
nan mes ta pidi pa Parlamento dieidi pa nan mes, tene nan mes na e reg:anan. 
Esey ta para akiden: Senores De Palm, Nisbet, Eman, Lopen Henriquez, Bareno, 
Koek, Tromp, Frank, Vos a manda e deseo pa Parlamento diecidi pa nan, pa nan 
mes tene nan mes na e reglanan cu mester worde teni na dje. 
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Pues cu e‚o. ami como miembro di Parlamento yuda nan dieidi pa nan tene 

nan mes na e reglanan stipula. Esaki ta un ridiculez., Mi a duna e ehemplo 
pa potro cue cabay ey ta, si e no kier worde disciplina, si e cabay no 
kier tene su mes manera cu un cabay mester ta, aunke econ bon jinete bo tin 
ariba dje bo no por logra bo meta. Y akinan mi ta bisa cu na e momento cu 
nan ta pidí e.o. mi persona como miembro dt Parlamento pa yuda nan dicidi 
pa nan tene nan mes na e reglanan cu han a stipula akinan, eu nan a mencio= 
na akinan eu nan ta haya cu nan tin falta di dje, mi ta kere cu ami como 
mienbro di Parlamento y mi ta kere cu nìingun miembro di nos fraceton lo 
por yuda nan cu esey, pasobra ta nan mes mester purba di disciplina nan 
mes pa e faltanan cu nan ta sinti eu nan tin di eumpli cune como miembro 
di Parlamento. 
Mi a yega di duna un splikasion en extenso encuanto di e asunto di F,C.C,.A. 
Naturalmente ta combini cierto miembronan di oposieion pa di nan banda 
trece tanto falta posibel aríba e funecionamento di F.C.C.A,, pasobra nan no 
tin nada di perde, Nan no tin e‚ responsabilidad na e momento aki ta carga, 
pa e ehecucion di e proyectonan di e Fundacion Cas pa Comunidad Arubano 
Pues mas fuerte e critica bin ariba e funcionamento di Cas pa Comunidad 

kizas ta nan beneficio e ta politicamente, pasobra nan ta kere e ora cu 
e prestigio di e Bestuurscollege aki cu a haci tur intento, tur empeno 
pa bin cu proyectonan pa mehora viviendo aki na Arbba lo fracasa door di 
nan critica, Mi kier bisa, mientras cu segun e sistema demoeratico como 
diputado, miembro di College mi tin respaldo di mayoria di Parlamento, 
den nomber di Bestuurscollege lo mi sigui ehecuta, bin cu mas proyecto 
na bienestar di e pueblo pa mehoracion di vivienda tanbe pa otro departamen- 
tonan cu pa Bestuurscollege en particularmente mi ta encarga. Cuanto criti- 
ca cu por bin di parti di oposicion y di cual seno cu ta, pero sí mi ta 
bisa, e proyecto akí lo sigui. 
Cuanto estorbo, den cual seno que sea nan kier pone den caminda, nos tin 
cu rementa e estorbonan ey pa yega nos meta y nos meta ta mehora vivienda 
aki na Aruba, pasobra aki ta trata di un proyeeto sumamente social, aki 
ta trata interesnan di esnan mas pober den nos comunidad, Y cue interes= 
nan di nos pober mi ta kere un persona cu ta respeta su mes no por tribi 
di hunga cu nan interes. Nos mester respeta interes di nos pobernan y no 
solamente di nos pobernan, pero tur esnan cu ta forma parti di nos comuni- 
dad, pasobra esey ta e interes di e pueblo. Pero na momento cu un persona 
pa cualkter motibo que sea, kizas pa motibo politico ta kere di pone estor- 
bo den caminda, of cualkier persona pa cualkier otro interes, interes comer= 
cial of cualkier interes pone estorbo den caminda, nos tin cu kita e estor- 
bonan ey pa nos logra nos meta, esta mehora vivienda aki na Aruba pa asina 
e pobernan den nos comunidad por haya un dak debidamente ariba nan cabez. 
Ora cu mi ta bisa cu Bestuurscollege no ta encarga cu dunamento di cas, 
mi kier pa un miembro di Parlamento bisami na unda si Bestuurscollege na e 
momento aki ta encarga cu dunamento di cas of fianza, y meneiona mi e nomber 
di un persona cu desde cu fundacion ta existí a haya un cas of fianza di e 
diputado of di Bestuurscollege. Mi kier bisa si, e responsabilidad politico 
pa vivienda, esey Bestuurscollege ta cargue y na momento cu Bestuurscollege 
no kier cargue Bestuurscollege ta coriendo e ora pa responsabilidad. Y mi 
ta kere na momento cu Bestuurscollege core pa responsabilidad, e no ta 
cumpli eu su obligacionnan, ta momento cu e Bestuurscollege ey mester haci 
lugar pa otro cu kier carga e responsabilidad y eu ta sinti nan pa carga 
e responsabilidad, Pues e responsabilidad di vivienda, Bestuurscollege ta 
cargue y e politica en general, e maneho ariba vivienda ta responsabilidad 
di Bestuurscollege bao di supervision di Eilandsraad y esaki no ta ni di 
eomereio, ni dá sindieato di ningun hende, pero esaki ta responsabilidad 
di e sistema demoeratico pa medio di eleeeionnan cu Bestuurscollege tin pa 
carga pa cu vivienda,. 
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Na momento cu ta papia di vivienda nos por bisa, e Bestuurscollege cu a 
haci, eu tin e inteneionnan y:ta haciendo su maximo esfuerzo-pa mehora vi- 
vienda, ta e Bestuurscollege: actual Expresion di: "Ta M.E.P. ta manda , 
‘boso bay drumt numa etc": ‚ mi kier bisa cú ta Parlamentota manda pa Loke 

ta concerní e trabao legislativo. Si e Parlamento ta manda den esey, ma- 
yorda di e Parlamento ta dicidá of acaso cu ta minoria mester dicidi? 
Si minoria mester dicidi, pues e moeion cu a worde desaproba awor ey‚ pa 
manda un mayoria lo mester worde tuma den consideracion pa motibo cu e lo 
ta un decision anto. Pues Parlamento ta manda, pero nos por bisa mayoria 
ta esun cu ta dicidi y aki sin kita ningun respet pa e minoria mi kier 
termina, y bisa un biaha mas cu nos fraccion ta contra e moeion aki paso- 
bra, na momento cu nan ta sinti falta laga nan keda cu nan falta. Un re- 
comendaeion mí tin: samina nan consenchi y purba diseiplina nan mes, anto 
e ora kizas e moeion aki den futuro no mester por papia ariba dje mes. 

DE VOORZITIER: Danki, senor Kelly. Mi ta schors e reunion pa 5 minuut. 

erm en mn en 

De geschorste vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: Mi ta roanuda e reunton. Senor lenny Eman na palabra. 

DE HEER J.H.A, EMAN: Senor Presidente, partidonan di oposicion awe a entre= | 
ga un moeion solido, un moeion sano y un moeton serio. Awor ey mi a ence= 
ra mi mes den e prome buelta na locual a ser trece padilanti door di mi 
coleganan di oposieion, pa mi por a seucha tambe kiko e Parlamentarionan 
di M,E.P, lo por tin di bisa di e mocton aki, pero a resulta cu nan no 
tabata tin nada di bisa ariba e mocion aki y nan a keda keto y probable- 
mente atrobe automaticamente, ciegamente un mayoria lo bay vota contra un 
moeion eu tin puntonan asina fundamental aden, pa via cu ta falta di respet 
pa e reglanan cu mester tín den un sistema demoeratica. 
Durante e reunion aki cu a dura un ana cu un schorsing aden, a keda demos- 
tra bon cla cu den nos comunidad actual no tin un sistema democratico ma- 
nera debe ser, A keda demostra claranente cu puntonan basico di democracia 
no ta worde respeta,. Ta asina, cu aki den Parlamento nos no ta papia pa 
nos mes, pero nos ta papia den nomber di e pueblo, e 21 representantenan 
aki, e 21 Parlamentarionan aki ta papia den nomber di pueblo di Aruba. Y 
ta pa e pueblo di Aruba nos kier introduct e garantianan pa nan derecho lo 
ser respeta den futuro. Pasobra a keda claramente demostra door di e parti 
donan di oposieion ecu pruebanan cu a worde haci mal uso, cu a worde atrapa 
derechonan fundamental di sernan humano aki na Aruba. E moeton aki ta con- 
tene pa establece reglanan pa den futuro e derechonan lo ser respeta. 
No ta pa nos, no ta pa e 9 miembronan di oposieion nos a entrega e mocion 
aki, sino pa e garantianan pa nos pueblo. Pero nos ta compronde cu ta difi- 
eil pa esaki drenta den e mente di e representantenan di M.E.P. sabiendo 
y eonoedendo nan mentalidad anti-demoeratico. Ehemplonan na cantidad a ser 
duna con durante campana e aparatonan gubernamental a ser mal usa, a ser 
abusa di dje pa e partido keda cu un mayoria pa por sigui goberna. A worde 
treci claramente y awor no solamente door di partidonan di oposicion, pero 
tambe gruponan ta cuminsa lanta pafor di nos Parlamento cu ta lantando nan 
dede y ta mustrando ariba e gobernacion di e isla aki, ta mustrando e Be- 
stuurscollege cue cos ak mester caba, mester caba cu politica partidario 
ta worde usa den e aparatonan di Gobierno. 
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Nos por a tende econ miembronan di organisaecionnan pafor di e Parlamento 
aki awor a cuminsa lanta voz y nos ta sigur cue voz aki ta bay bira mas 
duro dia pa dia. Nos por a mira con Waarnemend Hoofd di Cuido Social, miem- 
bro di e Parlamento aki, nos a yama un reunion publico ariba e punto cricial 
aki, te awe. e reunion no a worde yama atrobe; e-ta geschorst, y caminda cu 
nos a demostra cu:ta politica partidario, interes di e partido M.E.P, a 
worde promovi, mal usando e derechonan fundamental, muy en especial di e par- 
ti di e pueblo cu ta menos afortuna. Nos a demostra con e instancia T.A.V. 
Tijdelijke Arbeidsvoorziening a worde malusa door di e partido M.E.P,, a 
worde abusa door di e pobernan cu tabata tin mester di dje pa tene un grupo 
chikito na poder, A keda demostra cu na Aruba ta reina un dietadura di mayo- 
ria. Ye dictadura di mayoria a biníi bira posibel door di abuso y mal uso di 
e podernan ecu nan tin den nan man. Y awe mi kier constata cu un moeion sano, 
un moeion serio ta worde rechasa door di e partido cu tin e bríiyo di yama su 
mes social-democrata. Hamas den historia di Aruba tabata posibel un sistema 
asina anti-democratico manera e partido M,E.P, ta hibando y nos ta realisa 
awor y e pueblo ta realisa awor, ta p'esey e partido M.E.P. por ehemplo tin 
miedo di enfrenta e mesun pueblo, dí enfrenta e pueblo awor pasobra un di 
e derechonan di mas sagrado nan tin planea pa bay kite, e derecho di voto y 
awor nos ta realisa pakiko e partido M.E.P. tin miedo di enfrenta nos pueblo, 
di bay puntra nos pueblo si en berdad ainda nan ta kere den e partido M.E.P, 
Mi ta kere atrobe awe a keda demostra cu den e partido M.E.P. no tin hende 
ecu ta pensa pa nan mes, y no ta consciente di nan responsabilidad como Parla- 
mentario. Nos a demostra claramente cuanto fayo tin den nos sistema democra- 
tieco sin duna comentario ariba un moeion manera esaki, e partido M.E.P. a 

bisa cue ta bay vota contra un mocion asina importante. Un otro ehemplo. di 
un dia tristo den e historia di e Parlamento dí Aruba. 
Te aki den tweede ronde 

DE VOORZITIER: Danki, Senor Eman, Asina nos a yega na final di e segundo ron- 
de, Nos ta pasa over pa di tercer ronde. Palabra na Senor Vos. 

DE HEER E‚J, VOS: Senor Presidente, despues cu mi a tende Senor dtputado cu 
a papia den nomber di partido M.E, P: ‚> como miembro di Raad, mi por ecompron- 
de pakiko Bo persona ta asumiendo e posicion di segundo homber den partido. 
ML por ecompronde completamente, pasobra bo ta compronde cue persona aki 
no por ta segundo homber den partido, di e manera cue ta expresa su mes, 
di e manera cue ta haya trabao pa por defende un beleid cu ta yen di buraco. 
Y e buraconan a worde demostra door di e retiro cue miembro di un organisa- 
eion prestigioso den nos comunidad a tuma for di e fundacion aki.Y kiko a 
sosode? E persona aki ta sinti cu indirectamente e no por usa e dominio cu 
e kier, e ta dicidi di drenta aden, ora cue ta paden e ta pone den corant: 
corda bon, ami no ta duna cas, ami no ta duna fianza. Manera mi a splika 
awor ey e wega di e mucha chikito cu a kibra e glas scondi bao di e cama. 
Ta p'esey nos kier pa e pueblo sa cu ta Presidente di e Girectiva e ta, 
Awor ta cu ki intencion e a drenta eyden? Ta p'esey nos ta bisa e pueblo no 
tende loke cu ta poni den e advertencianan. Si encaso cue ta bisa cue no 
ta duna, kizas ta abo e kier nenga, pero e tin su hendenan cu e ta duna si. 
Pues pa e motibo ey nos ta mustra ariba e hecho, no bin eu un asunto prome 
CU 8 Eracasa door. di enttlea. sets stets da 

DE HEER P,P, KELLY, als Raadslid: Persoonlijk feit. Mi kier djies bisa, na 
momento cu mi ta worde acusa cu mi ta duna cas, bin cu pruebanan y sino esaki 
lo tipifica, esaki ta tipico mentalidad di Senor Vos, na unda cu € ta purba 
di bruha e pueblo, mientras locual ta berdad e ta purba di troce y trece di 
tal forma pa tuma nos pueblo haci spectacel. 
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Y esaki mi taconstdere ui ofensa père spueblo.-Pasobra e berdad.ta cu mi 
no ta duna cas. Y na momento cue ta bisa si mientras e sa masha bon con 
e reglanan ta, nos ta bisa: esaki ta tipicamente mentalidad di Senor Vos. 

DE HEER E.J. VOS:Senor Presidente, mì ta spera Bo a kita e minuutnan si 
cue Senor aki a papia.: 

DE VOORZITIER: Sigui, Senor Vos. 

DE HEER E.J. VOS: Loke cu mi kier mustra awor ta bisa, si oposieion eri- 
tica, nos proyectonan ta na peliger. Ta ora cu bo a drenta den e direc-. 
tiva boa hinca e proyectonen na peliger, pasobra Hulanda a bisa cue no 
kier weita politica akidennan, Y kiko ta pasa? Mi no ta kere cu un direc= 
tiva di un organisacion asina ey ta bay tuma un desteton di un emberga= 
dura asina ey ariba lichtvaardige gronden cu argumentonan eu no ta pisa. 
Pues tanten:eu.e personanan aki mantene nan rosicion den esaki, nos.ta _ 
conf'irma cu politica a penetra una bez mas den Fundacion Cas pa Comunidad - 
Arubano. Y esaki mester culpa e Gobierno st encaso e proyecto aki bay per-. 
di, pascbra nos a yama un reunion e tempo ey pa nos por a regla e asunto.. - 
aki. Nos a papia eu e ministronan hulandes.pa regla e asunto aki..Nos sa 
ou eierto. momento ora-ultimatumnan a worde duna, nan no sa kiko haci na 
Hulanda, sinta den un camber no sa ni p'ariba nt p'abao. Esaki e'ora ey 
e lider mester a core bin; saque for di e problema pa motibo e pober no 
por su so, Awor e ta bisami eu ta un compleho mi tin. 

DE HEER G.F, CROES: Persoonlijk feit, ningun momento so na Hulanda mi a 
core acudi pa soluciona e problema, sino ta Senor Pedro Kelly, diputado 
di Viviendas di acuerdo eu su propio capacidad y responsabilidad a solu- 
eiona e problema aki. 

DE HEER E‚J, VOS: Senor Presidente, nos ta masha democratico, e por bin 
cu cualkier pregunto cue tin. Loke cu mi ta bisa aki ta loke cu Senor 
Croes a contami den avion ora nos a bin Aruba cu pober Senor Kelly no sa 
kiko e haci, anto e ora e a haya telefoon, e a yama telefoon anto papia 
eu Woningraad. 

DE HEER G.F, CROES: Persoonlijk feit. Mas vale llegar a ser que haber 
nacido siendo. Senor Vos, manera semper su custumber ta, awe ta dunando 
informe eu no ta cuadra cue berdad. Ta nos ecustumber di tende Senor Vos 
trece acusacionnan como sifuvera cu nan ta berdad y e ta busca cualkier 
awe ta esaki, manan ta cualkier mentira of algo cu no ta berdad, e ta bol- 
be trece den arena. Pero naturalmente pueblo conoce Senor Vos: ora zorro 
ta conta su pasion, cunuguero cuïda bo patonan. 

DE HEER E‚J. VOS: Corda bon, kita e minuutnan ey, Senor Presidente. Ta con 
mi por sa cue a yama for di camber di Senor Kelly? con mi por sa? Pero 
e tempo ey e tabatin otro idea den su cabez cue a contami, e cos aki, e 
tabata tin un otro idea, Bo sa cierto problemanan cu tabatin den partido, 
pero esaki ta solamente pa mustra ariba e hechonan aki. Tanbe e tipifica- 
eion di mentalidad ta ora cu bo ta kita telefoon di un shon bieuw, pasobra 
e ta yamabo na telefoon, Tipificamento di mentalidad ta ora cu bo ta kita 
telefoon di un persona cu no por defende cu cumpa. 

DE VOORZITIER; Un minuut mas, Senor Vos. 
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DE HEER E‚J. VOS: No, no, no, Senor Presidente mi tin mas minuut cu esey;, 
mi a eonte y mi tin mi oloshi mi dilanti. Y ademas di esey ora cu nos ta 
weita cue ta scirbi den corant cue no por tuma decision, anto nos ta 
puntra nos mes ta pakiko e a drenta aden anto? E a drenta aden pa directa- 
mente e haci inf luencia eydennan. Awor e ta bisa, no bin mì cas, no moles- 
tiami, no yamamí na telefoon, anto pakiko bo ta sinta eynan anto? No ta 
2} ora pa dia e ta atende e pueblo? Cu esaki mi kier mustra ariba e hecho 
cu den e caso aki e personanan aki no por a trece ningun argumento pa bay 

contra e moción:aki, pasobra e moeion aki ta waterdicht. E moeion aki nan 

no por haci nada contra dje, ta unico cos ecu nan por trece contra e moecion 
aki ta cu nan tin 12 miembro y e 12 miembronan por buldose contra e mocion 
aki. Esey so nan'por haci. Pero cu argumentonan sano nunca di nan bida nan … 
por rechasa e mocion aki cu ta un mocion basa ariba e reestableeimento di 
democracia ariba nos isla, locual cu nos ta constata cu ehemplonan. 
Por ehemplo e asunto di e shon bieuw aki, e asunto cu e Senor aki ta drenta 

den direetiva di F.C.C.A., e asunto eu un miemrbro di Camara di Comercio ta 
sali for di F,C.C.A,. ete. ete. Nos ta weita cue democracia aki no ta exis- 
ti ariba nos isla y'nos lo para fuerte pa weita pa e worde reestableci. 

DE HEER B‚J.M. NISBET: Senor Presidente, algo por cierto no a sali publica 

den ningun diario local, pero eu mi a presencia personalmente tabata un 
problema unda eu un pareha di Corsow biba den cas di pueblo tabata di worde 
saca, nan a contact diferente personanen incluyendo mi persona y den mi 
presencia un persona a yama e diputado, y por cierto e diputado a yama e 
director ye asunto a worde regla y un poco siman mas a tarda prome cu 
nan sacanan for: dí e cas ey. Pues p'ami ta cierto cu berdaderamente den e 
casonan di F,C.G.A, e diputado tin su influencia. Cosnan cu mi a presencia. 
Fuera di esaki mi kier a haci apelacion ariba tur miembro di Parlamento 
pa no bay over na e sistema cu nan a haci e ultimo ananan, esta solamente 
pa motibo eu un moeion ta sali for di oposieion, maske no tin ningun otro 
argumentacion, ta bay vota contra e moeton aki. Nos di parti di Partido 
Patriotico Arubano ta pidí e mienbronan di Parlamento di M.E.P., pa un 
biaha den nan bida berdaderamente mustra e responsabilidad cual nan mester 
eherce akiden y pa cual nan a worde eligì door di pueblo, door di vota pro 

e mocion entrega door di e partidonan di GOOG, 
Danki . zi 

DE HEER J.H.A. EMAN: gif en un de: e unico puntonan cu a ser 
trata di defende of althans di contradeei cu lo tin politica partidario 
aden F,C.C,A,, e ultimo minuutnan aki. den e sala a keda descualifica com- 
pletamente y cu ta pone nos como miembronan di Parlamento para berguenza 

eu un representante y un gobernante di nos pueblo di Aruba por hiba un 
manera di e fcsma ey y defende dje malo ey. E unico cos cu a resta nos ta 
bisa eu nos ta spera den algun di e miembronan dí e partido M,E.P. lo tin 
eu nan consenchi ta remorde y eu lo nan no por vota contre un moeion cu 
tin un solo proposito di defende e derechonan sagrado di nos pueblo. 

Ningun momento derechonan di nos Parlamentartonan, sino derechonan funda 
mental, derechonan sagrado di nos pueblo cu a keda claramente demostra 
cu e partido M.E.P. ta kibra ye ta atrapa diariamente, Senor Presidente 
mi ta spera cu lo tin algun miembro di M.E,P, cu ta realisa esaki y steun 
e moeion cu a worde entrega door di oposieion. Den tercer ronde mi kier 
a caba akinan y propone pa nos bay over na votacion. 
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DE VOORZITTER: Nos ta bay over na votaeion sí un ULBE” no kier hiba 
palabra. 

DE HEER E.J. VOS: senor PrestlntsT nee h no ta acepta pasobra esaki ta 
bay dimas. - elk ot Re 4 

DE VOORZITIER: Senor Vos, segun articulo 21 ta bisa behalve de voorzitter 
de gedeputeerden, en zij die een voorstel hebben ingediend of een verslag 
hebben uitgebracht, mag niemand over hetzelfde onderwerp meer dan twee 
maal het woord voeren. 

DE HEER J.H.A. EMAN: Senor Presidente, e ora e mester hiba palabra prome 
cumi, como miembro di Raad y e no por bay carbia awor aki si e kier 
papia eomo diputado e mester a papia como diputado desde cuminsamento 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Bestuurscollege. 

DE HEER E.J..VOS: Senor Presidente, un punto di orden. Tempo cu mi tabata 
diputado, eu nos tabatin e reunion marathon akidennan, mi a worde prohibi 
door di partido M.E,P., di papia den tres ronde, Awor e Reglement ‘van Orde 
ey a cambia? E no a carbia nunca, ta e mesun e ta. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, hamas Senor Vos a worde prohibi door 

di partido pa hiba palabra. Na di dos lugar, fraccion mayoritario ta com- 
pletamente di acuerdo cue interpretacion cu bo ta duna na articulo 21, 

sino ainda tin articulo 50 di Reglement van Orde na unda cu Raad por tuma 
un decision, ademas e mayor di e eriticanan a bay ariba e politica di Be- 
stuurscollege eneuanto volkshuisvesting y Senor Pedro Kelly ta e diputado 
di volkshuisvesting. 

DE HEER J.H.A. EMAN: Punto di orden,lsga nos purba di -calma e emocionnan 
aki un rato. Ta asina cu Senor Charro Kelly a papia den prome buelta y 

segunda buelta como miembro di Raad. Awor basa ariba cual regla diripiente 
despues cu tur e entregadornan di moeion a papia den nan di tres buelta, 

Senor Charro Kelly ta cambia e bachi di miembro di Parlamento y awor ta 
bay papia den di tres Fonde como diputado. Mi ta kere cu ta importante 
pa nos no bay crea precedente djies pasobra e emocionnan a bay halto den e 
sala aki y laga nos tene nos mes na e reglanan, otro ehemplo di kibre 
segun combini, laga nos mes tene nos mes na e reglanan cu ta stipula ey- 
den. Ta para cla cue diputado en berdad tin derecho ariba tres ronde, pero 
mescos analoog na ora cu un Parlamentario no a hiba palabra den prome ronde 

e no por hiba palabra den di dos, Ora e diputado no a hiba palabra encuanto 
e moedon den epromey di dos, ta di unda y basa ariba cual regla lo e por 

bin awor cambiando bachi di Parlamentario, bin papia den di tres ronde como 
diputado? Mi ta alerta Senor Prssidente pa no scheppe un otro presedent 
a-demoeratico djies pa duna un diputado di M.E.P, e ultámo palabra, pasobra 
e eritica en berdad tabata insoportable, nos por compronde, pero no schep- 
pe un precedent. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, mi ta papia awor aká for di experencia 
na unda cu tempo cu mi tabata raadslid mi por a papia como raadslid y despues 
di raadslid ainda papia como diputado. Na di-.dos lugar, sí acaso un diputado 
no tabatin motibo pa reacciona ni den eerste, ni den tweede ronde, como parti 
di e Ehecutivo e ta mantene tur e derecho y libertad pa reaceiona den e ulti- 
ma buelta. 
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Pues: esaki ta ) he: den e pij Tadenen! como ween ariba Reglement 
van Orde, pues e ta completamente di acuerdo eu nos custumber aen HAAG. ye 
a, Ssosode na varios ocasion: caba den pasado,- 

DE HEER P,P, KELLY, GEDEPUTEERDE: Mi ke bin cue proposiecion aki. Door cu 
nos fraccion ta respeta tur ley y tur reglas di puntra Senor Secretariosi 
mi tin peandso, si mi por expresa mi mes camo miembro di College si of no. 

DE HEER E.J. VOS:Senor Presidente, un punto di orden den esaki. 

DE VOORZITTER: Un momento, Senor Vos. Ge ta schors e reunion pa mi tende 
e opinion dái Secretario di Raad. : 

mm nen nnn nn men en on 

De geschorste vergadering wordt hervat. 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Bestuurscollege. 

DE HEER J.H.A. EMAN: Punto di orden, Cu tur respet pa e Secretario di Ei lands- 
raad lo mi propone pa no bin eu un precedente awor aki, schors e reunion aki 
y duna e oportunidad pa studia si en berdad 'stante pede, ad hoc! por cambia 
un regla of interpreta un regla segun combini. Esaki lo ta un otro ehemplo 
di un dietadura.di mayoria. Senor Presidente, esaki ta un peticion, un ape- 
laeion di banda di Partádo di Pueblo Arubano A.V.P. mirando cu no tin seguri- 
dad ariba dje: al momento pa sikiera schors e, duna e oportunidad pa cada un 
di, nos studie bon prome cu nos bay over na un medida asina. 

DE ss G.F, CROES: Punto di orden. Sí acaso Senor Presidente lo kier schors 
e pa 5 minuut, nos lo no tin nada contra, pero nos no tin duda ariba loke 
te Secretario a trece. padilanti. Ademas sí nos tin tur e bijlagen di e 
interpretacion di nos Reglement van Orden, e a yega di worde poni preto ariba 
blanco den pasado pa miembronan di Eilandsraad, lokemi tin den mi file, pero 
mi no tin aki. Pues nos ta completamente di acuerdo cue interpretacion di 
Penor Booi, y si acaso cu tin duda ariba e interpretacion, articulo 50 ta 
habri e posibilidad pa Raad tuma e decision y na di tres lugar e a yega di 
sosode caba den pasado, Senor Presidente. 

De Voorzitter schorst de vergadering. 

wenn eenma men 

DE VOORZITTER: Nos ta reanuda e reunion. Palabra ta na Senor Nisbet. 

DE HEER B.J.M, NISBEL: Senor Presidente, di parti di nos fraccion nos ta 
sostene e proposieion di Senor Eman pa schors e reunion pa asina nos por 
studia e asunto aki bon prome eu nos scheppe un precedent. 
Danki. 

DE HEER E‚J. VOS: Senor Presidente, Partido R.U.B.A. ta di impresion cu nos 
na e momento aki ta para ariba e necho cu e diputado no por worde permiti pa 
papia. Pero nos ta bay dí acuerdeo pa schors e reunion pa haei un =studio 
di e asunto aki, pa yama un Commissie van Overleg si ta necesario, pa nos 
establece e interpretacionnan di e Reglamento di Orden debidamente y pone di 
e ora ey padilanti kiko e interpretacion ta. Pero ningun momento nos por 
acepta awe nochi pa e diputado hiba palabra. 
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DE VOORZITTER: Danki., Despues dî a seucha Senor Secretario di Parlamento, 

despues cu mi a mira e articulo, mi interpretacion awor all ta cu Bestuurs- 
college por hiba palabra pa 5 minuut. 
Durante 5. minuut Bestuurscollege lo por trece su Re dr bista di maneho 
padilanti awor aki. 

DE HEER E‚J. VOS: Akinan Senor Presidente un punto di orden. Altin Bo 
a tuma un hibridische beslissing. Bo kier dune oportunidad pa papia y Bo 
kier limite como sifuera cu ta mienbro di Raad e ta. Cu esaki mi kier con- 
ecluí eu nos no por acepta cu e diputado ta hiba palabra, pa motibo na e 
momento aki, aBo como Waarnemend Gezaghebber, Waarnemend Voorzitter no por 
establece interpretacion di e Reglamento di Orden. Pasobra no ta aBo ta esun 
cu ta bepaal e beleid, Bo mester sigui e beleid di e Voorzitter, anto e 
Voorzitter por dicidi na e momento aki, aunke eu nos ta di acuerdo, nos ta 
sali for di e punto di bista cu e diputado aki no por papia, nos ta laga 
esaki irrelevante na e momento aki, pero nos ta pone si padilanti cu ta e 
Voorzitter ta esun cu por bepaal e beleid. Aunke cu e Voorzitter mes ta sin- 
ta eynan, anto nos lo a trece nos argumento padilanti, mustrando si encaso 
e diputado aki hiba palabra, nos no por acepta y loke cu Bo ta haci akinan 
ta decisionnan politico bo ta tumando. 
Nos no por acepta esaki. 

DE HEER F.H. CROES: Punto di orden, Senor Presidente. Mi ta haya cu ta in- 
tolerable na un Parlamentario trece padilanti cu Bo persona lo no por tuma 
decision. E ta lubidando kizas den organisaecion di su partido cue Vice- 
Presidente no tin mag dí tuma deeisionnan, pero caminda tin un Waarnemend 
Voorzitter, e tin mag di tuma e leiding. Y akinan no ta nada di ecuestion po- 
iitico, pasobra leiding segun E‚R‚N,A, di Parlamento no ta cay bao oe ecompe- 
tencia politico. Danki. 

DE VOORZITTER: Danki, Senor Croes. Pa bon comprendemento, mi a tuma un deci- 
sion. Awor ey mi a bisa pa equiboeacion cu.ta 5 minuut keriendo.cu ta den di 
3 ronde 5 minuut tambe ta aplicable pa Bestuurscollege. Mi ta coregi esey y 
mi ta duna palabra. na Bestuurscollege awor, 

DE HEER E‚J., VOS: Senor Presidente, manera nos a mustra Bo awor ey, na e 
momento akí Bo ta un Presidente di e Colegdo aki, pero Bo ta diputado pa 
M.E.P., Pues aBo no ta e persona cu por tuma un decision den esaki. Pasobra 
si Bo tuma un deeision cu ta contrario na e maneho cu a worde sigui tur e 
tempo, pasobra den principio di apertura di e Parlamento aki un pregunta ca- 
tegorico nos a puntra e Presidente: Presidente, Bo ta sigui cu e mes maneho 
bieuw of Bo ta trece un maneho nobo? E di no, e ta sigui cu e mesun maneho 
bieuw, Pues den esali ta encera cu un diputado despues di-papia dos biaha 
como miembro di Raad, no per bistí un bachi di diputado anto bay como dipu- 
tado, Pues esaki, segun nos, ta contra democracia, nos no por acepte, 

DE HEER B.J.M., NISBET: Punto di orden, Senor Presidente, den nomber di frac- 
eion di P.P,A, nos ta protesta contra e forma di proceder aki. Nos ta consta- 
ta cu Bo persona ta bao di presion di diputado di M.E.P. sinta ariba e stoel 
di Voorzitter y ta p'esey bo ta sigui e procedura cu ta combini M.E.P, 

DE HEER F‚H. CROES: Punto di orden, Senor Presidente, mi ta weita akinat: cu 
atrobe nan kier purba bruha e asunto e cuestion di leiding. Mi ta kere cu nan 
mester sa, nan mes ta bin eu un moeion pa pone cierto reglanan, cu nan mester 
ta na comienzo tambe eu nan di principio por acepta reglanan. 
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Y akinan mirando * cu: ta letäine ta airiet e GE di e Parlamento aki, 

nan mes cu ta pidi=cierto reglanan, mester respeta e reglanan existente, 
Asina ta cu Bo ta tur competente pa haci esey, Senor Presidente. 

DE HEER J.H.A, EMAN: Punto di orden. Lo menos eu nos por constata cu tin 
cambiamento di bachi., E diputado concerni a papia den dos ronde como 
Parlamentario. Awor ta saca e bachi ey, y e ta bay papia awor como diputa- 
do, Mi ta kere cu no sin mas den algun minuut, aunke cu nos tin respet pa 

e Secretario Bo por tuma un decision ainda. Nos ta insisti cu nada lo so- . 
sode pa schors e reunion, y si acaso cu ta asina, e interpretacion ta co- 
recto, manan of ki ora cu ta nos lo bin sin comentario y acepta. Na e prome 
bista e parce absolutamente a-democratico, parce aplica reglanan ad hoc 
y p'esey nos ta insisti di schors e y duna oportunidad pa studie mas pro- 
fundo, 

DE HEER N.O, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Punto di orden. Mi ta haya strano e 
interpretacion aki, unda Senor Eman ta trata di splika e cuenta: awor aki 
eu un bachi di díiputado, prome como miembro di Raad, Theoreticamente y 
practicamente un diputado dí acuerdo cu e Reglement van Orde por papia 
como miembro di Raad si e ta firmante di un moeion, tres biaha y como di- 
putado tambe tres biaha. Strano lo ta cu un miembro di Raad por trece algo 
durante uri moeion cu ta regarda maneho di Bestuurscollege, anto e díputado 
na e momento ey, como miembro di Bestuurscollege, no por hiba palabra. Esey 
si ta algo anti-democratico. Kier meen cu algo por worde treci ariba e mane- 
ho, ‘anto e diputado no por bisa nada nada mientras cue reglamento ta dune 
e posibilidad. Ta cos cu a sosode cuanto biaha den pasado.Ehemplonan tin 
na cantidad., Awor Senor Vos ta bisa esey, ami no ta corda cu e Presidente 
di Raad e tempo ey por bise cu e no por papia den tercera tanda, pa motibo 
cu ta dos tanda bo tin. Di acuerdo cu e Reglement van Orde, un diputado 
por papia semper como miembro di Bestuurscollege ultimo. Y e a sosode can- 
tidad di biaha. E no ta nada nobo cu ta crea precedente. 

DE HEER G.F, CROES: Senor Presidente, aki nos ta haya e prueba mas palpable 
con minoria kier impone contra ley ariba mayoria. No solamente tabata cus- 
tumber legalmente di acuerdo cu artieulo 21 di Reglement van Orde y por sí 
acaso si tin duda encuanto un interpretacion, articulo 50 di Reglement van 
Orde ta habri e posibilidad pa Raad tuma un decision. Nos di nos banda re- 
presentando e mayoria den e Eilandsraad aki ta insisti pa nos keda actua 
di acuerdo eu e leynan den nos Reglement van Orde y e custumber y nos ta 
sugeri pa despues cu Senor Pedro Kelly hiba palabra y kizas otro diputado- 
nan si acaso e ta toca nan departamento, pa nos bay over na votacion di e 
moeion pa eual mi ta pidí hoofdelijke stemming. 

DE HEER E.J. VOS: Senor Presidente, punto dá orden. Nos por a tende un rato 
pasa di e Secretario di Teritorio Insular di Aruba cu a worde puntra su opi= 
nion, e a bisa esaki no a tuma lugar nunca: E no ta worde prohibi ningun 
eaminda. Ora cu esey ta worde trece padilanti, kiko nos mester weita? Nos 
mester weita kiko ta e custumber, E custumber ta cu un diputado ta hiba 
palabra ora cue a cuminsa hiba palabra. 
Nunca ainda un diputado a hiba palebra eomo miembro di Raad y despues di 
esey. e a hiba palabra como diputado. Esaki ta palabra di e Senor Secretario 
cu a worde pidi su opinion. Ami ta mustra cu mi a worde gestop, pssobra e 
Voorzitter e tempo ey a bisa mi, Bo a hiba palabra dos biaha como miembro 
di Raad, bo no por hiba di tres biaha como diputado, pasobra esaki ta un 
gelegenheidswetgeving e ora Bo tin wetgeving y bo tin gelegenheidswetgeving. 



13 — 120 

Dn ‚si bo adapta awor aki un gelegenheidswetgeving pa motibo cu bo ta 

diputado, anto e ora ey despues di laga tur hende papia anto bo ta core lan- 
ta, sin bo ta meti na e momento ey como diputado den e discusion, anto e 
ora ey nos ta bisa cu aki tin un gelegenheidswetgeving. Y esaki nos ta con- 
sidera lamentable, pasobra Bo persona ta un componente di e partido aki. Bo 
persona ta Waarnemend Voorzitter, Waarnemend Gezaghebber. Lamentablemente 
esaki ta un beleid cu aBo a bepaal awor aki, cue diputado, colega di Bo mag 
papia, lamentablemente, mi ta bisa, pasobra nos no por acepta y e ta obliga 
nos di yama un reunion nobo y sali for di e sala aki. 

_ DE VOORZITTER: Palabra ta na Bestuurscollege. 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Senor Presidente, mientras cu nan ta pidi 
pa nos yuda nan dicidi pa tene nan mes na e reglanan entre otro Reglement 
van orde di Eilandsraad, cu palabranan cla ta para den e artieculo eu Senor 
Presidente a caba di lesa cue posibilidad pa un diputado hiba palebra 
despues cu miembronan di Raad a haya nan tercer ronde, anto nos por weita 
ecu nan mes cu ta pidi nos pa yudanan pa nan cumplíi cu nan falta, via e mo- 
eion aki, den e mesun rosea ta draai kibra loke eu nan ta pidi, esta pa nos 
sostene nan pa por yuda nan cumpli cu nan falta. Mi kier bisa cu Bestuurs- 
college a worde critica den e tercer buelta y aki mi kier bisa ariba e mane- 
ho di F,C.G,A., E representante di Kamer van Koophandel ta un di nan cu 
„tambe a propone pa mi mira Presidente di e fundacion. Y esaki representante 
ey a declara den corant, cu e tambe a yega di propone pa mi bira Presidente 
di F,C,C.A,, como diputado, pasobra entre otro tabata di opinion cu en bez 
di ta den e Bestuur y ta tuma parti eu un voz di consehero ora di reunion 
y cu ml por hiba palabra ora cu ml ta haya ta bon e tabata di opinion cu mi 
tambe lo mester bay carga responsabilidad y lo mi mester bira Presidente di 
e fundacion, Ariba esey no tabata tin difereneia di opinion cu e represen- 
tante di Kamer van Koophandel. Diferencia di opinton tabata tin na momento 
cu nan deseo tabata ta pa haci e cantidad di miembro mas grandi, en bez di 
8 hacie 9, Tambe tabata tin un alternativa hacie 7. Despues cu mi a studia 
e asunto aki ampliamente mi a propone Bestuurscollege pami bira miëmbro di 
como mi tà diputado di Viviendas pa Bestuurscollege, qualitate qua, bira 
Presidente y miembro di e fundacion. Na e momento ey Bestuurscollege tabata 

‚di opinion y te ainda ta di opinion cu Bestuurscollege ta carga e responsa- 
bilidad pa Viviendas bao di supervision di Parlamento. E asunto aki di am- 
plia e cantidad di miembronan di e fundacton di 7 pa 8 na unda cu ora vota- 
eion empata e Presidente tin e voz decisivo. Esey tabata e diferencia di 
opinion cu tabata existi cu e representante di Comercia. 
Pero e asunto aki a worde discuti cu representantenan di K.A.B.N.A. y tambe 
cue representantenan di N.W.R., Tur dos e instancianan aki tanmbe tabata 
di opinton cu e responsabilidad di Bestuurscollege mester keda e responsa- 
bilidad pa viviendas y nan dí nan banda no tabata tin nada en contra pa 
haci e cantidad di miembronan di Bestuurscollege na 8 y door di cual e dipu- 
tado qualitate qua ta miembro y a la vez ta Presidente. Esaki principalmente 
teniendo cuenta cu Bestuurscollege ta carga e responsabilidad cu e cantidad 
di votonan empata e Presidente tín e voto decisivo, si esey pa representante= 
nan di comercia nan ta haya eu politica a penetra, mi ta laga esey pa nan 

opinion y mi ta respeta nan opinion, aunke cu mi kier bisa enfaticamente cu 
mi ta direrencia fuertemente cu nan opinion, Mi ta respeta nan opinion, vero 
den e caso aki mì no ta duna nan razon. Motibo tambe ta cu door di bira Pres=- 
dente y miembro di e Bestuur, mi ta di opinion cue contacto ta mas directo 
cu e instancianan cu ta conseha Gobierno Insular ariba viviendas e fundacion 
y e personal di e fundacion, door di ta Presidente. 
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Finalmente ta Bestuurscollege ta carga responsabilidad den su totalidad 
pa vivienda, Y esaki nos a pense den e bon sintido di palabra pa por duna 
un ehecucion mas rapido di -e-proyectonan pa asina traha mas eficientemente 
na bienestar di mehoracion di vivienda. Y eu esaki no ta encera, ningun mo- 
mento cu politica a infiltra. Na momento cu ta worde trece door di un miem- 
bro di oposieion, cu un persona a yamami den su preseneia encuanto di e 
asunto aki, eu nan kier a saca un persona for di den un cas, mi kier de- 
clara aki dilanti tur presente pa e pueblo scucha. Ta trata aki di un caso 
di un persona cu mi no conoce, at all ken e persona ta, pero ta pica pa 
trece un caso di un persona cu tabata sufri na e momento ey pa motivo cu 
e no tabatin caminda di bay pa trece aki den publiecidad, Mi por imaginamt 
cu na e@ momento cu e persona aki ta seuchando cu ta worde referi su caso 
cu aparentemente un persona por a worde yama, manera e ta bisa, pa purba 
trece un soluecion, awor aki ta bin ataca Bestuurscollege como sifuera 
Bestuurscollege a mete den su caso y e persona aki por a haya un solucion. 
Aki nos por weita kiko ta dignidad dt un Parlamentario na momento eu un 
caso speeifieo di un persona den su necesidad ta worde trece den publici= 
dad pa duna Bestuurscollege un sello como sifuera ta hunga politica. Mi 
kier bisa enfaticamente, mi tabatin comprension pa e persona su situacion 
y mi a pone e director na altura y wak con pa soluciona e caso, 
Lamentable ta cu caso di un pober persona den su sufrimento, na e momento 
aki ta worde referi na dje pa trece den publieidad, Di mi nan lo no sa nun- 
ca ken e persona ta, pero un cos mi por bisa, y mi ta sinti di curazon, 
cu den e caso cu e persona tabata den su necesidad y door eu mi por a 
combersa cue direetor, no ta ami a busca soluecion, pero e director a bus- 
ca un solueion temporario pa e persona aki y no ami a busca e solucion. 
Pero door eu mi a tuma e encargo y responsabilidad como diputado di Vi- 
viendas mi no a bisa e director yuda e persona, pero mi a trece e caso aki 
pa e director, combersa cune ye director a busca un solucion. Pero penoso 
si ta cu ora.un persona den nos comunidad ta acerca un Parlamentario, su 
caso ta worde trece den publieidad. Anto aki nos ta papia di represtntante 
nan cu ta respeta nan mes comp Parlamentario? Ta di lamenta y ta tristo’ 
un caso asina, Pasobra mescos ta di e persona cu mi por bisa cu mi no 

conoce, mescos manan por ta di un persona of mas persona cu ta bin cerca 
e personanan aki den nan necesidad y nan ta haya nan asunto treeí den pu- 
blicidad. 
Anto e persona aki ta un di e miembronan cu ta bin cu un moeton pa den 
futuro pa nan mes tene nan mes y no desvia di reglanan. Mi kier meen 
esaki si ta tristo, Senor Presidente, 
Mi kier sigui di papia na unda cu tempo cu tabatin problema den F.C.C.A. 
cu Hulanda a dunami un ultimatum. Berdad no ta un ultimatum, Hulanda a 
stop finaneiamento pa un poco tempo, Cu Hulanda a pospone financiamento 
ta un hecho. Pero eu ami a sucumbi bao di Preston? Ora bo ta convenei cu 
bo ta lucha pa esnan vober den bo comunidad y bo kier pone enfasis pa res- 
pet pa nos pueblo, mi ta kere cu na e momento ey e hecho so, e momento 
cu bo ta sinti bo mes responsabel y bo tin na pecho necesidad di persona 
bo no ta eobardia pa ningun preston di ningun pais of di ningun persona. 
Mi kier bisa si na momento cu a splika Hulanda e asunto den su totalidad, 
Hulanda a compronde cu mester continua cue asunto aki y na momento cu e 
a worde splika, nos a bisa, nan a bay di acuerdo pa continua cu ayudo y 
awor nos tur ta contento cue fundaeton ta funeionando bon. Mi ta bisa 
nos tur ta contento, a lo menos e miembronan cu ta sostene Bestuurscollege. 
Pasobra pa nos e meta di Bestuurscollege no ta pa hunga politica, sino 
e meta ta pa cumpli eu e necesidad di nos pueblo, e meta pa nos, den un 
tempo mas cortico posibel, mehora viviendas y aki ta trata principalmen- 
te pa e pobernan, 
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Mi a yega di trece e expresion ta existi: "Ta mas facil pa un kameel pasa 
den un wowo di un hangua pa un rico drenta cielo". E palabra aki tin un hopi 
nificacion, Na e momento aki eu nos ta traha ariba un proyecto sumamente so- 
eial pa e pobernan den nos comunidad, nos por weita kendenan ta purba di pone 
obstaculonan den caminda, Naturalmente nan si tin nan eas caba y kizas di 
mas ecu un piso. Pero ora cu bo ta trata cu pobernan tur obstaculo ta bin den 
caminda pa motíbo. cu tin persona, pasobra nan si no ta falta di un cas, nan 
si tin nan cas, ta purba di pone.obstaculo pa no yuda e pobernan den nos cu- 
munidad, Bestuurscollege lo sigui haci su empeno, aunke cu esnan cu ta kere 
di pone obstaculo den caminda pa stroba e proyeetonan, mi a bisa cu Bestuurs- 
college bao di full sosten di e partido Movimiento Electoral di Pueblo, prin- 
eipalmente pa esnan di mas pober den nos comunidad. Y aki poco dia, medio 
october, lo ta ela un projectdossier pa mehoracion di viviendas den Village 
y Esso Heights. Y mi kier bisa, Bestuurscollege ya a tuma e decision pa des- 
pues di esaki, inmediatamente traha un rapport ariba mehoracion di vivienda 
ariba henter Aruba. 
Pasobra aki tin hopi persona den nos comunidad ta falta di un dak debidamen= 
te ariba nan cabez. Mientras cu Bestuurscollege ta siguiendo tene su mes na 
e reglanan aplica e reglanan, of ta tene su mes na e Reglement van Orde y 
tambe na cualkier regla cu ta encera cu mester pone diciplina ariba esnan cu 
tin telefoon ml kier bisa cu ley mester worde respeta y telefoon, ta un inver- 
sion grandi a worde haci p'e y e mester worde usa util y no pa níngun persona 
con jong e por ta of con bieuw e por ta of di ki sexo cue ta pa molostia 
ningun persona, ni jong ni bieuw. Ora cu ta worde trece akiden como sifuera 
mi ta sintimì eomo un diputado molostia, mi kier bisa, cuanto di e persona- 
nan cu tabata ministra of cu tabata diputado y akinan mi ta referi na Senor 
Vos, cu durante e tabata ministro y diputado, tabata dificil pa haye na tele- 
foon, pasobra e no ta coy telefoon. Na mi cas amì ta coy telefoon tur momerito 
cumi t'ey. Y esaki mi ta bisa publicamente, pero si mi kier bisa Senor Vos, 
va cue a menciona cu ami cune tabata amigo, ya cue a bisa cu te aïnda nos 
ta amigo, mi kier bise cu hecho ta cu tempo e tabata carga responsabi lidad 
como ministro of diputado, e no tabata coy telefoon na su cas. Y acaso sie 
kier bay den mas detayes mi ta dispuesto, pero p'ami esaki no ta nivel pa 
continua, pero mi djies kier a referi na loke cue a trece padilanti cu un 
diputado mester ta 2l ora na servicio. Y mi ta bisa, mi ta 24 ora na servi- 
eio di e pueblo, pero mi kier bisa enfaticamente, ami si no ta espetaclo di 
ningun persona no pa un minuut. Pasobra mi ta kere respet lo mester ta na su 
2ugar. Tur hende den nos comunidad, un pa otro, di chikito te grandi mester 
tin respet pa otro, di rico pa pober, enfin, tur persona den nos comunidad 
mester tin respet pa otro. Y aki mi kier bisa, mi ta dispuesto y mi ta con- 
seiente di mi responsabilidad como diputado pa eherce mi trabao mas minor 
posibel. Na momento cu mi ta treciendo e berdad aki, nos por ripara cu tur 
miembro di oposieion eu a pidi mi ayudo y sosten pa un moeion, como miembro 
di Parlamento a bandona e sala, eu nan mes no ta para tras of no kier defende 
loke cu nan a trece padilanti, pero a bandona sala. Neglishando e Reglamento 
di Orden cu nan mes ta pidi pa nos por yuda nan tene nan mes na dje. 
Mientras ecu di parti di Bestuurscollege, Bestuurscollege si ta respeta e regla- 
nan aki. Mi ta kere cu di parti di Bestuurscollege mi a duna un clarifica- 
eton ariba e asunto di F.C.C.A. y ariba algun asunto mas cu a bín padilanti. 
Mi ta kere si asaso ta necesario den cualkier reunion, mi ta dispuesto pa bay 
den detayes ariba e asunto di F.C.C.A. Pero si, prome cu mi termina mi kier 
enfatisa, di curazon lo mi sigui lucha eonhuntamente eu tur coleganan dí 
Bestuurscollege y coleganan di Parlamento cu ta sostene proyecto di cas di 
pueblo pa nos comunidad, 
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Lo mi sigui lucha conhuntamente cu nan, pasobra e pobernan ey tin hopi nece- 
sidad. Y mi ta bolbe ripiti, ningun momento ami ta un persona cu ta bay bisa 
kende ta bay haya un cas, kende ta bay haya un fíanza, pasobra mi ta respe- 
ta e ley cu nos mes Bestuurscollege a trece y e ley cu Bestuurscollege a 
aproba, e woonruimteverdeling manera nan ta bisa, e sistema pa dunamento 

di cas y esey a worde duna den man di e director cu su personal, pa nan hus- 
ga segun puntuacion, cual ta e personanan cu ta bin na remarca y ami lo no 
mete den e asunto aki. 
Cu esaki mi ta kere cu di parti di Bestuurscollege mi a duna suficiente in- 
formaeion, pero mi ta dispuesto tur momento pa duna tur informacionnan nece- 
sario. Danki, Senor Presidente. 

DE VOORZITTER: Danki, Senor Kelly. Mas miembro di Bestuurscollege kier hiba 
palabra? 
A worde pidi hoofdelijke sterming caba. Nos ta bay over pa votacton di e 
moeion di partidonan di oposieion ecu actualmente no ta den sala. Esunnan 
cu ta voor e moeion treci pa e partidonan den oposicion ta vota pro, esun=- 
nan eu ta contra ta vota contra. 

VOOR STEMT HET LID: P,P, Kelly. 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: H. Angela, M‚, Bislip, C.B. Boekhoudt, F.H. Croes, 
G.F, Croes, F, Flanegin, C.F. Lacle, D.I. Leo, N.O. Oduber, ik C. Rasmijn. 

DE VOORZITTER; E mocion a keda rechasa cu 10 voto contra y 1 na fabor. 
Y asina nos ta sera e reunion, despues di nos himno nactonal. 

Hierna wordt het volkslied Aruba Dushi Tera gespeeld. 

De Voorzitter sluit de vergadering om 22,40 n.m. op 1 oktober 1980. 
Aldus vastgesteld in de vergadering van …..….ssssoesosore 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 
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